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Installation and Operating Instructions

Read this instruction sheet thoroughly before installation and use of the SMD-429 PG2

Introduction

The SMD-429 PG2 is a wireless photoelectric smoke and heat detector with a fixed temperature

and rate of rise heat detector, and an internal piezoelectric alarm.

Three versions are available: a 915 MHz for US version (UL) and Canadian version (ULC), a

433 MHz and 868 MHz for International version (EU) and a 433 MHz for Australian version

(AUS).

Compatible Devices

The smoke detector is compatible with Visonic Control Panels and Power G receivers.

NOTE: For UL listed installations use only in conjunction with UL listed control panels: Power-
Master-10 and PowerMaster-30 PG2.

Operation

Approximately every 7 to 8 seconds the unit tests for a smoke or heat alarm condition. During
this sequence the unit also performs self diagnostics, and checks for tampers and faults. During
normal operation the green LED flashes every 60 seconds and the sounder does not sound.

Smoke Alarm

The smoke detector alarms when the signal level exceeds the “alarm” threshold and auto-
matically restores when the signal level falls below the alarm “restore” threshold. During an
alarm the red LED flashes once per second and the sounder sounds the evacuation temporal
pattern.

Alarm Silencing

This smoke alarm is provided with an automatically resettable alarm silencing feature. When the
sensor is in alarm, press the Test/Silence/Reset button to silence the local annunciation of the
alarm and transmit an alarm restore event to the control panel. The red LED flashes once per
second for up to 7 minutes, to indicate the alarm has been silenced.

After an alarm the red LED will flash once every 4 seconds to indicate an alarm in memory. The
alarm silence feature has a fixed time setting that desensitizes the smoke alarm for 7 minutes.
Alarm silencing does not disable the smoke alarm but rather reduces its smoke sensitivity. Fol-
lowing the silenced period the smoke alarm restores automatically to its intended operation. If
smoke around the unit is dense enough to suggest a potentially dangerous situation, it remains
in alarm, or may return to the alarm state quickly.

Detector Trouble

When the detector has a general fault, the yellow LED blinks once every four seconds and
there is a chirp every 48 seconds. After 4 hours, the panel will display a fire frouble message.



Detector and Status Indication

Status LEDs Sounder

Normal Green flash every 60 seconds Off

Heat Alarm Red flash every 1 second ANSI S3.41 temporal 3

Heat Test Red flash every 1 second ANSI S3.41 temporal 3
ANSI S3.41 temporal 3

Smoke Alarm |Red flash every 1 second (press button to hush for 5-10
minutes)

Smoke Test ANSI S3.41 temporal 3

(with  canned|Red flash every 1 second (press button to hush for 5-10

smoke) minutes)
Test Alarm
(button press) Red flash every 1 second ANSI S3.41 temporal 3
Detector Yellow flash every 4 seconds One chirp every 48 seconds
Trouble
One chirp every 48 seconds
Low Battery  [Yellow flash every 12 seconds (press button to hush for 12 hours)
Detector Dirty [Yellow flash every 8 seconds One chirp every 48 seconds
hi h fth -
Power-up Red, yellow, green, flash sequence One chirp at the end of the power
up sequence
Tamper Red, yellow, green flash sequence every off
12 seconds
Red flash every 1 second (alarm hush) |Off
Hush Mode  |Yellow flash every 12 seconds (low

Off

battery hush)

Detector Cleaning Required

When the detector is contaminated, the yellow LED blinks once every 8 seconds and there is a
chirp every 48 seconds. Refer to the MAINTENANCE section for cleaning the detector. After 4
hours, the panel displays a message fire clean.

Heat Alarm

The heat detector (cULus versions only) alarms when the heat signal level exceeds the heat
alarm threshold (135 °F /58 °C); and will automatically restore when the heat signal level falls
below the heat alarm threshold (restore). The detector also goes into a heat alarm state when
there is a rapid increase in the temperature over a short period of time. During an alarm the
LED flashes 1/second and the sounder sounds the evacuation temporal pattern.

Tamper
The removal of the detector from the mounting plate initiates a “tamper” transmission. The
tamper condition is restored after the detector is mounted on the plate.

Wireless Transmissions
A supervisory message is transmitted at 128 second intervals for the SMD-429 PG2. If the sig-
nal is not received the control panel determines that the detector is missing.
The detector transmits the following:
« Alarm / Alarm Restore - (heat or smoke alarm). Transmitted at time of occurrence.
NOTE: During an alarm condition, the detector sends an alarm event to the control panel.
When the condition is restored, the detector sends an alarm restore event to the
panel and sets the alarm restore indicator. The red LED blinks once every 4
seconds until the Alarm in memory is cleared. You can clear the alarm restore indic-
ator from the control panel, or press and hold the test button for 5 seconds.
« Tamper / Tamper Restore - (tamper switch activated) 10 second maximum delay on restore
before fransmission.
« Low Battery - (battery voltage falls below threshold). Battery voltage is tested & transmitted
at the time of a supervisory or other transmissions.
« Trouble - (detector fault or sensor compensation limit reached). Troubles are fransmitted at
the time of occurrence (one trouble per supervisory interval).

Batteries

The wireless smoke heat alarm is powered by 3 AAA batteries (included). The detector reg-
ularly checks for a low battery. If a low battery is detected, the transmitter sends a low battery
message to the control panel, which displays the detector's ID at low battery. In addition, the yel-
low LED of the detector blinks every 12 seconds. The detector's sounder chirps every 48
seconds and the yellow LED continues to blink until the batteries are replaced. Pressing the
hush button silences the chirps for 12 hours, if no other trouble conditions exist. The batteries
should be replaced with new batteries when the chirps begin.



At low battery, the test button is disabled. An alternative test method is to use an aerosol test
gas such as ‘Solo A10 smoke detector tester’. Shake the can well, aim it at the smoke detector
and spray a short burst (no more than 1 sec) at the detector. If the alarm does not sound,
repeat every 10 seconds until alarm sounds or for a maximum of 1 minute.

NOTE: If the alarm does not sound, contact the installer or dealer for service.

Battery Installation and Replacement

CAUTION: Risk of explosion if battery is replaced by an incorrect type. Dispose of used bat-
tery according to the manufacturer's instructions.

To replace batteries, complete the following steps:

1. Remove the detector from its mounting base by twisting the detector counterclockwise.
Carefully remove batteries by liing from the “+” end using a flathead screwdriver and dis-
pose of them according to local regulations.

2. To ensure a proper power-down sequence, wait a minimum of 30 seconds before
installing new batteries.

3. Install 3 new AAA batteries in the battery compartment. Install the batteries by inserting
the “-” end first, then pushing the “+” end down. If the batteries are incorrectly inserted,
please remove them carefully by lifting them out from the “+” end and correctly re-insert-
ing them.

BATTERY COMPARTMENT

4. Re-install the detector on its mounting base by turning the detector clockwise until the mat-
ing marks align.

5. After the power-up sequence, the green LED should blink once every 60 seconds to indic-
ate normal operation. If the batteries are not installed correctly, the detector will not oper-
ate and the batteries may be damaged. If the detector does not power up, check that the
batteries are installed correctly and fully charged.

6. Test the detector as described later.

CONSTANT EXPOSURES TO HIGH OR LOW TEMPERATURES OR HIGH HUMIDITY MAY
REDUCE BATTERY LIFE.

Installation Instructions

The SMD-429 PG2 Series wireless smoke detector shall be installed and used within an envir-
onment that provides the pollution degree max 2 and over voltages category Il in non-haz-
ardous locations, indoor only. The equipment is designed to be installed by SERVICE
PERSONS only; (SERVICE PERSON is defined as a person having the appropriate technical
training and experience necessary to be aware of hazards to which that person may be
exposed in performing a task and of measures to minimize the risks to that person or other per-
sons).

1. Smoke Detector Placement

Research has shown that all hostile fires in homes generate smoke to a greater or lesser extent.

Experiments with typical fires in homes indicate that detectable quantities of smoke precede

detectable levels of heat in most cases. For these reasons, smoke alarms should be installed

outside of each sleeping area and on each storey of the home.

The following information is for general guidance only and it is recommended that local fire

codes and regulations be consulted when locating and installing smoke alarms. It is recom-

mended that additional smoke alarms beyond those required for minimum protection be

installed. Additional areas that should be protected include: the basement; bedrooms, especially

where smokers sleep; dining rooms; furnace and utility rooms; and any hallways not protected

by the required units. On smooth ceilings, detectors may be spaced 9.1 m (30 f) apart as a

guide. Other spacing may be required depending on ceiling height, air movement, the presence

of joists, uninsulated ceilings, etc. Consult National Fire Alarm Code NFPA 72, CAN/ULC-S553

or other appropriate national standards for installation recommendations.

« Do not locate smoke detectors at the top of peaked or gabled ceilings; the dead air space
in these locations may prevent the unit from detecting smoke.

« Avoid areas with turbulent air flow, such as near doors, fans or windows. Rapid air move-
ment around the detector may prevent smoke from entering the unit.

« Do not locate detectors in areas of high humidity.

« Do not locate detectors in areas where the temperature rises above 38 °C (100 °F) or falls
below 5 °C (41 °F).

« Smoke detectors must always be installed in USA in accordance with Chapter 29 of NFPA
72, the National Fire Alarm Code: 29.5.1.1.

Where required by applicable laws, codes, or standards for a specific type of occupancy,

approved single and multiple-station smoke alarms shall be installed as follows:



In all sleeping rooms and guest rooms. N 2. Mount Smoke Detector Backplate
Outside of each separate dwelling unit sleeping area, within 6.4 m (21 i) of any door to 2 NOTE: The alarm device should only be installed by a competent engineer or technician.

sleeping room, the distance measured along a path of ravel. Smoke detectors are not to be used with smoke detector guards unless the combination
On every level of a dwelling unit, including basements. o has been evaluated and found suitable for that purpose.

On every level of a residential board and care occupancy (small facility), including base-  Once a suitable location is found, mount the detector backplate. Install the mounting base on
ments and excluding crawl spaces and unfinished atics. the ceiling or on the wall (if local ordinances permit) using screw locations as required. Use the
In the living areas of a guest suite. N two screws and anchors provided. Maneuver the base so the screws are at the elbow of the
In the living areas of a residential board and care occupancy (small facility). screw slots and secure.

NOTE: In Australia the device shall not be installed in locations where the normal ambient
temperature is lower than 5 °C or higher than 45 °C.
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3. Mounting
P Fit the detector inside the base by aligning it over the base. The detector's alignment notch
Ceiling r““m’j should be slightly offset from the mounting base tamper release tab. Then turn the detector
x clockwise until it clicks into place.
o [®] o Acceptable ©m) If there is a need to activate the built-in anti-tamper lock, carefully remove the breakaway tab on
5-{ Bedroom ai Becroom here NEVE{ M the backplace as shown in the following figure.
HERE 120
Living Room O Optional (0.3m)
" Max.
° Recreation Room Top of detector
7 Basement acceptable here
SPLIT LEVEL
f ARRANGEMENT NOTE: Measurements
shown are to the closest
O smoke detectors for better protection edge of the detector. r
@ Smoke detectors for minimum protection Wall



Breakaway tab

4. Device Enroliment

The 7-digit serial number located on the back of the smoke detector housing must be enrolled
on the alarm systems control panel. See the Receiver Installation Manual and follow the enroll-
ment procedure. For placement tests remove the detector from its backplate for one second
(tamper) and then reattach. Wait at least 30 seconds for the test result before activating again.
A general description of the procedure is provided in the following flow chart:

Step Procedure
1 See the Installation Manual for the alarm system that the device is being enrolled on, to
ensure that the proper steps are used.
2  Enter the Device Enrollment option through the specified method and select the
appropriate option to add the new device.
3 Enroll the device by inserting the batteries to power up the device and enter the Device
ID. For example, ID No. 202-XXXX.
NOTE: When enrolling the SMD-429 detector to PowerMaster panels with version 19.4
or lower, the detector will be enrolled as a Smoke and Heat detector ID 201-
xxxx, and labeled Smoke and Heat in the panel.
Select the desired Zone Number.

Configure any device parameters that are required. Enter the DEV SETTINGS menu
and select the required options to configure the detector:

Option Configuration Instructions
Select to enable a burglary alarm.
Options: ON or OFF (default)
Select to enable a fire alarm.
Options: ON or OFF (default)
Select to enable a gas alarm.
Options: ON or OFF (default)
Select to enable a flood alarm.
Options: ON or OFF (default

6 Mount and test the detector. See Smoke Detector Unit Test for information on testing the
device. In addition, see the alarm systems Installation Manual that the device is enrolled

Fire Siren

Flood Siren

on for other test procedures that are required.

5. Test Unit
NOTE: The central monitoring station if used, should be nofified prior to the test being gen-
erated. This prevents a false alarm and an unnecessary response from the central mon-
itoring station.
Initiate test by pressing the test button for 5 seconds minimum. Alarm activation is indicated by
the flashing red LED, the sounder, and transmission of the alarm signal to the confrol panel.
The detector restores to normal when the test button is released.
NOTE: Allow a minimum of 20 seconds after power up and after test, alarm or tamper restore
activations.
NOTE: If the detector is in one of the following states when a test is initiated; it will not enter an
alarm state:
« Compensation Trouble
« Other internal faults that could prevent a smoke or heat alarm

Owner's Instructions
Fire Safety In The Home

Most fires occur in the home, and to minimize this danger, it is recommended that a household
fire safety audit be conducted and a family escape plan be developed.




Household Fire Safety Audit

1. Are all elecfrical appliances and outlets in safe condition? Check for frayed cords, over-
loaded lighting circuits, etc. If you are uncertain about the condition of your elecfrical appli-
ances or household service, have a professional evaluation.

2. Are all lammable liquids safely stored in closed containers, and in a cool and well vent-
ilated area? Cleaning the unit with flammable liquids should be avoided.

3. Are hazardous materials for example, matches out of the reach of children?

4. Are furnaces and wood burning appliances properly installed, clean, and in good working
order? If in doubt, have a professional evaluation.

Family Escape Planning

There is often very litle time between the detection of a fire and the time it becomes deadly.

Because of this, it is very important that a family escape plan be developed and rehearsed.

« Every family member should participate in the escape plan.

« Study the possible escape routes from each location within the house. Since many fires
occur at night, special attention should be given to the escape routes from sleeping quar-
ters.

« ltis essential that escape from a bedroom be possible without opening the interior door.
Consider the following when making your escape plans:

« Ensure that doors and windows that open to the outside are easily opened. Ensure that
they are not painted shut and that the locking mechanisms operate smoothly.

« If opening or using the exit is too difficult for children, the elderly or handicapped, plans for
their rescue should be developed. This plan includes making sure that those who are to per-
form the rescue can promptly hear the fire warning signal.

« Ifthe exit is above the ground level, an approved fire ladder or rope should be provided, as
well as training in its use.

« Exits on the ground level should be kept clear. Be sure to remove snow from exterior patio
doors in the winter and that outdoor furniture or equipment does not block exits.

« The family should have a predetermined assembly point where everyone can be accounted
for; for example, across the street or at a neighbor’s house.

« Once everyone is out of the house, call the Fire Department.

« A good plan emphasizes a quick escape. Do not investigate first or attempt to fight the fire,
and do not attempt to rescue belongings or valuables as this takes up time. Once outside,
do not re-enter the house; wait for the Fire Department.

« Write the plan down and rehearse it frequently so that should an emergency ever arise,
everyone will know what to do. Revise the plan as conditions change; for example, when
there are more or fewer family members in the home or if there are changes to the house.

« Make sure your fire warning system is operational by conducting weekly tests. If you are
unsure about system operation, contact your smoke detector installer or dealer.

« ltis recommended that you contact your local Fire Department and request further inform-
ation on home fire safety and escape planning. If available, have your local fire prevention
officer conduct an in-house fire safety inspection.

Testing Your Smoke Detector

Follow the test procedure described here or contact your smoke detector dealer or installer
for testing instructions. It is recommended to test the entire alarm system at least once a
week to verify the operation of all system functions.

Smoke Detector Unit Test

Initiate test by pressing the test button for 5 seconds, the sounder makes chirping noises during
this time. Press the button until the unit alarm sounds, an alarm should be sent to the control
panel. When the button is released, the alarm should cease. If this does not occur, ensure bat-
teries are the correct type, in good condition and are installed correctly.

Upon completing the functional testing of the smoke detector, check the unit's sensing chamber
to ensure proper operation. To test the sensing chamber, use an aerosol test gas such as ‘Solo
A10 smoke detector tester’. Shake the can well, aim it at the smoke detector and spray a short
burst (no more than 1 second) at the detector. If the alarm does not sound, repeat every 10
seconds until alarm sounds or for a maximum of 1 minute. If the smoke detector does not func-
tion properly, call your smoke detector installer or dealer for service.

Smoke Detector Test
Before you test, complete the following steps:
1. Insert the battery and then mount the detector on the bracket before conducting the
smoke detector test.
2. After the battery is inserted, wait 2 minutes before testing it. The detector enters into Local
Diagnostic Test Mode for 15 minutes.
3. ltis recommended to perform the Periodic Test and use either the Installer code (Installer
Diagnostic Mode) or the User code (User Diagnostic Mode) to test.
CAUTION: The diagnostic test cannot be performed when the tamper is open.
Press and hold the test button for 2 seconds. When the button is released, the following
sequence of events occur, the Red LED lights for 0.5 s > off for 0.5 s.
This is followed by 2 loud alarm beeps and at the same time the red LED flashes. In test mode,
the detector tests smoke, heat, and battery functions.



If the detector is in diagnostic mode, the detector performs the diagnostic test as described
below.

Sensitivity Indicating Means

If the detector is indicating ‘Detector Dirty’ with a Yellow LED flash every 8 seconds, a chirp
every 48 seconds and a fire clean message on the panel, the detector’s in built automatic drift
compensation feature is no longer able to compensate for dust and dirt accumulation and may
no longer be within the marked sensitivity. If the detector is indicating ‘Normal’ with Green LED
flash every 60 seconds it is within the marked sensitivity range.

NOTE: If the panel dispays the fire clean message after cleaning, call the installer or dealer for

service.

Diagnostic Test
The following sequence of events occur during a diagnostic test:
A. The detector performs a link quality test.
Note: The detector must be in local or diagnostic mode to perform the link quality test.
In diagnostic mode, if you press the test bution for more than 6 seconds, an alarm mes-
sage is sent to the panel and a Temporal-3 alarm signal is sounded. After this sequence
is completed, the panel responds by sending an “Alarm in Memory” message to the
device.
B. Atthe end of the diagnostic test the LED blinks three times. The following table indicates
the received signal strength.

LED Green LED Orange LED Red LED No blinks

Response blinks blinks blinks

Reception Strong Good Poor Paired, rIm
communicaton

IMPORTANT! Reliable reception must be confirmed. Therefore, "poor" signal strength is not
acceptable. If you receive a "poor" signal from the device, re-locate it and re-test until a "good"
or "strong" signal strength is received. For UL/CUL installations, the test results must be "strong".
See the alarm systems installation guide for detailed diagnostic tests.

Owner’s Maintenance
The smoke detector is designed to require minimum maintenance. If the case becomes dusty,

vacuum with a small brush attachment. If the case is greasy, wipe the case gently with a soft
cloth slightly dampened with soapy water.

Never disassemble the smoke detector; there are no user serviceable parts inside the unit.
You may only remove detector from backplate to replace batteries if not serviced by
installer. When replacing the batteries, follow the instructions specified in the Installation
Instructions.

Never paint the unit. Paint may prevent smoke from entering the unit. If you are planning
renovations or repainting, take precautions to avoid dust, paint or chemical contamination
to the detector.

If the unitis located in an area where it is exposed to high levels of dust or insects and causes
false alarms, it may require service; contact your smoke detector installer or dealer.

Testing and maintenance procedures shall be in accordance with CAN/ULC-S552-14.

Specifications

Regulatory listings: UL268/ULC-S531 915 MHz

Diameter: 5 in (125 mm)

Height: 2.5 in (63 mm)

Weight (including battery): 8.75 0z (243 g)

Color: White

Spacing rating: 70 ft (21.3 m)

Alarm sensitivity (threshold) 915 MHz (cULus): 1.26 - 2.39 %/ foot obscuration

Alarm sensitivity (threshold) 433 MHz / 868 MHz: complies with EN14604

Audible signal (ANSI Temporal 3): 85 dBA minimum in alarm

Sounder alarm pattern: 915 MHz only; Evacuation temporal pattem: 433 MHz EU/ 868

MHz

« Operating temperature: 40 °F - 100 °F (4.4 °C - 37.8 °C)

« Operating temperature with heat detector: 32 °F - 100 °F (0 °C - 37.8 °C)

« Operating temperature for smoke alarm:433 MHz 41 °F - 113 °F (5 °C - 45 °C); Type A
Photoelectric Smoke Alarm (Australia)

o Humidity: 15 % - 90 % RH, non-condensing

« Approved batteries:EN: 3 AAA, Duracell MN2400.
UL: 3 AAA, Energizer E92 or Duracell Procell PC2400.

« Supervisory transmission frequency: 433 MHz / 868 MHz/915 MHz 128 second intervals

o Maximum Tx power: 433.22 MHz - 434.64 MHz: 10 mW/10 dBm, 868.0 MHz - 868.6 MHz:
14 mW/11.46 dBm, 868.7 MHz - 869.2 MHz: 14 mW/11.46 dBm

« Low battery detection: Low battery 14 days remaining

« Modulation: GFSK

« Country of origin: Made in the USA



WARRANTY

Visonic Limited (the “Manufacturer”) warrants this product only (the "Product") to the original purchaser only (the “Purchaser”) against defective

workmanship and materials under normal use of the Product for a period of twelve (12) months from the date of shipment by the Manufacturer.

This Warranty is absolutely cond\tional upon the Product having been properly installed, maintained and operated under conditions of normal use in
with the installation and operation instructions. Products which have become defective for any other

reason, according to the Manufacturers discretion, such as improper installation, failure to follow ion and fonal instruc-

tions, neglect, wilful damage, misuse or vandalism, accidental damage, alteration or tampering, or repair by anyone other than the manufacturer,

are not covered by this Warranty.

There is absolutely no warranty on software, and all software products are sold as a user license under the terms of the software license agree-

ment included with such Product.

The Manufacturer does not represent that this Product may not be compromised and/or circumvented or that the Product will prevent any death

and/or personal injury and/or damage to property resulting from burglary, robbery, fire or otherwise, or that the Product wil in all cases provide

adequate warning or protection. The Product, properly installed and maintained, only reduces the risk of such events without warning and it is not a

guarantee or insurance that such events will not occur.

Conditions to Void Warranty: This warranty applies only to defects in parts and workmanship relating to normal use of the Products. It does not

cover:

* damage incurred in shipping or handling;

* damage caused by disaster such as fire, flood, wind, earthquake or lightning;

* damage due to causes beyond the control of the Seller such as excessive voltage, mechanical shock or water damage;

* damage caused by unauthorized attachment, alterations, modifications or foreign objects being used with or in conjunction with the Products;

* damage caused by peripherals (unless such peripherals were supplied by the Seller;

* defects caused by failure to provide a suitable installation environment for the products;

* damage caused by use of the Products for purposes other than those for which they were designed;

* damage from improper maintenance;

* damage arising out of any other abuse, mishandiing or improper application of the Products.

Items Not Covered by Warranty: In addition to the items which void the Warranty, the following items shall not be covered by Warranty: (i) freight

cost to the repair centre; (ii) customs fees, taxes, or VAT that may be due; (ii) Products which are not identified with the Seller's product label and

lot number or serial number; (iv) Products disassembled or repaired in such a manner as to adversely affect performance or prevent adequate

inspection or testing to verify any warranty claim. Access cards or tags returned for replacement under warranty wil be credited or replaced at the

Seller's option. THIS WARRANTY IS EXCLUSIVE AND EXPRESSLY IN LIEU OF ALL OTHER WARRANTIES, OBLIGATIONS OR LIABILITIES,

WHETHER WRITTEN, ORAL, EXPRESS OR IMPLIED, INCLUDING ANY WARRANTY OF MERCHANTABILITY OR FITNESS FOR A

PARTICULAR PURPOSE, OR OTHERWISE. IN NO CASE SHALL THE MANUFACTURER BE LIABLE TO ANYONE FOR ANY

CONSEQUENTIAL OR INCIDENTAL DAMAGES FOR BREACH OF THIS WARRANTY OR ANY OTHER WARRANTIES WHATSOEVER, AS

AFORESAID. THE MANUFACTURER SHALL IN NO EVENT BE LIABLE FOR ANY SPECIAL, INDIRECT, INCIDENTAL, CONSEQUENTIAL OR

PUNITIVE DAMAGES OR FOR LOSS, DAMAGE, OR EXPENSE, INCLUDING LOSS OF USE, PROFITS, REVENUE, OR GOODWILL,

DIRECTLY OR INDIRECTLY ARISING FROM PURCHASER'S USE OR INABILITY TO USE THE PRODUCT, OR FOR LOSS OR DESTRUCTION

OF OTHER PROPERTY OR FROM ANY OTHER CAUSE, EVEN IF MANUFACTURER HAS BEEN ADVISED OF THE POSSIBILITY OF SUCH

DAMAGE. THE MANUFACTURER SHALL HAVE NO LIABILITY FOR ANY DEATH, PERSONAL AND/OR BODILY INJURY AND/OR DAMAGE

TO PROPERTY OR OTHER LOSS WHETHER DIRECT, INDIRECT, INCIDENTAL, CONSEQUENTIAL OR OTHERWISE, BASED ON A CLAIM

THAT THE PRODUCT FAILED TO FUNCTION. HOWEVER, IF THE MANUFACTURER IS HELD LIABLE, WHETHER DIRECTLY OR

INDIRECTLY, FOR ANY LOSS OR DAMAGE ARISING UNDER THIS LIMITED WARRANTY, THE MANUFACTURER'S MAXIMUM LIABILITY (IF

ANY) SHALL NOT IN ANY CASE EXCEED THE PURCHASE PRICE OF THE PRODUCT INVOLVED, WHICH SHALL BE FIXED AS

LIQUIDATED DAMAGES AND NOT AS A PENALTY, AND SHALL BE THE COMPLETE AND EXCLUSIVE REMEDY AGAINST THE

MANUFACTURER. SOME JURISDICTIONS DO NOT ALLOW THE EXCLUSION OR LIMITATION OF INCIDENTAL OR CONSEQUENTIAL

DAMAGES, SO THESE LIMITATIONS MAY NOT APPLY UNDER CERTAIN CIRCUMSTANCES.

When accepting the delivery of the Product, the Purchaser agrees to the said conditions of sale and warranty and he recognizes having been

informed of.

The Manufacturer shall be under no liabiity whatsoever arising out of the corruption and/or

equipment or any programs.

The Manufacturers obligations under this Warranty are limited solely to repair and/or replace at the Manufacturer's discretion any Product or part

thereof that may prove defective. Any repair and/or replacement shall not extend the original Warranty period. The Manufacturer shall not be

i for ing and/or rei ion costs. To exercise this Warranty the Product must be returned to the Manufacturer freight pre- paid

and insured. All freight and insurance costs are the responsibility of the Purchaser and are not included in this Warranty.

of any ication or electronic

This warranty shall not be modified, varied or extended, and the Manufacturer does not authorize any person to act on its behalf in the modification,
variation or extension of this warranty. This warranty shall apply to the Product only. All products, accessories or attachments of others used in
conjunction with the Product, including batteries, shall be covered solely by their own warranty, if any. The Manufacturer shall not be liable for any
damage or loss whatsoever, whether directly, indirectly, incidentally, consequentially or otherwise, caused by the malfunction of the Product due to
products, accessories, or attachments of others, including batteries, used in conjunction with the Products. This Warranty is exclusive to the ori-
ginal Purchaser and is not assignable.

This Warranty is in addition to and does not affect your legal rights. Any provision in this warranty which is contrary to the Law in the state or coun-
try were the Product is supplied shall not apply.

Governing Law: This disclaimer of warranties and limited warranty are governed by the domestic laws of Israel.

Warning

The user must follow the and instructions including testing the Product and its whole system at least once a
week and to take all necessary precautions for his/her safety and the protection of his/her property.

*In case of a conflict, contradiction or interpretation between the English version of the warranty and other versions, the English version shall pre-
vail.

END-USER LICENSE AGREEMENT

IMPORTANT - READ THIS END- USER LICENSE AGREEMENT ("EULA") CAREFULLY BEFORE OPENING THE DISK PACKAGE,
DOWNLOADING THE SOFTWARE OR INSTALLING, COPYING OR OTHERWISE USING THE SOFTWARE.
THIS EULA IS A LEGAL AGREEMENT BETWEEN YOU AND VISONIC LTD. (“TYCO’) AND GOVERNS YOUR USE OF THE SOFTWARE
ACCOMPANYING THIS EULA, WHICH SOFTWARE INCLUDES COMPUTER SOFTWARE AND MAY INCLUDE MEDIA, PRINTED MATERIALS,
AND "ON-LINE" OR ELECTRONIC DOCUMENTATION (COLLECTIVELY, THE "SOFTWARE"). BY BREAKING THE SEAL ON THIS PACKAGE,
DOWNLOADING THE SOFTWARE OR INSTALLING, COPYING OR OTHERWISE USING THE SOFTWARE, YOU AGREE TO BE BOUND BY THE
TERMS OF THIS EULA. IF YOU DO NOT AGREE TO ALL OF THE TERMS AND CONDITIONS OF THIS EULA, DO NOT OPEN, DOWNLOAD,
INSTALL COPY OR OTHERWISE USE THE SOFTWARE.
SCOPE OF LICENSE. The Software may include computer code, program files and any associated media, hardware or software keys,
printed material and electronic documentation. The Software may be provided to you pre-installed on a storage device (the media) as part
of a computer system or other hardware or device (“System”). The Software is protected by copyright laws and international copyright
treaties, as well as other intellectual property laws and treaties. All title and intellectual property rights in and to the Software (including but
not limited to any images, photographs, and text incorporated into the Software), the accompanying printed materials, and any copies of
the Software, are owned by Tyco and/or its suppliers. The Software is licensed, not sold. All rights not expressly granted under this EULA
are reserved by Tyco and its suppliers.

2. GRANT OF LICENSE. This EULA grants you the following rights on a non-exclusive basis:

1. General. This EULA permits you to use the Software for which you have purchased this EULA. Once you have purchased licenses for the
number of copies of the Software that you require, you may use the Software and accompanying material provided that you install and
use no more than the licensed number of copies at one time. The Software is only licensed for use with specified Licensor-supplied Sys-
tems. If the Software is protected by a software or hardware key or other device, the Software may be used on any computer on which
the key is installed. If the key locks the Software to a particular System, the Software may only be used on that System.

2. Locally Stored Components. The Software may include a software code component that may be stored and operated locally on one or
more devices. Once you have paid the required license fees for these devices (as determined by Tyco in its sole discretion), you may
install and/or use one copy of such component of the Software on each of the devices as licensed by Tyco. You may then use, access,
display, run or otherwise interact with ("use") such component of the Software in connection with operating the device on which it is
installed solely in the manner set forth in any accompanying documentation or, in the absence of such, solely in the manner contemplated
by the nature of the Software.

3. Remotely Stored Components. The Software may also include a software code component for operating one or more devices remotely.
You may install and/or use one copy of such component of the Software on a remote storage device on an internal network with all of the
devices and may operate such component with each device over the internal network solely in the manner set forth in any accompanying
documentation or, in the absence of such, solely in the manner contemplated by the nature of the Software; provided however, you must
still acquire the required number of licenses for each of the devices with which such component is to be operated.

4. Embedded Software/Firmware. The Software may also include a software code component that is resident in a device as provided by
Tyco for operating that device. You may use such component of the Software solely in connection with the use of that device, but may
not retrieve, copy or otherwise transfer that software component to any other media or device without Tyco's express prior written author-
ization.

5. Backup Copy. You may make a back-up copy of the Software (other than embedded software) solely for archival purposes, which copy
may only be used to replace a component of the Software for which you have current valid license. Except as expressly provided in this
EULA, you may not otherwise make copies of the Software, including the printed materials.
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OTHER RIGHTS AND LIMITATIONS. Your use of the Software is subject to the following additional limitations. Failure to comply with any
of these restrictions will result in automatic termination of this EULA and wil make available to Tyco other legal remedies.
Limitations on Reverse Engineering and Derivative Works. You may not reverse engineer, decompile, or disassemble the Software, and
any attempt to do so shall immediately terminate this EULA - except and only to the extent that such activity may be expressly permitted
by applicable law notwithstanding this limitation. You may not make any changes or modifications to any portion of the Software, or create
any derivative works, without the written permission of an officer of Tyco (except as provided in Section 3(f) of this EULA with respect to
“open source” software). You may not remove any proprietary notices, marks or labels from the Software. You shall institute reasonable
measures to ensure compliance with the terms and conditions of this EULA by your personnel and agents.
Copyright Notices. You must maintain all copyright notices on all copies of the Software.
Transfer. You may only transfer your rights under this EULA (i) as part of a permanent sale or transfer of all of the devices for which the
Software is licensed as applicable; (i) if you transfer all of the Software (including all component parts, the media and printed materials,
any upgrades and this EULA); (i) if you do not retain any copies of any portion of the Software; (iv) if the recipient agrees to the terms
of this EULA; and (v) if the Software is an upgrade, such transfer must also include all prior versions of the Software. You agree that fail-
ure to meet all of these conditions renders such transfer null and void.
Termination. Without prejudice to any other rights, Tyco may terminate this EULA if you fail to comply with the terms and conditions
herein. In such event, you must immediately destroy all copies of the Software and all of its component parts. To the extent the Soft-
ware is embedded in hardware or firmware, you will provide prompt access to Tyco or its representative to remove or lock Software fea-
tures or functionality as Tyco determines.
Subsequent EULA. Tyco may also supersede this EULA with a subsequent EULA pursuant to providing you with any future component,
release, upgrade or other modification or addition to the Software. Similarly, to the extent that the terms of this EULA conflict with any
prior EULA or other agreement between you and Tyco regarding the Software, the terms of this EULA shall prevail
Incorporation of “Open Source” and other Third Party Software. Portions of the Software may be subject to certain third party license
agreements governing the use, copying, modification, redistribution and warranty of those portions of the Software, including what is com-
monly known as “open source” software. A copy of each applicable third party license can be found in the file README.TXT or other doc-
umentation accompanying the Software. Such open source software is not subject to any warranty and indemnity set forth in this EULA.
By using the Software you are also agreeing to be bound to the terms of such third party licenses. If provided for in the applicable third
party license, you have a right to receive source code for such software for use and distribution in any program that you create, so long
as you in turn agree to be bound to the terms of the applicable third party license, and your programs are distributed under the terms of
that license. A copy of such source code may be obtained free of charge by contacting your Tyco representative.
Trademarks. This EULA does not grant you any rights in connection with any trademarks or service marks of Tyco, its affiiates or its sup-
liers.
‘F)%enlal. You may not sublicense, rent, lease or lend the Software. You may not make it available to others or post it on a server or web
site or otherwise distribute it.
Software Keys. The hardware/software key, where applicable, is your proof of license to exercise the rights granted herein and must be
retained by you. Lost or stolen keys will not be replaced.
Demonstration and Evaluation Copies. A demonstration or evaluation copy of the Software is covered by this EULA; provided that the
licenses contained herein shall expire at the end of the demonstration or evaluation period.
Registration of Software. The Software may require registration with Tyco prior to use. If you do not register the Software, this EULA is
automatically terminated and you may not use the Software.
Additional Restrictions. The Software may be subject to additional restrictions and conditions on use as specified in the documentation
accompanying such Software, which additional restrictions and conditions are hereby incorporated into and made a part of this EULA.
Upgrades and Updates. To the extent Tyco makes them available, Software upgrades and updates may only be used to replace all or part
of the original Software that you are licensed to use. Software upgrades and updates do not increase the number of copies licensed to
you. If the Software is an upgrade of a component of a package of Software programs that you licensed as a single product, the Soft-
ware may be used and transferred only as part of that single product package and may not be separated for use on more than one com-
puter or System. Software upgrades and updates downloaded free of charge via a Tyco authorized World Wide Web or FTP site may be
used to upgrade multiple Systems provided that you are licensed to use the original Software on those Systems.
Tools and Utiliies. Software distributed via a Tyco-authorized World Wide Web or FTP site (or similar Tyco-authorized distribution means)
as a tool or utility may be copied and installed without limitation provided that the Software is not distributed or sold and the Software is
only used for the intended purpose of the tool or utiity and in conjunction with Tyco products. All other terms and conditions of this EULA
continue to apply.
EXPORT RESTRICTIONS. You agree that you will not export, re-export or transfer any portion of the Software, or any direct product
thereof (the foregoing collectively referred to as the "Restricted Components"), to IRAN, NORTH KOREA, SYRIA, CUBA and SUDAN,
including any entities or persons in those countries, either directly or indirectly (“Tyco's Position”). You also agree that you will not export,
re-export or transfer the Restricted Components to any other countries except in full compliance with all applicable governmental require-
ments, including but not limited to applicable economic sanctions and constraints administered by any Israeli governmental authority,

including, but not limited to the Israeli Ministry of Defense, by any applicable treaty, applicable export control measures administered by
Israel, U.S. Treasury Department and applicable export control measures administered by the U.S. Department of Commerce and U.S.
Department of State, any other U.S. government agencies, and measures administered by the European Union or the government agen-
cies of any other countries. Any violation by you of the applicable laws or regulations of the U.S. or any other government, or where you
breach Tyco's Position notwithstanding whether or not this is contrary to any aforementioned applicable laws or regulations, will result in
automatic termination of this EULA.
16.  U.S. GOVERNMENT RESTRICTED RIGHTS. The Software is Commercial Computer Software provided with "restricted rights" under
Federal Acquisition Regulations and agency supplements to them. Any use, duplication or disclosure by the U.S. Government is subject to
ions as set forth in subp: ph (c)(1)(ii) of the Rights in Technical Data and Computer Software clause at DFAR 255.227-7013
et seq. or 252.211-7015, or subparagraphs (a) through (d) of the Commercial Computer Software Restricted Rights at FAR 52.227-19,
as applicable, or similar clauses in the NASA FAR Supplement. Contractor/manufacturer is Visonic Ltd., 24 Habarzel St., Tel-Aviv, Israel

69710.
17. LIMITATION OF LIABILITY & EXCLUSION OF DAMAGES.

1. LIMITATION OF LIABILITY. IN NO EVENT WILL TYCO'S AGGREGATE LIABILITY (INCLUDING, BUT NOT LIMITED TO, LIABILITY
FOR NEGLIGENCE, STRICT LIABILITY, BREACH OF CONTRACT, MISREPRESENTATION AND OTHER CONTRACT OR TORT
CLAIMS) ARISING FROM OR RELATED TO THIS EULA, OR THE USE OF THE SOFTWARE, EXCEED THE AMOUNT OF FEES YOU
PAID TO TYCO OR ITS RESELLER FOR THE SOFTWARE THAT GIVES RISE TO SUCH LIABILITY. BECAUSE AND TO THE EXTENT
THAT SOME JURISDICTIONS DO NOT ALLOW THE EXCLUSIONS OR LIMITATIONS OF LIABILITY ABOVE, THESE MAY NOT
APPLY TO YOU.

2. EXCLUSION OF OTHER DAMAGES. UNDER NO CIRCUMSTANCES SHALL TYCO OR ANY OF ITS RESELLERS OR LICENSORS BE
LIABLE FOR ANY OF THE FOLLOWING: (1) THIRD PARTY CLAIMS; (Il) LOSS OR DAMAGE TO ANY SYSTEMS, RECORDS OR
DATA, OR LIABILITIES RELATED TO A VIOLATION OF AN INDIVIDUAL'S PRIVACY RIGHTS; OR (I1l) INDIRECT, INCIDENTAL,
SPECIAL, CONSEQUENTIAL, PUNITIVE, RELIANCE, OR COVER DAMAGES (INCLUDING WITHOUT LIMITATION, LOSS OF
PROFITS, BUSINESS INTERRUPTION, LOSS OF DATA OR BUSINESS INFORMATION AND LOST SAVINGS), IN EACH CASE
EVEN IF TYCO HAS BEEN ADVISED OF THE POSSIBILITY OF SUCH DAMAGES. YOU ARE SOLELY RESPONSIBLE AND LIABLE
FOR VERIFYING THE SECURITY, ACCURACY AND ADEQUACY OF ANY OUTPUT FROM THE SOFTWARE, AND FOR ANY
RELIANCE THEREON. SOME JURISDICTIONS DO NOT ALLOW THE EXCLUSION OF INCIDENTAL OR CONSEQUENTIAL
DAMAGES, OR THE LIMITATION ON HOW LONG AN IMPLIED WARRANTY LASTS, SO SOME OF THE ABOVE LIMITATIONS MAY
APPLY TO YOU ONLY TO THE EXTENT PERMITTED BY THOSE LAWS.

GENERAL. If any provision of this EULA is found to be unlawful, void, or for any reason unenforceable, then that provision shall be severed from
this EULA and shall not affect the validity and enforceabilty of the remaining provisions. You should retain proof of the license fee paid, including
model number, serial number and date of payment, and present such proof of payment when seeking service or assistance covered by the war-
ranty set forth in this EULA. This EULA is governed by the laws of Israel, without giving effect to any choice or conflict of law provision or rule that
would cause the application of the laws of any jurisdiction other than Israel. Each of the Parties submits to the exclusive jurisdiction of any court sit-
ting in Tel Aviv, Israel for purposes of resolving any and all disputes arising under or related to these terms and conditions. The parties specifically
exclude the application of the provisions of the United Nations Convention on Contracts for the International Sale of Goods.

To read this End-User License Agreement in other languages, please go to www.visonic.com

Regulatory Information

The smoke alarm SMD-429 PG2 has a recommended service life of 10 years under normal conditions of use. Please refer to
the label applied to the device indicating the recommended replacement year.

NOTE: In Australia, the device shall not be installed in locations where the normal ambient temperature is lower than 41°F
(5°C) or higher than 113°F (45°C).

This manual shall be used in conjunction with the Installation Manual of the alarm control panel. All the instructions specified
within that manual must be observed.

FCC and IC Compliance Statement

CAUTION: Changes or modifications not expressly approved by Visonic could void your authority to use this equipment.

The letters “IC:” indicate that this is an Innovation, Science and Economic Development Canada’s certification number.

This device complies with FCC Rules Part 15 and with Industry Canada licence-exempt RSS standard(s). Operation is subject
to two conditions: (1) This device may not cause harmful interference, and (2) this device must accept any interference that
may be received or that may cause undesired operation.

For Industry Canada: Le présent appareil est conforme aux CNR d'|SED Canada applicables aux appareils radio exempts de
licence. L'exploitation est autorisée aux deux conditions suivantes : (1) fappareil ne doit pas produire de brouilage, et (2)



[utiisateur de lappareil doit accepter tout brouilage radioélectrique subi, méme sile brouilage est susceptible d'en com-
promettre le fonctionnement.

This Class B digital apparatus complies with Canadian ICES-003.

Cet appareil numerique de la classe B est conforme a la norme NMB-003 du Canada.

CAN ICES-3 (B)/NMB-3(B)

WARNING! To comply with FCC and IC RF exposure compliance requirements, the device should be located at a distance
of at least 20 cm from all persons during normal operation. The antennas used for this product must not be co-located or
operated in conjunction with any other antenna or transmitter.

Avertissement! Le dispositif doit étre placé a une distance d'au moins 20 cm a partir de toutes les personnes au cours de
son fonctionnement normal. Les antennes utiisées pour ce produit ne doivent pas étre situés ou exploités conjointement
avec une autre antenne ou transmetteur.

NOTE: This equipment has been tested and found to comply with the limits for a Class B digital device, pursuant to part 15 of
the FCC Rules. These limits are designed to provide reasonable protection against harmful interference in a residential install-
ation. This equipment generates, uses and can radiate radio frequency energy and, if not installed and used in accordance
with the instructions, may cause harmful interference to radio communications. However, there is no guarantee that inter-
ference wil not occur in a particular installation. If this equipment does cause hamful interference to radio or television recep-
tion, which can be determined by tumning the equipment off and on, the user is encouraged to try to correct the interference
by one or more of the folowing measures:

« Re-orient the receiving antenna

Relocate the alarm control with respect to the receiver

Move the alarm control away from the receiver
Connect the alarm controlinto a different outlet so that alarm control and receiver are on different circuits.
Consult the dealer r or an experienced radio/television technician for help.
WARNING! Changes or modifications to this equipment not expressly approved by the party responsile for compliance
(Visonic Ltd.) could void the user's authority to operate the equipment.

Frequency band Maximum power
433.04 MHz - 434.79 MHz 10 mW /10 dBm
868.0 MHz - 868.6 MHz 14 mW/11.46 dBm
868.7 MHz - 869.2 MHz 14 mW / 11.46 dBm

c € Notified Body BSI (2797)
Visonic Ltd., TekAviv, Israel.Smoke Alarm Device

2019
EN14604: 2005/AC:2008
2797-CPR-713754

CI.IS

Hereby, Visonic Ltd. declares that the radio equipment type SMD-429 PG2 is in compliance with Directive
2014/53/EU.

The full text of the EU declaration of conformity is available at the following internet address: http://www.vi-
sonic.com/download-center.

W.E.E.E. Product Recycling Declaration

For information regarding the recycling of this product you must contact the company from which you
originally purchased i. If you are discarding this product and not retuming it for repair then you must|
ensure that it is retumed as identified by your supplier. This product is not to be thrown away with everyday|
waste.
Directive 2012/19/EC Waste Electrical and Electronic Equipment.
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I3 Détecteur de fumée et de chaleur sans fil SMD-429 PG2

Instructions d'installation et d'utilisation

Lisez attentivement la présente fiche d'instruction avant d'installer et d'utiliser le SMD-429 PG2

Introduction

Le SMD-429 PG2 est un détecteur de fumée et de chaleur photoélectrique sans fil équipé d'un
détecteur thermovélocimétrique et de température fixe et d'une alarme piézoélectrique interne.
Trois versions sont disponibles: une version 915 MHz pour les Etats-Unis (UL) et pour le
Canada (ULC), une version 433 MHz et 868 MHz pour I'International (EU) et une version 433
MHz pour I'Australie (AUS) .

Appareils compatibles

Le détecteur de fumée est compatible avec les centrales Visonic et les récepteurs Power G.

REMARQUE:Dans le cas d'installations conformes UL, utilisez uniquement le détecteur avec
des centrales compatibles certifiés UL de type PowerMaster-10 et PowerMaster-30 PG2.

SILENCE/TEST

Utilisation

Environ foutes les 7 a 8 secondes, 'unité teste I'état de I'alarme de fumée et de chaleur. Dur-
ant cette séquence, I'unité procede également & un auto-diagnostic et contrdle I'auto- protection
et les erreurs. En foncionnement normal, le voyant vert clignote toutes les 60 secondes et le
haut-parleur reste silencieux.

Alarme de fumée

Le détecteur de fumée émet une alarme lorsque le niveau du signal dépasse le seuil

d'«alarme » et se rétablit automatiquement lorsque le niveau du signal passe de nouveau
sous le seuil de « rétablissement» de I'alarme. Au cours d'une alarme, le voyant rouge

clignote une fois par seconde et le haut-parleur émet le signal d'alarme intermittent d'é-
vacuation.

Mise en silence de I'alarme

Ce détecteur de fumée est fourni avec une fonctionnalité de mise en silence de I'alarme & réini-
tialisation automatique. Lorsque le capteur émet une alarme, appuyez sur le bouton TestSi-
lence/Réinitialisation pour mettre en silence I'annonce locale de I'alarme et transmetire un
événement de rétablissement de I'alarme a la centrale. Le voyant rouge s'éclaire une fois par
seconde pendant jusqu'a 7 minutes pour indiquer que I'alarme a été mise en silence.

Apres une alarme, le voyant rouge s'éclaire une fois toutes les 4 secondes pour indiquer une
alarme en mémoire. La fonctionnalitt de mise en silence de l'alarme présente une tem-
porisation fixe qui atténue la sensibilit¢ de I'alarme de fumée pendant 7 minutes.

La mise en silence de I'alarme ne désactive pas I'alarme de fumée mais réduit sa sensibilité.
Une fois la période de mise en silence terminée, I'alarme de fumée reprend automatiquement
son fonctionnement normal. Si la fumée présente autour de I'unité est sufisamment dense pour
suggérer un danger potentiel, elle reste en état d'alarme ou peut repasser rapidement dans
cet état.

Probléme de détecteur

Lorsque le détecteur présente une erreur générale, le voyant jaune s'éclaire une fois toutes les
quatre secondes et un bip aigu retentit toutes les 48 secondes. Au bout de 4 heures, la cent-
rale affiche un message de probléme d'incendie.



Indication du détecteur et de I'état

Etat Voyants Haut-parleur

Etat Voyants Haut-parleur

Normale Le voyant vert s'éclaire toutes les 60 Pas de son
secondes
Alarme Le voyant rouge s'éclaire une fois par Signal intermittent ANSI S3.41
chaleur seconde Temporal 3
Test de Le voyant rouge s'éclaire une fois par Signal intermitent ANSI S3.41 n°3
chaleur seconde
Signal intermittent ANSI S3.41

Alarme de  [Le voyant rouge s'éclaire une fois par Temporal 3

) (appuyez sur le bouton pour mettre
fumée seconde

en silence pendant 5 a 10
minutes)

Test de fumée
(avec fumée
en bombe)

Le voyant rouge s'éclaire une fois par
seconde

Signal ANSI S3.41 n°3

(appuyer sur le bouton pour mettre
en silence pendant 5 a 10
minutes)

Alarme  de
test

(pression sur;
bouton)

Le voyant rouge s'éclaire une fois par
seconde

Signal ANSI S3.41 n°3

Probleme de
détecteur

Le voyant jaune s'éclaire toutes les 4
secondes

Un bip aigu toutes les 48 secondes

Pile faible

Le voyant jaune s'éclaire toutes les 12
secondes

Un bip aigu toutes les 48 secondes
(appuyez sur le bouton pour mettre
en silence pendant 12 heures)

Détecteur sale

Le voyant jaune s'éclaire toutes les 8
secondes

Un bip aigu toutes les 48 secondes

Mise sous
tension

Les voyants rouge, jaune, vert s'éclairent
les uns apres les autres

Un bip aigu a la fin de la
séquence de mise sous tension

Les voyants rouge, jaune, vert s'éclairent
Autoprotection|les uns apres les autres toutes les 12
secondes

Le voyant rouge s'éclaire une fois par
seconde (mise en silence de I'alarme)

Le voyant jaune s'éclaire toutes les 12
secondes (mise en silence de pile faible)

Nettoyage détecteur requis

Lorsque le détecteur est contaminé, le voyant jaune s'éclaire une fois toutes les 8 secondes et
un bip aigu retentit toutes les 48 secondes. Pour savoir comment nettoyer le détecteur, con-
sultez la section MAINTENANCE. Au bout de 4 heures, la centrale affiche un message de
nettoyage.

Alarme chaleur

Le détecteur de chaleur (versions cULus uniquement) émet une alarme lorsque le niveau du
signal de chaleur dépasse le seuil d'alarme de chaleur (58°C) ; il se rétablit automatiquement
lorsque le niveau du signal de chaleur passe de nouveau sous le seuil d'alarme de chaleur
(rétablissement). Le détecteur passe également en état d'alarme de chaleur en cas d'élévation
rapide de la température sur une courte période. Au cours d'une alarme, le voyant clignote une
fois par seconde et le haut-parleur émet le signal intermittent d'alarme d'évacuation.

Autoprotection

Le refrait du détecteur de son support de montage déclenche I'envoi d'un message « auto-
protection ». Le déclenchement de I'auto-protection s'arréte une fois le détecteur monté sur son
support.

Communications sans fil

Un message de supervision est émis toutes les 128 secondes pour le SMD-429 PG2. Si le sig-

nal n'est pas regu, la centrale considére que le détecteur est absent.

Le détecteur transmet les informations suivantes :

« Alarme / Rétablissement alarme - (alarme de chaleur ou fumée). Transmise au moment
de I'événement.
REMARQUE:lorsqu'une alarme se déclenche, le détecteur envoie un événement d'alarme
a la centrale. Lorsque la situation revient a la normale, le détecteur envoie un événement
de rétablissement d'alarme a la centrale et déclenche le voyant de rétablissement d'alarme.

Pas de son

Pas de son

Mode silence
Pas de son




Le voyant rouge clignote une fois toutes les 4 secondes jusqu'a ce que I'alarme en mém-
oire soit effacée. Vous pouvez effacer l'indicateur de rétablissement d'alarme de la centrale,
ou maintenir la pression sur le bouton de test pendant 5 secondes.

« Auto-protection / Auto- protection rétablie - (commutateur d'auto-protection activé) délai
max de 10 secondes entre rétablissement et transmission.

« Pile faible - (la tension des piles passe sous le seuil). La tension des piles est testée et
transmise au moment d'une transmission de supervision ou autre.

o Défaut - (limite de défaut du détecteur ou de compensation du détecteur atteinte). Les
défauts sont transmis au moment ou ils se produisent (un défaut par intervalle de super-
vision).

Piles

Le détecteur de fumée et de chaleur sans fil contient 3 piles AAA (fournies). Le détecteur con-

tréle régulierement I'état des piles. Si un état de piles faibles est détecté, I'émetteur envoie un

message a la centrale, qui affiche l'identifiant du détecteur concerné. Parallélement, le voyant
jaune du détecteur s'éclaire toutes les 12 secondes. Le haut-parleur du détecteur émet un bip
aigu toutes les 48 secondes et le voyant jaune continue de clignoter jusqu'a ce que les piles

soient remplacées. Une pression sur le bouton Silence désactive les bips aigus pendant 12

heures, si aucun autre probléme n'est détecté. Les piles doivent étre remplacées par des piles

neuves des que les bips aigus commencent a retentir.

Lorsque la pile est faible, le bouton de test est désactivé. Une autre méthode de test consiste a

utiliser un gaz de test en aérosol de type « Testeur de détecteur de fumée Solo A10».

Secouez bien la bombe, dirigez-la vers le détecteur de fumée et appliquez une courte pul-

vérisation (pas plus d'une seconde) sur le détecteur. Si I'alarme ne se déclenche pas, répétez

I'opération toutes les 10 secondes jusqu'a ce que I'alarme résonne, et ce pendant une minute

au maximum.

NOTE: Si I'alarme ne se déclenche pas, appelez l'installateur ou le revendeur pour procéder a

sa réparation.

Installation et remplacement des piles

CAUTION: risque d'explosion si vous remplacez la pile par une pile de type incorrect.

Mettez la pile usagée au rebut en suivant les instructions du fabricant.

Pour remplacer les piles, procédez comme suit:

1. Reftirez le détecteur de son support de montage en le faisant tourner dans le sens anti-

horaire. Retirez soigneusement les piles en soulevant I'extrémité signalée par « +» a
I'aide d'un tournevis a lame plate et mettez-les au rebut conformément aux régle-
mentations locales.

2. Pour une bonne mise hors tension, patientez au moins 30 secondes avant de mettre en
place les piles neuves.

3. Installez 3 piles AAA neuves dans le compartiment pour piles. Mettez les piles en place
en commengant par insérer le coté « - », puis en appuyant sur le coté « +». Si les piles
sont mal insérées, retirez-les soigneusement en les soulevant par le coté « + » et insérez-
les de nouveau.

COMPARTIMENT PILES

4. Remettez le détecteur en place sur son support de montage en le faisant pivoter dans le
sens horaire jusqu'a ce que les marques s'alignent correctement.

5. Aprés mise sous tension, le voyant vert doit s'éclairer une fois toutes les 60 secondes
pour indiquer qu'il fonctionne normalement. Si les piles ne sont pas installées cor-
rectement, le détecteur ne fonctionne pas et les piles peuvent étre endommagées. Si le
détecteur ne se met pas sous tension, vérifiez que les piles sont correctement insérées et
totalement chargées.

6. Testez le détecteur en suivant la procédure indiquée plus bas. .

UNE EXPOSITION PERMANENTE A DES TEMPERATURES ELEVEES OU BASSES OU A
UNE FORTE HUMIDITE PEUT REDUIRE L'AUTONOMIE DES PILES.

Instructions d'installation

Le détecteur de fumée sans fil SMD-429 PG2 sera installé et utilisé dans un environnement
non dangereux, en intérieur uniquement, a un endroit ou le niveau de pollution est inférieur a
2, et ou il estexposé a des tensions de catégorie Il. L'équipement est congu pour étre installé
par des TECHNICIENS uniquement (un TECHNICIEN est une personne possédant la formation
technique et I'expérience nécessaires pour connaitre les dangers auxquels elle est exposée lor-
squ'elle effectue une tache ainsi que les mesures a prendre pour réduire les risques auxquels
elle et d'autres personnes pourraient étre exposées).



1. Positionnement du détecteur de fumée
Une étude a révélé que tous les incendies domestiques produisent une quantité de fumée plus
ou moins importante. Des expériences réalisées lors d'incendies domestiques indiquent que,
dans la plupart des cas, des quantités de fumée détectables sont émises avant les niveaux de
chaleur détectables. C'est la raison pour laquelle des détecteurs de fumée doivent étre pos-
iionnés a I'extérieur de chaque espace nuit et a chaque étage de la maison.
Les informations suivantes sont fournies a fitre indicatif uniquement et il est conseillé de con-
sulter les codes et réglementations locales en matiére d'incendie au moment du positionnement
et de l'installation des alarmes de fumée. Il est conseillé d'installer un nombre supérieur de
détecteurs de fumée que ce qui préconisé pour une protection minimale. Les autres zones a
protéger sont: la cave, les chambres (en particulier celles des fumeurs), les salles a manger,
les salles accueillant chaudiére et installations de service, ainsi que tous les couloirs non
protégés par les détecteurs exigés. Sur les plafonds plats, les détecteurs peuvent étre espacés
de 9m. Un autre espacement peut étre préconisé en fonction de la hauteur du plafond, de la
présence de poutres, de plafonds non isolés, etc. Consultez les normes nationales de protection
incendie NFPA 72, CAN/ULC-S553 ou autres normes nationales applicables pour connatitre les
mesures recommandées lors de l'installation.

« Ne positionnez pas de détecteurs de fumée au point haut de plafonds en pente ; I'espace
mort de ces zones pourrait empécher ['unité de détecter la fumée.

« Evitez les zones a forte circulation d'air, notamment a proximité de portes, ventilateurs ou
fenétres. Un déplacement d'air rapide autour du détecteur pourrait empécher la fumée de
pénétrer dans l'unité.

« Ne positionnez pas les détecteurs dans les zones présentant une humidité élevée.

« Ne positionnez pas les détecteurs dans des zones ou la température dépasse les 38°C, ou
descend sous les 5°C.

« Aux Etats-Unis, les détecteurs de fumée doivent toujours étre installés conformément au
chapitre 29 de la réglementation NFPA 72, National Fire Alarm Code: 29.5.1.1.

Partout ou les lois, codes ou normes applicables a un type de lieu I'exigent, des détecteurs de

fumée approuvés a une ou plusieurs stations seront installés comme suit :

1. Toutes les chambres et chambres d'ami.

2. Al'extérieur de chacune des espaces nuit, a moins de 6,4 m de toute porte donnant sur
une chambre, la distance étant mesurée le long d'une voie de passage.

3. A chaque étage de la maison, y compris en sous-sol.

4. A chaque étage de tout lieu d'hébergement ou de soin (petite structure), y compris en
sous-sol, mais pas dans les vides sanitaires ou les combles non-aménagés.

5. Dans les espaces de vie d'une chambre d'hote.

6. Dans les espaces de vie d'un lieu d'hébergement ou de soin (petite structure).
REMARQUE : en Australie, I'appareil ne sera pas installé dans des lieux ou la tem-
pérature est inférieure a 5°C ou supérieure a 45°C.
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2. Montage de la face arriére du détecteur de fumée

REMARQUE: Seul un technicien / ingénieur qualifié est autorisé & installer le dispositif
d'alarme. Les détecteurs de fumée ne doivent pas étre utilisés avec des protections pour détec-
teur de fumée, a moins que la combinaison des deux n'ait été¢ évaluée et jugée adaptée.

Une fois I'emplacement adéquat déterminé, fixez la face arriére du détecteur. Installez le sup-
port de montage sur le plafond ou le mur (si autorisé par les réglementations locales) en
posant des vis aux emplacements prévus a cet effet. Utilisez les deux vis et fixations fournies.
Positionnez le support de fagon que les vis soient au fond des encoches et procédez & la fix-
ation.



3. Montage

Positionnez le détecteur sur le support en I'alignant dessus. L'encoche d'alignement du détec-
teur doit étre Iégérement décalée par rapport a I'onglet de dégagement de I'auto-protection du
support de montage. Ensuite, tournez le détecteur dans le sens des aiguilles d'une montre
jusqu'a ce qu'il s'enclenche.

Si vous devez activer I'auto-protection intégrée, retirez soigneusement la languette détachable

Languette détachable

4. Enregistrement de I'appareil
Vous devez enregistrer le numéro de série a 7 chiffres situé & I'arriere du boitier du détecteur
de fumée dans la centrale du systtme d'alarme. Consultez le Manuel d'installation du récepteur

et suivez la procédure d'enregistrement. Pour procéder a des tests de positionnement, retirez le
détecteur de son support pendant une seconde (auto-protection) puis remettez-le en place.
Attendez au moins 30 secondes pour connaitre le résultat du test avant de le réactiver.

Une description générale de la procédure est indiquée dans le tableau suivant:

Etape Procédure

Consultez le Manuel d'installation du systtme d'alarme dans lequel I'appareil est

enregistré afin de suivre la procédure adéquate.

2 Utilisez la méthode préconisée pour accéder a l'option d'enregistrement de I'appareil
et sélectionnez I'option correspondante pour ajouter un nouvel appareil.

3 Enregistrez I'appareil en insérant les piles pour le metfre sous tension, puis saisissez

son identifiant. Par exemple, No ID 202-XXXX.

REMARQUE: Lors de l'enregistrement du détecteur SMD-429 dans les centrales

PowerMaster dotées de la version 19.4 ou inférieure, celui-ci est enregistré en tant

que détecteur de fumée ou de chaleur (ID 201-xxx) et identifié par 'Fumée' ou

'Chaleur' dans la centrale.

Sélectionnez le Numéro de zone voulu.

1

Configurez les paramétres nécessaires de I'appareil. Allez dans le menu
PARAMD.L'APPAR et sélectionnez les options souhaitées pour configurer le

détecteur:

Option Instructions de configuration

SRN Sélectionnez cette option pour activer une alarme intrusion.
INTRUSION

Options : ON ou OFF (par défaut)

Sélectionnez cette option pour activer une alarme incendie.
Options : ON ou OFF (par défaut)

Sélectionnez cette option pour activer une alarme gaz.
Options : ON ou OFF (par défaut)

SRN

INONDATION Sélectionnez cette option pour activer une alarme inondation.




Options : ON ou OFF (par défaut)

6 Montez et testez le détecteur. Pour savoir comment tester I'appareil, consultez la
section Test de l'unité du détecteur de fumée. Consultez également le Manuel
d'installation des systtmes d'alarme dans lesquels I'appareil est enregistré pour
connaitre la procédure a suivre.

5. Test de I'unité

REMARQUE: si vous faites appel & un centre de surveillance, vous devez 'avertir avant de
procéder au test. Ceci évite toute fausse alarme et toute intervention inutile du centre de sur-
veillance.

Lancez le test en appuyant sur le bouton de test pendant au moins 5 secondes. L'activation de
I'alarme est indiquée par le voyant rouge clignotant, le son émis par le haut-parleur et I'envoi
d'un signal d'alarme a la cenfrale. Le fonctionnement normal du détecteur est rétabli lorsque
vous reléchez le bouton de test.

REMARQUE : Laissez passer 20 secondes aprés la mise sous tension et, une fois le test,
I'alarme ou I'auto-protection terminés, rétablissez le systeme.

REMARQUE: si le détecteur est dans un des états suivants lorsque le test est déclenché, il n'é-
mettra pas d'alarme :

« Probléme de compensation
« Autres erreurs internes pouvant empécher le déclenchement d'une alarme de fumée
ou de chaleur.

Instructions pour le propriétaire

La sécurité incendie au domicile
La plupart des incendies se produisent chez les particuliers. Pour réduire ce danger, il est con-
seillé de procéder a un audit de sécurité¢ incendie du domicile et de mettre en place un plan
d'évacuation des occupants.
Audit de sécurité incendie du domicile

1. Tous les appareils et installations électroniques sont-ils sans danger ? Contrélez les fils

abimés, les circuits d'éclairage surchargés, efc. Si vous n'étes pas certain de I'état de vos
appareils et de votre installation électrique, demandez a un professionnel de procéder a

une évaluation.

2. Tous les liquides inflammables sont-ils conserves en sécurité dans des conteneurs clos
dans un espace frais et bien ventilé ? Evitez de nettoyer I'unité avec des liquides inflam-
mables.

3. Les objets dangereux, tels que les allumettes, sont-ils hors de portée des enfants ?

4. Les chaudiéres et appareils de chauffage au bois sont-ils correctement installés, propres
et en bon état de fonctionnement? En cas de doute, demandez une évaluation & un pro-
fessionnel.

Plan d'évacuation des occupants

Souvent, le temps qui s'écoule entre le moment ou l'incendie est détecté et celui ou il devient

mortel est frés court. Pour cette raison, il est trés important de mettre en place un plan d'é-

vacuation et de procéder a des exercices.

o Chaque membre de la famille doit participer au plan d'évacuation.

« Etudiez les itinéraires d'évacuation possibles depuis chaque piéce de la maison. De nom-
breux incendies survenant la nuit, apportez un soin particulier aux itinéraires d'évacuation
depuis les espaces nuit.

« |l est essentiel de pouvoir quitter une chambre sans ouvrir la porte intérieure. Tenez compte
des points suivants lorsque vous déterminez vos plans d'évacuation :

« Veérifiez que chaque porte et fenétre donnant sur I'extérieur s'ouvre facilement. Assurez-
vous qu'elles ne sont pas collées par la peinture et que les mécanismes de verrouillage
s'actionnent facilement.

« Sil'ouverture ou I'ufilisation des issues est trop compliquée pour les enfants, les personnes
&gées ou les personnes handicapées, prenez des dispositions spéciales pour leur évac-
uation. Ce plan implique notamment d'étre siir que les personnes qui géereront I'évacuation
pourront entendre rapidement I'alarme incendie.

« Silissue est située en hauteur, une échelle incendie approuvée ou une corde doit étre
prévue, et vous devez vous exercer a les utiliser.

« Lesissues situées de plein pied doivent rester dégagées. En hiver, veillez a retirer la neige
du seuil des portes et assurez-vous que le mobilier ou I'équipement de jardin ne bloque
pas les issues.

« Un point de rassemblement doit étre fixé afin de pouvoir vérifier que tout le monde a pu
sortir de la maison. Il peut étre situé de I'autre coté de la rue ou chez le voisin.

« Une fois que tout le monde est sorti de la maison, appelez les pompiers.

« Un plan efficace permet une évacuation rapide. Ne commencez pas par chercher ou le feu
a pris ni par tenter de I'éteindre. N'essayez pas de sauver vos biens de valeur car vous per-
driez du temps. Un fois dehors, ne retournez pas dans la maison. Attendez les pompiers.



« Mettez le plan d'évacuation sur papier et faites régulierement des exercices afin que
chacun sache ce qu'il doit faire en cas d'urgence. En cas de changement, modifiez le plan,
notamment lorsque des personnes supplémentaires sont présentes dans la maison, lorsque
des personnes sont absentes ou en cas de réaménagement.

« Vérifiez que votre systéme anti-incendie est fonctionnel en procédant & des tests heb-
domadaires. Si vous ne savez pas avec certitude comment utiliser le systeme, contactez I'in-
stallateur ou le revendeur du détecteur de fumée.

« Nous vous conseillons de prendre contact avec la caserne des pompiers la plus proche et
de demander des informations complémentaires sur la sécurité incendie a domicile et la
planification de I'évacuation. Si possible, demandez & votre agent de prévention incendie
local de procéder a une inspection de sécurité incendie a votre domicile.

Test de votre détecteur de fumée

Suivez la procédure de test décrite ici ou contactez l'installateur ou le revendeur du détec-
teur de fumée pour savoir comment le tester. Il est conseillé de tester I'ensemble du sys-
téme d'alarme au moins une fois par semaine pour vérifier que toutes ses fonctions sont
opérationnelles.

Test de I'unité du détecteur de fumée

Lancez le test en appuyant sur le bouton de test pendant au moins 5 secondes. Pendant le
temps de la pression, le haut-parleur émet des bips aigus. Appuyez sur le bouton jusqu'a ce
que l'alarme retentisse. Une alarme doit étre envoyée a la centrale. Une fois le bouton relaché,
I'alarme doit s'arréter. Si ce n'est pas le cas, vérifiez que les piles sont de type adéquat, en bon
état et correctement insérées.

Une fois le test fonctionnel du détecteur de fumée terming, vérifiez la chambre de détection de
I'unité pour vous assurer qu'elle fonctionne correctement. Si I'alarme ne résonne pas, utilisez
un gaz de test en aérosol de type « Testeur de détecteur de fumée Solo A10 ». Secouez bien
la bombe, dirigez-la vers le détecteur de fumée et appliquez une courte pulvérisation (pas plus
d'une seconde) sur le détecteur. Si I'alarme ne se déclenche pas, répétez I'opération toutes les
10 secondes jusqu'a ce que l'alarme résonne, et ce pendant une minute au maximum. Si le
détecteur de fumée ne fonctionne pas correctement, appelez l'installateur ou le revendeur pour
procéder a sa réparation.

Test du détecteur de fumée
Avant d'effectuer le test, procédez comme suit:

1. Insérez la pile puis montez le détecteur sur le support.
Une fois la pile insérée, patientez 2 minutes avant de la tester. Le détecteur passe en
Mode Test de diagnostic local pendant 15 minutes.

3. Il est conseillé de procéder au Test périodique et d'utiliser soit le Code installateur (Mode
Diagnostic installateur) soit le Code utilisateur (Mode Diagnostic utilisateur).

CAUTION: le test de diagnostic ne peut étre effectué lorsque I'auto-protection est ouverte.

Maintenez la pression sur le bouton de test pendant 2 secondes. Une fois le bouton relaché, la
séquence d'événements suivante a lieu, le voyant rouge s'éclaire pendant 0,5 s > s'éteint
pendant 0,5 s.

2 bits sonores sont alors émis pendant que le voyant rouge s'éclaire. En mode test, le détecteur
teste la fumée, la chaleur et le fonctionnement de la pile.

Si le détecteur est en mode diagnostic, il effectue le test de diagnostic décrit ci-dessous.

Signification des indications de la sensibilité

Si le détecteur indique 'Détecteur sale' et que le voyant jaune clignote une fois toutes les 8
secondes, avec un big aigu toutes les 48 secondes et un message de netfoyage, c'est que le
dispositif intégré de compensation automatique de dérive ne parvient plus a compenser l'ac-
cumulation de poussiére et de saleté et peut ne plus offrir la sensibilité prévue. Sile détecteur
indique 'Normal' et que le voyant vert s'éclaire une fois foutes les 60 secondes, c'est que la
sensibilité du détecteur est comprise dans la plage autorisée.

REMARQUE:SI, aprés un netioyage, la centrale affiche un message de nettoyage, appelez I'in-
stallateur ou le revendeur pour procéder a sa réparation.

Test de diagnostic
La séquence d'événements suivante a lieu durant un test de diagnostic :
A. Le détecteur teste la qualité de la liaison.
Remarque : le détecteur doit étre en mode local ou diagnostic pour tester la qualité de la
liaison.
En mode diagnostic, si vous appuyez sur le bouton de test pendant plus de 6 secondes,
un message d'alarme est envoyé a la centrale et un signal d'alarme intermittent n°3 est
émis. Une fois cette séquence terminée, la centrale répond en envoyant un message
« Alarme en mémoire » a l'appareil.
B. Alafin du test de diagnostic, le voyant clignote trois fois. Le tableau ci-dessous indique la
puissance du signal regu.



Voyant vert \oyant orange Voyant rouge .
Voyant clignotant clignotant clignotant Aucun dignotement
. Apparié,
Réception|Fort Bon Faible pparie .pa.s de
communication.

IMPORTANT !Veillez a disposer d'une réception fiable. Par conséquent, une puissance de sig-
nal "faible" est inacceptable. Si vous recevez un signal "faible” de I'appareil, changez-le d'em-
placement et recommencez les tests jusqu'a obtenir un signal "bon" ou "“fort". Pour les
installations UL/CUL, les résultats du test doivent étre "Fort'. Pour des tests de diagnostic
détaillés, voir le manuel d'installation des systtmes d'alarme.

Entretien par le propriétaire

Le détecteur de fumée est concu pour exiger un entretien minimal. Si de la poussiére s'ac-
cumule dans le boitier, aspirez-la au moyen d'un embout doté d'une petite brosse. S'il devient
graisseux, essuyez-le doucement avec un chiffon doux Iégérement humecté d'eau savonneuse.

Ne démontez jamais le détecteur de fumée ; il ne contient aucune piéce remplagable par
l'utilisateur. Ne détachez le détecteur de son support que pour remplacer les piles, si I'in-
stallateur ne s'en charge pas. Lors du remplacement des piles, suivez les consignes
indiquées dans les Instructions d'installation.

Ne peignez jamais I'unité. La peinture pourrait empécher la fumée de pénétrer dans l'unité.
Si vous prévoyez des travaux de rénovation ou de peinture, prenez soin d'éviter de con-
taminer le détecteur avec de la poussiére, de la peinture ou des produits chimiques.

Si l'unité est installée dans une zone ou elle est fortement exposée a de la poussiere et a des
insectes, et qu'elle génere de fausses alarmes, une intervention peut éfre justifiée. Dans ce cas,
contactez l'installateur ou le revendeur de votre détecteur de fumée.

Les procédures de test et d'entretien devront étre conformes CAN/ULC-S552-14.

Caractéristiques techniques

« Conformité aux réglementations : UL268/ULC-S531 915 MHz

Diamétre : 125 mm

Hauteur: 63 mm

Poids (avec pile) : 243 g

Couleur : blanc

Espacement: 213 m

Sensibilité de I'alarme (seuil) 915 MHz (cULus) : obscurcissement de 1,26 - 2,39 % / pied
Sensibilité de I'alarme (seuil) 433 MHz /868 MHz : conforme EN14604

Signal sonore (ANSI Temporal 3) : 85 dBA minimum en cas d'alarme

« Signal d'alarme du haut-parleur : 915 MHz uniquement; Signal intermittent d'évacuation :
433 MHz UE/ 868 MHz

« Température en fonctionnement: 4,4 °C - 378 °C

« Température en fonctionnement avec détecteur de chaleur: 0° C - 37,8°C

« Température en fonctionnement pour détecteur de fumée :433 MHz5 °C - 45 °C; Détec-
teur de fumée photoélectrique de type A (Australie)

« Humidité : 15 % - 90 % HR, sans condensation

« Piles autorisées : EN: 3 AAA, Duracell MN2400.
UL: 3 AAA, Energizer E92 or Duracell Procell PC2400.

« Fréquence des transmissions de supervision : 433 MHz / 868 MHz/ 915 MHzintervalles
de 128 secondes

« Puissance d'émission max: 433,22 MHz - 434,64 MHz: 10 mW/10dBm, 868,0 MHz -
868,6 MHz: 14 mW/11,46 dBm, 868,7 MHz - 869,2 MHz: 14 mW/11,46 dBm.

« Détection de pile faible : 14 jours d'autonomie apres indication de pile faible.

« Modulation: GFSK

« Pays d'origine: Fabriqué aux Etats-Unis

GARANTIE

Visonic Limited (le "Fabricant') garantit ce produit (le "Produit’) uniquement & I'acquéreur ori-
ginal ("Acquéreur") contre tout défaut de fabrication et de matériaux dans des conditions nor-
males d'uilisation pendant douze (12) mois aprés la date de livraison par le FabricantCette
Garantie est totalement assujettie a l'installation, la maintenance et I'utilisation appropriées du
Produit, dans des conditions normales et conformément aux instructions d'installation et de fonc-
tionnement recommandées par le Fabricant. La Garantie ne couvre pas les Produits devenus
défaillants pour toute autre raison (a la discrétion du Fabricant) comme une installation incor-
recte ou non conforme aux instructions d'installation et de fonctionnement, négligence, dom-
mages volontaires, abus, vandalisme, accident, modification ou réparation non effectuée par le
fabricantLa Garantie ne couvre pas le logiciel, et tous les produits logiciels sont vendus sous
forme de licence utilisateur conformément aux termes de I'accord de licence logicielle fourni
avec le ProduitLe Fabricant n'affirme nullement que ce Produit ne peut étre contourné ou
tfrompé, ni qu'il évitera le décés, des blessures ou des dommages matériels suite a un cam-
briolage, vol, incendie ou autre, ni qu'il assurera un avertissement ou une protection adéquats
en toutes circonstances. Ce Produit, correctement installé et maintenu, ne fait que réduire le
risque que de tels événements surviennent sans avertissement, et n'apporte ni garantie ni assur-
ance qu'ils n'arriveront pas.Conditions d'annulation de la Garantie : cette garantie s'applique



uniquement aux défauts de pieces et main d'oeuvre dans le cadre d'une utilisation normale des
Produits. Elle ne couvre pas les dommages suivants :* dommages survenus pendant la livraison
ou la manutention ;* dommages dus a un sinistre tels qu'un incendie, une inondation, un vent
fort, un tremblement de terre ou la foudre ;* dommages causés par des phénoménes non con-
trolables par le Vendeur, tels qu'une surtension, un choc mécanique ou un dégat des eaux;*
dommages dus a un ajout, altération, modification ou objet étranger utilisé avec les Produits ;*
dommage dii a des périphériques (a moins qu'ils aient été fournis par le Vendeur) ;* défaut dus
a l'incapacité a fournir un environnement d'installation adapté aux produits ;* dommage dii a
I'utilisation des Produits & d'autres fins que celles pour lesquelles ils ont été congus ;* dommage
dd & une maintenance incorrecte ;* dommages dus a toute autre utilisation abusive, incorrecte
ou inadaptée des Produits.Eléments non couverts par la garantie : outre les conditions qui annu-
lent la Garantie, les éléments suivants ne seront pas couverts par la Garantie : (i) frais d'ex-
pédition jusqu'au centre de réparation ; (ii) frais douaniers, taxes ou TVA dus; (iii) Produits non
identifiés par I'étiquette du produit et le numéro de lot ou le numéro de série du Vendeur; (iv)
Produits dont le démontage et la réparation ont eu pour conséquence de diminuer leurs per-
formances ou d'empécher toute inspection ou test nécessaire a l'intervention sous garantie.
Tout badge ou carte d'accés retourné en vue d'un remplacement sous garantie seront rem-
boursés ou remplacés au choix du Vendeur.CETTE GARANTIE EST EXCLUSIVE ET
REMPLACE TOUTE AUTRE CONDITION, GARANTIE, ACCORD ET OBLIGATION, EXPRESSE
OU IMPLICITE, Y COMPRIS TOUTE GARANTIE DE VALEUR MARCHANDE, D‘ADEQUAATION
A UNE FIN SPECIFIQUE, OU AUTRES. EN AUCUN CAS LE FABRICANT NE PEUT ETRE
TENU RESPONSABLE ENVERS QUICONQUE DE DOMMAGES CONSECUTIFS OU
INDIRECTS POUR TOUT MANQUEMENT AUX CONDITIONS DE TOUTE GARANTIE
EXPRESSE OU IMPLICITE SUR CE MATERIEL.EN AUCUN CAS LE FABRICANT NE SERA
TENU RESPONSABLE DE DOMMAGES QUELS QUILS SOIENT, SPECIAUX, INDIRECTS,
ACCIDENTELS, CONSECUTIFS OU PUNITIFS OU DE TOUTE PERTE, DOMMAGE OU
DEPENSE, Y COMPRIS LA PERTE DE JOUISSANCE OU DE PROFITS RESULTANT DE
L'INCAPACITE DE L'ACQUEREUR A UTILISER LE PRODUIT, OU DE PERTE OU
DESTRUCTION DE TOUTE AUTRE PROPRIETE ET POUR TOUTE AUTRE CAUSE, MEME SI
LE FABRICANT A ETE AVERTI DE LA POSSIBILITE DE TELS DOMMAGES.LE FABRICANT
NE SAURAIT ETRE RESPONSABLE DE TOUS DECES, BLESSURE PERSONNELLE ET/OU
CORPORELLE ET/OU DOMMAGES MATERIELS OU AUTRE PERTE, DIRECTS, INDIRECTS,
ACCESSOIRES, CONSECUTIFS OU AUTRES, EN SE BASANT SUR UNE DEFAILLANCE DU
PRODUIT. CEPENDANT, SI LE FABRICANT EST RECONNU RESPONSABLE, DIRECTEMENT
OU NON DE TOUT DOMMAGE OU PERTE SURVENANT DANS LE CADRE DE CETTE
GARANTIE LIMITEE, SA RESPONSABILITE ENTIERE NE POURRA EN AUCUN CAS

DEPASSER LE COUT D'ACHAT DU PRODUIT, QUI SERA FIXE EN TANT QUE DOMMAGES-
INTERETS ET NON COMME UNE PENALITE, ET CONSTITUERA LE SEUL ET UNIQUE
RECOURS CONTRE LE FABRICANT. CERTAINES JURIDICTIONS NE PERMETTENT PAS
D'EXCLUSION OU DE LIMITATION DE RESPONSABILITE POUR DES DOMMAGES DIRECTS
OU INDIRECTS, AUSSI LA LIMITATION CI-DESSUS PEUT NE PAS S'APPLIQUER DANS
CERTAINES CIRCONSTANCES.En acceptant la livraison du Produit I'Acquéreur accepte ces
conditions de vente et de garantie et reconnait en avoir été informé.Le Fabricant n'acceptera
aucune responsabilité consécutive a I'altération etlou au dysfonctionnement de tout équipement
électronique ou de télécommunication ou programme.Les seules obligations du Fabricant dans
le cadre de cette Garantie sont limitées & la réparation etlou au remplacement (a sa discrétion)
de tout Produit ou piéce qui s'avérerait défectueux. Toute réparation et/ou remplacement ne pro-
longera pas la durée initiale de la Garantie. Le Fabricant n'assumera pas les colts de démont-
age etlou réinstallation. Pour appliquer cette Garantie, le Produit doit étre retourné au
Fabricant, assuré et en port payé. Tous les frais de port et d'assurance sont a la charge de I'Ac-
quéreur et sont exclus de cette Garantie.Cette garantie ne saurait étre modifiée ou étendue, et
le Fabricant n'autorise personne a agir en son nom pour une telle modification ou extension.
Cette garantie ne s'applique qu'au Produit. Tout autre produit, accessoire, ajout utilisé con-
jointement au Produit, tels que les piles, ne seront couverts que par leur propre garantie si elle
existe. Le Fabricant n'acceptera aucune responsabilité pour tout dommage résultant d'un dys-
fonctionnement du Produit & cause de tout produit, accessoire, ajout ou autre (y compris les
piles) utilisé conjointement au Produit. Cette Garantie est exclusive a I'Acquéreur original et ne
peut étre fransférée.Cette Garantie compléte vos droits légaux et ne les affecte pas. Toute
clause de cette garantie contraire au droit de I'état ou du pays d'utilisation du Produit ne sera
pas applicable.Loi applicable : cette clause de non-responsabilité et cette garantie limitée sont
régies par le droit national d'Israél.AttentionL'utilisateur doit suivre les instructions d'installation
et d'utilisation du Fabricant, y compris les consignes de test du Produit et du systéme dans son
ensemble, au moins une fois par semaine et prendre toutes les précautions requises pour sa
sécurité et la protection de sa propriété.* En cas de conflit, contradiction probléme d'in-
terprétation entre la version anglaise de la garantie et les autres versions, la version anglaise
prévaudra.

Informations réglementaires

Le détecteur de fumée SMD-429 PG2 a une durée de vie conseilée de 10 ans dans des conditions normales d'utiisation.
Veuilez consulter létiquette apposée sur lappareil pour connaitre fannée de remplacement conseilée.

éREI\SII:\CRQUE: en Australie, lappareil ne sera pas instalé dans des lieux ou la température est inférieure a 5°C ou supérieure

Le présent manuel sera utiisé conjointement au Manuel d'installation de la centrale. Toutes les instructions fouries dans ce
manuel doivent étre suivies.



Déclaration de conformité FCC et IC

AVERTISSEMENT : toute modification apportée & ce produit et non approuvée expressément par Visonic pourrait annuler le
droit d'utiiser cet équipement.

Les lettres « IC: » indiquent qu'l s'agit d'un numéro de certification déiivré par Innovation, Sciences et Développement
économique Canada.

This device complies with FCC Rules Part 15 and with Industry Canada licence-exempt RSS standard(s). L'utilisation est sou-
mise aux deux conditions suivantes: (1) Cet appareil ne doit pas provoquer d'interférences dangereuses, et (2) cet appareil
doit accepter toute interférence recue ou celles susceptibles de provoquer un fonctionnement non souhaité.

Pour le Gouvernement du Canada: le présent appareil est conforme aux CNR d'ISED Canada applicables aux appareils
radio exempts de licence. L'exploitation est autorisée aux deux conditions suivantes: (1) lappareil ne doit pas produire de
brouilage, et (2) lutiisateur de lappareil doit accepter tout brouilage radioélectrique subi, méme sile brouilage est susceptible
d'en compromettre le fonctionnement.

This Class B digital apparatus complies with Canadian ICES-003.

Cet appareil numérique de la classe B est conforme & la norme NMB-003 du Canada.

CAN ICES-3 (B)/NMB-3(B)

ATTENTION ! Pour des raisons de conformité aux normes d'exposition aux fréquences radio FCC et IC, lappareil doit étre
distant d'au moins 20 cm de toute personne, en conditions de fonctionnement normales. Les antennes utiisées pour ce
produit ne doivent pas étre positionnées dans un méme espace, ni utiisées avec une autre antenne ou émetteur.
Avertissement ! Le dispostif doit étre placé a une distance d'au moins 20 cm & partir de toutes les personnes au cours de
son fonctionnement normal. Les antennes utiisées pour ce produit ne doivent pas étre situés ou exploités conjointement
avec une autre antenne ou transmetteur.

REMARQUE: cet équipement a été testé et déclaré conforme aux limites définies pour les appareils numériques de Classe B,
conformément & la Partie 15 de la Réglementation FCC. Ces limites sont congues pour foumir une protection raisonnable
contre les interférences dangereuses en environnement résidentiel. Cet équipement génére, utiise et peut émettre des
fréquences radio, et, s'l n'est pas installé et utiisé conformément aux instructions, provoquer des interférences altérant les
communications radio. Il n'existe toutefois aucune garantie que les interférences ne se produiront pas dans une installation
particuliere. Si cet équipement provoque des interférences altérant la réception de la radio et de la télévision, ce quipeut étre
vérifié en léteignant et en le ralumant, lutiisateur est encouragé a essayer de corriger les interférences en appliquant une
ou plusieurs des mesures suivantes:

« Réorienter lantenne de réception

Déplacer la commande de lalarme par rapport au récepteur

Eloigner la commande de lalarme du récepteur

Brancher la commande de lalarme & une autre prise afin qu'elle ne soit pas sur le méme circuit que le récepteur.
Consulter le revendeur ou un technicien radio/TV expérimenté pour obtenir de laide.
ATTENTION ! Toute modification apportée & cet équipement et non approuvée expressément par la partie responsable de
la conformité (Visonic Ltd.) pourrait annuler le droit & utiliser cet équipement.

Bande de fréquence Puissance maximale

433,04 MHz - 434,79 MHz 10 mW /10 dBm

868,0 MHz - 868,6 MHz 14 mW /11,46 dBm

868,7 MHz - 869,2 MHz 14 mW /11,46 dBm

c € Organisme notifié (2797)

Visonic Ltd., TelAviv, Israel Détecteur de fumée

2019

EN14604: 2005/AC:2009
2797-CPR-713754

EUS

Visonic Ltd. déclare par la présente que I'équipement radio de type SMD-429 PG2 est con-
forme a la Directive 2014/53/UE.

Le texte complet de la déclaration de conformité européenne est disponible a I'adresse
suivante : http:/mwww.visonic.com/download-center.

D.E.E.E. Déclaration sur le recyclage du produit

Pour toute information concemant le recyclage de ce produit, vous devez contacter lentreprise & laquelle
vous [avez acheté initialement. Sivous mettez ce produit au rebut et ne fenvoyez pas en réparation, veilez
a le retourner en suivant les instructions du fournisseur. Vous ne devez pas jeter cet appareil dans les

déchets ménagers.
Directive 20127T97CE sur les déchets d'équipements électriques et électroniques.



http://www.visonic.com/download-center

=3 SMD-429 PG2 Detector inalambrico de humo y calor de la serie

Instrucciones de instalaciéon y funcionamiento

Lea detenidamente esta hoja de instrucciones antes de instalar y utilizar el SMD-429 PG2

Introduccion

El SMD-429 PG2 es un detector de humo y calor inalambrico fotoeléctrico, con un detector de
temperatura fija y tasa de aumento de calor y una alarma piezoelécfrica interna.

Se ofrecen tres versiones: una de 915 MHz para la versién para EE.UU. (UL) y una version
canadiense (ULC), una de 433 MHz y otra de 868 MHz para la version internacional (UE) y
una de 433 MHz para la versién australiana (AUS) .

Dispositivos compatibles

El detector de humo es compatible con paneles de control Visonic y receptores PowerG.

NOTA: En el caso de instalaciones conforme a UL, utilizar solo junto con paneles de control
homologados por UL: PowerMaster-10 y PowerMaster-30 PG2.

BOTON
DE SILENCIAMIENTO
OPRUEBA

Operacion

Aproximadamente cada 7 a 8 segundos, la unidad prueba una condicién de alarma de humo
o de calor. Durante esta secuencia, la unidad también realiza un autodiagndstico y verifica si
hay manipuladores y fallos. Durante el funcionamiento normal, el indicador LED verde destella
cada 60 segundos y la sirena no suena.

Alarma de humo
El detector de humo avisa cuando el nivel de la sefial supera el umbral de "alarma" y se
restablece automaticamente cuando el nivel de la sefial cae por debajo del umbral de

"restablecimiento” de la alarma. Durante una alarma, el indicador LED rojo destella una vez
por segundo y la sirena emite el patron temporal de evacuacion.

Silenciamiento de alarma

Esta alarma de humo esta equipada con una funcion de silenciamiento de alarma que se rein-
icia automaticamente. Cuando el sensor esté en estado de alarma, pulse el botén Prue-
ba/Silenciar/Restablecer, para silenciar el anuncio local de la alarma y transmitir al panel de
confrol un evento de restauracion de alarma. El indicador LED rojo destella una vez por
segundo durante 7 minutos como maximo, para indicar que la alarma ha sido silenciada.
Después de una alarma, el indicador LED rojo destellara una vez cada 4 segundos, para indi-
car que hay una alarma en la memoria. La funcién de silencio de alarma tiene un ajuste de
tiempo fijo, que desensibiliza la alarma de humo durante 7 minutos.

El silenciamiento de la alarma no desactiva la alarma de humo, sino que reduce su sens-
ibilidad al humo. Después del periodo silenciado, la alarma de humo se restablece automat-
icamente al funcionamiento previsto. Si el humo alrededor de la unidad es lo suficientemente
denso como para sugerir una situacion potencialmente peligrosa, permanece en estado de
alarma o puede volver rapidamente a dicho estado.

Desperfecto en el detector

En caso de fallo general en el detector, el indicador LED amarillo destella una vez cada cuatro
segundos y se oye un chirrido cada 48 segundos. Al cabo de 4 horas, en el panel se abre un
mensaje de problema de incendio.



Detector e indicacion de estado

Estado

Indicadores LED

Sirena

Normal

Destello verde cada 60 segundos

Off

Alarma de calor

Destello rojo cada segundo

ANSI| S3.41 temporal 3

Ensayo térmico

Destello rojo cada segundo

ANSI| S3.41 temporal 3

ANSI S3.41 temporal 3

Alarma de Destello rojo cada segundo (presione el botén para silenciar
humo durante 5 a 10 minutos)
Ensajo. - de ANSI S341 temporal 3

Destello rojo cada segundo (presione el boton para silenciar
(con humo durante 5 a 10 minutos)
enlatado)
Alarma de
prueba .
(pulsar el Destello rojo cada segundo ANSI S3.41 temporal 3
botén)
Desperfecto en Destello rojo cada 4 segundos Un chirrido cada 48 segundos
el detector

Un chirrido cada 48 segundos
Bateria baja  |Destello amarillo cada 12 segundos (presione el botén para silenciar
durante 12 horas
Detectolr Destello amarillo cada 8 segundos Un chirrido cada 48 segundos
contaminado
) Secuencia de destello rojo, amarillo y Un chirrido al final de la secuencia

Encendido :

verde de encendido
Manipulacion Secuencia de destello rojo, amarillo y off

verde cada 12 segundos

Destello rojo cada segundo off
Modo de (silenciamiento de alarma)

silenciamiento

Destello amarillo cada 12 segundos

(silenciamiento de bateria baja)

Es necesario limpiar el detector

Si el detector estd contaminado, el indicador LED amarillo destella una vez cada 8 segundos y
se oye un chirrido cada 48 segundos. Para limpiar el detector, consulte la seccion
MANTENIMIENTO. Al cabo de 4 horas, en el panel se abre un mensaje «fire cleany.

Alarma de calor

Cuando el nivel de la sefial de calor es superior al umbral de alarma de calor (58°C), el
detector de calor (solo en versiones cULus) emite una alarma y se restablecera automat
icamente cuando el nivel de la sefial de calor sea inferior al umbral de la alarma de calor
(restablecer). El detector también enfra en estado de alarma térmica ante un répido aumento
de la temperatura en un corto periodo de tiempo. Durante una alarma, el indicador LED des-
tella una vez por segundo y la sirena emite la sefial temporal de evacuacion.

Manipulacién

Al extraer del detector de la placa de montaje, se inicia una transmisién de "manipulacién”. La
condicién de manipulacion se restablece una vez montado el detector en la placa.

Transmisiones inalambricas

En el caso del modelo SMD-429 PG2, se transmite un mensaje de supervisién a intervalos de

128 segundos. Si no se recibe la sefial, el panel de control determina que el detector falta.

El detector transmite lo siguiente:

« Alarma/Restablecer alarma: (alarma de calor o humo). Se transmite en el momento en
que ocurre.

NOTE: Durante una condicién de alarma, el detector envia al panel de control un evento
de alarma. Cuando se restablece la condicién, el detector envia al panel un evento
de restauracion de alarma y activa el indicador de restauracion de alarma. El indic-
ador LED rojo destella cada 4 segundos, hasta que se borre la alarma de la
memoria. Se puede quitar el indicador de restablecimiento de alarma del panel de
control, 0 mantener presionado el botén de prueba durante cinco segundos.

« Manipulacion/Restablecer manipulacion: (interruptor de seguridad activado) 10 segundos
de retardo méaximo en el restablecimiento antes de transmitir.

« Bateria baja: (nivel de tension de bateria por debajo del umbral). El voltaje de la bateria
se prueba y transmite durante una tfransmision de supervision u otras transmisiones.

« Desperfecto: (fallo del detector o se ha alcanzado el limite de compensacion del sensor).

Los desperfectos se transmiten en el momento en que se producen, uno por intervalo de

supervision.



Baterias
La alarma inaldambrica de calor por humo se alimenta con 3 pilas AAA (incluidas). El detector
comprueba regularmente si la bateria estd baja. Si se detecta una bateria con poca carga, el
transmisor envia un mensaje de bateria baja al panel de control, que muestra el ID del detector
en dicha bateria. Ademas, el indicador LED del detector destella cada 12 segundos. La sirena
del detector emite un chirrido cada 48 segundos y el indicador LED amarillo sigue destellando
hasta que se reemplacen las baterias. Al presionar el botdn de silencio, los chirridos se silen-
cian durante 12 horas, si no hay ofros desperfectos. Las baterias se deben cambiar por nuevas
al comenzar los chirridos.
Cuando la carga de la bateria estd baja, el botéon de prueba se desactiva. Un método de
prueba alternativo es utilizar un gas de prueba de aerosol, como por ejemplo, el Dispositivo de
prueba de detectores de humo Solo A10. Agitar bien la lata, apuntar hacia el detector de
humo y rociar sobre él un breve chorro, durante no mas de 1 segundo. Si la alarma no suena,
repetir cada 10 segundos hasta que la alarma suene durante 1 minuto como méaximo.
NOTE: Si la alarma no suena, ponerse en contacto con el instalador o el distribuidor para
obtener asistencia técnica.

Instalacién y reemplazo de bateria

CAUTION: Riesgo de explosion si la bateria se cambia por una de tipo inadecuado.
Desechar baterias usadas conforme a la instrucciones del fabricante.

Para cambiar baterias, hacer lo siguiente:

1. Para quitar el detector de su base de montaje, girelo hacia la izquierda. Refire cuid-
adosamente las baterias, levantandolas del terminal "+" con un destornillador de cabeza
plana y deséchelos segun las normas locales.

2. Para asegurar una secuencia de apagado correcta, esperar al menos 30 segundos
antes de instalar baterias nuevas.

3. Instale en el compartimento de baterias 3 pilas AAA nuevas. Para instalar las baterias,
inserte primero el terminal "-" y luego empuje el terminal "+" hacia abajo. Si las baterias
estan mal colocadas, quitarlas con cuidado, levantarlas del terminal "+" y reintroducirlas

correctamente.

COMPARTIMENTO PARA BATERIAS

4. Vuelva a instalar el detector en su base de montaje girando el detector hacia la derecha,
hasta que las marcas de acoplamiento se alineen.

5. Después de la secuencia de encendido, el indicador LED verde debe destellar una vez
cada 60 segundos, para indicar un funcionamiento normal. Si las baterias no se instalan
correctamente, el detector no funcionara y las baterias podrian dafiarse. Si el detector no
se enciende, comprobar que las baterias estén correctamente instaladas y com-
pletamente cargadas.

6. Pruebe el detector, tal y como se explica mas adelante.

LAS EXPOSICIONES CONSTANTES A ALTAS O BAJAS TEMPERATURAS O HUMEDAD
ELEVADA PUEDEN REDUCIR LA VIDA UTIL DE LA BATERIA.

Instrucciones de instalacion

El detector de humo inalambrico de la serie SMD-429 PG2 se debe instalar y utilizar en un
entorno que proporcione el grado de contaminacion maximo 2 y una categoria Il de sobre-
tensiones en ubicaciones no peligrosas, solo en interiores. El equipo esta disefiado para ser
instalado unicamente por PERSONAL DE SERVICIO. EI PERSONAL DE SERVICIO se define
como personas con la formacion técnica apropiada y la experiencia necesaria para estar al
tanto de los peligros a los que dichas personas pueden estar expuestas al realizar una tarea y
de las medidas para reducir al minimo los riesgos para ellas.

1. Colocacion del detector de humo

La investigacién ha demostrado que, en mayor o menor medida, todos los incendios hostiles
en hogares generan humo. Los estudios con incendios tipicos en residencias particular indican
que, en la mayoria de los casos, los volimenes detectables de humo preceden a los niveles de
calor detectables. Por estas razones, las alarmas de humo se deben instalar fuera de cada
dormitorio y en cada piso de la casa.



La siguiente informacion es solo para fines de orientacién general y, al localizar e instalar los
detectores de humo, se recomienda consultar los codigos y reglamentos locales de incendio.
Se recomienda instalar mas detectores de los necesarios para una proteccion minima. Otras
areas que se deben proteger son el sbtano, dormitorios, en particular donde duermen
fumadores, asi como comedores, calderas y cuartos de servicio y todo pasillo no protegido por
las unidades requeridas. En techos lisos, los detectores se pueden espaciar 9,1 metros como
guia. Podrian requerirse ofras distancias, en funcién de la altura del techo, el movimiento del
aire, la presencia de viguetas, techos no aislados, etc. Consulte el Codigo nacional de alarmas
de incendio NFPA 72, CAN/ULC-S553, u otras normas nacionales apropiadas para las
recomendaciones de instalacion.

« No ubicar detectores de humo en la parte superior de techos altos 0 a dos aguas; el espa-
cio de aire viciado en estos lugares podria impedir que la unidad detecte humo.

« Evite areas con turbulencias de aire, como cerca de puertas, ventiladores o ventanas. El
movimiento rapido del aire alrededor del detector podria impedir que el humo entre en la
unidad.

« No coloque detectores en areas con alto nivel de humedad.

« No coloque los detectores en areas donde la temperatura sea superior a 38 °C o inferior a
5°C.

« En Estados Unidos, los detectores de humo siempre se deben instalar con ajuste al
capitulo 29 de la norma NFPA 72, el codigo nacional de alarmas de incendio: 29.5.1.1.
Cuando lo exijan las leyes, los codigos o las normas vigentes para un tipo especifico de ten-
encia, las alarmas de humo aprobadas de una estacién o de varias estaciones se deben

instalar del siguiente modo:

1. En todos los dormitorios y habitaciones de huéspedes.

2. Fuera de cada unidad de vivienda, en un radio de 6,4 metros de cualquier puerta a un
dormitorio, la distancia medida a lo largo de una trayectoria.

3. En cada nivel de una unidad de vivienda, incluso sétanos.

4. En cada nivel de un establecimiento residencial o de hospedaje y cuidado (instalacidn
pequefia), incluidos sétanos y con exclusion de entrepisos y aticos sin terminar.

5. En las areas destinadas a vivienda de una suite de invitados.

6. En las areas destinadas a vivienda de un establecimiento residencial o de hospedaje y
cuidado (instalacién pequefia).
NOTA: En Australia, el dispositivo no se debe instalar en lugares donde la temperatura
ambiente normal sea inferior a 5°C o superior a 45°C.

Sala de estar

Dormitorio Dormitorio

] o ©

Dormitorio | | Dormitorio

o e
Sala de Comedor]
estar ;Hff
g
Sétano

[neios |

Cielo raso

° ° ° Aceptable /
Dormitorio|Salén| Dormitorio aqul NUNGA
AQui 0,3 metros

como
méaximo
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P Sala de ocio
[

La parte superior del

P detector es aqui
Sétano
DISPOSICION EN '
f N\VE?Eg SSPARADOS NOTA: Las medidas que se
muestra estén en el limite

mas cercano del detector.

O Detectores de humo para una mejor proteccion

@ Detectores de humo para un minimo de proteccion Pared

2. Montar la placa posterior del detector de humo

NOTA: El dispositivo de alarma solo debe ser instalado por un ingeniero o un técnico com-
petente. No utilizar detectores de humo con protectores de detectores de humo, a menos que
la combinacion haya sido evaluada y calificada como adecuada para ese proposito.

Una vez que se encuentre una ubicacién adecuada, monte la placa posterior del detector.
Instalar la base de montaje en el techo o en la pared —si las ordenanzas locales lo per-
miten— usando los tornillos necesarios. Utilizar los tornillos y anclajes o tacos que se sum-
inistran. Maniobrar la base de modo que los tornillos estén en el codo de las ranuras de
tornillos y sujetarlos.



3. Montaje

Coloque el detector dentro de la base alineandolo sobre ella. La muesca de alineacion del
detector debe estar ligeramente desplazada de la lengleta de liberacion de manipulacion de
la base de montaje. Luego gire el detector hacia la derecha, hasta que encaje en su lugar.

Si es necesario activar el bloqueo antimanipulacidn incorporado, quite con cuidado la lengiieta

de separacion en la parte frasera, como se muestra en la siguiente figura.
P ——

Lengtieta de separacion

4. Registro del dispositivo

El nimero de siete cifras situado en la parte posterior de la carcasa del detector de humo
debe estar registrado en el panel de control del sistema de alarma. Consulte el Manual de
instalacion del receptor y siga el procedimiento de registro. Para las pruebas de colocacion,

retire el detector de su placa base durante un segundo (manipulacién) y vuelva a colocarlo.
Espere al menos 30 segundos al resultado de la prueba antes de volver a activarla.
En el siguiente diagrama de flujo se ofrece una descripcion general del procedimiento:

Paso Procedimiento

Consultar el Manual de instalacion del sistema de alarma en el que se encuentra

inscrito el dispositivo, para asegurarse de que se aplican los pasos adecuados.

2 Mediante el método especificado, introducir la opcién Inscripcion del dispositivo y elegir
la opcién apropiada para afiadir el nuevo dispositivo.

3 Para registrar el dispositivo, inserte las baterias para encenderlo e introduzca el ID de

dispositivo. Por ejemplo, ID No. 202-XXXX.

NOTA: Al registrar el detector SMD-429 en PowerMaster con la version 194 o

anteriores, el detector se registrara como Detector de humo y calor ID 201-xxxx y en el

panel se etiquetara como Humo y calor.

Seleccione el Nimero de zona deseada.

1

Configure todo parametro del dispositivo que sea necesario. Acceda al meni CONF
DISP vy elija las opciones necesarias para configurar el detector:

Opcion Instrucciones de configuracion

Elija esta opcién para habilitar una alarma contra robo.
Opciones: ON o OFF (predeterminado)

Elija esta opcién para activar una alarma de incendio.
Opciones: ON o OFF (predeterminado)

Sirena de gas o

co Elija esta opcion para activar una alarma de gas.

Opciones: ON o OFF (predeterminado)

Sirena de . " ' . e
. . Elija esta opcién para activar una alarma de inundacién.
inundacion

Opciones: ON o OFF (predeterminado)

Instalar y probar el detector. Para obtener informacién sobre las pruebas del

dispositivo, consulte la Prueba de unidad detectora de humo. Ademas, consultar el




Manual de instalacion de los sistemas de alarma en el que esta inscrito el dispositivo
para ofros procedimientos de prueba necesarios.

5. Unidad de prueba

NOTA: Si se utiliza la estacidn de supervision central, se debe notificar de ello antes de que se
genere la prueba. Esto evita una falsa alarma y una respuesta innecesaria de la estacion de
supervision central.

Para comenzar la prueba pulsando el botén de prueba durante 5 segundos como minimo. La
activacion de la alarma se indica mediante el indicador LED intermitente en rojo, la sirena y la
transmision de la sefial de alarma al panel de confrol. El detector vuelve a la normalidad al sol-
tar el boton de prueba.

NOTA: Esperar un minimo de 20 segundos después del encendido y, después de una prueba,
una alarma o manipulacion, restablecer activaciones.

NOTA: Si al iniciarse la prueba, el detector se encuentra en uno de los siguientes estados, no
entrara en un estado de alarma:

« Problema de compensacion
« Ofros fallos internos que podrian impedir una alarma de humo o calor

Instrucciones del propietario

Seguridad contra incendios en el hogar

La mayoria de los incendios ocurren en el hogar y, para reducir este peligro al minimo, se
recomienda llevar a cabo una auditoria de seguridad contra incendios en el hogar y que desar-
rollar un plan de escape familiar.

Auditoria de seguridad contra incendios en el hogar

1. ¢Todos los aparatos y tomacorrientes eléctricos estan en condiciones seguras? Com-
pruebe si hay cables desgastados, circuitos de iluminacion sobrecargados, etc. Si no esta
seguro sobre el estado de sus electrodomésticos o servicio doméstico, haga una eval-
uacion profesional.

2. ¢ Todos los liquidos inflamables estan almacenados de forma segura, en recipientes cer-
rados y en un area fresca y bien ventilada? No limpiar la unidad con liquidos inflam-
ables.

3. ¢Hay materiales peligrosos, por ejemplo, fosforos fuera del alcance de los nifios?

4. ;Los hornos y aparatos de combustion de madera estan bien instalados, limpios y en
buenas condiciones de funcionamiento? En caso de duda, haga una evaluacién pro-
fesional.

Planificacion de escape familiar

A menudo, hay muy poco tiempo entre la deteccién de un incendio y el momento en que se

vuelve mortal. Debido a esto, es muy importante desarrollar y ensayar un plan de escape famil-

iar.

« Cada miembro de la familia debe participar en el plan de escape.

« Examine las posibles rutas de escape desde cada lugar dentro de la casa. Debido a que
muchos incendios ocurren por la noche, se debe prestar especial atencion a las rutas de
escape de los dormitorios.

« Esesencial que sea posible escapar de un dormitorio sin abrir la puerta interior. Considere
lo siguiente al hacer sus planes de escape:

« Asegulrese de que las puertas y ventanas que se abren hacia el exterior se abran con facil-
idad. Asegurese de que no estén pegadas por la pintura y que los mecanismos de cierre
funcionen correctamente.

« Si abrir 0 usar la salida es demasiado dificil para nifios, ancianos o discapacitados, sera
preciso desarrollar planes para su rescate. Este plan incluye asegurarse de que las per-
sonas destinadas a llevar a cabo el rescate puedan oir rapidamente la sefial de advert-
encia de incendio.

« Sila salida esta por encima del nivel del suelo, se debe proporcionar una escalera o cable
de incendios aprobados, asi como enfrenamiento para utilizarlos.

« Las salidas al nivel del suelo deben mantenerse despejadas. En invierno, asegurese de
quitar la nieve de las puertas exteriores del patio y de que los muebles o equipos de exteri-
ores no bloqueen las salidas.

« La familia debe tener un punto de reunién predeterminado, en el que se pueda comprobar
su presencia, por ejemplo, al otro lado de la calle o en la casa de un vecino.

« En cuanto todos hayan salido de la casa, llame al Cuerpo de Bomberos.

« Un buen plan hace hincapié en un escape rapido. No investigue primero ni intente com-
batir el incendio, ni intente rescatar pertenencias u objetos de valor, ya que esto toma
tiempo. Una vez afuera, no vuelva a entrar en la casa, sino espere al Cuerpo de
Bomberos.

« Escriba el plan y ensayelo con frecuencia para que, en caso de emergencia, todos sepan
qué hacer. Revise el plan a medida que cambien las condiciones; por ejemplo, cuando
haya mas o menos miembros de la familia en el hogar, o si hay cambios en la casa.



« Realice pruebas semanales para asegurarse de que su sistema de alerta contra incendios
funciona correctamente. Si no esta seguro sobre el funcionamiento del sistema, comun-
iquese con su instalador o distribuidor de detectores de humo.

« Se recomienda comunicarse con el Cuerpo de Bomberos local y solicitar mas informacion
sobre seguridad contra incendios en el hogar y planificacion de escape. Si esta disponible,
pida al responsable local de prevencion de incendios que lleve a cabo una inspeccion
interna de seguridad contra incendios.

Prueba del detector de humo

Siga el procedimiento de prueba descrito aqui o comuniquese con su distribuidor o

instalador de detectores de humo, para obtener instrucciones de prueba. Se recomienda

probar todo el sistema de alarma al menos una vez por semana, para verificar el fun-
cionamiento de todas las funciones del sistema.

Prueba de la unidad de detector de humo

Para comenzar la prueba, pulsar el botén de prueba durante 5 segundos como minimo. Dur-
ante este tiempo, la sirena emite chirridos. Pulse el boton hasta que suene la alarma de la
unidad y una alarma se envia al panel de control. Al soltar el botén, la alarma debe cesar. Si
esto no ocurre, asegurese de que las baterias sean del tipo correcto, que estén en buenas con-
diciones e instaladas correctamente.

Una vez finalizadas las pruebas funcionales del detector de humo, revise la cdmara de detec-
cion de la unidad, para asegurarse de que funciona correctamente. Para probar la camara de
deteccion, utilizar un gas de prueba de aerosol, como por ejemplo, el Dispositivo de prueba de
detectores de humo Solo A10. Agitar bien la lata, apuntar hacia el detector de humo y rociar
sobre él un breve chorro, durante no mas de 1 segundo. Si la alarma no suena, repetir cada
10 segundos hasta que la alarma suene durante 1 minuto como maximo. Si el detector de
humo no funciona correctamente, llame a su instalador o distribuidor de detectores de humo
para obtener servicio.

Prueba del detector de humo
Antes de efectuar la prueba, haga lo siguiente:
1. Inserte la bateria y monte el detector en el soporte antes de realizar la prueba del

detector de humo.
2. Una vez insertada la bateria, esperar 2 minutos antes de probarla. El detector entra en el

modo de prueba de diagnéstico local durante 15 minutos.

3. Se recomienda realizar la prueba periédica y utilizar el codigo del instalador (modo de
diagnostico del instalador) o el codigo de usuario (modo de diagnéstico del usuario)
para realizar la prueba.

CAUTION: La prueba de diagndstico no se puede realizar cuando el interruptor de seguridad
esta abierto.

Pulse y mantenga presionado el boton de prueba durante dos segundos. Al soltar el boton, se
produce la siguiente secuencia de eventos, el indicador LED rojo se ilumina durante 0,5
segundo > se apaga durante 0,5 segundo.

A esto siguen 2 fuertes sefiales sonoras de alarma y, al mismo tiempo, el indicador LED rojo
destella. En el modo de prueba, el detector prueba las funciones de humo, calor y bateria.

Si el detector esta en modo de diagnéstico, realiza la prueba de diagnostico segln se describe
a continuacion.

Medios de indicacion de sensibilidad

Si el detector indica «Detector sucio», con un indicador LED amarillo que destella cada 8
segundos, un chirrido cada 48 segundos y un mensaje de «fuego limpio» en el panel, la fun-
cidn de compensacion automatica de deriva incorporada del detector ya no puede compensar
la acumulacion de polvo y suciedad y podria ya no estar dentro de la sensibilidad marcada. Si
el detector indica «Normal» y el indicador LED verde destella cada 60 segundos, se encuentra
dentro del rango de sensibilidad sefialado.

NOTA: Si después de la limpieza el panel muestra el mensaje «fire clean», llame al instalador
o al distribuidor para obtener asistencia tcnica.

Prueba de diagnéstico
La siguiente secuencia de eventos ocurre durante una prueba de diagnéstico:
A. El detector lleva a cabo una prueba de calidad de enlace.
Nota: Para realizar la prueba de calidad de enlace, el detector debe estar en modo local
o0 de diagnostico.
En el modo de diagnéstico, si se pulsa el boton de prueba durante mas de 6 segundos,
se envia un mensaje de alarma al panel y se emite una sefial de alarma temporal 3.
Una vez completada esta secuencia, el panel responde enviando al dispositivo un
mensaje de «Alarma en memoria».
B. Al finalizar la prueba de diagnoéstico, el indicador LED destella tres veces. En la tabla
siguiente se indica la potencia de la sefial recibida.



El indicador LED
verde parpadea

El indicador LED
naranja parpadea

El indicador LED
rojo parpadea

Respuesta del

indicador LED Sin parpadeo

Emparejado, sin

Buena o
comunicacion

Recepcion Fuerte Baja

iIMPORTANTE!Se debe confirmar una recepcion confiable. Por consiguiente, una potencia de
sefial “débil” no es aceptable. Si recibe una sefial "débil" del dispositivo, coléquelo en otro
lugar y realice de nuevo la prueba hasta recibir una sefial con intensidad "buena" o "fuerte”.
En el caso de instalaciones conforme a UL/CUL, el resultado de la prueba debe ser "fuerte”.
Para obtener pruebas de diagnéstico detalladas, consulte la guia de instalacion de los sistemas
de alarma.

Mantenimiento del propietario

El detector de humo esta disefiado para requerir un mantenimiento minimo. Si la carcasa acu-
mula polvo, aspirelo con un pequefio cepillo. Si la carcasa esta grasienta, limpiela con cuidado
con un pafo suave ligeramente humedecido con agua jabonosa.

Nunca desmonte el detector de humo, ya que no contiene piezas que el usuario pueda
reparar. Solo puede retirar el detector de la placa posterior para reemplazar las baterias si
no lo hace el instalador. Al cambiar las baterias, siga las instrucciones que figuran en las
Instrucciones de instalacion.

Nunca pinte la unidad. ya que la pintura podria impedir que el humo entre en la unidad. Si
tiene previsto hacer renovaciones o volver a pintar, adopte precauciones para evitar que
polvo, pintura o contaminacion quimica lleguen al detector.

Si la unidad se encuentra en un area en la que esta expuesta a altos niveles de polvo o insec-
tos y causa falsas alarmas, puede requerir servicio; comuniquese con su instalador o dis-
tribuidor de detectores de humo.

Los procedimientos de prueba y mantenimiento se llevaran a cabo conforme a CAN/ULC-S552-
14.

Especificaciones

Lista de reglamentaciones: UL268/ULC-S531 915 MHz

Diametro: 125 mm

Altura: 63 mm

Peso (incluida la bateria): 243 gramos

Color: blanco

Calificacion de espaciamiento: 21,3 metros

Sensibilidad de alarma (umbral) 915 MHz (cULus): 1,26 a 2,39%/ oscurecimiento por pie

« Sensibilidad de alarma (umbral) 433 MHz /868 MHz : cumple con EN14604

« Seiial audible (ANSI Temporal 3): minimo de 85 dBA en la alarma

« Patrén de alarma de sirena: 915 MHz (nicamente; Patron temporal de evacuacion: 433
MHz UE868 MHz

« Temperatura de funcionamiento: 4,4° a 37,8°C

« Temperatura de funcionamiento con detector de calor: 0° a 37,8°C

« Temperatura de funcionamiento de la alarma de humo:433 MHz 5 a 45°C; alarma de
humo fotoeléctrica tipo A (Australia)

« Humedad: 15% a 90% de humedad relativa, sin condensacion

« Baterias aprobadas: EN: 3 AAA, Duracell MN2400.
UL: 3 AAA, Energizer E92 or Duracell Procell PC2400.

« Frecuencia de transmision de supervision: 433 MHz / 868 MHz/915 MHz intervalos de
128 segundos.

« Potencia de transmision maxima: 433,22 MHz - 434,64 MHz: 10 mW/10dBm, 868,0 MHz
- 868,6 MHz: 14 mW/11,46 dBm, 868,7 MHz - 869,2 MHz : 14 mW/11,46 dBm.

« Deteccion de bateria baja: Bateria baja, quedan 14 dias

« Modulacién: GFSK
Pais de origen: hecho en los EE. UU.

GARANTIA

Visonic Limited (el «fabricante») garantiza este producto (el «producto») solo al comprador ori-
ginal (el «comprador») contra defectos de mano de obra o de materiales en condiciones de
uso normales del producto durante un periodo de doce (12) meses a partir de la fecha de
envio por parte del fabricante.

Esta Garantia esta absolutamente condicionada a que el Producto se haya instalado, manten-
ido y utilizado correctamente bajo condiciones de uso normal de acuerdo con las instrucciones
de instalacion y funcionamiento recomendadas por el fabricante. Los productos defectuosos por
cualquier ofro motivo, segun la consideracion del fabricante, como pueden ser instalacién incor-
recta, no seguir las instrucciones recomendadas de instalacion y funcionamiento, negligencia,
dafio deliberado, mal uso o vandalismo, dafio accidental, modificacidn o sabotaje, o reparacion
por alguien diferente del Fabricante, no estan cubiertos por esta garantia.

No hay garantia alguna por el software y todos los productos de software se venden como licen-
cia de usuario con arreglo a los términos del acuerdo de licencia de software que se incluye
con el producto.

El Fabricante no afirma que este Producto no se pueda eludir ylo desactivar o que el Producto
vaya a prevenir muertes y/o dafios personales yfo a la propiedad como resultado de robos,
afracos, fuego u ofros, o que el producto vaya a proporcionar alerta o proteccién en cualquier



caso. El Producto, con una instalacién y un mantenimiento correctos, solamente reduce el
riesgo de dichos sucesos sin una alerta, y no es una garantia o un seguro de que dichos
SUCES0S NO vayan a ocurrir.

Condiciones para anular la garantia: esta garantia solo se aplica a defectos en piezas y mano
de obra en relacion con uso normal de los productos. No cubre:

* dafios producidos durante el fransporte o la manipulacién;

* dafios por desastres como incendio, inundaciones, viento, terremotos o rayos;

* dafios por causas fuera del control del proveedor, tales como sobretension, choque mecanico
o0 dafios por agua;

* dafios causados por conexiones, alteraciones, modificaciones u objetos extrafios no autor-
izados que se utilicen con los productos o junto con ellos;

* dafios causados por periféricos (a menos que los periféricos hayan sido suministrados por el
vendedor;

* defectos causados por no proveer un entorno de instalacion adecuado para los productos;

* dafios por el uso de los productos para fines distintos de aquellos a los que estaban des-
tinados;

* dafios por mantenimiento inadecuado;

* dafios por otros abusos, mal manejo o aplicacion inapropiada de los productos.

Articulos no cubiertos por la garantia: ademas de los articulos que anulan la garantia, los
siguientes articulos no seran cubiertos por la garantia: (i) coste de fransporte al centro de
reparaciones; (ii) tarifas aduaneras, impuestos o IVA que puedan ser adeudados; (iii) productos
que no estén identificados con la etiqueta del producto y el nimero de lote o nimero de serie
del vendedor; (iv) productos desmontados o reparados de forma tal que afecte negativamente
el rendimiento o que impida la inspeccion o las pruebas adecuadas para verificar cualquier
reclamo de garantia. Las tarjetas de acceso o las etiquetas devueltas para reemplazo bajo
garantia se acreditaran o reemplazaran a opcion del vendedor.

ESTA GARANTIA ES EXCLUSIVA Y SUSTITUYE EXPRESAMENTE A OTRAS GARANTIAS,
OBLIGACIONES O RESPONSABILIDADES, SEAN ORALES O POR ESCRITO, EXPLICITAS
O IMPLICITAS, INCLUIDA CUALQUIER GARANTIA DE COMERCIALIZACION O ADECUACION
PARA UN FIN DETERMINADO, U OTRAS. EL FABRICANTE NO SERA EN NINGUN CASO
RESPONSABLE POR DANOS RESULTANTES O EMERGENTES POR INCUMPLIMIENTO DE
LA PRESENTE GARANTIA O DE OTRAS GARANTIAS CUALESQUIERA, TAL Y COMO SE
EXPRESA ANTERIORMENTE.

EL FABRICANTE NO SERA RESPONSABLE EN NINGUN CASO POR CUALESQUIERA
DANOS ESPECIALES, INDIRECTOS, IMPREVISTOS, CONSECUENCIALES O PUNITIVOS O
POR PERDIDAS, DANOS O GASTOS, INCLUIDOS PERDIDA DE USO, BENEFICIOS,

INGRESOS O CREDITO MERCANTIL, DIRECTA O INDIRECTAMENTE, COMO RESULTADO
DEL USO O INCAPACIDAD DE USO DEL PRODUCTO, O POR LA PERDIDA O
DESTRUCCION DE OTROS BIENES O POR CUALQUIER OTRO MOTIVO, INCLUSO SI SE
AVISO AL FABRICANTE DE LA POSIBILIDAD DE TALES DANOS.

EL FABRICANTE NO ASUME RESPONSABILIDAD ALGUNA POR MUERTES, LESIONES
PERSONALES O CORPORALES O DANOS A LA PROPIEDAD U OTRAS PERDIDAS, SEAN
DIRECTOS, INDIRECTOS, INCIDENTALES O DE OTRA INDOLE, BASADOS EN UNA
AFIRMACION DE QUE EL PRODUCTO NO FUNCIONO. SIM EMBARGO, SI EL FABRICANTE
ES FIABLE, TANTO DE MANERA DIRECTA O INDIRECTA, POR CUALQUIER PERDIDA O
DANO QUE SURJA BAJO ESTA GARANTIA LIMITADA, LA MAXIMA RESPONSABILIDAD DEL
FABRICANTE (SI LA HAY) NO DEBE EXCEDER EN NINGUN CASO EL PRECIO DE
COMPRA DEL PRODUCTO INVOLUCRADO, QUE SE DEBE FIJAR COMO DANOS
LIQUIDADOS Y NO COMO PENA Y DEBE SER LA SOLUCION COMPLETA Y EXCLUSIVA
CONTRA EL FABRICANTE. EN ALGUNAS JURISDICCIONES NO SE PERMITE LA
EXCLUSION O LIMITACION DE LOS DANOS INCIDENTALES O CONSECUENCIALES, POR
LO QUE ESTAS LIMITACIONES PODRIAN NO RESULTAR APLICABLES EN CIERTAS
CIRCUNSTANCIAS.

Al aceptar la entrega del producto, el comprador acepta las citadas condiciones de venta y de
garantia y reconoce haber sido informado de las mismas.

El fabricante no tendra ningun tipo de responsabilidad derivada de la alteracion o el mal fun-
cionamiento de cualquier equipo de telecomunicaciones o electrénico o de cualquier programa.
Las obligaciones del Fabricante bajo esta garantia se limitan de manera exclusiva a la repara-
cién ylo sustitucion, a discrecién del Fabricante, de cualquier producto o parte del mismo que
se demuestre defectuoso. Cualquier reparacion y/o sustitucién no extendera el periodo de
Garantia original. El fabricante no sera responsable de los costes de desmontaje y/o rein-
stalacion. Para ejercer esta garantia, el Producto se debera devolver al Fabricante con el flete
prepagado y asegurado. Todos los costes de flete y seguro son responsabilidad del Com-
prador y no se incluyen en esta garantia.

Esta garantia no se modificara, cambiara ni ampliara y el Fabricante no autoriza a ninguna per-
sona a que actle en representacion suya para modificar, cambiar o ampliar esta garantia. Esta
garantia se aplicara solo al Producto. Todos los productos, accesorios o acoplamientos de ter-
ceras partes que se ufilicen conjuntamente con el Producto, incluyendo las baterias, estaran
cubiertos exclusivamente por sus propias garantias, si existe alguna. EI Fabricante no serd
responsable de ninglin dafio o pérdida del tipo que sea, ya fuese directa, indirecta, incidental o
consecuencialmente o de ofra manera, causadas por el mal funcionamiento del Producto
debido a productos, accesorios 0 acoplamientos de terceras partes, incluidas pilas, utilizados



conjuntamente al Producto. Esta garantia es exclusiva para el comprador original y es intrans-
ferible.

Esta Garantia es complementaria y no afecta a sus derechos legales. Cualquier disposicion de
esta garantia confraria al derecho del estado o pais en el que se suministre el Producto no
sera aplicable.

Legislacion aplicable: esta exencidén de garantias y garantia limitada se rigen por las leyes loc-
ales de Israel.

Advertencia

El usuario debera seguir las instrucciones de instalacién y funcionamiento del fabricante, inclu-
idas las pruebas del producto y de todo el sistema una vez a la semana como minimo y la
adopcion de todas las precauciones necesarias para su seguridad personal y la proteccion de
sus bienes.

*En caso de conflicto, contradiccion o interpretacion entre la version en inglés de la garantia y
ofras versiones, prevalecera la version en inglés.

Informacién reglamentaria

La alarma de humo SMD-429 PG2 tiene una vida util recomendada de 10 afios, en condiciones normales de uso. Consulte
la etiqueta aplicada al dispositivo, en la que se indica el afio de sustitucion recomendado.

NOTA: En Australia, el dispositivo no se debe instalar en lugares donde la temperatura ambiente normal sea inferior a 5°C o
superior a 45°C.

Este manual se debe utilzar junto con el Manual de instalacion del panel de control de alarmas. Es preciso atenerse a todas
las instrucciones que se especifican en este manual.

Declaracién de conformidad de FCC e IC

ATENCION: Los cambios o modificaciones no aprobados expresamente por Visonic podrian anular la autorizacion del
usuario para utiizar el equipo.

Las letras "IC:" indican que se trata de un nimero de certificacién de Innovacion, Ciencia y Desarrollo Econdmico de
Canada.

Este dispositivo cumple con las Reglamentaciones FCC Parte 15 y con las normas RSS del sector exentas de licencia de
Canada. El funcionamiento esta sujeto a dos condiciones: (1) Este dispositivo puede no causar interferencia peligrosa y (2)
este disposttivo debe aceptar cualquier interferencia que pueda recbir o que pueda causar un funcionamiento no deseado.
En el caso de Industry Canada: Le présent appareil est conforme aux CNR d'ISED Canada applicables aux appareils radio
exempts de licence. L'exploitation est autorisée aux deux conditions suivantes : (1) lappareil ne doit pas produire de broui-
lage, et (2) lutiisateur de lappareil doit accepter tout brouilage radioélectrique subi, méme sile brouilage est susceptible d'en
compromettre le fonctionnement.

Este aparato digital de Clase B se ajusta a la normativa canadiense ICES-003.

Cet appareil numerique de la classe B est conforme a la norme NMB-003 du Canada.

CAN ICES-3 (B)/NMB-3(B)

JADVERTENCIA! Para cumplir con los requisitos de cumplimiento de exposicion de FCC e IC RF, el dispositivo debe colo-
carse a una distancia de al menos 20 cm de cualquier persona durante el funcionamiento normal. Las antenas de este pro-
ducto no se pueden colocar o utiizar junto con ninguna otra antena o transmisor.

Avertissement! Le dispositif doit étre placé & une distance d'au moins 20 cm a partir de toutes les personnes au cours de
son fonctionnement normal. Les antennes utiisées pour ce produit ne doivent pas étre situés ou exploités conjointement
avec une autre antenne ou transmetteur.

NOTA: Este disposttivo fue probado y se determind que se ajusta a los limites para un dispositivo digital de Clase B, conforme
a la seccion 15 de las Reglas FCC. Estos limites estan ideados para brindar una proteccion razonable frente a interferencias

perjudiciales en instalaciones domésticas. Este equipo genera, utiiza y puede iradiar energia de radiofrecuencia y, sino se
instala y se utiiza de acuerdo con el manual de instrucciones, podria ocasionar interferencias perjudiciales para las comu-
nicaciones por radio. No obstante, no hay garantias de que no habra interferencias en una instalacion en particular. Si este
equipo ocasiona interferencias perjudiciales para la recepcion de radio o television, lo que puede determinarse al apagary
volver a encender el equipo, se recomienda al usuario que intente corregir la interferencia de alguna de las siguientes man-
eras:

« Reorientar la antena receptora

« Reubicar el control de alarma control con respecto al receptor

« Aejar el control de alarma del receptor

« Conectar el control de alarma en una salida distinta, para que el control de alarma y el receptor estén en circuitos difer-

entes.

« Para obtener ayuda, consulte al distribuidor o a un técnico experimentado en radio y television.

jADVERTENCIA! Todo cambio o modificacion en este equipo que la parte responsable del cumplimiento (Visonic Ltd.) no
haya aprobado expresamente, podria anular la autorizacion del usuario para utiizar el equipo.

Banda de frecuencia Potencia maxima

433,04 a 434,79 MHz 10 mW/ 10dBm

868,0 a 868,6 MHz 14 mW / 11,46 dBm

868,7 a 869,2 MHz 14 mW /11,46 dBm

c € Entidad notificada (2797)
Visonic Ltd., TelAviv, Israel Detector de humo

2019
EN14604: 2005/AC:2008
2797-CPR-713754

Visonic Ltd. declara por la presente que el tipo de equipo radioeléctrico SMD-429
PG2cumple con la Directiva 2014/53/UE.

El texto completo de la declaracién de conformidad UE se puede obtener en la siguiente dir-
eccién de Internet: http:/Awww.visonic.com/download-center.

D.E.E.E. Déclaration sur le recyclage du produit

Pour toute information concemant le recyclage de ce produit, vous devez contacter lentreprise & laquelle
vous [avez acheté initialement. Sivous mettez ce produit au rebut et ne lenvoyez pas en réparation, veilez
a le retoumner en suivant les instructions du fournisseur. Vous ne devez pas jeter cet appareil dans les

déchets ménagers.
Directive 2072/T97CE sur les déchets d'équipements électriques et électroniques.



http://www.visonic.com/download-center

o SMD-429 PG2 Rilevatore fumo e calore wireless

Istruzioni di installazione e uso

Prima di installare e usare SMD-429 PG2, leggere bene il presente foglio di istruzioni

Introduzione

SMD-429 PG2 ¢ un rilevatore di fumo e calore fotoelettrico wireless in grado di rilevare la tem-
peratura fissa e la percentuale di aumento di calore e un allarme piezoeletirico interno.

Sono disponibili tre versioni: una versione da 915 MHz per USA (UL) e Canada (ULC), una
versione internazionale da 433 MHz e 868 MHz (UE) e una versione da 433 MHz per I'Aus-
tralia (AUS)

Dispositivi compatibili

I rilevatore di fumo & compatibile con le centrali Visonic e i ricevitori Power G.

NOTA: Per le installazioni elencate nell’UL, usare solo in congiunzione con le centrali elencate
nellUL: PowerMaster-10 e PowerMaster-30 PG2.

Funzionamento

Ogni circa 7-8 secondi I'unita esegue i test per verificare una condizione di allarme fumo o
calore. Durante questa sequenza, l'unita esegue anche [l'autodiagnostica e controlla la
presenza di manomissioni e guasti. Durante il normale funzionamento, il LED verde lampeggia
ogni 60 secondi e il cicalino non suona.

Allarme fumo

Il rilevatore fumo lancia I'allarme quando il livello del segnale supera la soglia di “allarme” e lo
ripristina automaticamente quando il livello del segnale scende al di sotto della soglia

“ripristino” dell'allarme. Durante un allarme, il LED rosso lampeggia una volta al secondo e il
cicalino emette la melodia di evacuazione.

Silenziamento dell’allarme

Questo allarme fumo dispone di una funzionalita di silenziamento dell'allarme reimpostabile
automaticamente. Quando il sensore € in allarme, premere il pulsante Test/Silenzia/Reimposta
per silenziare 'annuncio locale dell'allarme e trasmettere un evento di ripristino dell’allarme
alla centrale. Il LED rosso lampeggia ogni secondo fino a 7 minuti, a indicare che I'allarme &
stato silenziato.

Dopo un allarme, il LED rosso lampeggia una volta ogni 4 secondi a indicare un allarme in
memoria. La funzionalita di silenziamento dell'allarme ha un’impostazione temporale fissa che
disattiva I'allarme fumo per 7 minuti.

I silenziamento dell'allarme non comporta la disattivazione dell’allarme fumo, ma ne riduce piut-
tosto la sensibilita al fumo. Trascorso il periodo di silenziamento, I'allarme fumo viene
ripristinato automaticamente sul funzionamento standard. Se il fumo atorno allunita & suf
ficientemente denso da suggerire una situazione potenzialmente pericolosa, esso resta in
allarme oppure torna rapidamente allo stato di allarme.

Guasto del rilevatore

Quando il rilevatore ha un guasto generale, il LED giallo lampeggia una volta ogni quatiro
secondi e viene emesso un segnale acustico ogni 48 secondi. Dopo 4 ore, la centrale visu-
alizza un messaggio di problema di incendio.



Rilevatore e indicazione stato

Stato LED Cicalino
Normale Lampeggiamento verde ogni 60 secondi  [Off
Allarme . .
calore Lampeggiamento rosso ogni secondo. ANSI S3.41 temporal 3
Test calore |Lampeggiamento rosso ogni secondo. ANSI S3.41 temporal 3
ANSI S3.41 temporal 3
Allarme . . . .
fu Lampeggiamento rosso ogni secondo. (premere il pulsante per silenziare
mo per 5-10 minuti)
Test fumo ANSI S3.41 temporal 3
(con  fumo|Lampeggiamento rosso ogni secondo. (premere il pulsante per silenziare
bloccato) per 5-10 minuti)
Test allarme
(pressione  |Lampeggiamento rosso ogni secondo. ANSI S3.41 temporal 3
del tasto)
Guasto del Lampeggiamento giallo ogni 4 secondi Un segnale acustico ogni 48 secondi
rilevatore Pegg 9 g ' 9 9
Un segnale acustico ogni 48 secondi
Batt. bassa |Lampeggiamento giallo ogni 12 secondi. |(premere il pulsante per silenziare
per 12 ore)
S;Ij:/:otore Lampeggiamento giallo ogni 8 secondi. Un segnale acustico ogni 48 secondi
Accensione Sequenza lampeggiamenti rosso, giallo,  [Un segnalelacushool alla fine della
verde. sequenza di accensione
Tamper Sequenzallampegglamentl rosso, giallo, of
verde ogni 12 secondi.
Lampeggiamento  rosso ogni  secondo off
Modo (silenziamento allarme)
silenzio Lampeggiamento giallo ogni 12 secondi

(silenziamento batteria bassa)

E necessario pulire il rilevatore

Quando il rilevatore & sporco, il LED giallo lampeggia una volta ogni 8 secondi e viene emesso
un segnale acustico ogni 48 secondi. Per informazioni su come pulire il rilevatore, fare rifer-
imento alla sezione MANUTENZIONE. Dopo 4 ore, la centrale visualizza un messaggio di prob-
lema di pulizia incendio.

Allarme calore

Il rilevatore calore (solo versioni cULus) lancia I'allarme quando il livello del segnale di calore
supera la soglia di allarme calore (58 °C) e lo ripristina automaticamente quando il livello del
segnale di calore scende al di sotto della soglia di allarme calore (ripristino). Inoltre, il rilevatore
passa allo stato di allarme calore quando vi &€ un rapido aumento della temperatura per un
breve periodo di tempo. Durante un allarme, il LED lampeggia una volta al secondo e il cic-
alino emette la melodia di evacuazione.

Tamper
La rimozione del rilevatore dalla piastra di montaggio awvia una trasmissione “tamper”. La con-
dizione tamper viene ripristinata dopo che il rilevatore € stato montato sulla piastra.

Trasmissioni wireless

Un messaggio di supervisione viene trasmesso a intervalli di 128 secondi per il modello SMD-

429 PG2. Se il segnale non viene ricevuto, la centrale stabilisce che il rilevatore manca.

I rilevatore trasmette quanto segue:

« Allarme / Ripristino allarme - (allarme calore o fumo). Trasmesso nel momento in cui si &

verificato.
NOTA: durante una condizione di allarme, il rilevatore invia un evento di allarme alla cent-
rale. Quando la condizione viene ripristinata, il rilevatore invia alla centrale un evento di
ripristino dell'allarme e imposta I'indicatore di ripristino. Il LED rosso lampeggia una volta
ogni 4 secondi fino a quando l'allarme in memoria non viene cancellato. E possibile azzer-
are l'indicatore di ripristino dell'allarme dalla centrale oppure premere e tenere premuto il
pulsante Test per 5 secondi.

« Manomissione / Ripristino manomissione - (interruttore manomissione attivato) 10 secondi
di ritardo al massimo al ripristino prima della trasmissione.

« Batt. bassa - (la tensione della batteria scende al di sotto della soglia). La tensione della
batteria viene testata e trasmessa al momento della trasmissione con supervisione o di altri
tipi di trasmissioni.

« Guasto - (guasto del rilevatore o raggiungimento del limite di compensazione del sensore).



| guasti vengono trasmessi nel momento in cui si verificano (un guasto per intervallo di
supervisione).
Batterie
L'allarme calore fumo wireless € alimentato da 3 batterie AAA (incluse). Il rilevatore controlla
regolarmente se le batterie sono scariche. Se viene rilevata una batteria scarica, il trasmetiitore
invia un messaggio di batteria scarica alla centrale, la quale visualizza I'ID del rilevatore con bat-
teria scarica. Inoltre, il LED giallo del rilevatore lampeggia ogni 12 secondi. Il cicalino del ril-
evatore emette un segnale acustico ogni 48 secondi e il LED giallo continua a lampeggiare fino
a quando le batterie non vengono sostituite. Premendo il pulsante di silenziamento, i segnali
acustici vengono disattivati per 12 ore, se non si verifica nessun’altra condizione di guasto. Le
batterie vanno sostituite quando inizia a venire emesso il segnale acustico.
Con la batteria bassa, il pulsante Test & disabilitato. Un metodo di test alternativo consiste
nell'usare un gas di test spray come il "Solo A10 smoke detector tester". Agitare bene la bom-
boletta, rivolgerla verso il rilevatore di fumo e spruzzare brevemente (non piu di 1 secondo)
verso il rilevatore. Se I'allarme non scatta, ripetere I'operazione ogni 10 secondi fino a quando
non suona o per 1 minuto al massimo.
NOTA: Se I'allarme non scatta, richiedere l'intervento dell'installatore o del rivenditore.

Installazione e sostituzione della batteria

CAUTION: Rischio di esplosione se la batteria viene sostituita con una di tipo non corretto.
Smaltire la batteria usata attenendosi alle istruzioni del produttore.

Per sostituire le batterie, procedere come segue:

1. Rimuovere il rilevatore dalla sua base di montaggio girandolo in senso antiorario.
Rimuovere attentamente le batterie sollevandole a partire dall'estremita con il segno “+
servendosi di un cacciavite a testa piatta e smaltirle in conformita con le normative locali.

2. Per assicurare una corretta sequenza di spegnimento, prima di installare le nuove bat-
terie attendere almeno 30 secondi.

3. Installare 3 nuove batterie AAA nel vano batterie. Installare le batterie inserendo prima
I'estremita con il segno “-”, quindi spingendo verso il basso I'estremita con il segno “+”.
Se le batterie vengono inserite in modo errato, rimuoverle con cura sollevandole

dall’estremita con il segno “+” e reinserendole correttamente.

VANO BATTERIA

4. Reinstallare il rilevatore sulla sua base di montaggio e girandolo in senso orario fino a
quando i segni di accoppiamento non si allineano.

5. Dopo la sequenza di accensione, il LED verde dovrebbe lampeggiare una volta ogni 60
secondi, per indicare il normale funzionamento. Se le batterie non vengono installate cor-
rettamente, il rilevatore non funziona e le batterie possono danneggiarsi. Se il rilevatore
non si accende, controllare che le batterie siano installate correttamente e completamente
cariche.

6. Testare il rilevatore (come descritto di seguito). .

L’ESPOSIZIONE COSTANTE A TEMPERATURE ELEVATE O BASSE O A UMIDITA
ELEVATA PUO RIDURRE LA DURATA DELLA BATTERIA.

Istruzioni di installazione

Il rilevatore di fumo wireless serie SMD-429 PG2 va installato e utilizzato in un ambiente che
fornisca il grado di inquinamento max 2 e sulla categoria di tensioni Il, in ubicazioni non peri-
colose, solo allinterno. L'apparecchiatura & progettata per essere installata solo da
PERSONALE ADDETTO ALLA MANUTENZIONE; (per PERSONALE ADDETTO ALLA
MANUTENZIONE si intende una persona in possesso della formazione tecnica e dell'es-
perienza necessarie per essere consapevole dei pericoli ai quali tale persona potrebbe essere
esposta mentre esegue un’attivita e delle misure necessarie per ridurre al minimo i rischi quella
persona o alfre persone).

1. Posizione del rilevatore di fumo

Le ricerche hanno dimostrato che gli incendi nelle abitazioni generano fumo in misura piu o
meno consistente. Gli esperimenti con i tipici incendi che si verificano nelle abitazioni indicano
che, nella maggior parte dei casi, le quantita di fumo rilevabili precedono i livelli di calore. Per



questi motivi, i sensori di fumo vanno installati fuori dalle camere da letio e a ogni piano dell'ab-

itazione.

Le seguenti informazioni hanno esclusivamente finalita informative e per ulteriori informazioni

sul posizionamento e [l'installazione dei sensori di fumo & consigliabile consultare le normative

antincendio. E consigliabile installare sensori di fumo aggiuntivi, oltre a quelli necessari per
assicurare una protezione minima. Le aree aggiuntive da proteggere includono: seminterrato;
camere da letto, specialmente quelle dove dormono i fumatori; sale da pranzo; centrale termica

e ripostigli; qualsiasi corridoio non protetto dalle unita necessarie. Sui soffitti uniformi, i rilevatori

possono essere disposti a una distanza di 9,1 m gli uni dagli altri. A seconda dell'altezza del

soffitto, del movimento dell'aria, della presenza di travicelli, soffitti non isolati, ecc, potrebbe
essere necessaria una spaziatura diversa. Per le raccomandazioni sull'installazione, consultare

il codice statunitense sugli allarmi antincendio NFPA 72, CAN/ULC-S553 o alfri standard appro-

priati.

« Non posizionare i rilevatori di fumo nella parte superiore di soffiti a punta o a due spi-
oventi, in quanto I'intercapedine chiusa potrebbe impedire all'unita di rilevare il fumo.

« Evitare le aree con un flusso d'aria turbolento, ad esempio in prossimita di porte, ter-
moventilatori o finestre. Il rapido movimento dell'aria attorno al rilevatore potrebbe impedire
al fumo di penetrare nell'unita.

« Non posizionare i rilevatori nelle aree con umidita elevata.

« Non posizionare i rilevatori nelle aree in cui la temperatura sale fino a 38°C o scende al di
sotto di 5°C.

o Negli USA, i rilevatori di fumo vanno sempre installati in conformita al capitolo 29 delle
norme NFPA 72, il codice statunitense sugli allarmi antincendio: 29.5.1.1.

Qualora venga richiesto dalle normative, dai codici o dagli standard relativi a uno specifico tipo

di locale, i sensori di fumo a stazione singola o multipla andranno installati nel modo seguente:

1. In tutte le camere da letto e nelle stanze degli ospiti.

2. Esternamente a ciascuna area adibita al riposo e in cui dormono delle persone, entro
una distanza di 64 m dalle porte delle camere da letto, misurando la distanza lungo il
tratto percorso.

3. Su ciascun livello di un'unita abitativa, compresi i seminterrati.

4. Su ciascun livello di un alloggio residenziale e struttura adibita alla cura della persona (di
piccole dimensioni), compresi i seminterrati ed esclusi i vespai e gli attici allo stato grezzo.

5. Nelle aree soggiorno di una suite per gli ospiti.

6. Nelle aree soggiorno di un alloggio residenziale e di una sfruttura adibita alla cura della
persona (di piccole dimensioni).

NOTA: in Australia, il dispositivo non pud essere installato in stanze in cui la normale tem-
peratura ambiente & inferiore a 5°C o superiore a 45°C.
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2. Montaggio della contropiastra del rilevatore di fumo

NOTA: il dispositivo di allarme deve essere installato solo da un ingegnereftecnico qualificato. |
rilevatori di fumo non vanno utilizzato con le protezioni, a meno che la combinazione non sia
stata valutata e non sia risultata idonea a tal fine.

Dopo aver trovato un’ubicazione idonea, montare la contropiastra del rilevatore. Installare la
base di montaggio sul soffitto o a parete (se consentito dalle normative locali) utilizzando i rifer-
imenti per le viti, se necessario. Utilizzare le due viti e i dispositivi di fissaggio in dotazione. Man-
ovrare la base in modo tale che le viti si tovino in corrispondenza del gomito degli
alloggiamenti delle viti e procedere al fissaggio.



3. Montaggio
Inserire il rilevatore all'interno della base allineandolo al di sopra di essa. La tacca di allin-
eamento del rilevatore deve essere leggermente sfalsata rispetto alla linguetta di rilascio tamper
della base di montaggio. Girare quindi il rilevatore in senso orario fino a quando non scatta al
suo posto.
Se si ha la necessita di attivare il blocco antimanomissione incorporato, rimuovere con cautela
la linguetta di sicurezza sul retro, come mostrato nella figura seguente.

——

Linguetta di sicurezza

4. Registrazione del dispositivo

I'numero seriale a 7 cifre riportato sul retro dell’alloggiamento del rilevatore di fumo va regis-
trato sulla centrale degli impianti di allarme. Consultare il manuale di installazione del ricevitore
e seguire la procedura di registrazione. Per eseguire i test di posizionamento, rimuovere il

rilevatore dalla contropiastra per un secondo (tamper), quindi rimontarla. Prima di eseguire di
nuovo I'attivazione, attendere almeno per 30 secondi il risultato del test.
Una descrizione generale della procedura & fornita nel seguente diagramma di flusso.

Passo Procedura

Consultare il manuale di installazione dellimpianto di allarme sul quale si sta

1 registrando il dispositivo, per assicurarsi che vengano eseguiti i passaggi corretti.

2 Immettere 'opzione di registrazione del dispositivo con il metodo specificato e
selezionare I'opzione appropriata per aggiungere il nuovo dispositivo.
3 Registrare il dispositivo inserendo le batterie per accenderlo, quindi immettere il

relativo ID. Ad esempio, NR. ID 202-XXXX.

NOTA: Quando si registra il rilevatore SMD-429 sulle centrali centrali PowerMaster
con la versione 19.4 o precedente, il rilevatore sara registrato come rilevatore di fumo
e calore, ID 201-xxxx e indicato come Fumo e Calore sulla centrale.

Selezionare il numero di zona desiderato.

Configurare i parametri del dispositivo necessari. Entrare nel menu IMP. DISP. e
selezionare le opzioni desiderate per configurare il rilevatore:

Opzione Istruzioni di configurazione

Sirena furto Selezionare per attivare un allarme antifurto.

Opzioni: ON o OFF (impostazione predefinita)

Selezionare per attivare un allarme antincendio.
Opzioni: ON o OFF (impostazione predefinita)
Selezionare per attivare un allarme antigas.
Opzioni: ON o OFF (impostazione predefinita)
Selezionare per attivare un allarme allagamento
Opzioni: ON o OFF (impostazione predefinita)
6 Montare e testare il rilevatore. Per informazioni su come testare il dispositivo, vedere
Test dell'unita rilevatore fumo. Inoltre, per informazioni sulle altre procedure di test

necessarie, consultare il manuale di installazione dellimpianto di allarme sul quale &
registrato il dispositivo.




5. Test dell’unita

NOTA: |a stazione di vigilanza centrale, se utilizzata, va awisata prima dell'effettuazione del test.
In tal modo si evitano i falsi allarmi e la risposta superflua da parte della stazione di vigilanza
centrale.

Awviare il test tenendo premuto il pulsante Test per almeno 5 secondi. L'attivazione degli allarmi
¢ indicata dal LED lampeggiante rosso, dal cicalino e dalla trasmissione del segnale di allarme
alla centrale. |l rilevatore torna a funzionare normalmente quando viene rilasciato il pulsante
Test.

NOTA: Lasciar trascorrere almeno 20 secondi dopo I'accensione e dopo le attivazioni di test,
allarme o ripristino guasto.

NOTA: se, al momento dell'awio del test, il rilevatore si frova in uno dei seguenti stati, esso non
entrera in uno stato di allarme.

« Problema di compensazione
« Altri guasti interni che potrebbero impedire I'attivazione dell’allarme fumo o incendio

Istruzioni del proprietario

Protezione dagli incendi domestici
La maggior parte degli incendi si verifica in casa e, per ridurre al minimo questo pericolo, & con-
sigliabile effettuare una verifica della protezione dagli incendi domestici e sviluppare un piano
di fuga per la famiglia.
Verifica della protezione dagli incendi domestici
1. Tutti gli elettrodomestici e le prese sono sicuri? Verificare se i cavi sono sfilacciati, i circuiti
di illuminazione sovraccarichi, ecc. Se non si € certi della condizione degli elettro-
domestici o dei servizi domestici, far effettuare una valutazione professionale.
2. Tutti i liquidi infiammabili sono conservati al sicuro in contenitori chiusi e in un’area fresca
e ben ventilata? E necessario evitare di pulire I'unita con liquidi infiammabili.
3. I materiali pericolosi, ad esempio i fiammiferi, sono fuori dalla portata dei bambini?
4. Caldaie, stufe a legna e camini sono installati correttamente, puliti e in buone condizioni
di funzionamento? In caso di dubbi, richiedere una valutazione professionale.

Piano di fuga per la famiglia

Spesso c'e pochissimo tempo tra il momento in cui viene scoperto un incendio e il momento in
cui esso diventa mortale. Di conseguenza, € molto importante che venga sviluppato e provato

un piano di fuga per la famiglia.

o Tutti i familiari devono partecipare al piano di fuga.

« Studiare le possibili vie di fuga da tutti i locali dell'abitazione. Poiché molti incendi si veri-
ficano di notte, & necessario prestare un’attenzione particolare alle vie di fuga dalle camere
da letto.

« E essenziale che la fuga da una camera da letto sia possibile senza aprire la porta interna.
Quando si preparano i piani di fuga, tenere presente quanto segue:

« Assicurarsi che le porte e le finestre che si aprono verso I'esterno si aprano facilmente.
Assicurarsi che non siano sigillate e che i meccanismi di bloccaggio funzionino cor-
rettamente.

« Se l'apertura o l'uso dell'uscita risultano troppo difficili per bambini, anziani o disabili, &
necessario predisporre un apposito piano di salvataggio. Tale piano deve includere la veri-
fica che le persone responsabili del salvataggio possano sentire tempestivamente il segnale
di allarme incendio.

« Se l'uscita si frova al di sopra del livello del terreno, & necessario predisporre un’apposita
scala antincendio o una corda, nonché prevedere dei corsi di formazione per I'uso.

« Le uscite a livello del terreno vanno tenute sgombre. In inverno, assicurarsi di rimuovere la
neve dalle porte esterne del patio e che mobili o attrezzature all’esterno dell’abitazione non
blocchino le uscite.

« La famiglia dovrebbe predisporre un punto di raccolta nel quale tutti i membri possono
radunarsi, ad esempio dall’altro lato della strada o presso I'abitazione di un vicino.

« Quando tutti sono usciti di casa, chiamare i pompieri.

« Un buon piano deve prevedere una rapida fuga. Non cercare di individuare o spegnere ['in-
cendio e non tentare di mettere in salvo oggetti personali o di valore, in quanto queste
operazioni richiedono tempo. Una volta all'esterno, non rientrare in casa e aspettare i
pompieri.

« Scrivere il piano e fare delle prove frequenti, in modo tale che, in caso di emergenza, tutti
sappiano cosa fare. Rivedere il piano in caso di cambiamento delle condizioni, ad esempio
a seconda che in casa siano presenti pill 0 meno familiari oppure qualora la casa subisca
delle modifiche.

« Assicurarsi che il sistema di allarme incendio funzioni correttamente, effettuando dei test set-
timanali. Se non si & certi del funzionamento del sistema, contattare I'installatore o il riv-
enditore del rilevatore fumo.

« E consigliabile contattare i pompieri e richiedere ulteriori informazioni sulla sicurezza in
caso di incendi domestici e sulla pianificazione della fuga. Se possibile, richiedere al
responsabile della prevenzioni degli incendi di effettuare un’ispezione per verificare la
sicurezza contro gli incendi.



Test del rilevatore di fumo

Seguire la procedura di test qui descritta o contattare il rivenditore o l'installatore del ri-
evatore di fumo per richiedere le istruzioni su come eseguire i test. E consigliabile testare
Fintero impianto di allarme almeno una volta a settimana, per verificare il corretto fun-
zionamento di tutte le funzionalita del sistema.

Test dell’'unita rilevatore di fumo

Awiare il test tenendo premuto il pulsante Test per almeno 5 secondi. Il cicalino emette dei
cinguettii. Premere il pulsante fino a quando l'allarme dell'unita non suona. La centrale
dovrebbe emettere un suono di allarme. Quando il pulsante viene rilasciato, I'allarme dovrebbe
smettere. In tal caso, assicurarsi che le batterie siano del tipo correto, in buone condizioni e
installate correttamente.

Dopo aver completato il test funzionale del rilevatore di fumo, controllare la camera di ril-
evamento dell'unita per verificarne il corretto funzionamento. Per testare la camera di ril-
evamento, usare un gas di test spray come il "Solo A10 smoke detector tester". Agitare bene la
bomboletta, rivolgerla verso il rilevatore di fumo e spruzzare brevemente (non pit di 1 secondo)
verso il rilevatore. Se I'allarme non scatta, ripetere I'operazione ogni 10 secondi fino a quando
non suona o per 1 minuto al massimo. Se il rilevatore di fumo non funziona correttamente,
richiedere l'intervento dell'installatore o del rivenditore.

Test del rilevatore di fumo
Prima di eseguire il test, procedere come segue:
1. Inserire la batteria, quindi montare il rilevatore sulla staffa prima di effettuare il test del ril-
evatore di fumo.
2. Dopo aver inserito la batteria, attendere 2 minuti prima di effettuare il test. Il rilevatore
entra nella modalita test diagnostico locale per 15 minuti.
3. E consigliabile eseguire il test periodico e utilizzare il codice installatore (modalita dia-
gnostica installatore) o il codice utente (modalita diagnostica utente) per eseguire il test.

CAUTION: il test diagnostico non puo essere eseguito quando il tamper & aperto.

Premere e tenere premuto il pulsante Test per 2 secondi. Quando il pulsante viene rilasciato, si
verifica la seguente sequenza di eventi: la spia LED rossa si accende per 0,5 sec. > si spegne
per 0,5 sec.

Dopodiché, vengono emessi 2 forti segnali acustici di allarme e allo stesso tempo il LED rosso
lampeggia. In modalita Test, il rilevatore testa fumo, calore e funzionalita della batteria.

Se il rilevatore & in modalita diagnostica, esso esegue il test diagnostico con le modalita
descritte di seguito.

Strumenti di indicazione della sensibilita

Se il rilevatore mostra l'indicazione "Rilevatore sporco" con un LED giallo che lampeggia ogni 8
secondi, un cinguettio ogni 48 secondi e un messaggio di pulizia fuoco sulla centrale, la fun-
zione di compensazione automatica di deriva integrata nel rilevatore non & piu in grado di com-
pensare |'accumulo di polvere e sporco e potrebbe non trovarsi piu all'interno della sensibilita
indicata. Se il rilevatore indica "Normale" con il LED verde che lampeggia ogni 60 secondi esso
si frova all'interno dell'intervallo di sensibilita contrassegnato.

NOTA: Se la cenfrale visualizza il messaggio di pulizia del fuoco dopo la pulizia, richiedere I'in-
tervento dell'installatore o del rivenditore.

Test diagnostico
Durante un test diagnostico si verifica la seguente sequenza di eventi:
A. Il'rilevatore esegue un test della qualitad del collegamento.
Nota: il rilevatore deve essere in modalita locale o diagnostica per eseguire il test di qual-
ita del collegamento.
In modalita diagnostica, se si preme il pulsante Test per pit di 6 secondi, un messaggio
di allarme viene inviato alla centrale e viene emesso un segnale di allarme Temporal-3.
Al termine di questa sequenza, la cenfrale risponde inviando al dispositivo un messaggio
di “Allarme in memoria”.
B. Alla fine del test diagnostico, il LED lampeggia tre volte. La tabella seguente indica la
potenza del segnale ricevuto.

Risposta (Il LED verde I LED arancione Il LED rosso )
; . ) Nessun lampeggio
LED lampeggia lampeggia lampeggia
Ricezione (Alta Buona Bassa Assodiato, comunicazione
assente

IMPORTANTE!E necessario assicurare una ricezione affidabile. Un segnale con potenza
“bassa” non & idoneo. Se si riceve un segnale "basso" dal dispositivo, collocarlo in una pos-
izione diversa e rieseguire i test, fino a quando la potenza del segnale non risulti "buona" o
"alta”. Per le installazioni UL/CUL, i risultati del test devono essere “alta”. Per informazioni
dettagliate sui test diagnostici, consultare la guida di installazione del sistema di allarme.



Manutenzione del proprietario

Il rilevatore di fumo & studiato per richiedere una manutenzione minima. Qualora il rivestimento
esterno si ricopra di polvere, pulirlo con una spazzolina. Se € presente un accumulo di grasso,
pulire delicatamente con un panno leggermente bagnato di acqua saponata.

Non smontare mai il rilevatore di fumo, in quanto alfinterno delfunita non sono presenti
parti riparabili dallutente. Alfutente & consentito rimuovere il rilevatore dalla contropiastra
solo per sostituire le batterie, qualora l'installatore non abbia effettuato tale operazione. Dur-
ante la sostituzione delle batterie, attenersi alle istruzioni di installazione.

Non dipingere mai l'unita. La vemice potrebbe impedire al fumo di penetrare nelfunita. Se si
prevede di effettuare interventi di ristrutturazione o rivemniciatura, prendere precauzioni per
evitare che polvere o vernice o contaminino chimicamente il rilevatore.

Se l'unita si trova in un’area in cui essa & esposta a elevati livelli di polvere o insetti e provoca
falsi allarmi, potrebbe avere bisogno di manutenzione; contattare I'installatore o il rivenditore del
rilevatore di fumo.

Le procedure di test e manutenzione devono essere conformi alle norme CAN/ULC-S552-14.

Specifiche

« Elenchi delle normative: UL268/ULC-S531 915 MHz

Diametro: 125 mm

Altezza: 63 mm

Peso (batteria inclusa): 243 g

Colore: bianco

Spaziatura: 21,3 m

Sensibilita allarme (soglia) 915 MHz (cULus): 1,26 - 2,39 %/ oscuramento per piede

Sensibilita allarme (soglia) 433 MHz /868 MHz : conforme allo standard EN14604

Segnale udibile (ANSI Temporal 3): 85 dBA minimo in condizione di allarme

Motivo allarme cicalino: solo 915 MHz; motivo di evacuazione temporale: 433 MHz EU/

868 MHz

« Temperatura operativa: 40 °F - 100 °F (4,4 °C - 37,8 °C)

« Temperatura operativa con rilevatore calore: 32 °F - 100 °F (0 °C - 37,8 °C)

« Temperatura operativa per 'allarme fumo:433 MHz 41 °F - 113 °F (5 °C - 45 °C); allarme
fumo fotoelettrico tipo A (Australia)

« Umidita: umidita relativa 15 % - 90 %, senza condensa

« Batterie approvate:EN: 3 AAA, Duracell MN2400.
UL: 3 AAA, Energizer E92 or Duracell Procell PC2400.

« Frequenza di trasmissione supervisione: 433 MHz / 868 MHz/915 MHz intervalli di 128
secondi.

« Potenza di trasmissione massima: 433,22 MHz - 434,64 MHz: 10 mW/10 dBm, 868,0 MHz
- 868,6 MHz 14 mW/11,46 dBm, 868,7 MHz - 869,2 MHz 14 mW/11,46 dBm
Rilevamento batteria scarica: batteria scarica, 14 giorni rimasti
Modulazione: GFSK
« Paese di origine:prodotto negli Stati Uniti
GARANZIA
Visonic Limited (il “Produttore”) fornisce garanzia per questo prodotto (il “Prodotto”) unicamente
allacquirente originale (“'Acquirente”) per difetti di fabbricazione e di materiali in condizioni di
utilizzo normale del prodotto per un periodo di dodici (12) mesi dalla data di spedizione da
parte del Produttore.
Questa garanzia ¢ assolutamente condizionata dal fatio che il Prodotto sia stato installato, con-
trollato e azionato correttamente, e in condizioni di utilizzo conformi alle istruzioni di install-
azione e funzionamento consigliate dal Produttore. | prodotti che sono divenuti difetiosi per
qualsiasi altra ragione, a discrezione del Produttore, quale installazione non corretta, mancato
rispetto delle istruzioni fornite di installazione e funzionamento, negligenza, danno intenzionale,
uso improprio o vandalismo, danno accidentale, alterazione, manomissione o riparazione
effettuata da terze parti diverse dal fabbricante, non sono coperti da questa garanzia.
Il 'software non & coperto da alcuna garanzia e tutti i prodotti software sono venduti come
licenza utente in base ai termini del contratto di licenza software incluso con tale Prodotto.
Il Produttore non sostiene che questo Prodotto non pud essere compromesso e/o eluso o che il
Prodotto potra prevenire il decesso elo le lesioni personali e/o danni ai materiali derivanti da
furto con scasso, infrusione, incendio o altro, o che il Prodotto fornira in ogni caso un adeguato
allarme o protezione. Il Prodotto, propriamente installato e conservato, riduce esclusivamente i
rischi di tali eventi e non rappresenta una garanzia o assicurazione che tali eventi non si veri-
fichino.
Condizioni che rendono nulla la garanzia: questa garanzia € applicabile solo ai difetti di parti e
manodopera in relazione al normale uso dei Prodotti. Essa non copre:
* i danni di spedizione o spostamento;
* | danni causati da disastri naturali, come incendio, inondazione, vento, terremoti o fulmini;
* i danni dowuti a cause fuori dal controllo del venditore, come tensione eccessiva, urti mec-
canici o danni dowuti all'acqua;
* i danni provocati da allegati non autorizzati, alterazioni, modifiche o corpi estranei utilizzati con
0 senza i Prodotti;
* i danni provocati dalle periferiche (a meno che tali periferiche non fossero state fornite dal
venditore;



* i difetti provocati dal non aver predisposto un ambiente di installazione idoneo per i prodotti;
*i danni provocati dall'uso dei Prodotti per scopi diversi da quelli per i quali erano stati pro-
gettati;

* i danni dovuti a manutenzione errata;

*i danni dowuti a qualsiasi altro abuso, cattivo uso o applicazione impropria dei Prodotti.
Elementi non coperti dalla garanzia: olfre agli elementi che rendono nulla la garanzia, i
seguenti elementi non saranno coperti: (i) costo di trasporto al centro di riparazione; (i) spese,
tasse e IVA eventualmente dovute; (iii) Prodotti che non sono identificati con I'efichetta del pro-
dotto del venditore e il numero di lotto o numero di serie; (iv) Prodotti smontati o riparati in
modo tale da avere conseguenze negative sulle prestazioni o impedire lispezione o
I'esecuzione dei test per verificare qualsiasi richiesta di garanzia. Schede o tag di accesso
restituiti e coperti dalla garanzia saranno accreditati o sostituiti a discrezione del venditore.
QUESTA GARANZIA E ESCLUSIVA E SOSTITUISCE ESPRESSAMENTE TUTTE LE ALTRE
GARANZIE, OBBLIGHI O RESPONSABILITA, IN FORMA SCRITTA, ORALE, ESPRESSA O
IMPLICITA, COMPRESA QUALSIASI GARANZIA DI COMMERCIABILITA O IDONEITA PER
UNO SCOPO PARTICOLARE, O ALTRO. IN NESSUN CASO IL PRODUTTORE SARA
RESPONSABILE PER EVENTUALI DANNI DIRETTI O INDIRETTI PER LA VIOLAZIONE DI
QUESTA GARANZIA O DI QUALSIASI GARANZIA DI ALTRO TIPO, COME GIA MENZIONATO.
IL PRODUTTORE NON POTRA IN ALCUN CASO ESSERE RITENUTO RESPONSABILE PER
DANNI SPECIALI, INDIRETTI, INCIDENTALI, CONSEQUENZIALI O PUNITIVI O DOVUTI A
PERDITE, DANNI O SPESE, INCLUSI PERDITA D'USO, PROFITTl, ENTRATE, O
BENEVOLENZA, DERIVANTI DIRETTAMENTE O  INDIRETTAMENTE  DALL'USO
DELL’ACQUIRENTE O DALL'IMPOSSIBILITA DI UTILIZZARE IL PRODOTTO, O PER LA
PERDITA O LA DISTRUZIONE DI ALTRI BENI O PER QUALSIASI ALTRA CAUSA, ANCHE SE
IL PRODUTTORE ERA STATO AVVISATO DELLA POSSIBILITA DI TALI DANNI.

IL PRODUTTORE NON S| ASSUME ALCUNA RESPONSABILITA PER CASI DI MORTE,
LESIONI PERSONALI E/O DANNI ALLA PROPRIETA O ALTRE PERDITE DIRETTE,
INDIRETTE, INCIDENTALI, CONSEQUENZIALI O DI ALTRO TIPO, SULLA BASE DI UNA
PRETESA CHE IL PRODOTTO ERA DIFETTOSO. TUTTAVIA, SE IL PRODUTTORE E
RITENUTO RESPONSABILE, DIRETTAMENTE O INDIRETTAMENTE, PER QUALSIASI
PERDITA O DANNO INSORTO Al SENSI DELLA PRESENTE GARANZIA LIMITATA, LA
RESPONSABILITA DEL PRODUTTORE (SE PRESENTE) NON PUO IN OGNI CASO
SUPERARE IL PREZZO DI ACQUISTO DEL PRODOTTO COINVOLTO, CHE DOVRA ESSERE
FISSATO COME LIQUIDAZIONE DEL DANNO E NON A TITOLO DI PENALE, E SARA AD
ESCLUSIVO CARICO DEL PRODUTTORE. ALCUNE GIURISDIZIONI NON CONSENTONO
L'ESCLUSIONE O LA LIMITAZIONE DI DANNI INCIDENTALI O CONSEQUENZIALI,

PERTANTO QUESTE LIMITAZIONI
DETERMINATE CIRCOSTANZE.
Accettando la consegna del Prodotto, I'Acquirente accetta le suddette condizioni di vendita e
garanzia e riconosce di esserne stato informato.

Il Produttore non sara vincolato da alcuna responsabilita risultante da corruzione efo di cattivo
funzionamento di qualsiasi mezzo di telecomunicazione, apparecchiature elettroniche o altri pro-
grammi.

Le obbligazioni del Produttore conformemente a questa Garanzia sono limitate unicamente alla
riparazione efo sostituzione a discrezione del Produttore, dello stesso Prodotto o di qualsiasi
parte difettosa. Qualsiasi riparazione e/o sostituzione non prolunghera il periodo originale di
validita della Garanzia. Il Produttore non sara responsabile per i costi di smontaggio e/o di rein-
stallazione. Per esercitare tale Garanzia, il Prodotio deve essere restituito al Produttore con tras-
porto pre-pagato e assicurato. Tutte le spese di trasporto e di assicurazione sono a carico
dell'Acquirente e non sono incluse in questa Garanzia.

Questa garanzia non deve essere modificata, variata o estesa, e il Produttore non autorizza nes-
suna persona ad agire per suo conto nella modifica, variazione o estensione di questa garan-
zia. Questa garanzia si applica esclusivamente al Prodotto. Tutti i prodotti, accessori 0 aggiunte,
di altri elementi utilizzati insieme al Prodotto, incluse le batterie, saranno coperte solo dalle loro
rispettive garanzie, se presenti. I Produtiore non sara responsabile per qualsiasi danno o per-
dita di qualsiasi genere, diretta, indiretta, incidentale, conseguente o di alfro tipo, causata dal
malfunzionamento del Prodotio dovuto a prodotti, accessori aggiunte o altri elementi, incluse le
batterie, ufilizzati in combinazione con il Prodotio. Questa garanzia & esclusivamente del Com-
pratore originale e non & cedibile.

Questa Garanzia & in aggiunta e non pregiudica i diritti legali. Non si applica ogni disposizione
della presente garanzia che & in contrasto con la legge nello stato o paese in cui il Prodotio
viene fornito.

Legge applicabile: la declinazione di responsabilita e la garanzia limitata sono disciplinate dalle
leggi nazionali di Israele.

Awvertenza

L'utente deve seguire le istruzioni operative e di installazione del Produttore, incluso il collaudo
del Prodotto e del suo sistema completo almeno una volta alla settimana e dovra prendere tutte
le precauzioni necessarie per la protezione della propria sicurezza e di quella della sua pro-
prieta.

*In caso di conflitto, contraddizione o interpretazione tra la versione inglese della garanzia e le
altre versioni, prevarra la versione inglese.

POTREBBERO NON ESSERE APPLICABILI IN



Informazioni regolatorie

L'allarme fumo SMD-429 PG2 ha una durata di servizio consigliata di 10 anni, in normali condizioni di utilizzo. Fare riferimento
alletichetta applicata sul dispositivo, la quale indica fanno di sostituzione consigliato.

NOTA: in Australia, il dispositivo non pu¢ essere installato in stanze in cuila normale temperatura ambiente € inferiore a 5°C o
superiore a 45°C. .

Questo manuale va utilizzato insieme al manuale diinstallazione della centrale diallarme. E necessario attenersia tutte le
istruzioni specificate allinterno del manuale.

Dichiarazione FCC conformita IC

ATTENZIONE: se [unita viene sottoposta a modifiche o elaborazioni non espressamente approvate da Visonic, lutente
potrebbe perdere il diritto a utiizzare lapparecchiatura.

Le lettere “IC:" indicano che questo & un numero di certificazione di Innovation, Science and Economic Development
Canada.

Questo dispositivo & conforme alla Sezione 15 delle Norme FCC e agli standard RSS esentida licenza di Industry Canada. Il
funzionamento & soggetto alle due condizioni seguenti: (1) Questo dispositivo non puo causare interferenze dannose e (2)
questo dispositivo deve accettare qualsiasi interferenza ricevuta, incluse le interferenze che potrebbero comprometteme il fun-
zionamento.

Per Industry Canada: Le présent appareil est conforme aux CNR d'ISED Canada applicables aux appareils radio exempts de
licence. L'exploitation est autorisée aux deux conditions suivantes : (1) lappareil ne doit pas produire de brouilage, et (2) luti-
isateur de lappareil doit accepter tout brouilage radioélectrique subi, méme sile brouilage est susceptible d'en compromettre
le fonctionnement.

Questa apparecchiatura digitale Classe B & conforme alle norme canadesi ICES-003.

Cet appareil numerique de la classe B est conforme a la norme NMB-003 du Canada.

CAN ICES-3 (B)/NMB-3(B)

AVVERTENZA! Per rispettare i requisiti di conformita FCC e IC sullesposizione ai segnali di radiofrequenza, il dispositivo deve
trovarsi a una distanza dialmeno 20 cm dalle persone durante il normale funzionamento. Le antenne utiizzate per questo
prodotto non devono essere collocate o messe in funzione in prossimita di qualsiasi altra antenna o trasmittente.
Avertissement! Le dispositif doit étre placé a une distance d'au moins 20 cm a partir de toutes les personnes au cours de
son fonctionnement normal. Les antennes utiisées pour ce produit ne doivent pas étre situés ou exploités conjointement
avec une autre antenne ou transmetteur.

NOTA: questa apparecchiatura ¢ stata testata ed é risultata conforme ai limiti per i dispositivi digitali di Classe B, in conformita
alla parte 15 delle norme FCC. Questi limiti sono stati stabiiti per fornire una ragionevole protezione contro le interferenze dan-
nose in un'installazione residenziale. Questa apparecchiatura genera, utiizza e puo iradiare energia a radiofrequenza e, se
non installata e utiizzata in conformita alle istruzioni, pué causare interferenze dannose alle comunicazioni radiofoniche. Tut-
tavia, non vi é alcuna garanza che non si verifichino interferenze in una specifica installazione. Se questa apparecchiatura
non provoca interferenze dannose alla ricezione radiotelevisiva, che & possibile determinare accendendo e spegnendo lap-
parecchiatura, lutente ¢ invitato a cercare di correggere linterferenza adottando una o piti delle seguenti misure:

« Riorientare lantenna ricevente

« Riposizionare il controllo dellallarme relativamente al ricevitore

« Alontanare il controllo dellallarme dal ricevitore

« Colegare il controllo dellallarme a una presa diversa, in modo tale che esso e i ricevitore si trovino su circuiti diversi.

« Chiedere aiuto al rivenditore 0 a un tecnico radio/TV esperto.
AVVERTENZA! Se lapparecchiatura viene sottoposta a modifiche o elaborazioni non espressamente approvate dal soggetto
responsabile della conformita (Visonic Ltd.), lutente potrebbe perdere il diritto a utiizzare lapparecchiatura...

Banda di frequenza Potenza massima

433,04 MHz - 434,79 MHz 10 mW/ 10 dBm

868,0 MHz - 868,6 MHz 14 mW/ 11,46 dBm

868,7 MHz - 869,2 MHz 14 mW/ 11,46 dBm

Ente awisato (2797)
Visonic Ltd., Tel-Aviv, Israel. Dispositivo di allarme fumo

EN14604: 2005/AC: 2008
2019

Cce

2797-CPR-713754

Con la presente, Visonic Ltd. dichiara che il tipo di apparecchiatura radiofonica SMD-429
PG2 ¢ conforme alla Direttiva 2014/53/EU.
Il testo completo della dichiarazione di conformita UE ¢ disponibile al seguente indirizzo Inter-
net: http:/www.visonic.com/download-center.

R.A.E.E. Dichiarazione sul riciclaggio del prodotto

Per informazioni sul riciclaggio di questo prodotto & necessario contattare lazienda presso la quale esso era
stato acquistato. Se questo prodotto viene gettato via e non viene restituito per la riparazione, &
necessario assicurarsi che esso venga restituito, attenendosi alle informazioni del fonitore. Questo prodotto
non puo essere smaltito nei rifiuti domestici. -
Direttiva 20127T97EC sui i di apparecchiature elettriche ed elettroniche.



http://www.visonic.com/download-center

R SMD-429 PG2 Detetor de calor e fumo sem fios da série

Instrugées de instalagdao e funcionamento

Leia esta folha de instrug6es atentamente antes da instalagao e utilizagao do SMD-429 PG2

Introducéo

O SMD-429 PG2 é um detetor de calor e fumo fotoelétrico sem fios com um detetor de calor
de temperatura fixa e velocidade de aumento € um alarme piezoelétrico interno.

Estdo disponiveis trés versdes: uma de 915 MHz para a versdo dos EUA (UL) e para a ver-
s80 do Canada (ULC), uma de 433 MHz e 868 MHz para a versdo Internacional (UE) e uma
de 433 MHz para a verséo da Austrélia (AUS) .

Dispositivos compativeis

O detetor de fumo é compativel com os Painéis de Controlo Visonic e com os recetores Power
G.

NOTA: Para instalagdes com homologagdo UL utilize apenas em conjugagéo com painéis de
controlo com homologagdo UL: PowerMaster-10 e PowerMaster-30 PG2.

BOTAO
DE TESTE/SILENCIO

Operacao

A aproximadamente cada 7 a 8 segundos a unidade testa a existéncia de uma condigdo de
alarme de fumo ou calor. Durante esta sequéncia a unidade executa também um auto-dia-
gnostico e verifica a existéncia de sabotagem e falhas. Durante o funcionamento normal, o
LED verde pisca a cada 60 segundos e o dispositivo acustico ndo soa.

Alarme de fumo
O detetor de fumo emite o alarme quando o nivel do sinal excede o limite de "alarme" e é
automaticamente restaurado quando o nivel do sinal desce para baixo do limite de "restauro”

do alarme. Durante um alarme o LED vermelho pisca uma vez por segundo e o dispositivo
acustico soa o padrédo temporal de evacuagio.

Silenciar o alarme

Este alarme de fumo dispde de uma funcionalidade reiniciavel de siléncio do alarme. Quando
0 sensor se encontra em alarme, pressione o botdo Testar/Silenciar/Reiniciar para silenciar o
anuncio local do alarme e transmitir um evento de restauro do alarme para o painel de con-
trolo. O LED vermelho pisca uma vez por segundo por um periodo méaximo de 7 minutos, para
indicar que o alarme foi silenciado.

Apds um alarme o LED vermelho piscara uma vez a cada 4 segundos para indicar um alarme
em memria. A funcionalidade de siléncio possui uma definicio de tempo mista que desativa o
alarme de fumo durante 7 minutos.

O silenciar do alarme n&o desativa o alarme de fumo mas reduz a sua sensibilidade ao fumo.
A seguir o periodo de siléncio, o alarme de fumo é automaticamente restaurado ao seu fun-
cionamento pretendido. Caso a presenca de fumo em redor da unidade seja suficientemente
densa a ponto de sugerir uma situagdo potencialmente perigosa, ele permanecerd em alarme
ou podera regressar rapidamente ao seu estado de alarme.

Problema no detetor

Quando o detetor possui uma falha geral, o LED amarelo pisca uma vez a cada quatro segun-

dos e ocorre um chilrear a cada 48 segundos. Ap6s 4 horas, 0 painel ira apresentar uma
mensagem de problema de incéndio.



Indicagao do estado e detetor

Estado

LEDs

Dispositivo acustico

Normal

Piscar a verde a cada 60 segundos

Desligado

Alarme de calor

Piscar a vermelho a cada 1 segundo

ANSI S3.41 temporal 3

Teste de calor

Piscar a vermelho a cada 1 segundo

ANSI S3.41 temporal 3

Alarme de fumo

Piscar a vermelho a cada 1 segundo

ANSI S3.41 temporal 3
(pressione o botdo para silenciar
durante 5-10 minutos)

Teste de fumo
fumo

(com
enlatado)

Piscar a vermelho a cada 1 segundo

ANSI S3.41 temporal 3
(pressione o botdo para silenciar
durante 5-10 minutos)

Alarme de teste

(pressionar  do|Piscar a vermelho a cada 1 segundo ANSI S3.41 temporal 3
botéo)
Problema no Piscar a amarelo a cada 4 segundos Um chilrear a cada 48 segundos
detetor

Um chilrear a cada 48 segundos
Bateria fraca Piscar a amarelo a cada 12 segundos (pressione o botdo para silenciar

durante 12 horas)

Detetor sujo

Piscar a amarelo a cada 8 segundos

Um chilrear a cada 48 segundos

Sequéncia intermitente a vermelho,

Um chilrear no final da

Ligar amarelo e verde sequéncia de ligagio
Interruptor Sequéncia intermitente a vermelho, .
contra Desligado
amarelo e verde a cada 12 segundos
sabotagem
Piscar a vermelho a cada 1 segundo Desliaado
Modo de (siléncio do alarme) 9
siléncio Piscar a amarelo a cada 12 segundos

(siléncio de pouca bateria)

Desligado

Necessaria uma limpeza do detetor

Quando o detetor estd contaminado, o LED amarelo pisca uma vez a cada 8 segundos e
ocorre um chilrear a cada 48 segundos. Consulte a secgdo de MANUTENGAO para a limpeza
do detetor. Apds 4 horas, o painel apresenta uma mensagem de fogo limp.

Alarme de calor

O detetor de calor (apenas nas versdes cULus) emite o alarme quando o nivel do sinal de
calor excede o limite de alarme de calor (58 °C/135 °F); e é automaticamente restaurado
quando o nivel do sinal de calor desce para baixo do limite do alarme de calor (restauro). O
detetor também entra no estado de alarme de calor quando existe um aumento rapido da tem-
peratura num curto espago de tempo. Durante um alarme o LED pisca 1/segundo e o dis-
positivo acustico faz soar o0 padrdo temporal de evacuagao.

Interruptor contra sabotagem

A remogéo do detetor da placa de fixagdo inicia uma transmissdo de "sabotagem". A condigao
de sabotagem é restaurada ap6s a instalagdo do detetor na placa.

Transmissao sem fios

E transmitida uma mensagem de supervisdo a intervalos de 128 segundos para o SMD-429

PG2. Caso o sinal ndo seja recebido, o painel de controlo determina que o detetor esta em

falta.

O detetor fransmite o seguinte:

« Alarme / Restaurar alarme - (alarme de fumo ou de calor). Transmitdo no momento da
ocorréncia.
NOTA: Durante uma condi¢do de alarme, o detetor envia um evento de alarme para o
painel de confrolo. Quando a condigéo é restaurada, o detetor envia um evento de res-
tauro do alarme para o painel e define o indicador de restauro do alarme. O LED ver-
melho pisca a cada 4 segundos até que o Alarme em memoéria seja eliminado. Podera
eliminar o indicador de restauro do alarme a partir do painel de controlo ou pressionar e
manter pressionado o botdo de teste durante 5 segundos.

« Sabotagem / Restaurar sabotagem - (interruptor contra sabotagem ativado) atraso max-
imo de 10 segundos sobre o restauro antes da transmissao.

« Bateria fraca - (a tensdo da bateria desce abaixo do limite). A tensdo da bateria é testada
e fransmitida no momento de uma transmissdo de superviséo ou de outro tipo.

« Problema - (falha no detetor ou foi alcangado o limite de compensagdo do sensor). Os
problemas sdo fransmitidos no momento da ocorréncia (um problema por intervalo de
superviséo).



Pilhas

O alarme de calor e fumo sem fios ¢ alimentado por 3 pilhas AAA (incluidas). O detetor verifica
regularmente o nivel das pilhas. Caso seja detetado um nivel de bateria fraca, o transmissor
envia uma mensagem de bateria fraca para o painel de controlo, que entdo exibe a ID do
detetor com bateria fraca. Além disso, o LED amarelo do detetor pisca a cada 12 segundos. O
dispositivo actstico do detetor chilreia a cada 48 segundos e o LED amarelo continua a piscar
até que as pilhas sejam substituidas. O pressionar do botdo de siléncio, como o préprio nome
indica, silencia o chilrear durante 12 horas, caso ndo existam outras condi¢cbes de problema.
As pilhas deverdo ser substituidas por outras novas quando comega o chilrear.
Com pouca bateria, 0 botdo de teste ¢ desativado. Um método de teste alternativo consiste em
uilizar um gés de teste de aerossol como "Solo A10 smoke detector tester". Agite bem a lata,
aponte para o detetor de fumo e pulverize brevemente (ndo mais de 1 seg.) em diregdo ao
mesmo. Caso o alarme nédo soe, repita a cada 10 segundos até que o alarme soe ou por um
periodo maximo de 1 minuto.
NOTE: Caso o alarme ndo soe, contacte o instalador ou o revendedor para que seja feita a
sua manutencéo.
Instalagdo e substituicdo da bateria
CAUTION: Existe um risco de explosdo caso a bateria seja substituida por um tipo incor-
reto. Elimine a bateria usada de acordo com as instrugdes do fabricante.
Para substituir as pilhas, complete os seguintes passos:
1. Remova o detetor da sua base de fixagdo rodando o detetor no sentido contrério ao dos
ponteiros do relégio. Remova cuidadosamente as pilhas levantando-as pela extremidade
"+" utilizando uma chave de parafusos de ponta chata e descarte-as de acordo com o0s
regulamentos locais.
2. Para assegurar um desligar correto, aguarde pelo menos 30 segundos até instalar as
novas pilhas.
3. Instale 3 novas pilhas AAA no compartimento da bateria. Instale as pilhas introduzindo
em primeiro lugar a extremidade "-" e pressionando para baixo a extremidade "+". Caso
as pilhas sejam incorretamente inseridas, remova-as cuidadosamente levantando-as pela

extremidade "+" e inserindo-as novamente de forma correta.

COMPARTIMENTO PARA PILHAS

4. Volte a instalar o detetor na sua base de fixagéo rodando-o no sentido dos ponteiros do
relogio até estarem alinhadas as marcas correspondentes.

5. Apbs a sequéncia de ligagdo, o LED verde devera piscar uma vez a cada 60 segundos
para indicar um funcionamento normal. Caso as pilhas ndo sejam corretamente instala-
das, o detetor ndo ira funcionar e as pilhas poderao ser danificadas. Caso o detetor ndo
ligue, verifique se as pilhas estdo corretamente instaladas e totalmente carregadas.

6. Teste o detetor conforme descrito mais tarde.

AS CONSTANTES EXPOSICOES A ALTAS E BAIXAS TEMPERATURAS OU A ELEVADOS
NIVEIS DE HUMIDADE PODERAO REDUZIR A VIDA UTIL DA BATERIA.

Instrugoes para Instalagao

O detetor de fumo sem fios da série SMD-429 PG2 seré instalado e utilizado dentro de um
ambiente que fornece um méx 2 de grau de poluigdo e a categoria Il de sobretensdes em loc-
ais ndo perigosos, apenas de interior. O equipamento estd concebido para ser instalado
apenas por PESSOAL DE MANUTENGCAO; (o PESSOAL DE MANUTENGAO é definido como
alguém que possui a formagao técnica e a experiéncia necessarias para estar ciente dos peri-
gos aos quais sera exposto durante a realizagdo de uma tarefa, assim como das medidas para
minimizar os riscos para ele proprio e para outros).

1. Colocagao do detetor de fumo

Investigagdes demonstraram que todos os incéndios hostis em residéncias geram até certo
ponto, fumo. Experiéncias levadas a cabo com incéndios tipicos em residéncias indicam que as
quantidades detetaveis de fumo antecedem na maioria dos casos, os niveis detetaveis de calor.
Por estes motivos, os alarmes de fumo deverdo estar instalados fora de cada area de dormir e
em cada andar da residéncia.



A seguinte informagdo serve apenas para orientagdo geral e recomenda-se que os reg-

ulamentos e cddigos de incéndio locais sejam consultados durante a localizagéo e instalagdo

dos alarmes de fumo. Recomenda-se a instalagdo de alarmes de fumo adicionais para além

daqueles necessarios para uma protecdo minima. As areas adicionais a proteger incluem: a

cave; quartos, especialmente naqueles nos quais dormem fumadores; salas de refeigao; for-

naga e salas de servigo; e quaisquer corredores ndo protegidos pelas unidades necessarias.

Em tetos planos, os detetores deverdo ter um espacamento de 9,1 m (30 pés) de distancia,

como direfriz. Podera ser necessario um espagamento distinto dependendo da altura do teto,

do movimento do ar, da presenca de vigas e tetos sem isolamento, etc. Consulte o Codigo

Nacional Alarme de Incéndios NFPA 72, CAN/ULC-S553 ou qualquer outra norma nacional

adequada para conhecer as recomendagdes de instalagao.

« Né&o posicione detetores de fumo no topo de tetos em pico ou fridngulo; o espago de ar
morto nestes locais podera impedir a detegdo de fumo por parte da unidade.

« Evite areas com um fluxo de ar turbulento, tais como junto a portas, ventoinhas ou janelas.
O movimento rapido de ar em redor do detetor podera impedir a entrada de fumo na unid-
ade.

« Nao posicione detetores em areas de elevada humidade.

« Né&o posicione detetores em areas nas quais a temperatura ultrapassa os 38 °C (100 °F)
ou desga abaixo dos 5 °C (41 °F).

o Os detetores de fumo deverdo ser sempre instalados nos EUA de acordo com o Capitulo
29 do NFPA 72, do National Fire Alarm Code (Cddigo Nacional de Alarme de Incéndios):
295.1.1.

Onde necessario por lei, codigos ou normas aplicaveis para um tipo especifico de ocupagdo,

os alarmes de fumo de fumo de mdltiplas e uma Unica estagdo, deverdo ser instalados da

seguinte maneira:

1. Em todos os quartos de dormir e quartos de hdspedes.

2. No exterior de cada area de descanso da residéncia, dentro de 6,4 m (21 pés) de cada
porta que dé acesso a um quarto de dormir, a distancia devera ser medida ao longo de
um percurso a decorrer a pé.

3. Em cada andar de uma residéncia, incluindo as caves.

4. Em cada andar de um lar de terceira idade (pequenas instalagdes), incluindo caves e
excluindo os véos e os s6tdos ndo acabados.

5. Nas areas de convivio de uma suite.

6. Nas areas de convivio de um lar de terceira idade (pequenas instalagdes).

NOTA: Na Australia, o dispositivo ndo sera instalado em locais onde a temperatura ambi-
ente normal ¢ inferior a 5 °C ou superior a 45 °C.

Sala comum

Sala

Jantar

Quarto

Sala Sala
estar ;‘_H—"; jantar

Cozinha

Sala estar

Cozinha

Quarto Quarto
O O

Sala estar

0,1 mj
Teto (4 pol)
 — T
0,1m
o L o Aceitavel (4 pol)
Quarto | Hall| Quart aqui v
uarto all| Quarto NUNCA ¥
AQul 0,3m
Sala estar ' Opcional (12 pol)
max.
° Sala de convivio Topo do detetor
e & aceitavel aqui
Cave DISPOSIGAO )
DE MULTIPLOS PIsOs ~ NOTA: As medidas
apresentadas pgnem da
O Detetores de fumo para uma melhor protegéo extremidade mais préxima -
do detetor.

@ Detetores de fumo para uma proteg&o minima Parede

2. Montagem da placa traseira do detetor de fumo

NOTA: Este dispositivo de alarme apena devera ser instalado por um técnico/engenheiro com-
petente. Detetores de fumo nao deverdo ser utilizados com protetores de detetores de fumo a
ndo ser que a combinagdo tenha sido avaliada e considerada adequada para tal finalidade.
Uma vez encontrado o local perfeito, monte a placa traseira do detetor. Instale a base de fix-
acao no teto ou na parede (caso as ordenagdes locais o permitam) utilizando orificios para par-
afusos conforme sejam necessarios. Utilize os dois parafusos e buchas fornecidos. Manobre a
base de forma a que os parafusos se encontrem no cotovelo das ranhuras para os parafusos e
entdo fixe-a.



3. Montagem

Encaixe o defetor dentro da base alinhando-a sobre a base. O entalhe de alinhamento do
detetor deverd estar ligeiramente desviado da aba de libertagdo do interruptor contra sab-
otagem da base de fixagdo. De seguida rode o detetor no sentido dos ponteiros do reldgio até
que este engate no seu lugar.

Caso exista uma necessidade de ativar o bloqueio anti-sabotagem integrado, remova cuid-
adosamente o separador amovivel na placa traseira, conforme indicado na imagem seguinte.

Separador amovivel

4. Registo do dispositivo

O numero de série de 7 digitos situado na parte fraseira do compartimento do detetor de fumo
devera ser registado no painel de controlo dos sistemas de alarme. Consulte o Manual de
Instalagdo do Recetor e siga o procedimento de registo. Para testes ao posicionamento,

remova o detetor da placa traseira por um segundo (interruptor contra sabotagem) e depois
volte a fixa-lo. Aguarde pelo menos 30 segundos pelo resultado do teste antes de o voltar a
ativar.

No seguinte fluxograma é fornecida uma descri¢do geral do procedimento:

Passo Procedimento

Consulte 0 Manual para Instalagdo para o sistema de alarme no qual o dispositivo

1 esta a ser registado e confirme que s&o utilizados os passos corretos.

2 Aceda a opgdo de Registo do dispositivo através do método especificado e selecione
a opgdo correta para adicionar o novo dispositivo.
3 Registe o dispositivo ao introduzir as pilhas para ligar o dispositivo e infroduza a ID

do dispositivo. Por exemplo, ID N.° 202-XXXX.

NOTA: Ao registar o detetor SMD-429 nos painéis de controlo DSC painéis
PowerMaster com a versao 19.4 ou inferior, o detetor sera registado como um detetor
de fumo e calor ID 201-xxxx e rotulado como Fumo e calor no painel.

Selecione o NUimero de Zona pretendido.

Configure quaisquer parémetros de dispositivo que sejam necessarios. Aceda ao
menu CONFIGURAGOES DO DISP e selecione as opgdes necessdrias para
configurar o detetor:

Opcao Instrucdes de configuragdo

Sirene roubo Selecione para ativar um alarme de roubo.

Opgdes: LIGADO ou DESLIGADO (predefinigdo)

Sirene fogo Selecione para ativar um alarme de incéndio.

Opcdes: LIGADO ou DESLIGADO (predefinicéo)

NICIENENEER(®0] Selecione para ativar um alarme de gas.

Opgdes: LIGADO ou DESLIGADO (predefinicéo)

Sirene inund Selecione para ativar um alarme de inundagéo.

Opcdes: LIGADO ou DESLIGADO (predefinicao

6 Monte e teste o detetor. Consulte o Teste a unidade do detetor de fumo para obter
informagdes sobre o teste do dispositivo. Além disso, consulte 0 Manual de Instalagdo




dos sistemas de alarme nos quais o disposifivo estd registado para outros
procedimentos de teste que sejam necessarios.

5. Teste da unidade

NOTA: Caso seja utilizada, a estagdo de monitorizagdo central devera ser notificada antes da
geragdo do teste. Isto previne um falso alarme e uma resposta desnecessaria por parte da
estagdo de monitorizagao central.

Inicie o teste ao pressionar o botdo de teste durante no minimo 5 segundos. A ativagdo do
alarme ¢é indicado pelo LED vermelho a piscar, pelo dispositivo aclstico e pela transmissdo do
sinal de alarme para o painel de controlo. O detetor ¢ restaurado ao seu modo normal quando
0 botdo de teste é libertado.

NOTA: Permita que decorram pelo menos 20 segundos ap6s a ligacéo e, apds o teste, alarme
ou sabotagem, restaure as ativages.

NOTA: Caso o detetor se encontre num dos seguintes estados quando for iniciado um teste;
ele ndo enfrara num estado de alarme:

« Problema de compensagao
« Outras falhas internas que poderiam impedir um alarme de calor ou fumo

Instrugbes para o proprietario

Seguranga contra incéndios na sua residéncia

A maior parte dos incéndios ocorre em casa e para minimizar este perigo, recomendamos a
realizagdo de uma auditoria de seguranga contra incéndios a residéncia assim como o desen-
volvimento de um plano de fuga para a familia.

Auditoria de seguranga contra incéndios a residéncia

1. Estdo todos os aparelhos e tomadas eléfricas em condi¢des de seguranca? Verifique se
existem cabos desgastados, circuitos de iluminagio sobrecarregados, etc. Caso ndo
tenha a certeza das condigdes dos seus aparelhos elétricos ou da manutengao
doméstica, peca uma avaliagdo profissional.

2. Todos os liquidos inflamaveis estdo armazenados de forma segura em recipientes fecha-
dos e numa area bem ventilada e fresca? Devera ser evitada a limpeza da unidade com
liquidos inflaméaveis.

3. Todo o material perigoso como por exemplo fésforos, esta longe do alcance das cri-
ancas?

4. Todas as fornagas e aparelhos de combustdo de madeira estdo corretamente instaladas,
limpas e em bom funcionamento? Caso tenha duvidas, peca uma avaliagdo profissional.

Planeamento da Fuga para a Familia

Existe na maioria das vezes muito pouco tempo entre 0 momento de detegdo de um incéndio e

0 momento em que este se torna mortal. Devido a isto, é muito importante o desenvolvimento e

ensaio de um plano de fuga para a familia.

« Cada um dos membros da familia devera participar no plano de fuga.

« Estude as possiveis escapatdrias a partir de qualquer local da residéncia. Ja que muitos
dos incéndios ocorrem a noite, devera ser prestada uma atengao especial as escapatorias
a partir dos quartos.

« E essencial que a fuga a partir de um quarto seja possivel sem ter de ser aberta a porta
interior. Tenha em consideragao o seguinte ao realizar os seus planos de fuga:

« Assegure-se de que as portas e janelas que se abrem para o exterior séo de abertura
facil. Assegure-se de que ndo sdo fechadas através de pintura e de que os mecanismos
de bloqueio funcionam de forma fluida.

« Caso a abertura ou a utilizagdo da saida seja demasiado complicada para criangas, idosos
ou deficientes, entdo deverdo ser desenvolvidos planos para ditas pessoas. Este plano
inclui assegurar que aqueles que executam o salvamento podem corretamente escutar o
sinal de aviso de incéndio.

« Caso a saida esteja acima do nivel do solo, devera ser fornecida uma corda ou escada de
incéndio, assim como uma formagao para a sua utilizagao.

« As saidas ao nivel do solo deverdo ser mantidas livres. Assegure-se de que durante o
inverno remove qualquer neve que se acumule nas portas para o patio exterior e de que a
mobilia ou o0 equipamento exterior ndo bloqueia as saidas.

« A familia devera ter um ponto de reunido predeterminado onde todos podem ser con-
tabilizados; por exemplo, do outro lado da rua ou na residéncia de um vizinho.

« Assim que todos estiverem fora da residéncia, ligue para os Bombeiros.

« Um bom plano d& importancia a uma fuga rapida. N&o tente em primeiro lugar investigar
ou combater o incéndio e n&o tente salvar os seus pertences ou itens de valor ja que isto
tarda muito tempo. Uma vez no exterior, n&o volte a entrar na residéncia e aguarde pelos
Bombeiros.

« Escreva o plano e ensaie-o frequentemente para que, caso ocorra uma emergéncia, todos
saibam o que fazer. Reveja o plano a medida que as condigdes mudam; por exemplo



quando se encontram mais ou menos familiares na residéncia ou caso existam alteragdes
a residéncia.

« Assegure-se de que o seu sistema de aviso de incéndios esta operacional ao levar a cabo
testes semanais. Caso esteja inseguro sobre o funcionamento do sistema, contacte o seu
instalador ou revendedor do detetor de fumo.

« Recomenda-se que contacte o seu quartel de bombeiros local e lhes pega mais inform-
acdes sobre a seguranca contra incéndios na sua casa e sobre o planeamento de fugas.
Caso esteja disponive, peca que o seu agente de prevengdo de incéndios local realize
uma inspegdo a seguranga contra incéndios na sua casa.

Testes ao seu detetor de fumo

Siga o procedimento de teste descrito aqui ou contacte o seu instalador ou revendedor do
detetor de fumo para obter instrugées de teste. Recomenda-se o teste de todo o sistema
de alarmes pelo menos uma vez por semana, verificando o funcionamento de todas as fun-
¢oes do sistema.

Teste a unidade do detetor de fumo

Inicie o teste ao pressionar o botdo de teste durante 5 segundos, o dispositivo aclstico emite
chilreios durante este tempo. Pressione o botdo até que soe o alarme da unidade, devera ser
enviado um alarme ao painel de controlo. Quando o botdo ¢ libertado, o alarme devera ces-
sar. Caso isto ndo ocorra, assegure-se de que as pilhas séo do tipo correto, que estdo em
boas condices e corretamente instaladas.

Apds a conclusdo do teste funcional do detetor de fumo, verifique a cdmara sensora da unid-
ade para assegurar um funcionamento correto. Para testar a cdmara sensora, utilize um gas de
teste de aerossol como "Solo A10 smoke detector tester". Agite bem a lata, aponte para o
detetor de fumo e pulverize brevemente (ndo mais de 1 segundo) em direcdo ao mesmo. Caso
0 alarme ndo soe, repita a cada 10 segundos até que o alarme soe ou por um periodo max-
imo de 1 minuto. Caso o detetor de fumo ndo funcione corretamente, contacte o seu reven-
dedor ou instalador do detetor de fumo para que seja feita a sua manutengao.

Teste do detetor de fumo
Antes de testar, complete os seguintes passos:
1. Infroduza a pilha e entdo instale o detetor no seu suporte antes de realizar o teste ao
detetor de fumo.
2. Apos a introdugdo da pilha, aguarde 2 minutos antes de voltar a testar. O detetor entra
no Modo de teste de diagndstico local durante 15 minutos.

3. Recomenda-se a realizagdo do Teste Periddico e a utilizagdo do codigo do Instalador
(Modo de diagnéstico do instalador) ou do codigo do Utilizador (Modo de diagndstico do
utilizador) para testar.

CAUTION: O teste de diagndstico ndo pode ser realizado quando o interruptor contra sab-
otagem estiver aberto.

Pressione e mantenha pressionado o botdo de teste durante 2 segundos. Quando o botdo é
libertado, ocorre a seguinte sequéncia de eventos, o LED vermelho acende por 0,5 seg. >
apaga-se por 0,5 seg.

Seguido de 2 beeps audiveis do alarme e ao mesmo tempo, o LED vermelho pisca. No modo
de teste, o detetor testa as fungdes de fumo, calor e das pilhas.

Caso o0 detetor se encontre no modo de diagndstico, este realiza o teste de diagnéstico con-
forme descrito abaixo.

Meios indicadores de sensibilidade

Caso o detetor indique "Detetor sujo" com um LED amarelo a piscar a cada 8 segundos, um
chilrear a cada 48 segundos e um mensagem de fogo limp. no painel, a funcionalidade de
compensagdo de desvio automatico integrada no detetor j4 ndo é capaz de compensar a acu-
mulagdo de pds e sujidade e podera ja ndo estar denfro da sensibilidade marcada. Caso o
detetor indique "Normal" com o LED verde a piscar a cada 60 segundos, entdo ele encontra-se
dentro do intervalo de sensibilidade marcado.

NOTA: Caso o painel exiba a mensagem de fogo limp. apés a sua limpeza, contacte o
instalador ou o revendedor para que seja feita a sua manutengao.

Teste de diagnéstico
Durante um teste de diagndstico ocorre a seguinte sequéncia de eventos:
A. O detetor realiza um teste de qualidade da ligagéo.
Nota: O detetor devera estar no modo de diagnéstico ou local para a realizagdo do teste
de qualidade da ligagao.
No modo de diagnéstico, caso pressione o botdo durante mais de 6 segundos, é enviada
uma mensagem de alarme para o painel e soa um sinal de alarme Temporal-3. Apos
estar concluida esta sequéncia, o painel responde através do envio de uma mensagem
de "Alarme na Memoria" para o dispositivo.
B. No final do teste de diagnéstico o LED pisca por trés vezes. A seguinte tabela indica a
forca do sinal recebido.



Resposta do [LED verde  [LED laranja  |LED vermelho )
i i : Nenhum LED pisca
LED pisca pisca pisca
Recegéo Forte Boa M4 Emparglhafio, sem
comunicagéo

IMPORTANTE!Devera ser confirmada uma boa recegdo. Portanto, um sinal com uma indicagdo
de poténcia “ma” ndo é aceitivel. Caso receba uma indicagdo de sinal “ma” do dispositivo,
reposicione-0 e teste novamente até receber um sinal com uma poténcia “boa” ou “forte”. Para
instalagdes UL/cUL, os resultados do teste terdo de ser "forte". Consulte o guia de instalagdo
dos sistemas de alarme para testes de diagnéstico detalhados.

Manutencgao do proprietario

O detetor de fumo estd concebido para necessitar do minimo de manutengdo. Caso a caixa
ganhe po, aspire com a ajuda de um pequeno acessorio de escova. Caso a caixa se encontre
gordurosa, limpe gentimente a caixa com um pano macio levemente humedecido com agua
com sabéo.

Nunca desmonte o detetor de fumo, ndo existem pegas passiveis de manutengao por
parte do utilizador dentro da unidade. Apenas podera remover o detetor da placa traseira
para a substituicdo de pilhas caso estas ndo sejam mantidas pelo instalador. Durante a
substituigao das pilhas, siga as instrugdes especificadas nas Instrugdes para instalagao.
Nunca pinte a unidade. A tinta podera impedir a entrada de fumo na unidade. Caso esteja a
planear a realizagéo de renovagdes ou nova pintura, tome precaugdes para evitar a con-
taminagéo por pds, tinta quimica do detetor.

Caso a unidade de situe numa area exposta a elevados niveis de pé ou insetos e tais ele-
mentos provoquem falsos alarmes, a unidade podera necessitar de manutengio, contacte o
seu revendedor ou instalador do detetor de fumo.

Os procedimentos de teste e manutencéo serédo realizados de acordo com a CAN/ULC-S552-
14.

Especificagoes

Listagens regulamentares: UL268/ULC-S531 915 MHz

Diametro: 125 mm (5 pol)

Altura: 63 mm (2,5 pol)

Peso (incluindo pilhas): 243 g (8,75 oz)

Cor: Branco

Classificagdo de espagamento: 21,3 m (70 pés)

Sensibilidade do alarme (limite) 915 MHz (cULus): 1,26 - 2,39 %/ de obscurecimento por

pé

« Sensibilidade do alarme (limite) 433 MHz /868 MHz : cumpre com a EN14604

« Sinal audivel (ANSI Temporal 3): 85 dBA minimos no alarme

« Padrao do alarme do dispositivo acustico: 915 MHz apenas; Padrao temporal de evacu-
acdo: 433 MHz UE/ 868 MHz

« Temperatura de funcionamento: 4,4 °C - 37,8 °C (40 °F - 100 °F)

« Temperatura de funcionamento com Detetor de calor: 0 °C - 37,8 °C (32 °F - 100 °F)

« Temperatura de funcionamento para o Alarme de fumo:433 MHz 5 °C - 45 °C (41 °F -
113 °F) Alarme de fumo fotoelétrico Tipo A (Australia)

« Humidade: 15 % - 90 % RH, ndo-condensante

« Pilhas aprovadas: EN: 3 AAA, Duracell MN2400.
UL: 3 AAA, Energizer E92 or Duracell Procell PC2400.

« Frequéncia de transmissao supervisoéria: 433 MHz / 868 MHz/915 MHz intervalos de 128
segunods.

« Poténcia Tx maxima: 433,22 MHz - 434,64 MHz: 10 mW/10 dBm, 868,0 MHz - 868,6 MHz:
14 mW/11,46 dBm, 868,7 MHz - 869,2 MHz: 14 mW/11,46 dBm.

« Detegao de bateria fraca: Bateria fraca, restam 14 dias

« Modulagdo: GFSK

« Pais de origem: Fabricado nos EUA

GARANTIA

A Visonic Limited (o "Fabricante") garante apenas este produto (o "Produto”), unicamente para
o comprador original (o "Comprador"), contra defeitos de fabricagdo e materiais defeituosos,
sob uso normal do Produto por um periodo de doze (12) meses, a contar da data do envio por
parte do Fabricante.

Esta Garantia é absolutamente condicionada ao fato de o Produto ter sido devidamente
instalado, mantido e operado nas condicdes de uso normal de acordo com as instrugdes de
instalacdo e operagdo recomendadas pelo Fabricante. Produtos que tenham se tornado defeitu-
0s0s por qualquer outro motivo, a critério do Fabricante, como instalagdo inadequada, nédo
observagdo das instrugdes recomendadas para instalagdo e operagao, negligéncia, dano pro-
posital, mau uso ou vandalismo, dano acidental, alteragdo, adulteragdo, ou conserto por
qualquer pessoa que ndo o Fabricante, ndo séo cobertos por esta Garantia.

Nenhum software esta coberto por garantia. Além disso, todos os produtos de software sdo ven-
didos como uma licenga de usuario de acordo com os termos do acordo de licenca de software
incluido com o Produto em questdo.

O Fabricante néo afirma que este Produto ndo pode ser comprometido efou evitado ou que o
Produto impedira qualquer morte e/ou ferimento pessoal, efou dano a propriedade resultante



de furto, roubo, incéndio ou qualquer outro, ou que o Produto ira, em todos os casos, fornecer
aviso ou protecdo adequada. O Produto, devidamente instalado e mantido, apenas reduz o
risco de tais eventos ocorrerem sem aviso e nédo € garantia ou seguranca de que tais eventos
n&o véo ocorrer.

Condigdes para a anulagdo da garantia: Esta garantia se aplica somente a defeitos em pegas
€ no acabamento relacionados ao uso normal dos Produtos. Ela n&o cobre:

* danos resultantes do envio ou manuseio;

* danos causados por desastres, como incéndios, inundagdo, vento, terremoto ou raio;

* danos devido a causas que estdo além do controle do Vendedor, como voltagem excessiva,
choque mecanico ou dano por agua;

* dano causado por ligagdes, alteragdes e modificagdes ndo autorizadas ou pelo uso de obje-
tos estranhos com ou em conjunto com os Produtos;

* danos causados por periféricos (a menos que os periféricos tenham sido fornecidos pelo Ven-
dedor);

* defeitos causados por ndo terem estabelecido um ambiente de instalagdo adequado para os
produtos;

* defeitos causados pelo uso dos Produtos para outros fins que ndo aqueles para os quais
foram projetados;

* danos causados por falta de manutengio adequada;

* danos oriundos de qualquer outra violagdo, mal uso ou aplicagdo inadequada dos Produtos.
ltens n&o cobertos pela garantia: Além dos itens que anulam a Garantia, os seguintes itens
ndo sdo cobertos por ela: (i) custo do frete até o centro de reparo; (i) taxas alfandegarias,
impostos ou IVA a ser pago; (iii) Produtos n&o identificados com a etiqueta de produto, niimero
de lote ou de série do Vendedor; (iv) Produtos desmontados ou reparados de tal maneira que
afeta negativamente o desempenho, impede a inspegéo adequada ou o teste a fim de verificar
qualquer reinvindicagdo de garantia. Os cartdes ou tags de acesso devolvidos para substituicdo
na garantia serdo creditados ou substituidos a critério do Vendedor.

ESTA GARANTIA E EXCLUSIVA E SUBSTITUI EXPRESSAMENTE TODAS AS OUTRAS
GARANTIAS, OBRIGACOES OU RESPONSABILIDADES, SEJAM ELAS ESCRITAS,
VERBAIS, EXPRESSAS OU IMPLICITAS, INCLUSIVE QUALQUER GARANTIA DE
COMERCIABILIDADE OU ADEQUACAO PARA UM FIM EM ESPECIAL, OU OUTROS. EM
HIPOTESE ALGUMA O FABRICANTE SERA RESPONSAVEL COM RELAGAO A QUALQUER
PESSOA POR QUALQUER DANO CONSEQUENTE OU INCIDENTAL POR VIOLAGAO
DESTA GARANTIA OU QUAISQUER OUTRAS GARANTIAS, CONFORME MENCIONADO
ANTERIORMENTE.

EM HIPOTESE ALGUMA O FABRICANTE SERA RESPONSAVEL POR QUALQUER DANO
ESPECIAL, INDIRETO, INCIDENTAL, CONSEQUENTE OU PUNITIVO OU POR PERDA, DANO
OU DESPESA, INCLUSIVE PERDA DE USO, LUCROS, RECEITA OU REPUTAGAO,
DECORRENTES DIRETA OU INDIRETAMENTE DO USO DO OU DA INCAPACIDADE DE
USAR O PRODUTO POR PARTE DO COMPRADOR, OU POR PERDA OU DESTRUICAO DE
OUTRAS PROPRIEDADES, OU POR QUALQUER OUTRA CAUSA, MESMO QUE O
FABRICANTE TENHA SIDO AVISADO DA POSSIBILIDADE DE TAL DANO.

O FABRICANTE NAO TERA QUALQUER RESPONSABILIDADE POR QUALQUER MORTE,
FERIMENTO PESSOAL E/OU CORPORAL E/OU DANO A PROPRIEDADE OU OUTROS
PREJUIZOS, SEJAM DIRETOS, INDIRETOS, INCIDENTAIS, CONSEQUENTES OU OUTROS,
COM BASE EM UMA ALEGAGAO DE QUE O PRODUTO NAO FUNCIONOU. CONTUDO, SE
O FABRICANTE FOR CONSIDERADO RESPONSAVEL, DIRETA OU INDIRETAMENTE, POR
QUALQUER PERDA OU DANO DECORRENTE SOB ESTA GARANTIA LIMITADA, A
RESPONSABILIDADE MAXIMA DO FABRICANTE (SE HOUVER) NAO DEVERA, EM
HIPOTESE ALGUMA, EXCEDER O PRECO DE COMPRA DO PRODUTO EM QUESTAO,
QUE DEVE SER FIXADO COMO DANOS LIQUIDADOS E NAO COMO PENALIDADE, E
ESTE SERA O UNICO E EXCLUSIVO RECURSO CONTRA O FABRICANTE. ALGUMAS
JURISDICOES NAO PERMITEM A EXCLUSAO OU LIMITAGAO DE DANOS INCIDENTAIS OU
CONSEQUENTES, E, PORTANTO, ESSAS LIMITACOES PODEM NAO SE APLICAR EM
DETERMINADAS CIRCUNSTANCIAS.

Ao aceitar a entrega do Produto, o Comprador concorda com tais condicdes de venda e
garantia e reconhece que elas Ihe foram informadas.

O Fabricante ndo tera qualquer responsabilidade decorrente do corrompimento efou mau fun-
cionamento de qualquer equipamento de telecomunicagdes ou eletrdnico, ou de quaisquer pro-
gramas.

As obrigagdes do Fabricante sob esta Garantia se limitam unicamente ao conserto e/ou a troca,
a critério do Fabricante, de qualquer Produto ou parte do mesmo que possa se mostrar defeitu-
osa. Nenhum reparo efou troca fard com que se estenda o periodo de Garantia. O Fabricante
ndo serd responsavel por custos de desmontagem efou reinstalagdo. Para exercer esta
Garantia, o Produto deve ser devolvido ao Fabricante com frete pré-pago e segurado. Todos
os custos de frete e seguro s@o de responsabilidade do Comprador e ndo estdo inclusos nesta
Garantia.

Esta Garantia ndo deve ser modificada, alterada ou estendida, e o Fabricante n&o autoriza nin-
guém a agir em seu nome na modificagdo, variagdo ou extensdo desta Garantia. Esta Garantia
se aplicara apenas ao Produto. Todos os produtos, acessorios ou anexos de terceiros usados
em conjunto com o Produto, incluindo baterias, serdo cobertos exclusivamente por sua propria



garantia, caso haja. O Fabricante ndo sera responsavel por qualquer dano ou perda de
qualquer natureza, direta, indireta, incidental, consequente ou outra, causado pelo mau fun-
cionamento do Produto devido a produtos, acessérios ou anexos de terceiros, incluindo bater-
ias, usados em conjunto com os Produtos. Esta Garantia é exclusiva ao Comprador original e
n&o é passivel de cesséo.

Esta Garantia se da em acréscimo a seus direitos legais, ndo os afetando. Toda disposicao
desta Garantia que seja contréria a lei no estado ou pais no qual o Produto é fornecido ndo
se aplicara.

Lei vigente: Essa exclusdo de responsabilidades de garantias e garantia limitada é regida
pelas leis domésticas de Israel.

Aviso

O usuario deve seguir as instrugdes de instalagdo e operagdo do Fabricante, inclusive testes
do Produto e de todo o seu sistema ao menos uma vez por semana, e tomar todas as pre-
caugdes necessarias para sua seguranca e para a prote¢do de sua propriedade.

* Em caso de conflito, contradicdo ou interpretacdo entre a versdo em lingua inglesa da
garantia e outras versdes, a versdo em lingua inglesa prevalecera.



Informagao regulamentar
O alarme de fumo SMD-429 PG2 tem uma vida util recomendada de 10 anos sob condigdes de utiizagao normais. Consulte
o rotulo aplicado no dispositivo indicando o ano de substituicio recomendado.

NOTA: Na Australia, o dispositivo ndo sera instalado em locais onde a temperatura ambiente normal ¢ inferiora 5 °C (41 °F)
ou superior a 45 °C (113 °F).

Este manual sera utiizado em conjugagéo com o Manual para Instalagédo do painel de controlo do alarme. Todas as
instrugdes especificadas no manual deverdo ser respeitadas.

Declaragdo de conformidade com a FCC e IC
CUIDADO: As alteragdes ou modificagdes que ndo sejam expressamente aprovadas por Visonic poderdo anular a sua autor-
izagdo para utiizagdo deste equipamento.
As letras "IC:" indicam que este € um naimero de certificagdo do Innovation, Science and Economic Development Canada.
Este dispositivo estd em conformidade com as Normas da FCC, Parte 15 e com a(s) norma(s) de RSS isentas de licenca da
Industry Canada. O funcionamento esta sujeito a duas condigdes: (1) Este dispositivo ndo pode causar interferéncias pre-
judiciais, e (2) este dispositivo tem de aceitar qualquer interferéncia que possa ser recebida ou que possa causar o fun-
cionamento indesejado.

Para a Industry Canada: Le présent appareil est conforme aux CNR d'ISED Canada applicables aux appareils radio exempts
de licence. L'exploitation est autorisée aux deux conditions suivantes : (1) lappareil ne doit pas produire de brouilage, et (2)
lutiisateur de lappareil doit accepter tout brouilage radioélectrique subi, méme sile brouilage est susceptible d'en com-
promettre le fonctionnement.

Este apareho digital da Classe B cumpre com o ICES-003 do Canada.
Cet appareil numerique de la classe B est conforme a la norme NMB-003 du Canada.
CAN ICES-3 (B)/NMB-3(B)
AVISO! Para respeitar os requisitos de conformidade de exposicao FCC e IC RF, o dispositivo deve ficar a uma distancia de
pelo menos 20 cm de todas as pessoas durante a sua operagdo normal. As antenas usadas para este produto n&o podem
ficar instaladas junto de ou funcionar em conjunto com outros tipos de antenas ou de transmissores.
Avertissement! Le dispositif doit étre placé a une distance d'au moins 20 cm a partir de toutes les personnes au cours de
son fonctionnement normal. Les antennes utiisées pour ce produit ne doivent pas étre situés ou exploités conjointement
avec une autre antenne ou transmetteur.

NOTA: Este equipamento foi testado e esta conforme com os limites de um dispositivo digital de Classe B, de acordo coma
Parte 15 das Normas da FCC. Estes limites visam garantir protecdo razoavel contra interferéncias prejudiciais numa instalagéo
residencial. Este equipamento gera, utiiza e pode emitir energia de radiofrequéncia e, se néo for instalado e utiizado de
acordo com as instrugdes, pode causar interferéncias prejudiciais nas comunicagdes por radio. Porém, ndo existe nenhuma
garante de que ndo ocorra nenhuma interferéncia numa instalagéo especifica. Se este equipamento causar uma tal inter-
feréncia a rececdo por radio ou televiséo, a qual pode ser determinada ao ligar e desligar o equipamento, o utiizador é
encorajado a tentar corrigir a interferéncia através de uma ou mais das seguintes medidas:

« Reorientagdo da antena de rececdo

« Recolocagdo do controlo de alarme no que diz respeito ao recetor

« Afaste o controlo de alarme do recetor

« Ligue o controlo de alarme a uma tomada diferente para que o controlo de alarme e o recetor se encontrem em dis-

tintos circuitos.
Peca a ajuda do revendedor ou de um técnico de radio/televisdo com experiéncia.

AVISO' Alteragdes ou modificagdes deste equipamento ndo expressamente autorizadas pelas partes responsaveis pela con-
formidade (Visonic Ltd.) poderao anular a autoridade do utiizador para operar este equipamento.

Banda de frequéncia Poténcia maxima
433,04 MHz - 434,79 MHz 10 mW /10 dBm
868,0 MHz - 868,6 MHz 14 mW /11,46 dBm

868,7 MHz - 869,2 MHz 14 mW/ 11,46 dBm

Cce
GUS

Orgao notificado (2797)
Visonic Ltd., Tel-Aviv, Israel.Detector de fumaga

EN14604: 2005/AC:2008
2019
2797-CPR-713754

Pelo presente, a Visonic Ltd. declara que o tipo de equipamento de radio SMD-429 PG2 se
encontra em conformidade com a Diretiva 2014/53/UE.

Todo o texto da declaragdo de conformidade da UE esta disponivel no seguinte enderego
de internet: http:/Awww.visonic.com/download-center.

03907-18-03215
Este equipamento ndo tem direito & protegéo contra interferéncia prejudicial e néo
pode causar interferéncia em sistemas devidamente autorizados.

R.EE.E. Declaragdo de Reciclagem de Produto

Para obter informagdes referentes & reciclagem deste produto, entre em contato coma empresa da qual
originalmente o adquiriu. Se est4 descartando este produto, e n&o devolvendo-o para conserto, vocé
deve garantir que ele seja retornado como identificado por seu fornecedor. Este produto ndo deve ser
jogado fora como lixo comum. — |
Direfiva 2012/197EC de Residuos de Equipamentos Elétricos e Eletrdnicos.



http://www.visonic.com/download-center

e SMD-429 PG2 Serie Tradlegs reg- og varmedetektor

Installations- og betjeningsvejledning

Lzes denne brugsanvisning grundigt inden installation og brug af SMD-429 PG2

Introduktion

SMD-429 PG2er en tradlgs fotoelektrisk rag- og varmedetektor med en fastlagt temperaturs- og
stigningshastighedsvarmedetektor og en intern piezoelekirisk alarm.

Der findes tre versioner: en 915 MHz til den amerikanske version (UL) og den canadiske ver-
sion (ULC), en 433 MHz og 868 MHz fil den internationale version (EU) og en 433 MHz til den
australske version (AUS) .

Kompatible enheder

Raegdetektoren er kompatibel med Visonic-kontrolpaneler og Power G-modtagere.

BEMAERK: Til installationer pa UL-oversigtetn ma den kun anvendes sammen med kon-
trolpaneler pa UL-oversigten: PowerMaster-10 og PowerMaster-30 PG2.

Betjening

Cirka hver 7-8. sekund tester enheden for en rgg- eller varmealarmtilstand. Under denne sek-
vens udferer enheden ogsa selvdiagnostik og kontrollerer sabotager og fejl. Under normal drift
blinker den grenne LED hver 60. sekund, og lydgiveren siger ikke noget.

Rogalarm

Regdetektoren alarmerer, nar signalniveauet overskrider "alarm"-teerskelveerdien og gendannes
automatisk, nar signalniveauet falder il under alarm-"gendannelses" teerskelveerdien. Under en
alarm blinker LED'en rgdt én gang i sekundet, og lydgiveren afgiver alarmmensteret for evak-
uering.

Alarmafbrydelse

Denne rggalarm er forsynet med en automatisk genindstillelig alarmafbrydelsesfunktion. Nar
sensoren er i alarm, skal du trykke pa tasten Test/Silence/Reset for at aforyde den lokale
bebudelse af alarmen og sende en alarmgendannelseshaendelse fil kontrolpanelet. Den rade
LED blinker 1 gang i sekundet i op til 7 minutter for at indikere, at alarmen er blevet afbrudt.
Efter en alarm vil den rede LED blinke 1 gang hvert 4. sekund for at indikere, at der er en
alarm i hukommelsen. Alarmafbrydelsesfunktionen har en fast tidsindstilling, der desensibiliserer
rggalarmen i 7 minutter.

Alarmafbrydelse deaktiverer ikke regalarmen, men reducerer dens regfelsomhed. Efter afbry-
delsesperioden genoprettes regalarmen automatisk til den pateenkte drift. Hvis reg omkring
enheden er teet nok fil at antyde en potentielt farlig situation, forbliver den i alarm eller kan
hurtigt ga tilbage fil alarmtilstanden.

Detektorproblemer

Nar detektoren har en generel fejl, blinker den gule LED en gang hvert fierde sekund, og der
er et bip hver gang, der er gaet 48 sekunder. Efter 4 timer viser panelet en besked om brand-
fejl.



Detektor og statusindikation

Status LEDer Lydgiver

normal Grgnt blink hver 60. sekund Fra

Varmealarm Radt blink hvert sekund ANSI S3.41 temporal 3

Varmetest Radt blink hvert sekund ANSI S3.41 temporal 3
ANSI S3.41 temporal 3

Regalarm Radt blink hvert sekund (tryk pa knappen for at deempe i 5-
10 minutter)

Ragtest ANSI S3.41 temporal 3

(med reg fra[Redt blink hvert sekund (tryk pa knappen for at tysse i 5-10

dase) minutter)

Testalarm

(tryk pa knap)

Radt blink hvert sekund

ANSI S3.41 temporal 3

Et bip hver gang der er gaet 48

Detektorproblemer|Gult blink hvert 4. sekund
sekunder
Et bip hvert 48- sekund
Lavt batteri Gult blink hvert 12. sekund (tryk pa knappen for at deempe i 12

timer)

Detektor beskidt

Gult blink hvert 8. sekund

Et bip hver gang der er gaet 48
sekunder

Opstart

Red, gul, gren blinkesekvens

Etbip i slutningen af
opstartssekvensen

Sabotage

Red, gul, gren blinkesekvens hvert
12. sekund

Deempet tilstand

Redt blink hvert sekund (daempet
alarm)

Gult blink hvert 12. sekund (lavi
batteri deempet)

Rengering af detektor er pakraevet

Nar detektoren er beskidt, blinker den gule LED en gang hvert 8 sekund, og der er et bip hver
gang, der er gaet 48 sekunder. Se afsnittet VEDLIGEHOLDELSE for rengering af detektoren.
Efter 4 timer viser panelet en besked om brandrens.

Varmealarm

Varmedetektoren (kun cULus- versioner) alarmerer, nar varmesignalniveauet overskrider
varmealarmteerskelveerdien (58 °C); og vil automatisk gendannes, nar varmesignalniveauet
falder til under varmealarmteerskelveerdien (gendannelse). Detektoren gar ogsa ind i en
varmalarmtilstand, nar der sker en hurtig stigning i temperaturen over en kort periode. Under en
alarm blinker LED'en 1 gang/sekundet, og lydgiveren afgiver det temporale menster for evak-
uering.

Sabotage

Fiernelsen af detektoren fra monteringspladen igangseetter en "sabotage"-transmission. Sab-
otagetilstanden genskabes, efter detekioren monteres pa pladen.

Tradlgse transmissioner

En tilsynsmeddelelse transmitteres med 128 sekunder intervaller for SMD-429 PG2. Hvis sig-

nalet ikke modtages, fastslar kontrolpanelet, at detektoren mangler.

Detektoren transmitterer felgende:

« Alarm/alarmgendannelse — (varme- eller rggalarm). Transmitteres pa tidspunktet for
forekomsten.
BEMARK: Under en alarmtilstand sender detektoren en alarmhaendelse til kontrolpanelet.
Nar tilstanden genoprettes, sender detektoren en alarmgendannelsesbegivenhed til panelet
og indstiller alarmgendannelsesindikatoren. Den rgde LED blinker 1 gang hvert 4. sekund,
indtil Alarm i hukommelse bliver ryddet. Du kan slette alarmgendannelsesindikatoren fra kon-
trolpanelet, eller trykke pa testknappen og holde den nede i 5 sekunder.

« Sabotage/sabotage gendannelse - (sabotagekontakt aktiveret) 10 sekunders maksimal for-
sinkelse ved gendannelse for fransmission.

« Lavt batteri — (batterispaending falder under teerskelveerdi). Batterispeendingen testes og
transmitteres under et tilsyn eller andre transmissioner.

« Problem - (detektorfejl eller sensorkompensationsgreense naet). Problemer transmitteres pa
tidspunktet for forekomsten (ét problem pr. tilsynsinterval).

Batterier

Den tradlgse regvarmealarm drives af 3 AAA batterier (inkluderet). Detektoren kontrollerer regel-
maessigt for lavt batteri. Hvis der opdages et lavt batteri, sender senderen en besked om lavt



batteri til kontrolpanelet, som viser detektorens ID med lavt batteri. Derudover blinker den gule
LED fra detektoren hvert 12. sekund. Detektorens lydgiver bipper hvert 48. sekund, og den gule
LED fortseetter med at blinke, indfil batterierne bliver udskiftet. Ved at trykke pa tysse-knappen
afbrydes bippene i 12 timer, hvis der ikke er andre problemer. Batterierne skal udskiftes med
nye batterier, nar bippene begynder.

Ved lavt batteri deaktiveres testknappen. En anden testmetode er at bruge en aerosol-testgas,
som ‘Solo A10 smoke detector tester’. Ryst dasen godt, peg ind mod regdetektoren og spray
kort (ikke mere end 1 sekund) ind mod detektoren. Hvis alarmen ikke gar i gang, gentag da
hvert 10. sekund, indtil alarmen lyder, eller maks. 1 minut.

NOTE: Hvis alarmen ikke gar i gang, skal du kontakte installateren eller forhandleren for at fa et

eftersyn.

Installation og udskiftning af batterier

CAUTION: Eksplosionsrisiko hvis batteriet udskiftes med en forkert type. Bortskaf brugte
batterier i henhold til producentens anvisninger.

For at udskifte batterier skal felgende trin udferes:

1. Fjern detektoren fra dens monteringsbase ved at dreje detektoren mod uret. Fjern for-
sigtigt batterierne ved at lgfte fra enden "+" ved hjeelp af en flad skruetraekker, og bortskaf
dem i henhold til lokale regler.

2. For at sikre en ordentlig nedlukningssekvens skal du vente mindst 30 sekunder, inden du
iseetter nye batterier.

3. Isxt 3 nye AAA-batterier i batterirummet. Iseet batterierne ved at indseette enden "-" farst
og derefter trykke enden "+" ned. Hvis batterierne saettes forkert i, skal du fierne dem for-
sigligt ved at lofte dem ud fra "+" enden og seette dem korrekt i igen.

BATTERIRUM

4. Genmontér detektoren pa dens monteringsbase ved at dreje detektoren med uret, indtl
parringsmeaerkerne mgdes.

5. Efter opstartssekvensen skal den grenne LED blinke en gang hvert 60. sekund for at
indikere normal drift. Hvis batterierne ikke er sat korrekt i, vil detektoren ikke virke, og bat-
terierne kan blive beskadiget. Hvis detektoren ikke opstarter, skal du konfrollere, at bat-
terierne er installeret korrekt og fuldt opladet.

6. Test detektoren som senere beskrevet.

KONSTANTE EKSPONERINGER FOR H@JE ELLER LAVE TEMPERATURER ELLER H@J
LUFTFUGTIGHED KAN REDUCERE BATTERIETS LEVETID.

Installationsvejledning

Serien SMD-429 PG2 af tradlgse ragdetektorer skal installeres og anvendes i et miljg, der hgjst
har forureningsgraden 2 og over speaendinger i kategori Il pa ikke- farlige steder, og kun
indendgrs. Udstyret er designet til kun at blive installeret af SERVICEPERSONALE;
(SERVICEPERSONALE er defineret som en person, der har den passende tekniske uddan-
nelse og erfaring, som er ngdvendig for at veere opmaerksom pa risici, som denne person kan
blive udsat for ved udferelse af en opgave og pa foranstaltninger til at minimere risici for denne
person eller andre personer).

1. Rogdetektorens placering

Forskning har vist, at alle fiendtlige brande i hjemmet skaber reg i sterre eller mindre grad.

Eksperimenter med typiske brande i boliger viser, at detekterbare maengder af rag gar forud for

detekterbare niveauer af varme i de fleste tilfeelde. Af disse arsager ber der installeres

rggalarmer uden for hvert soveomrade og pa hver etage i hjemmet.

Felgende oplysninger er kun vejledende, og det anbefales at undersgge lokale brandkoder og

-regler ved lokalisering og installation af rggalarmer. Det anbefales, at der installeres ekstra

rggalarmer ud over dem, der kraeves for minimal beskyttelse. Yderligere omrader, der ber

beskyttes, omfatter: keelderen; sovevaerelser, iser hvor rygere sover; spisestuer; ovn og bryg-

gers; og alle gange der ikke er beskyttet af de pakreevede enheder. P& glatte lofter kan

detektorer veere adskilt 9,1 m fra hinanden som udgangspunkt. Andre afstande kan veere

pakreevet afheengigt af loftshgjde, Iuftens beveegelser, tilstedevaerelse af bjeelker, uisolerede

lofter osv. Kontakt National Fire Alarm Code NFPA 72, CANJULC-S553 eller andre relevante

nationale standarder for installationsanbefalinger.

« Du ma ikke placere ragdetektorer i den everste del af spidse eller gavlede lofter; det dede
lufrum pa disse steder kan forhindre enheden i at detektere reg.

« Undgad omrader med turbulent luftstram som feks. naer dere, ventilatorer eller vinduer.
Hurtig Iuftbevaegelse omkring detektoren kan forhindre reg i at komme ind i enheden.

o Lad veere med at placere detektorer i omrader med hgj luftfugtighed.



« Lad veere med at placere detektorer i omrader, hvor temperaturen bliver hgjere end 38 °C

Loft ron mw

eller lavere end 5 °C.
o | USA skal regdetektorer altid installeres i overensstemmelse med kapitel 29 i NFPA 72, Ofm
som er den nationale brandalarmkode: 29.5.1.1. o |ef © Godkendt  # maks.
Hvor det kreeves af geeldende love, bestemmelser eller standarder for en bestemt . ALDRIG —
anvendelsestype, skal godkendte rggalarmer med enkelte og flere enheder installeres pa fol- Stue frﬁovﬁ‘g,ﬂ. 03m
gende made: o :
1. lalle soverum og gaesteveerelser. A Sockond: by
2. Udenfor alle separate bolig-hvileomrader; inden for 6,4 m afstand af alle dere il sov- e f ARRAETEN T BEMARK: De viste
everelser, afstanden malt efler rejsebanen. Py — mélinger et Ul alamens v
3. Pa alle etager af en boligenhed, herunder keeldre. @ Rogdetektorer for minimal beskytelse Vesg

4. Pa alle etager af bosteder og plejeboliger (smé anlaeg), herunder keeldre og eksklusive
krybekeeldre og ufeerdige loftsrum.

5. | beboelsesomraderne af en geestesuite.

6. |beboelsesomraderne pa et bosted og plejebolig (lille anleeg).
BEMARK: | Australien ma enheden ikke installeres pa steder, hvor den normale omgiv-
elsestemperatur er lavere end 5 °C eller hgjere end 45 °C.

2. Montér rogdetektorens bagplade

BEMARK: Alarmen ma kun installeres af en sagkyndig ingenier eller tekniker. Regdetektorer
mé ikke anvendes sammen med reggdetektorveern, medmindre kombinationen er blevet vurderet
og fundet egnet til det formal.

Nar et passende sted er fundet, monteres detektorens bagplade. Installér monteringsbasen i
loftet eller pa veaeggen (hvis lokale bestemmelser fillader det) ved hjeelp af skruesteder efter
behov. Brug de to skruer og ankre, der falger med. Placér basen, s& skruerne er ved skrueab-
ningerne, og fastger dem.

Sovevaerelse

O
Kokken swe

ISpisestue

@ | Soevmrese
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3. Montering

Montér detektoren inde i basen ved at tilpasse den over basen. Detektorens indstillingshak skal
veere lidt forskudt af monteringsbasens sabotagefrigivelsesknap. Drej derefter detektoren med
uret, indtil den Klikker pa plads.



Hvis der er behov for at aktivere den indbyggede sikring mod modificering, fiern da forsigtigt tap-

Tap til breekke af

4. Enhedsregistrering

Det 7-cifrede serienummer pa bagsiden af regdetektoretuiet skal registreres pa alarmsystemets
kontrolpanel. Se modtagerinstallationsmanualen, og felg registreringsproceduren. For pla-
ceringstests fiernes detektoren fra bagpladen i et sekund (sabotage) og genmonteres derefter.
Vent mindst 30 sekunder for testresultatet, far du aktiverer den igen.

En generel beskrivelse af proceduren findes i felgende rutediagram:

1
2

Trin Fremgangsméde

Se installationsmanualen for det alarmsystem, som enheden bliver registreret i, for at
sikre, at de korrekte trin anvendes.

Indtast indstillingen Enhedsregistrering via den angivne metode, og veelg den relevante
mulighed for at tilfgje den nye enhed.

Registrér enheden ved at indsatte batterierne for at teende enheden, og indtast
enhedens ID. For eksempel ID nr. 202-XXXX.

BEMARK: Ved registrering af SMD-429-detektoren til PowerMaster-paneler med version
194 eller lavere, skal detektoren registreres som rgg- og beveegelsesdetektor ID 201-
xxxx, 0og markeres som Smoke and Heat pa panelet.

Veelg det gnskede zonenummer.

[S2 B

Konfigurér eventuelle enhedsparametre, der kreeves. Ga ind i menuen DEV SETTINGS
og veelg de ngdvendige indstillinger for at konfigurere detektoren:

Valgmulighed Konfigurationsvejledning

Indbrudssirene Veelg for at aktivere en indbrudsalarm.

Valgmuligheder: TIL eller FRA (standard)

Veelg for at aktivere en brandalarm.

Valgmuligheder: TIL eller FRA (standard)

Gaslco-sirene Veelg for at aktivere en gasalarm.

Valgmuligheder: TIL eller FRA (standard)

[OICIEINInEIREESIENE Veelg for at aktivere en oversvemmelsesalarm.

Valgmuligheder: TIL eller FRA (standard)

6 Montér og test detektoren. Se Test af regdetektor-enheden for oplysninger om test af
enheden. Derudover skal du se alarmsystemets installationsmanual, som enheden er
registreret til, for andre testprocedurer, der er pakraevet.

5. Testenhed

BEMARK: Den centrale overvagningsstation, hvis den anvendes, skal underrettes, inden testen
genereres. Dette forhindrer en falsk alarm og et ungdvendigt svar fra den centrale over-
vagningsstation.

lgangseet testen ved at trykke pa testknappen i mindst 5 sekunder. Alarmaktivering er angivet
ved den blinkende, rede LED, lydgiveren og overfarsel af alarmsignalet til kontrolpanelet.
Detektoren genoprettes til normal, nar testknappen slippes.

BEMARK: Lad der ga mindst 20 sekunder efter opstart og efter test, alarm eller genindleesning
efter sabotage.

BEMARK: Hvis detektoren er i en af felgende filstande, nér en test pabegyndes, gar den ikke i
en alarmtilstand:

« Kompensationsproblemer
« Andre interne fejl, der ville kunne forhindre en rgg- eller varmealarm



Instruktioner til ejeren

Brandsikkerhed i hjemmet
De fleste brande opstar i hjemmet, og for at minimere denne risiko anbefales det, at der udferes
en brandsikkerhedsrevision af husstanden, og at der udvikles en flugtplan for familien.

Brandsikkerhedsrevision af husstanden

1. Er alle elekiriske apparater og stikkontakter i sikker stand? Tjek for flossede ledninger,
overbelastede belysningskredsleb osv. Hvis du er usikker pa tilstanden af dine elektriske
apparater eller tienesteydelser i hjemmet, skal du fa en professionel vurdering.

2. Opbevares alle brandfarlige veesker sikkert i lukkede beholdere og i et kaligt og godt vent-
ileret omrade? Rengering af enheden med brandfarlige vaesker ber undgas.

3. Er farlige materialer f.eks. teendstikker uden for barns reekkevidde?

4. Er ovne og braendeovnsapparater korrekt installeret, rene og i god stand? Hvis du er i
tvivl, skal du fa en professionel vurdering.

Flugtplan for familien

Der er ofte meget lidt tid, mellem at man opdager en brand, og til den bliver dgdbringende. Pa

grund af dette er det meget vigtigt, at der udvikles en flugtplan for familien, og at den gves.

« Alle familiemedlemmer skal deltage i flugtplanen.

« Undersag mulige flugtveje fra alle steder inde i huset. Da mange brande opstar om natten,
ber man veere saerlig opmaerksom pa flugtveje fra soverum.

« Det er vigtigt, at det er muligt at fiygte fra et soverum uden at abne den indvendige der.
Overvej falgende, nar du laver dine flugtplaner:

« Sarg for, at dere og vinduer, der abner til at komme udenfor, let kan abnes. Serg for, at de
ikke sidder fast grundet maling, og at lasemekanismerne fungerer nemt.

« Hvis abning eller brug af udgangen er for sveer for bern, ldre eller handicappede, skal
der udvikles planer for, hvordan de reddes. Denne plan omfatter ogsa at sikre, at de, der
skal udfere redningen, hurtigt kan here brandadvarselssignalet.

« Hvis udgangen ikke er i stueplan, skal der veere en godkendt brandstige eller reb, samt
treening i dens brug.

« Udgange i stueplan skal holdes frie. Serg for at fierne sne fra udvendige terrassedere om
vinteren, og at udendgrs mabler eller udstyr ikke blokerer udgange.

« Familien skal have et forudbestemt samlingspunkt, hvor man kan fa overblik over alle; for
eksempel pa den anden side af vejen eller ved naboens hus.

o Nar alle er ude af huset, sa ring fil brandvaesenet.

« En god plan leegger veegt pa en hurtig flugt. Lad veere med at undersege forst eller forsgge
at bekaempe ilden, og forsgg ikke at redde ejendele eller veerdigenstande ud, da dette
tager tid. Nar du er ude, skal du ikke ga ind i huset igen; vent pa brandveesenet.

« Skriv planen ned, og @v den ofte, s& hvis der nogensinde skulle opsta en nedsituation, vil
alle vide, hvad de skal gare. Ga gennem planen, nar forholdene andrer sig; for eksempel
nar der er flere eller feerre familiemedlemmer i hjemmet, eller hvis der er eendringer pafi
huset.

Serg for, at dit brandvarslingssystem virker ved at foretage ugentlige tests. Hvis du er i tvivl
om, om systemet virker, skal du kontakte din r@gdetektorinstallater eller -forhandler.

Det anbefales, at du kontakter dit lokale brandvaesen og anmoder om yderligere oplys-
ninger om brandsikkerhed i hjemmet og flugtplanleegning. Hvis det er muligt, sa fa den
lokale ansvarshavende i brandveesenet til at foretage en brandsikkerhedsinspektion hjemme
hos dig.

Test af din regdetektor

Folg testproceduren, der er beskrevet her, eller kontakt din regdetektorforhandler eller -
installater for testinstruktioner. Det anbefales at teste hele alarmsystemet mindst én gang
om ugen for at kontrollere driften af alle systemfunktioner.

Test af regdetektor-enheden

Start testen ved at trykke pa testknappen i 5 sekunder; lydgiveren laver biplyde under dette.
Tryk pa knappen, indtil enhedens alarm lyder, og en alarm ber blive sendt til kontrolpanelet.
Nar knappen slippes, ber alarmen ophgre. Hvis dette ikke sker, skal du serge for, at batterierne
er den korrekte type, er i god stand og er installeret korrekt.

Efter at have afsluttet funktionskontrollen af ragdetekioren skal du kontrollere enhedens sensork-
ammer for at sikre korrekt drift. For at teste sensorkammeret kan du bruge en aerosol-testgas,
som ‘Solo A10 smoke detector tester’. Ryst dasen godt, peg ind mod regdetekioren og spray
kort (ikke mere end 1 sekund) ind mod detektoren. Hvis alarmen ikke gar i gang, gentag da
hvert 10. sekund, indtil alarmen lyder, eller maks. 1 minut. Hvis regdetektoren ikke fungerer kor-
rekt, skal du kontakte din regdetektorinstallater eller -forhandler for et eftersyn.

Test af regdetektoren
Inden du tester, skal du gere felgende:
1. Indsaet batteriet, og montér derefter detektoren pa beslaget, inden du foretager reg-
detektortesten.
2. Vent 2 minutter, efter batteriet er sati, til du tester den. Detektoren gar i lokal diagnostisk
testtilstand i 15 minutter.



3. Det anbefales at udfere den periodiske test og bruge enten installaterkoden (Installer Dia-
gnostic Mode) eller brugerkoden (User Diagnostic Mode) il at teste.

CAUTION: Den diagnostiske test kan ikke udferes, nar sabotagen er aben.

Tryk pa og hold testknappen nede i 2 sekunder. Nar knappen slippes, sker felgende sekvens af
haendelser; den rgde LED lyser i et halvt sekund > slukkes et halvt sekund.

Dette efterfolges af 2 hgje alarmbip, og samtidig blinker den rede LED. | festtilstand tester
detektoren rgg-, varme- og batterifunktioner.

Hvis detektoren er i diagnostisk tilstand, udfarer detektoren den diagnostiske test som beskrevet
nedenfor.

Mader til at angive felsomhed

Hvis detektoren indikerer ‘Detector Dirty’ med et guld LED-blink hvert 8. sekund, et bip hvert 48.
sekund og en besked om brandrens pa panelet, sa kan detektorens indbyggede drift-
skompensation ikke lzengere kompensere for dannelse af stav og snavs og vil maske ikke veere
inden for den markerede felsomhed leengere. Hvis detektoren indikerer ‘Normal’ med et grent
LED-blink hvert 60. sekund, er den inden for det markerede felsomhedsomrade.

BEMARK: Hvis panelet viser en besked om brandrens, skal du kontakte installateren eller
forhandleren for at fa et eftersyn.

Diagnostisk test
Folgende sekvens af haendelser sker under en diagnostisk test:
A. Detektoren foretager en test af forbindelseskvaliteten.
Bemaerk: Detektoren skal veere i lokal eller diagnostisk tilstand for at kunne foretage test
af forbindelseskvaliteten.
Hvis du trykker pa testknappen i mere end 6 sekunder i diagnostisk tilstand, sendes en
alarmmeddelelse fil panelet, og et Temporal-3-alarmsignal lyder.. Efter at denne sekvens
er afsluttet, reagerer panelet ved at sende en "Alarm i hukommelse"-besked fil enheden.
B. Ved afslutningen af diagnosetesten blinker LED'en tre gange. Fglgende tabel angiver
den modtagne signalstyrke.

Gren LED Orange LED Red LED .
LED-svar | iver blinker blinker Ingen blink
Parret, ingen
Modtagelse|Sterk God Svag kommunikation

VIGTIGT!Der skal bekreeftes en stabil modtagelse.. Derfor er en "svag" signalstyrke ikke accept-
abelt. Hvis du modtager et "svagt" signal fra enheden, flyt den fil nyt sted og test igen indtil der
modtages en "god" eller "sterk" signalstyrke. For UL/CUL-installationer skal testresultaterne
vaere "steerke". Se installationsvejledningen fil alarmsystemerne for detaljerede diagnostiske
tests.

Vedligeholdelse for ejeren

Regdetektoren er designet fil at kreeve mindst mulig vedligeholdelse. Hvis etuiet bliver stavet,
skal du stavsuge det med en lille barste. Hvis etuiet er fedtet, skal du terre det af forsigtigt med
en bled klud, der er fugtet med sabevand.

Skil aldrig regdetektoren ad; der er ingen brugerbetjenelige dele inde i enheden. Du ma kun
fieme detektoren fra bagpladen for at udskifte batterieme, hvis dette ikke udferes af install-
ateren. Nar du udskifter batterieme, skal du felge instruktionerne i installationsvejledningen.
Du ma aldrig male enheden. Maling kan forhindre reg i at komme ind i enheden. Hvis du
planleegger renoveringer eller maling, skal du vare forsigtig for at undga at stev, maling
eller kemikalier kontaminerer detektoren.

Hvis enheden er placeret i et omrade, hvor den udsaettes for store meengder stov eller insekter
og forarsager falske alarmer, kan et eftersyn veere pakraevet, kontakt din regdetektorinstallater
eller -forhandler.

Test- og vedligeholdelsesprocedurer skal veere i overensstemmelse med CAN/ULC-S552-14..

Specifikationer

o Retsakter: UL268/ULC-S531 915 MHz

« Diameter: 125 mm

« Hejde: 63 mm

o Vegt (med batteri): 243 g

« Farve: Hvid

« Afstandsbedemmelse: 21,3 m

o Alarmfglsomhed (greense) 915 MHz (cULus): 1,26 - 2,39 %/ fod filslaring

« Alarmfglsomhed (greense) 433 MHz /868 MHz overholder EN14604

« Horbart signal (ANSI Temporal 3):: 85 dBA minimum i alarm

« Lydgivers alarmmenster: 915 MHz kun; Evakuering temporalt menster: 433 MHz EU/

868 MHz

Driftstemperatur: 4,4 °C - 37,8 °C

« Driftstemperatur med varmedetektor: 0 °C - 37,8 °C

« Driftstemperatur for regalarm:433 MHz 5 °C — 45 °C; type A fotoelekrisk regalarm (Aus-
tralien)

« Fugtighed: 15 % — 90 % RH, ikke-kondenserende



« Godkendte batterier:: EN: 3 AAA, Duracell MN2400.
UL: 3 AAA, Energizer E92 or Duracell Procell PC2400.

« Tilsynstransmissionsfrekvens: 433 MHz / 868 MHz /915 MHz 128 sekunder-intervaller

o Maksimal Tx-effekt: 433,22 MHz - 434,64 MHz: 10 mW/10 dBm, 868,0 MHz - 868,6 MHz:
14 mW/11,46 dBm, 868,7 MHz - 869,2 MHz: 14 mW/11,46 dBm

« Lav batteri-detektion: Lavt batteri 14 dage tilbage

« Modulation: GFSK
Oprindelsesland:Fremstillet i USA

GARANTI

Visonic Limited (“producenten”) garanterer alene produktet ("produktet’) i forhold il den
oprindelige keber (‘keberen”) hvad angar fejl i udfersel og materiale ved normalt brug af
produktet i en periode pa tolv (12) maneder efter forsendelsesdatoen fra producenten.Denne
garanti er absolut betinget af, at Produktet er blevet korrekt installeret, vedligeholdt og anvendt
under normale tilstande i overensstemmelse med Producentens anbefalede installations- og
driftsvejledning. Produkter, der er blevet defekte af alle andre arsager, efter Producentens sken,
sasom forkert installation, manglende overholdelse af anbefalede installations- og betjen-
ingsinstruktioner, forssmmelse, forsaetlig skade, misbrug eller haerveerk, utilsigtet skade, aendring
eller indgreb eller reparation af enhver anden end Producenten, er ikke omfattet af denne
garanti.Der er absolut ingen garanti pa software, og alle softwareprodukter seelges som en
brugerlicens under de betingelser, der geelder under licensaftalen, der felger med et sadant
produktet Producenten garanterer ikke at dette produkt ikke kan kompromitteres og/eller omgas
eller at produktet vil forhindre enhver ded ogleller personskade ogleller materielle skader, som
folge af indbrud, reveri, brand eller andet, eller at produktet i alle filfeelde vil levere en
passende advarsel eller beskyttelse. Hvis Produktet er korrekt installeret og vedligeholdt, redu-
cerer det kun risikoen for sadanne haendelser uden advarsel og det er ikke en garanti eller for-
sikring om at sadanne heendelser ikke vil forekomme.Forholder der ger garantien ugyldig:
Garantien geelder kun fejl i enkelte dele og udfersel som falge af normal brug af produktet. Den
deekker ikke:* skader opstaet under forsendelse eller handtering;* skader som felge af katestro-
fer feks. ildebrand, oversvemmelse, jordskeelv eller lynnedslag;* skade som felge af arsager,
som salger ikke har indflydelse pa, fx for kraftig spaending, mekaniske sted eller vandskade;*
skade som felge af uautoriseret udvidelse, andring eller eksterne dele, som anvendes sammen
med eller i forbindelse til produktet,* skade som falge af ekstraudstyr (medmindre det leveres af
szlgeren);* defekter som felge af, at produktet ikke er blevet installeret i et egnet miljg;* skade
som felge af brug af produktet til andet formal end det tilteenkte;* skade fra forkert ved-
ligeholdelse;* skade, der opstar fra enhver anden misbrug, forkert handtering eller ukorrekt

anvendelse af produkterne.Garantien daekker ikke: Udover forhold, der ger garantien ugyldig,
deekkes folgende ikke af garantien: (i) forsendelsesomkostninger til veerksted; (ii) toldafgifter eller
moms, der opkreeves; (iii) produkter som ikke identificeres med seelgers produkimaerke og vare-
parti eller serienummer; (iv) produkter der adskilles eller repareres, sa de pavirker ydeevnen
negativt eller forhindrer tilstreekkeligt eftersyn eller test for at kunne kontrollere et erstatningskrav.
Adgangskort eller filsvarende, der returneres fil udskifining under garantien, refunderes eller
erstattes efter seelges valg.Denne garanti er eksklusiv og udtrykkeligt i stedet for alle andre
garantier, forpligtelser eller haeftelser, uanset om skrifig, mundtlig, udtrykkelig eller under-
forstaet, inklusive enhver garanti for salgbarhed eller egnethed til et bestemt formal eller andet. |
intet filfelde skal Producenten veere ansvarlig overfor nogen, for eventuelle falgeskader eller
haendelige skader ved misligholdelse af denne garanti eller nogen andre garantier af nogen
art, som ovennaevnte.Producenten kan under ingen omstendigheder veere ansvarlig for nogen
specielle, indirekte, tilfeeldige, betingede eller straferstatninger eller for tab, skader eller omkost-
ninger, herunder mistet anvendelse, overskud, indtegter, eller goodwill, som direkte eller
indirekte felge af Kebers brug eller manglende evne at bruge Produktet, eller for tab eller
gdeleeggelse af anden ejendom eller fra nogen anden arsag, ogsa selv om Producenten er
blevet underrettet om muligheden for sadanne skader.Producenten har intet ansvar for even-
tuelle dedsfald, personlige ogleller personskade ogleller skade pa ejendom eller andet tab
hverken direkte, indirekte, filfeeldige, folgeskader eller andet, baseret pa en pastand om, at
Produktets funktion svigtede. MEN HVIS PRODUCENTEN HOLDES ANSVARLIG, DIREKTE
ELLER INDIREKTE, FOR TAB ELLER SKADER, DER OPSTAR UNDER DENNE
BEGRANSEDE GARANTI, KAN PRODUCENTENS MAKSIMALE ANSVAR (HVIS NOGET)
IKKE | NOGET TILFALDE OVERSTIGE K@BSPRISEN FOR BERJRTE PRODUKTET,
HVILKET FASTSATTES SOM EN SKADESERSTATNING OG IKKE SOM EN STRAF, OG
SKAL VARE DET FULDSTANDIGE OG EKSKLUSIVE RETSMIDDEL MOD PRODUCENTEN.
NOGLE JURISDIKTIONER TILLADER IKKE UDELUKKELSE ELLER BEGRANSNING AF
TILFAELDIGE ELLER F@LGESKADER, SA DISSE BEGRAENSNINGER G/LDER MULIGVIS
IKKE UNDER VISSE OMSTANDIGHEDER Ved at acceptere levering af Produktet, godkender
Kaber de naevnte betingelser for salg og garanti, og han accepterer at have modtaget inform-
ation herom.Producenten har intet ansvar som felge af en pavirkning ogleller fejlfunktion af
nogen telekommunikation eller elektronisk udstyr eller nogen programmer.Producenternes
forpligtelser i henhold til denne garanti er begraenset til reparation og/eller ombytning efter pro-
ducentens sken af ethvert Produkt eller en del heraf, som kan vise sig at veere defekte. Enhver
reparation og/eller ombytning vil ikke forleenge den oprindelige garantiperiode. Producenten er
ikke ansvarlig for omkostninger til nedtagning og/eller geninstallation. For at opna denne garanti
skal Produktet returneres til Producenten med forudbetalt fragt og veere forsikret. Alle fragt- og



forsikringsomkostninger er Kgbers ansvar og er ikke omfattet af denne garanti.Denne garanti vil
ikke blive modificeret, aendret eller udvidet, og producenten giver ikke nogen person filladelse fil
at handle pa sine vegne i modifikationen, eéendringen eller udvidelsen af denne garanti. Denne
er kun geeldende for Produktet. Alle produkter, filbeher eller andet udstyr anvendt i forbindelse
med Produktet, inklusive batterier, er deekket alene af deres egen garanti, hvis nogen. Pro-
ducenten er ikke ansvarlig for eventuelle skader eller tab, hverken direkte, indirekte, filfzeldige,
folgeskader eller pa anden made, som er forarsaget af fejl pa Produktet som falge af produkter,
tilbehor eller andet udstyr, inklusive batterier, der anvendes i forbindelse med Produkterne.
Denne garanti er eksklusiv for den oprindelige Kaber og kan ikke overfares.Denne garanti er et
tillaeg til og pavirker ikke dine juridiske rettigheder. Enhver bestemmelse i denne garanti, som er
i sfrid med loven i den stat eller land hvor Produktet er leveret, finder ikke
anvendelse.Gaeldende lov: Denne ansvarsfraskrivelse vedr. garanti og begreenset garanti er
underlagt geeldende lokal lov i Israel AdvarselBrugeren skal felge Producentens installations-
og operationelle instrukser, herunder test af Produktet og hele dettes system mindst en gang
om ugen, og at tage alle nadvendige forholdsregler for hanshendes sikkerhed og beskyttelse af
hanshendes ejendom.” | tilfeelde af uoverensstemmelse, modstridende oplysninger eller for-
tolkning af den engelske version af garantien og @vrige versioner, er den engelske version
geeldende.

Lovgivningsmassige oplysninger

Regalarmen SMD-429 PG2 har en anbefalet levetid pa 10 ar under normale brugsbetingelser. Se den etiket, der sidder pa
enheden, som angiver det anbefalede udskiftningsar.

BEMAERK: | Australien ma enheden ikke installeres pa steder, hvor den normale omgivelsestemperatur er lavere end 5 °C
eler hgjere end 45 °C.

Denne manual skal bruges sammen med installationsmanualen til alarmstyringspanelet. Alle instruktioneme i denne manual
skal overholdes.

Erkleering om FCC- og IC-overensstemmelse

FORSIGTIG: A£ndringer eller modifikationer, der ikke er udtrykkeligt godkendt af Visonic kan annullere din ret til at bruge dette
udstyr.

Bogsytaveme "IC:"indikerer, at dette er et certificeringsnummer fra Innovations-, videnskabs- og ekonomisk udviking Canada.
Denne enhed erioverensstemmelse med afsnit 15 i FCC-reglerne og med Industry Canada-licensundtagelser for RSS-stand-
ard(er). Betjening er underiagt felgende to betingelser: (1) Enheden ma ikke forarsage skadelg interferens, og (2) denne
enhed skal acceptere enhver interferens der modtages eller kan forarsage ugnsket drift.

Til Industry Canada: Le présent appareil est conforme aux CNR d'ISED Canada applicables aux appareils radio exempts de
licence. L'exploitation est autorisée aux deux conditions suivantes : (1) lappareil ne doit pas produire de brouilage, et (2) luti-
isateur de lappareil doit accepter tout brouilage radioélectrique subi, méme sile brouilage est susceptible d'en compromettre
le fonctionnement.

Dette digitale apparat i klasse B er i overensstemmelse med det canadiske ICES-003.

Cet appareil numerique de la classe B est conforme a la norme NMB-003 du Canada.

CAN ICES-3 (B)/NMB-3(B)

ADVARSEL: For at overholde FCC- og IC-overensstemmelseskravene vedrerende RF-eksponering, skal enheden placeres i
en afstand af mindst 20 cm fra alle personer under normal drift. Antenneme der anvendes til dette produkt ma ikke placeres
sammen eller bruges sammen med nogen anden antenne eller sender.

Avertissement! Le dispositif doit &tre placé a une distance d'au moins 20 cm & partir de toutes les personnes au cours de
son fonctionnement normal. Les antennes utilsées pour ce produit ne doivent pas étre situés ou exploités conjointement
avec une autre antenne ou transmetteur.

BEMAERK: Dette udstyr er blevet testet og fundet i overensstemmelse med greenseme for en klasse B-digital enhed i hen-
hold til afsnit 15 i FCC-regleme. Disse greenser er designet til at give en rimelig beskyttelse mod skadelig interferensien bok
igomradeinstallation. Dette udstyr genererer, bruger og kan udstrale radiofrekvensenergi, og hvis det ikke installeres og
bruges i overensstemmelse med instruktioneme, kan det forarsage skadelig interferens pa radiokommunikation. Der er dog
ingen garanti for, at interferens ikke kan opsta ien bestemt installation. Hvis dette udstyr forarsager en skadelig interferens
for radio- eller t-modtagelse, som kan bekraeftes ved at teende og slukke for udstyret, opfordres brugeren til at forsege at
rette interferensen ved en eler flere af fglgende foranstaltninger:

« Drejmodtagerantennen

Flyt alarmstyringen i forhold til modtageren

Flyt alarmstyringen veek fra modtageren
Tislut alarmstyringen til en anden stikkontakt, sa alarmstyringen og modtageren er pa forskelige kredslab.

Kontakt forhandleren eller en erfaren radio/tv-tekniker for hjeelp.
ADVARSEL: Andringer eller modifikationer af dette udstyr, der ikke er udtrykkeligt godkendt af den ansvariige for over-
ensstemmelse (Visonic Ltd.), kan ugyldiggere brugerens ret til at benytte udstyret.

Frekvensband Maksimal effekt
433,04 MHz - 434,79 MHz 10 mW /10 dBm
868,0 MHz - 868,6 MHz 14 mW/ 11,46 dBm
868,7 MHz - 869,2 MHz 14 mW /11,46 dBm

c € Bemyndiget organ (2797)
Visonic Ltd., Tel-Aviv, Israel Regalarmsenhed

2019 . .
5797-CPR713754 EN14604: 2005/AC:2009

(:US

Visonic Ltd. erkleerer hermed, at radioudstyrstypen SMD-429 PG2 er i overensstemmelse
med direktiv 2014/53/EU.

Den fulde ordlyd af EU-overensstemmelseserkleeringen er tilgaengelig pa felgende inter-
netadresse: http:/www.visonic.com/download-center.

W.E.E.E. Erklaring om produktgenanvendelse

For information om genanvendelse af dette produkt, skal du kontakte firmaet hvor
du oprindeligt kebte produktet. Hvis du kasserer produktet og ikke returnerer det
til reparation, s& skal du sikre, at det returneres som angivet af din leverander.
Dette produkt ma ikke smides veek med hverdagsaffald.

Direktiv 2012/19/EF om affald af elekirisk og elekironisk udstyr.



http://www.visonic.com/download-center

e SMD-429 PG2-serien tradlgs reyk- og varmedetektor

Monterings- og bruksanvisninger

Les dette instruksjonsarket ngye for montering og bruk av SMD-429 PG2

Introduksjon

SMD-429 PG2 er en tradlgs fotoelekirisk reyk- og varmedetektor med fastsatt oppdagelse av
temperatur og grad av varmegkning, samt en intern piezoelekirisk alarm.

Felgende tre versjoner er ftilgjengelige: en versjon med 915 MHz for USA (UL) og Canada
(ULC), en internasjonal versjon med 433 MHz og 868 MHz (EU) og en versjon med 433 MHz
for Australia (AUS)

Kompatible enheter

Raykvarsleren er kompatibel med Visonic-kontrollpaneler og Power G-mottakere.

MERK: Bare bruk i samsvar med UL-oppferte kontrollpaneler for UL-oppferte installasjoner:
PowerMaster-10 og PowerMaster-30 PG2.

DEMPE
TESTKNAPP

Drift

Omfrent hvert 7.-8. sekund undersgker enheten omgivelsene for en eventuelle royk- eller
varmeforhold. Under denne sekvensen utferer ogsé enheten selvdiagnostikk og kontrollerer
eventuelle defekter og feil. Under normal drift blinker den grenne LED-lampen hvert 60.
sekund, uten a spille av lyd.

Roykalarm

Reykvarsleren varsler nar signalnivaet overskrider «alarmn-terskelen og tilbakestiller automatisk
nar signalnivaet faller under «tilbakestilling»-terskelen for alarm. Ved alarm blinker LED-lampen
en gang hvert sekund og heyttaleren spiller av evakueringstidsmensteret.

Demping av alarm

Reykalarmen er utstyrt med en automatisk filbakestillbar funksjon for demping av alarm. Nar
sensoren varsler, trykk pa knappen for test’dempltilbakestill for & dempe alarmens lokale vars-
ling og sende en filbakestillingshendelse for alarmen fil kontrollpanelet. Den rgde LED-lampen
blinker en gang hvert sekund i opptil 7 minutter for & indikere at alarmen har blitt dempet.

Etter at en alarm vil den rede LED-lampen blinke en gang hvert fierde sekund for & indikere
alarm i minne. Funksjonen for demping av alarm har en fastsatt tidsinnstilling som setter ned
roykvarslerens fglsomhet i 7 minutter.

Demping av alarm deaktiverer ikke roykalarmen, men reduserer heller rgykfglsomheten. Etter
den dempede perioden filbakestilles reykalarmen automatisk il vanlig drift. Hvis reyk rundt
enheten er sa tett at det antyder en potensielt farlig situasjon, stopper ikke alarmen eller
varsleren kan ga raskt tilbake il alarmtilstand.

Varslerproblemer

Nar varsleren har en generell feil, blinker den gule LED-lampen en gang hvert fierde sekund
og spiller av et pip hvert 48. sekund. Etter 4 timer vil panelet vise en melding om brannfare.



Varsler- og statusindikasjon

Status LED-lys Hoyttaler

Standard Grant blink hvert 60. sekund Av

Varmealarm Radt blink hvert sekund ANSI S3.41 temporal 3

Varmetest Radt blink hvert sekund ANSI S3.41 temporal 3
ANSI S3.41 temporal 3

Raykalarm Radt blink hvert sekund (trykk knappen for & dempe i 5-10
minutter)

Rayktest ANSI S3.41 temporal 3

(med reyk pa|Redt blink hvert sekund (trykk knappen for & dempe i 5-10

boks) minutter)
Testalarm .
(tastetrykk) Radt blink hvert sekund ANSI S3.41 temporal 3

Varslerproblemer|Gult blink hvert 4. sekund Ett pip hvert 48. sekund

Ett bip hvert 48 sekund

(trykk knappen for & dempe i 12
timer)

Ett pip hvert 48. sekund

Ett pip pa slutten av

Lavt batteri Gult blink hvert 12. sekund

Skitten detektor |Gult blink hvert 8. sekund

Oppstart Red, gul, grenn blinkesekvens oppstartssekvensen
Sabotasje Red, gul, grenn blinkesekvens hvert A

12. sekund

Redt blink hvert sekund (alarm A
Dempet modus dempey

Gult blink hvert 12. sekund (lavt batteri A

dempet)

Rengjoring av varsler ngdvendig

Nar varsleren er skitten, blinker den gule LED-lampen en gang hvert 8. sekund og spiller av et
pip hvert 48. sekund. Se VEDLIKEHOLD-delen for rengjering av varsleren. Etter 4 timer vil
panelet vise en melding om fiern brann.

Varmealarm

Varmedetektoren (kun cULus-versjoner) varsler nar varmesignalnivaet overskrider terskelen for
varmealarm (135 °F / 58 °C), og vil automatisk tilbakestille nar signalnivaet for varme faller
under terskelen for varmealarm (tilbakestill). Detektoren ga ogsa inn i en varmealarmtilstand nar
temperaturen gker raskt pa kort tid. Ved alarm blinker LED-lampen hvert sekund og heyttaleren
spiller av evakueringstidsmensteret.

Sabotasje
Hvis detektoren fiernes fra monteringsplaten, vil det starte en «defeki»- overfering. Defekt-
tilstanden tilbakestilles nar detektoren monteres pa platen igjen.

Tradles overfgring

En overvakingsmelding overfares ved 128 sekunder intervaller for SMD-429 PG2. Hvis signalet

ikke blir mottatt, slar kontrollpanelet fast at varsleren mangler.

Varsleren overfarer falgende:

o Alarm / ftilbakestiling av alarm - (varme- eller rgykalarm). Overfores ved hende-
Isestidspunktet.
MERK: Under alarmtilstand sender varsleren en alarmhendelse til kontrollpanelet. Nar
tilstanden er tilbakestilt, sender varsleren en hendelse for tilbakestilling av alarm til panelet
og angir indikatoren for filbakestilling av alarm. Den rgde LED-lampen blinker en gang
hvert 4 sekund inntil alarmen i minnet har blitt slettet. Du kan slette gjenopprett alarm
indikatoren fra kontrollpanelet, eller frykk og hold inne testknappen i fem sekunder.

« Justering / tilbakestilling av justering — (justeringsbryter aktivert) maksimalt 10 sekunders
forsinkelse pa tilbakestilling fer overfering.

« Lavt batteri — (batterispenning faller under terskelen). Batterispenning testes og overfgres
ved ftilsyn eller andre overfaringer.

« Problemer - (varslingsfeil eller grensen for sensorkompensasjon nadd). Problemer over-
fares ved hendelsestidspunktet (ett problem per tilsynsintervall).

Batterier

Den tradlgse reyk- og varmealarmen drives av 3 AAA-batterier av typen (inkludert). Varsleren
kontrollerer jevnlig for lavt batteri. Ved lavt batteri overfgrer senderes en melding for lavt batteri
til kontrollpanelet, som viser varslerens ID ved lavt batteri. | illegg blinker den gule LED-lampen
hvert 12. sekund. Varslerens heyttaler piper hvert 48. sekund og den gule LED-lampen fortset-
ter & blinke til batteriene er byttet. Hvis du trykker pa dempeknappen, vil det dempe pipene i 12
timer sa lenge det ikke oppstar andre problemtilstander. Batteriene méa byttes med nye batterier
nar varsleren begynner a pipe.



Ved lavt batter er testknappen frakoblet. En alternativ testmetode er & bruke en gass-spray som
Solo A10 raykdetekior tester. Rist boksen godt, pek den mot raykdetektoren og spray en kort
dusj (ikke mer enn ett sekund) mot detektoren. Hvis alarmen ikke lager lyd, gjenta hvert tiende
sekund fil alarmen gir lyd eller i maks ett minutt.

MERK: Hvis det ikke kommer lyd, ma du ringe montaren eller forhandleren for a utfere service.
Batteriinstallasjon og -bytting

CAUTION: Det er fare for eksplosjon hvis batteriet skiftes ut med et av feil type. Kast
brukte batterier i henhold til produsentens instruksjoner.

For & bytte batteriene, gjer som falger:

1. Fjern detektoren fra monteringsbasen ved a dreie den mot kiokken. Ta forsiktig ut bat-
teriene ved & lofte fra «+»-enden ved hjelp av et flatt skrujern, og kast dem i henhold fil
lokale forskrifter.

2. Pése at enheten slas rikig av ved & vente minst 30 sekunder fer du setter i nye batterier.

3. Settinn tre nye AAA-batterier i batterirommet. Sett inn batteriene ved & forst sette inn «-»-
enden og deretter skyve ned «+»-enden. Hvis batteriene settes inn feil, ma de tas forsiktig
ut ved a lgfte dem ut fra «+»-enden og sette dem pa plass igjen pa riktig mate.

BATTERIAVDELING

4, Sett varsleren tilbake pa monteringshasen ved a dreie den med klokken til parmerkene er
pa linje.

5. Etter oppstartssekvensen skal den grenne LED-lampen blinke en gang hvert 60. sekund
for & antyde normal drift. Hvis batteriene ikke monteres riktig, vil ikke varsleren fungere og
batteriene kan bli skadet. Hvis varsleren ikke starter opp, ma du kontrollere at batteriene
er satt inn riktig og fulladet.

6. Test varsleren som beskrevet senere.

KONSTANT EKSPONERING AV FOR H@YE ELLER LAVE TEMPERATURER ELLER H@Y
LUFTFUKTIGHET KAN REDUSERE BATTERILEVETIDEN.

Installasjonsinstruksjoner

SMD-429 PG2-serien tradlgse roykvarslere skal monteres og brukes i et milig med for-
urensningsgrad pa maksimalt 2 og over spenningskategori Il i ikke- skadelige omrader
innenders.  Utstyret er utformet for & monteres kun av SERVICEPERSONELL;
(SERVICEPERSONELL er definert som personer som har egnet teknisk oppleering og ngd-
vendig erfaring for & veere oppmerksom pa farer som vedkommende kan bli utsatt for ved
utfering av oppgaver og tiltak for & minimere risikoen for vedkommende eller andre personer).



1. Plassering av rgykvarsler
Undersekelser har vist at alle utilsiktede branner i hjem skaper royk i starre eller mindre grad.
Eksperimenter med typiske branner i hjem indikerer at merkbare mengder rayk oppnar pavise-
lige varmenivéer i de fleste tilfeller. P& grunn av dette skal raykalarmer installeres utenfor hvert
soverom og i hver etasje i hjemmet.
Felgende informasjon er kun ment for generell veiledning, og det anbefales at lokale bran-
nforskrifter og -reguleringer felges ved plassering og montering av raykalarmer. Det anbefales &
montere ytterligere reykalarmer utover det som kreves for minimum beskyttelse. Ytterligere
omrader som ber beskyttes inkluderer: kjeller; soverom, spesielt der hvor reykere sover; spises-
tue; ovn- og utstyrsrom; og eventuelle ganger som ikke er beskyttet av de pakrevde enhetene.
Pa jevne tak kan rgykvarslere plasseres 9,1 m (30 fot) fra hverandre som en veiledning. Det
kan veere negdvendig med andre avstander avhengig av takhgyde, luftbevegelser, bjelker,
uisolerte tak osv. Konsulter nasjonal brannalarmforskrift NFPA 72, CAN/ULC-S553 eller andre
egnede nasjonale standarder for monteringsanbefalinger.
« Ikke plasser raykvarslere gverst i spisse eller vinklede tak, da lufrommet pa disse stedene
kan forhindre at enheten oppdager rayk.
o Unnga omrader med turbulent luftstrem, som neer darer, vifter eller vinduer. Raske Iuftbeve-
gelser rundt varsleren kan forhindre at rayk nar enheten.
o lkke plasser varslere i omrader med hey luftfuktighet.
« Ikke plasser varslere i omrader hvor temperaturen stiger over 38 °C (100 °F) eller faller
under 5 °C (41 °F).
« Raykvarslere ma alltid monteres i USA i henhold til kapittel 29 i NFPA 72, den nasjonale
brannalarmforskriften: 29.5.1.1.
Der hvor det kreves av gjeldende lover, forskrifter eller standarder for en spesifikk type belegg,
skal godkjente og flerstasjons brannalarmer monteres som fglgende:
1. lalle soverom og gjesterom.
2. Utenfor hvert separate soveomrade i boenheten, innen 64 m (21 ft) fra alle sov-
eromsderer, hvor avstanden males langs en rgmningsvei.
3. Thver etasje i boenheten, inkludert kjellere.
4. | hver etasje i bolig og omsorgsbolig (sma anlegg), inkludert kiellere og ekskludert
omrader med lav takhgyde (krypeomrader) og uferdige loft.
5. |boarealene i gjesterom.
6. |boarealene i bolig og omsorgsbolig (sma anlegg).
MERK: | Australia ma ikke enheten monteres i omrader hvor normal omgiv-
elsestemperatur er lavere enn 5 °C eller hoyere enn 45 °C.
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2. Montering av rgykvarslerens bakplate

MERK: Alarmenheten ma kun monteres av en kompetent ingenier eller tekniker. Reykdetektorer
skal ikke brukes med rgykvarslere, med mindre kombinasjonen er evaluert og funnet egnet fil
formalet.

Monter varslerens bakplate nar en egnet plassering er funnet. Fest monteringsbasen til taket
eller veggen (hvis lokale forordninger fillater det) ved hjelp av skruer pa nedvendig plas-
seringer. Bruk de to medfalgende skruene og forankringene. Flytt basen slik at skruene er ved
leddet til skruesporene og stram fil.



En generell beskrivelse av fremgangsmaten oppgis i felgende fiytskiema:

Trinn Framgangsméte

Se installasjonsanvisningen for alarmsystemet som enheten feres opp pa, for a pase at

de egnede trinnene brukes.

2 Angi alternativet for enhetsoppfering gjennom den angitte metoden og velg egnet
alternativ for a legge til den nye enheten.

3 Fer opp enheten ved & sette inn batteriene for a starte den opp og angi enhets-ID. For
eksempel ID-nr. 202-XXXX.
MERK: Ved registrering av SMD-429 detektor til PowerMaster-paneler med versjon

3. Monterir)gl . Lo o 194 eller lavere, blir detektoren registrert som rayk og varmedetektor, ID 201-xxxx, og
Fest varsleren inni basen ved & plassere den pa linje over basen. Detektorens justeringshakk merket med “Reyk og Varme" i panelet.

skal veere litt forskevet fra monteringsbasens frigjeringstapp for dekselet. Drei deretter varsleren

med klokken fil den klikker pa plass. .

Hvis der er behov for & aktivere den innebygde ant-sabotasje lasen, fiern forsiklig lasen pa bak- |5  Konfigurer de nedvendige enhetsparametrene. Apne DEV SETTINGS - menyen

siden som vist i felgende figur. (ENHETSINNSTILLINGER) og velg ngdvendige alternativer for & konfigurere varsleren:
7

Alternativ Konfigurasjonsinstruksjoner

Tyverisirene Velg a aktivere tyverialarm.

Alternativer: AV eller PA (standard)

Brannsirene Velg & aktivere brannalarm.

Alternativer; AV eller PA (standard)

[EEESHOORNIENT \/elg & aktivere gassalarm.

Alternativer: AV eller PA (standard)

Velg a aktivere vannalarm.
Alternativer: AV eller PA (standard)
6  Monter og test varsleren. Se Test av rgykvarslerenhet for informasjon om testing av

enheten. Se i tillegg alarmsystemets installasjonsanvisning som enheten er oppfert pa,
for andre ngdvendige testprosedyrer.

1

Velg ensket sonenummer

4. Enhetsoppfering

Serienummeret pa syv siffer pa baksiden av raykvarslerhuset ma fares opp pa alarmsystemets
kontrollpanel. Se mottakerens installasjonsanvisning og falg oppfaringsprosedyren. For & utfore 5. Test enhet

plasseringstester, ta varsleren av bakplaten i ett sekund (justering) og sett den deretter tilbake. MERK: Hvis sentralovervakingsstasjonen benyties, ma de varsles fer testen utfares. Dette
Vent minst 30 sekunder pé testresultatet far den akfiveres igjen. forhindrer falsk alarm og ungdvendig utrykning fra sentralovervakingsstasjonen.




Start testen ved & trykke og holde testknappen i minst fem sekunder. Alarmaktivering indikeres
ved blinkende red LED-lampe, sirene og overfering av alarmsignalet fil konfrollpanelet.
Varsleren filbakestilles til normal drift nar testknappen frigjeres.

MERK: Vent minst 20 sekunder etter oppstart og etter testen, aktivering av alarm- eller gjen-
oppretting.

MERK: Hvis varsleren er i en av falgende filstander nar en test startes, vil den ikke utigse alarm:

« Kompensasjonsproblem
« Andre interne feil som kan hindre reyk- eller varmealarm

Bruksanvisning

Brannsikkerhet i hjemmet
De fleste branner oppstar i hjemmet, og for & minimere denne faren anbefales det & utfare en
sikkerhetsrevisjon for brann i hjemmet og utvikle en evakueringsplan for familien.

Sikkerhetsrevisjon for brann i hjemmet

1. Er alle elektriske apparater og utganger i sikker stand? Se etter slitte ledninger, over-
belastede lynkretser osv. Hvis du er usikker pa tilstanden fil de elektriske apparatene eller
husholdningstjenestene, gjennomfer en profesjonell vurdering.

2. Oppbevares alle brannfarlige veesker sikkert i lukkede beholdere og pa et kjglig og godt
ventilert omrade? Unnga & rengjere enheten med brannfarlige veesker.

3. Oppbevares farlige gjenstander, som for eksempel fyrstikker, utenfor barns rekkevidde?

4. Er ovner og apparater som brenner treverk riklig montert, rengjorte og i velfungerende
stand? Hvis du er i tvil, gjennomfer en profesjonell vurdering.

Evakueringsplan for familien

Tidsrommet fra en brann oppdages og til den blir dedelig er ofte sveert kort. Pa grunn av dette

er det sveert viktig & utvikle og @ve pa en evakueringsplan for familien.

o Alle familiemedlemmene ber delta i evakueringsplanen.

« Undersgk mulige remningsveier fra hvert sted i huset. Ettersom mange branner oppstar om
natten, ber det tas seerlig hensyn fil remningsveier fra soverom.

« Deter vikig & kunne flykte fra et soverom uten & matte &pne deren. Vurder falgende nar du
lager evakueringsplanen:

« Pase at dgrer og vinduer som vender ut av huset er lette & apne. Pase at de ikke er blok-
kert av maling og at lasemekanismene fungerer feilfritt.

« Hvis utgangen er vanskelig & apne og lukke for barn, eldre eller funksjonshemmede, skal
det utvikles evakueringsplaner for dem. Denne planen skal sgrge for at de som skal utfgre
evakueringen raskt kan here brannvarselsignalet.

« Hvis utgangen er over eller under bakkeniva, skal det finnes egnet brannstige eller bran-
ntau og gjennomfgres opplaering i bruk av disse.

« Utganger pa bakkeniva skal ikke blokkeres. Serg for & fierne sng fra utvendige ter-
rassedgrer om vinteren og at utendgrsmabler eller -utstyr ikke blokkerer utgangene.

« Familien skal ha et forhandsbestemt samlingspunkt hvor alle kan gjeres rede for; for eksem-
pel pa andre siden av gaten eller ved et av nabohusene.

« Ring brannvesenet sa snart alle er ute av huset.

« En god plan legger vekt pa hurtig evakuering. lkke undersgk ferst og forsgkt & slukke
brannen, og ikke forsgk a redde eiendeler eller verdisaker ettersom dette tar tid. lkke ga inn
igien i huset etter at du har gatt ut; vent pa brannvesenet.

« Skriv ned planen og ev jevnlig pa den, slik at alle vet hva de skal gjere hvis det oppstér en
nedsituasjon. Ga gjennom planen ettersom forholdene endrer seg; for eksempel nar det er
flere eller feerre familiemedlemmer i hjemmet eller hvis det gjeres endringer i huset.

« Pase at brannvarslingssystemet fungerer ved & utfere ukentlige tester. Hvis du er usikker pa
hvordan systemet fungerer, kontakt montaren eller forhandleren av rgykvarsleren.

« Det anbefales at du kontakter det lokale brannvesenet og ber om utfyllende informasjon om
brannsikkerhet i hjemmet og evakueringsplanlegging. Hvis det er mulig kan du be det
lokale brannvesenet om & gjennomfare en sikkerhetsinspeksjon av hjemmet.

Teste roykdetektoren

Folg testprosedyren beskrevet her eller kontakt montgren eller forhandleren av royk-
varsleren for a fa testeinstruksjoner. Det anbefales at du tester hele alarmsystemet minst
en gang i uken for & bekrefte at alle funksjonene fungerer.

Test av rgykvarslerenhet

Start en test ved a trykke og holde testknappen i fem sekunder. Heyttaleren vil samtidig lage
klikkelyder i denne tiden. Trykk og hold knappen til enhetsalarmen utieses og det sendes en
alarm il kontrollpanelet. Nar knappen frigjeres skal alarmen opphere. Hvis dette ikke skjer, ma
du kontrollere at batteriene er riktig type, i god stand og riktig montert.

Nar funksjonstesting av rgykvarsleren er fullfert, kontroller enhetens sensorkammer for & pase at
det fungerer riktig. For & teste sensorkammeret, bruk en gass-spray som Solo A10 raykdetektor
tester. Rist boksen godt, pek den mot reykdetektoren og spray en kort dusj (ikke mer enn ett



sekund) mot detekioren. Hvis alarmen ikke lager lyd, gjenta hvert tiende sekund til alarmen gir
lyd eller i maks ett minutt. Hvis raykvarsleren ikke fungerer riklig, ma du ringe montaren eller
forhandleren av reykvarsleren for & utfere service.

Test av reykvarsler
Gijer felgende fer du utferer testen:
1. Settinn batteriet og fest varsleren pa braketten for du utferer rgykvarslertesten.
2. Vent to minutter etter at batteriet er satt inn far du tester enheten. Varsleren gar inn i
lokalt diagnostisk testmodus i 15 minutter.
3. Detanbefales a utfere den periodiske testen og bruke enten monteringskoden (dia-
gnosemodus for monter) eller brukerkoden (diagnosemodus for bruker) for & teste.

CAUTION: Diagnosetesten kan ikke utferes nar luken er apen.

Trykk og hold inne testknappen i to sekunder. Nar knappen frigjeres, vil felgende hende-
Isessekvenser forekomme: red LED-lampe lyser i 0,5 s og er avslatti 0,5 s.

Deretter spilles to kraftige alarmpip av, samtidig som den rgde LED-lampen blinker. | testmodus
tester varsleren royk-, varme- og batterifunksjonene.

Hvis varsleren er i diagnosemodus, utferer den diagnosetesten som beskrevet under.

Sensitivitet indikerer mener

Hvis detektoren indikerer "detektor mokkete" med et gult LED-lampe blink hvert 8 sekund, et pip
hvert 48 sekund og en fiern brann melding pa panelet. Detektorens innebygde automatiske
drift-kompensasjon egenskap kan ikke lenger kompensere for stov og mekkannsamling og er
ikke lenger den markerte sensitiveteten. Hvis detektoren indikerer "normal" med grenn LED-
lampe blink hvert 60 sekund, er den innenfor den markerte sensitivitetsgrensen.

MERK: Hvis panelet viser fiern brann melding etter rengjering, ma du ringe monteren eller
forhandleren for & utfere service.

Diagnosetest
Felgende hendelser forekommer under en diagnosetest:
A. Detektoren utferer en link kvalitetstest.
Merk: Detektoren ma veere i lokal eller diagnostikkmodus for & utfere link kvalitetstesten.
hvis du trykker og holder testknappen i mer enn seks sekunder i diagnosemodus, sendes
en alarmmelding fil panelet og en det spilles av et Temporal-3-varsel. Etter at denne sek-
vensen er fullfert, svarer panelet ved & sende en «Alarm i minnet»-melding il enheten.
B. Pa slutten av diagnosetesten blinker LED-lampen tre ganger. Felgende tabell viser mottatt
signalstyrke.

LED- Grenn LED Oransje LED Red LED Ingen blinkin

respons blinker blinker blinker 9 g

Mottak  |Sterk God Dariig Paret, ingen
kommunikasjon

VIKTIG!Du ma forsikre deg om palitelig mottak. "Darlig" signalstyrke kan derfor ikke aksepteres.
Hvis du mottar et "darlig" signal fra enheten ma du forsgke den plassere den pa nytt og teste
den igjen til du mottar et signal med "bra" eller "sterkt' styrke. Testresultatene ma veere «sterk»
for UL-/CUL- installasjoner. Se alarmsystemenes installasjonshandbok for detaljerte dia-
gnosetester.

Vedlikeholdsanvisning

Reykvarsleren er utformet for & kreve minimalt vedlikehold. Hvis kabinettet blir stovete kan du
stovsuge med et lite kosttilbehar. Hvis kabinettet er skittent, terk det forsikiig med en klut som har
blitt fuktet med sépevann.

Demonter aldri reykvarsleren, da enheten ikke inneholder noen deler som kan betjenes av
brukeren. Du kan kun ta varsleren av bakplaten for a bytte batterier, hvis dette ikke gjeres
av montgren. Nar du bytter batterier, folg instruksjonene spesifisert i instal-
lasjonsinstruksjonene.

Bruk aldri maling pa enheten. Maling kan forhindre at reyk trer inn i enheten. Hvis du plan-
legger renovasjon eller maling, ta forhandsregler for unnga stev, maling eller kjemikalie-for-
urensning pa detektoren.

Hvis enheten er plassert i et omrade med mye stov eller insekter som utlgser falske alarmer,
kan det vaere behov for service; kontakt monteren eller forhandleren av raykvarsleren.

Test- og vedlikeholdsprosedyrer skal utfgres i henhold til CAN/JULC-S552-14.
Spesifikasjoner

« Regulerende oppferinger: UL268/ULC-S531 915 MHz

Diameter: 125 mm (5 in)

Heyde: 63 mm (2,5 in)

Vekt (inkludert batteri): 243 g (8,75 0z)

Farge: Hvit

Effektiv avstand: 21,3 m (70 ft)

Alarmsensitivitet (terskel)915 MHz (cULus): 1,26-2,39 % / fot formerkelse
Alarmsensitivitet (terskel) 433 MHz /868 MHz : samsvarer med EN14604

Herbart signal (ANSI Temporal 3): minimum 85 dBA ved alarm

Hoyttaler alarm-menster: 915 MHzkun; evakueringstidsmenster:433 MHz EU/ 868 MHz



« Driftstemperatur: 40 °F - 100 °F (4.4 °C - 37.8 °C)
« Driftstemperatur med varmedetektor:32 °F - 100 °F (0 °C - 37.8 °C)
« Driftstemperatur for reykvarsler:433 MHz 41 °F - 113 °%F (5 °C - 45 °C); Type A
fotoelektrisk reykvarsler (Australia)
« Luftfuktighet: 15-90 % RF, ikke-kondenserende
« Godkjente batterier: EN: 3 AAA, Duracell MN2400.
UL: 3 AAA, Energizer E92 or Duracell Procell PC2400.
« Tilsynsoverfaringsfrekvens:433 MHz / 868 MHz/915 MHz 128 sekunder intervaller
« Maksimal Tx-effekt: 433,22 MHz - 434,64 MHz: 10 mW/10 dBm, 868,0 MHz - 868,6 MHz:
14 mW/11,46 dBm, 868,7 MHz - 869,2 MHz: 14 mW/11,46 dBm
« Lavt batteriniva: Lavt batteri innebaerer 14 dager igjen
o Modulering: GFSK
« Opprinnelsesland: Laget i USA
GARANTI
Visonic Limited ("produsenten”) garanterer dette produktet ("produktet’) kun overfor den opprin-
nelige kjgperen (“kjgperen”) mot defekt utfert arbeid eller materialer under normal bruk av
produktet for en periode pa tolv (12) maneder fra datoen produktet ble sendt fra prod-
usenten.Denne garantien gjelder utelukkende hvis produktet har blitt korrekt installert, ved-
likeholdt og brukt under normale bruksbetingelser, i overensstemmelse med produsentens
anbefalte installasjons- og brukerinstruksjoner. Produkter som har blitt defekte av alle andre
arsaker, etter produsentens oppfatning, slik som upassende installasjon, manglende respekt for
anbefalte installasjons- og brukerinstruksjoner, forsgmmelse, filsikiet skade, misbruk eller
haerverk, ulykke, endringer eller tukling, eller reparasjon utfert av alle andre enn produsenten,
dekkes ikke av denne garantien.Det gis overhodet ingen garanti for programvare, og alle pro-
gramvareprodukter selges som en brukerlisens under de betingelsene som ligger i lis-
ensavialen for programvaren, inkludert med dette produktetProdusenten hevder ikke at dette
produktet ikke kan kompromitteres eller omgas, ei heller at produktet vil kunne forebygge ded
ogleller personskade ogleller skader pa eiendom som felge av innbrudd, ran, brann eller pa
anen mate at produktet under alle omstendigheter vil gi egnet advarsel eller beskyttelse. Produk-
tet, forutsatt at det er korrekt installert og vedlikehold, reduserer kun faren for slike hendelser
uten advarsel, og utgjer ingen garanti eller forsikring om at slike hendelser ikke vil oppsta.Betin-
gelser som ugyldiggjer garantien: Denne garantien gjelder kun for produksjonsfeil og defekte
materialer ved normal bruk av produktene. Den dekker ikke:* skader oppstatt under spedisjon
eller handtering* skader forarsaket av ulykker slik som brann, oversvemmelse, vind, jordskjelv
eller lynnedslag* skader som skyldes arsaker som ligger utenfor selgerens kontroll, slik som for
hgy spenning, mekanisk stet eller vannskader* skader som skyldes ikke godkjente tilkoblinger,

endringer eller fremmedlegemer som brukes sammen med eller i forbindelse med produktene*
skader forarsaket av periferisk utstyr (med mindre slik utstyr ble levert av produsenten)* defekter
forarsaket av manglende evne fil & serge for et passende installasjonsmiljg for produktene*
skader forarsaket av at produktene har blitt brukt til andre formal enn det de er laget for* skader
som felge av feilaktig vedlikehold* skader som skyldes all annen misbruk, feilaktig bruk eller
upassende anvendelse av produktene.Elementer som ikke er dekket av garantien: | tillegg til
punktene som farer fil bortfall av garantiene, er felgende elementer ikke dekket av garantien: (i)
fraktkostnader til reparasjonssenteret (ii) tollavgifter, skatt eller merverdiavgifter som skulle matte
tilkomme (iii) Produkter som ikke er identifisert med produsentens produktetikett og lotnummer
eller serienummer, (iv) Produkter som er demontert eller reparert pa en slik mate at det har neg-
ativt innvirkning pa ytelsen, eller ogsa hindre korrekt inspeksjon eller testing for & avdekke even-
tuelle garantikrav. Adgangskort eller etiketter returnert for utskifining under garantien vil utstedes
eller skiftes ut etter produsentens bedgmmelse. DENNE GARANTIEN ER UNIK OG GJELDER |
STEDET FOR ALLE EVENTUELLE ANDRE GARANTIER, FORPLIKTELSER ELLER
LIGNENDE, DET VARE SEG SKRIFTLIGE, MUNTLIGE ELLER IMPLISERTE, INKLUDERT ALL
EVENTUELL VERDI OM SALGBARHET ELLER EGNETHET FOR ET BESTEMT FORMAL
ELLER ANNET. PRODUSENTEN KAN IKKE UNDER NOEN OMSTENDIGHETER HOLDES
ANSVARLIG FOR NOEN PAFGLGENDE ELLER UTILSIKTEDE SKADER SOM F@LGE AV
BRUDD PA DENNE GARANTIENPRODUSENTEN KAN IKKE UNDER NOEN
OMSTENDIGHETER HOLDES ANSVARLIG FOR NOEN SPESIELLE, INDIREKTE, ELLER
UTILSIKTEDESKADER, FOLGESKADER ELLER STRAFFERETTSLIG ANSVAR FOR TAP,
SKADER ELLER UTGIFTER, INKLUDERT MANGLENDE BRUK, MANGENDE PROFITT,
INNTEKT ELLER OMD@MME, SOM DIREKTE ELLER INDIREKTE MATTE F@LGE AV
BRUKEN AV PRODUKTET, ELLER FOR SKADER ELLER @DELEGGELSE AV ANNEN
EIENDOM ELLER NOEN ANDRE ARSAKER, SELV OM PRODUSENTEN HAR BLITT ADVART
OM MULIGHETEN FOR SLIKE SKADER.PRODUSENTEN KAN IKKE HOLDES ANSVARLIG
FOR D@D, PERSONSKADER OG/ELLER KROPPSLIGE SKADER OG/ELLER SKADER PA
EIENDOM ELLER ANDRE TAP, DET VARE SEG DIREKTE, INDIREKTE OG UTILSIKTEDE
SKADER ELLER F@LGESKADER, SOM BYGGER PA EN PASTAND OM AT PRODUKTET
IKKE HAR FUNGERT. | ALLE TILFELLE, OM PRODUSENTEN HOLDES ANSVARLIG,
DIREKTE ELLER INDIREKTE, FOR EVENTUELLE TAP ELLER SKADER SOM FALLER
INNUNDER DENNE BEGRENSEDE GARANTIEN, VIL PRODUSENTENS MAKSIMAL ANSVAR
(OM NOE) IKKE UNDER NOEN OMSTENDIGHETER OVERSTIGE KJZPSPRISEN AV DET
AKTUELLE RPODUKTET, SOM SKAL FASTSETTES SOM @KONOMISKE SKADER OG IKKE
OM STRAFF, OG SKAL VARE DET FULLE OG ENESTE KRAVET MOT PRODUSENTEN.
ENKELTE JURISDIKSJONER TILLATER IKKE UTELUKKELSE ELLER BEGRENSNING AV



UTILSIKTEDE SKADER ELLER F@LGESKADER, SA DISSE BEGRENSNINGENE GJELDER
KANSKJE IKKE UNDER ENKELTE BETINGELSER Ved aksept av det leverte produktet samtyk-
ker kigperen i de ovenstaende salgs- og garantibetingelsene, erkleerer og ha blitt informert om
disse.Produsenten har ikke noe ansvar for gdeleggelser ogleller funksjonsproblemer pa noe
telekommunikasjonsutstyr eller elektronisk utstyr eller programmer.Produsentens forpliktelser i
henhold fil denne garantien er begrenset til kun reparasjon ogleller utskiftning, etter prod-
usentens forgodtbefinnende, av et eventuelt produkt eller del av produkt som skulle vise seg &
veere defekt. All eventuell utskifining ogleller reparasjon skal ikke fere fil forlengelser av den
opprinnelige garantiperioden. Produsenten kan ikke holdes ansvarlig for kostnader il demonter-
ing ogleller ny installasjon. For & fremme krav i henhold il denne garantien & produktet return-
eres til produsenten, forsikret og med frakt betalt. Alle frakt- og forsikringskostnader er kjspers
ansvar og er ikke inkludert i denne garantien.Denne garantien kan ikke endres, varieres eller
utvides, og produsenten autoriserer ingen a handle pa sine vegne hva angar endring, variasjon
eller utvidelse av denne garantien. Denne garantien gjelder kun for produktet. Alle produkter,
tilbehor eller tilknytninger av andre som brukes sammen med produktet, inkludert batteriet,
dekkes kun av egen garanti, hvis det finnes en slik. Produsenten kan ikke holdes ansvarlig for
noen skader eller tap, det veere direkte, indirekte, utilsiktet eller som felge av, forarsaket av feil-
aktig funksjon av produktene, grunnet produkter, tilbehgr eller koblinger av andre, inkludert bat-
terier, brukt sammen med produktene. Denne garantien er kun gyldig for den opprinnelige
kigperen og kan ikke overdras il andre.Denne garantien kommer i fillegg il og har ingen
innvirkning pa dine juridiske rettigheter. Alle eventuelle bestemmelser i denne garantien som er
i strid med loven i den staten eller loven der produktet leveres, gjelder ikke.Gjeldende lov: Disse
garantibetingelsene er underlagt lovene i Israel AdvarselBrukeren ma felge produsentens instal-
lasjons- og brukerinstruksjoner, inkludert testing av produktet og hele systemet minst en gang i
uka og ta alle ngdvendig forholdsregler for egen sikkerhet og beskyttelse av egen eiendom.* |
tilfelle av uenigheter, motsigelser eller tolkningsforskjeller mellom den engelske versjonen av
garantien og andre versjoner, er det den engelske versjonen som gjelder.



Informasjon om forskrifter

Reykvarsleren SMD-429 PG2 har anbefalt levetid pa 10 ar under normale bruksforhold. Se enhetens etikette for anbefalt ar
for utbytting.

MERK:y} Agmralia ma ikke enheten monteres i omrader hvor normal omgivelsestemperatur er lavere enn 5 °C (41 °F) eller
hoyere enn 45 °C (113 °F).

Denne bruksanvisningen skal brukes sammen med installasjonsanvisningen til alarmkontrolipanelet. Alle instruksjonene beskre-
vetiden handboken ma overholdes.

Overensstemmelseserklering for FCC og IC

FORSIKTIG: Endringer eller modifikasjoner som ikke har bitt uttrykkelig godkjent av Visonic kan stoppe din autoritet i & bruke
dette utstyret.

Bokstavenye «IC:» angir at dette er et sertifikasjonsnummer som tihgrer Innovation, Science and Economic Development
Canada.

Denne enheten er i overensstemmelse med Del 15 av FCC-reglene og med Industry Canadas lisensfritatte RSS-standard
(er). Bruk er underiagt falgende to betingelser: (1) Denne enheten skal ikke forarsake skadelig interferens og (2) denne
enheten ma akseptere all eventuell mottatt interferens, inkludert interferens som vil kunne forarsake ugnsket bruk.

For Industry Canada: Le présent appareil est conforme aux CNR d'ISED Canada applicables aux appareils radio exempts de
licence. L'exploitation est autorisée aux deux conditions suivantes : (1) lappareil ne doit pas produire de brouilage, et (2) luti-
isateur de lappareil doit accepter tout brouilage radioélectrique subi, méme sile brouilage est susceptible d'en compromettre
le fonctionnement.

Dette klasse B-apparatet overholder kanadiske ICES-003.
Cet appareil numerique de la classe B est conforme a la norme NMB-003 du Canada.
CAN ICES-3 (B)/NMB-3(B)
ADVARSEL: For 4 overholde FCC og IC RF sine belastningskrav, bar enheten veere i en avstand pa minst 20 cm fra alle per-
soner under normal drift. Antennene brukt for dette produktet ma ikke plasseres eller brukes sammen med noen annen
antenne eller sender.
Avertissement! Le dispositif doit étre placé & une distance d'au moins 20 cm a partir de toutes les personnes au cours de
son fonctionnement normal. Les antennes utiisées pour ce produit ne doivent pas étre situés ou exploités conjointement
avec une autre antenne ou transmetteur.

MERK: Dette utstyret er testet og er i samsvar med grensene for en Klasse B digital enhet ifalge del 15 av FCC-reglene.
Disse grensene er utformet for & gi rimelig beskyttelse mot skadelig interferens i boliginstallasjoner. Dette utstyret genererer,
bruker og kan utstrale radiofrekvensenergi, og hvis det ikke installeres og brukes i samsvar med instruksjonene, kan det forar-
sake skadelig interferens i radiokommunikasjoner. Det er imidlertid ingen garanti for at interferens ikke vil oppsta under en
bestemt installasjon. Hvis denne enheten forarsaker skadelig interferens med radio- eller tv-mottak, noe som kan bekreftes
ved a sla enheten av og pa, oppfordres brukeren til & forsgke a eliminere interferensen ved hjelp av ett eller flere av felgende
titak:

« Snu mottakerantennen

Flytt alarmkontrollen i forhold til mottakeren

Flytt alarmkontrollen bort fra mottakeren

Koble alarmkontrollen til en annen stikkontakt, sl at alarmkontrollen og mottakeren er koblet til ulike kretser.
Ta kontakt med forhandleren eller en erfaren radio-/TV-tekniker for hjelp.
ADVARSEL: Endringer pa dette utstyret som ikke er uttrykkelig godkjent av samsvarsansvarlig (Visonic Ltd.) vil annullere
brukerens rett til a anvende utstyret.

Frekvensband

433,04-434,79 MHz
868,0-868,6 MHz

868,7-869,2 MHz

c € Meldt organ (2797)

Visonic Ltd., Tel-Aviv, Israel.

Maksimal effekt
10 mW /10 dBm
14 mW /11,46 dBm
14 mW /11,46 dBm

Roykalarmsenhet

EN14604: 2005/AC:2008

2019
°“s 2797-CPR-713754

Visonic Ltd. erkieerer med dette at radioutstyrstypen SMD-429 PG2 er i samsvar med foror-
dning 2014/53/EU.

Den komplette teksten til EU-samsvarserkleeringen er tilgjengelig pa URL-en: http:/www.vi-
sonic.com/download-center.

W.E.E.E. Erkl@ering om produktresirkulering
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a= SMD-429 PG2 Serierna tradlos rok- och varmedetektor

Installations- och anvédndaranvisningar

Lés detta instruktionsblad noga innan installation och anvandning av SMD-429 PG2

Inledning

SMD-429 PG2 &r en tradlos fotoelektrisk rék- och varmedetektor med en vérmedetektor med

fast temperatur och hastighetsstigning samt ett internt piezoelekriskt larm.

Tre versioner finns tillgéngliga: en 915 MHz f6r den amerikanska versionen (UL) och kanaden-

siska versionen (ULC), en 433 MHz och 868 MHz for den internationella versionen (EU) och en

433 MHz for australiensiska versionen (AUS) .

Kompatibla enheter

Rokdetektorn ar kompatibel med kontrollpaneler fran Visonic och Power G-mottagare.

NOTE: For UL-listade installationer, anvand endast tillsammans med UL-listade kontrollpaneler:
PowerMaster-10 och PowerMaster-30 PG2.

Funktion

Ungefér var 7:e fill 8:e sekund testar enheten ett rok- och varmelarm. Under denna sekvens
utfor dven enheten sjélvdiagnostisering och kontrollerar sabotage och fel. Under normal drift
blinkar den gréna LED var 60:e sekund och sirenen hérs inte.

Rokalarm

Rokdetektorn larmar nar signalnivan overskrider "larmets" larmniva och aterstalls automatiskt
nar signalnivan faller under larmets larmniva for "aterstall". Under ett larm blinkar rod LED en
gang per sekund och sirenen later som evakueringstidsmonstret.

Tysta larm

Detta roklarm &r utrustat med en automatiskt aterstéllbar funktion for att tysta larm. Nar sensorn
larmar, tryck pa knappen TestTystnad/Aterstéll for att tystha det lokala meddelandet for larmet
och dverfora en handelse for larmaterstalining till kontrollpanelen. Rdd LED blinkar en géang
per sekund upp till 7 minuter fr att indikera att larmet har tystnat.

Efter ett larm blinkar réd LED en gang var 4:e sekund for att indikera ett larm i minnet. Funk-
tionen tysta larm har en fast tidsinstalining som desensibiliserar réklarmet i 7 minuter.

Tysta larm inakfiverar inte réklarmet utan minskar istéllet rokkanslighaten. Efter tystnadsperioden
aterstélls roklarmet automatiskt till dess avsedda drift. Om réken kring enheten ar fillrackligt iock
for att foresla en potentiell farlig situation forblir det i larmet eller kan aterga snabbt fill larm-
statusen.

Detektorproblem

Nar detektorn har ett grundlaggande fel blinkar den gula LED en gang var fiarde sekund och
ett pipljud hérs var 48:e sekund. Efter 4 immar visar panelen ett felmeddelande fér brand.



Indikation for detektor och status

Status LED-lampor Siren

Normal Gron blinkar var 60:e sekund Av

Vérmelarm Rdd blinkar varje sekund ANSI| S3.41 tid 3

Vérmetest Rdd blinkar varje sekund ANSI| S3.41 tid 3
ANSI S3.41 tid 3

Rokalarm Rdd blinkar varje sekund (tryck pa knappen for att tystna i 5-10
minuter)

Roktest ANSI S3.41 tid 3

(med innesluten|Rdd blinkar varje sekund (tryck pa knappen for att tystna i 5-10

rok) minuter)

Testlarm - . )

(tryck pa knapp) Rdd blinkar varje sekund ANSI| S3.41 tid 3

Detektorproblem [Gul blinkar var 4:e sekund Ett pipljud var 48:e sekund
Ett pipljud var 48:e sekund

Lagt batteri Gul blinkar var 12:e sekund (tryck pa knappen for att tystna i 12

timmar)
Ett pipljud var 48:¢ sekund
Ett pipljud i slutet av

Detektor smutsig |Gul blinkar var 8:e sekund

Uppstart Réd, gul, gron, blinksekvens uppstarissekvensen
Sabotage R&d, gul, grén, blinksekvens var 12:e Av

sekund

R&d blinkar varje sekund (larm tystas) [Av
Tyst lage Gul blinkar var 12:e sekund (tysta lagt

batteri)

Detektorrengodring kravs
Nér detektorn &r nedsmutsad blinkar den gula LED en gang var 8:e sekund och ett pipljud hors
var 48:¢ sekund. Se avsnittet UNDERHALL for rengéring av detekiorn. Efter 4 timmar visar
panelen ett meddelande for brand klart.

Varmelarm

Rokdetektorn (endast cULus-versioner) larmar nar varmesignalnivan Gverskrider "larmets" larm-
niva (135 °F/58 °C) och aterstdlls automatiskt nar varmesignalnivan faller under larmets
varmelarmniva for (aterstall). Detektorn gar dven in i en varmelarmstatus nar temperaturen Gkar
kraftigt under en kort tidsperiod. Under ett larm blinkar LED 1 gang/sekund och sirenen later
som evakueringstidsmonstret.

Sabotage
Att ta bort detektorn fran monteringsplattan startar en "sabotage"-6verforing. Sabotagetillstandet
aterstélls efter att detektorn monteras pa plattan.

Tradlésa 6verforingar
Ett dverforingsmeddelande Gverfors med intervaller pa 128 sekunder for SMD-429 PG2. Om sig-
nalen inte tas emot bestdmmer konfrollpanelen att detektorn saknas.
Detektorn Gverfor det foljande: }
« Lamm/aterstéllning av larm - (vérme- och roklarm). Overfors vid tidpunkten for forekomsten.
NOTE: Under ett larmtillstand sénder detektorn en larmhandelse till kontrollpanelen. Nar till-
standet ar aterstallt sander detektorn en larmhandelse till panelen och stéller in
indikatorn for larmaterstalining. Den roda LED blinkar en gang var 4:e sekund fills
larm i minne rensas. Du kan rensa indikatorn for larmaterstilining fran kon-
trollpanelen eller trycka och halla inne testknappen i 5 sekunder.
« Sabotage/Aterstill sabotage - (sabotagekontakten aktiverad) maximalt 10 sekunders
forsening for aterstélla innan Gverforing.
« Lagt batteri - (batterispanningen faller under troskelvardet). Batterispanningen testas och
overfors samtidigt som Gvervakning eller andra Gverforingar.
« Problem - (detektorfel eller sensorkompensationsgrans uppnadd). Problem overfors sam-
tidigt som de uppstar (ett probelm per 6vervakningsintervall).

Batterier

Det tradlosa larmet for rokvarme drivs av batterierna 3 AAA 2 (ingar). Detektorn kontrollerar
regelbundet efter ett lagt batteri. Om ett lagt batteri upptécks sénder sandaren meddelande om
lagt batteri till kontrollpanelen, som visar detektorns ID vid Iagt batteri. Utéver detta blinkar den
gula LED for detektorn var 12:e sekund. Detktorns siren later var 48:e sekund och den gula
LED fortsatter att blinka fills batterierna byts ut. Att trycka pa knappen tystna tystar pipljudeti 12
timmar om inga andra problem forekommer. Batterierna ska bytas ut med nya batterier nar
pipljudet borjar.



Testknappen ar inaktiverad vid lagt batteri. En alternativ testmetod &r att anvanda en aerosol
testgas som "Solo A10 rokdetektortestare”. Skaka burken vél, sikta den mot rokdetektorn och
spreja en kort stund (inte mer n 1 sekund) mot detektorn. Om larmet inte later, upprepa var
10:e sekund fills larmet later eller i maximalt 1 minut.

NOTE: Kontakta din installator eller aterforséljare for service om larmet inte later.

Installation och byte av batterier
CAUTION: Risk for explosion om batteriet byts ut mot felaktig typ. Kassera anvént batteri
enligt tillverkarens anvisningar.
Utfor féljande steg for att byta batterier:
1. Lossa detektorn fran sin monteringsplatta genom att vrida detektorn moturs. Ta ur bat-
terierna forsiktigt genom att lyfta fran "+"-sidan med en platt skruvmejsel och kassera dem
i enlighet med lokala forordningar.
2. For aft se fill att nedstdngningssekvensen sker korrekt, vanta minst 30 sekunder innan du
installerar nya batterier.
3. Séatti 3 nya AAA-batterier. Satt i batterierna genom att bérja med "-"-sidan och sedan
trycka ner "+"-sidan. Om batterierna satts i felaktigt, ta forsikig ur dem genom att lyfta ut
dem fran "+"-sidan och sétta i dem korrekt igen.

BATTERIFACK

4. Montera detektorn pa sin monteringsplatta genom att vrida detektorn medurs till parn-
ingsmérkena é&r i linje.

5. Efter uppstartssekvensen blinkar den gréna LED en gang var 60:e sekund for att indikera
normal drift. Om batterierna inte &r installerade korrekt sa fungerar inte detektorn och bat-
terierna kan skadas. Om detektorn inte startas, kontrollera att batterierna satts i korrekt
och &r fulladdade.

6. Testa detektorn enligt beskrivningarna senare.

KONSTANT EXPONERING TILL HOGA ELLER LAQA TEMPERATURER ELLER HOG
LUFTFUKTIGHET KAN FORKORTA BATTERIETS LIVSLANGD.

Installationsinstruktioner

SMD-429 PG2-serien tradlds rokdetektor ska installeras och anvandas inom ett omrade som
ger utslappsgraden max 2 och Gverspanningskategorin I, icke brandfarliga platser, endast inom-
hus. Utrustningen &r endast avsedd att installeras av  SERVICEPERSONAL,
(SERVICEPERSONAL definieras som en person med lamplig teknisk utbildning och erfarenhet
som ar nddvandig for att kdnna till farorna som personen kan utsattas for nér uppgiften utfors
och atgarder for att minimera riskerna for den personen eller andra personer).

1. Placering av rokdetektor

Forskning har visat att alla skadliga bréander i hemmet genererar rok i nagon form av utstréck-

ning. Experiment som gjorts med vanliga bréander i hemmet indikerar att detekterbar mangd rok

i de flesta fall foregar detekterbara varmenivaer. Av denna anledning ska roklarm installeras

utanfor sovrum och pa varje vaning i huset.

Den féljande informationen ar endast il som allmén végledning och det rekomenderas att

lokala brandkoder och foreskrifter radfragas nar roklarm lokaliseras och installeras. Det &r

rekommenderat att ytterligare roklarm installeras utdver de som krévs for minsta skydd. Ytter-

ligare omraden som behdver skyddas omfattar: kéllaren, sovrum, framfor allt dér rokare sover,

mafrum, ugnar, vattstugor och alla korridorer som inte skyddas av de nédvandiga enheterna.

Som en guide, pa jamna innertak kan detektorerna sitta med ett avstand pa 9,1 m. Andra

avstand kan behovas beroende pa takhojden, luftrorelse, om takkarmar och ej tatade innertak

forekommer, etc. Se National Fire Alarm Code NFPA 72, CAN/ULC-S553 eller andra lampliga

nationella foreskrifter for rekommenderad installation.

« Placera inte rokdetektorer ovanpa gavelfdrsedda innertak, da luftutrymmet med tung luft pa
dessa platser kan forhindra enheten fran att detektera rok.

o Undvik omraden med mycket luftidde, sasom nara dorrar, fldktar eller fonster. Snabbt
luftfidde runt detektoren kan forhindra att rok tar sig in i enheten.

« Placera inte detektorer i omraden med hdg fuktighet.

« Placera inte detektorer i omraden dar temperaturen kan stiga ovan 38 °C (100 °F) eller
sjunka under 5 °C (41 °F).

« | USA maste rokdetektorer alltid installeras enligt kapitel 29 ANSINFPA 72 i den nor-
damerikanska National Fire Alarm Code:29.5.1.1.

Om det kravs enligt gallande lagar, koder eller standarder for en viss typ av byggnad, ska

godkanda roklarm med enskild- och flera stationer installeras enligt féljande:



| sovrum och gastrum.

Utanfor varje enskilt sovrum, inom 64 m fran varje dorr till sovrummen, dér avstandet

uppmats langs en gangvag.
Pa varje vaning med sovrum, inklusive kallaren.

P4 alla vaningar i ett bostadshus och i en vardbelaggning (liten anléggning), inklusive kal-

lare och exklusive krypplatser och oavslutade vindar.

| vardagsrum for géster.

| vardagsrum i ett bostadshus och i en vardbelaggning (liten anlaggning).

OBS! | Australien far enheten inte installeras pa platser dar den normala omgivande tem-

peraturen ar lagre an 5 °C eller hdgre &n 45 °C.
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2. Montera bakplattan for rokdetektorn

OBS! Larmanordningen ska endast installeras av en utbildad ingenjor eller tekniker. Rok-
detektorer ska inte anvandas med rokdetektorskydd sa lange kombinationen inte har utvarderats
och befunnits Iamplig for det avsedda &ndamalet.

Montera bakplattan for detektorn nér en 1amplig plats hittas. Installera motneringsbasen pa taket
eller pa vaggen (om lokala foreskrifter tillater detta) med skruvarna pa ratt plats. Anvand med-
foljande skruvar och fasten. Flytta basen sa att skuvarna &r riktade med halen for skruvarna och
dra at.

3. Montering

Placera detektorn inuti basen genom att rikta in den 6ver basen. Detektorns inrikiningslage bor
vara nagot kompenserad fran sabotagefliken pa monteringsbasen. Vrid sedan detektorn moturs
tills den Klickar pa plats.

Om det finns ett behov att aktivera det inbyggda laset mot sabotage, ta forsiktigt bort borttagn-
ingsfiken pa baksidan som visas i den foljande bilden.



Borttagningsflik

4. Registrering av enhet

Det 7-sifriga serienumret pa baksidan av rokdetektorn maste registreras pa kontrollpanelen for
larmsystemet. Se installationsmanualen och folj registreringsforfarandet. For placeringstest, ta
bort detektorn fran dess bakplatta i en sekund (sabotage) och fast den igen. Vanta minst 30
sekunder pa testresultatet innan den aktiveras igen.

En allmén beskrivning av forfarandet hittar du i féljande fiddesschema:

Steg Procedur

Se installationsmanualen for larmsystemet som enheten registreras pa for att se fill att

ratt steg anvands.

2 Ange alternativet enhetsregistrering genom den angivna metoden och valj det Idmpliga
alternativet for att lagga till den nya enheten.

3 Registrera enheten genom att sitta i batterierna for uppstart eller ange enhets- ID
Exempelvis, ID-nr. 202-XXXX.
OBS! Nér du registrerar SMD-429-detektorn till PowerMaster-paneler med version 19.4
eller lagre detektorn som en rok- och varmedetektor ID 201-xxxx och mérkt som rék och
varme i panelen.
Vélj ett 6nskat zonnummer.

Konfigurera alla enhetsparametrar som krévs. Ga till menyn ENHETSINSTALLNINGAR
och vélj det begarda alternativet for att konfigurera detektorn:

1

Alternativ Konfigurationsanvisningar

Vélj for att aktivera ett inbrottslarm.

Alternativ: PA eller AV (standard)

Valj for att aktivera ett brandlarm.

Alternativ: PA eller AV (standard)

Gas-/CO-siren Vélj for att aktivera ett gaslarm.

Alternativ: PA eller AV (standard)

Vélj for att aktivera ett dversvamningslarm.

Alternativ: PA eller AV (standard)

6 Montera och testa detektorn. Se Test av rokdetektor for mer information om test av
enheten. Utbver defta, se installationsmanualen fér larmsystem som enheten &r

registrerad pa for andra testforfaranden som krévs.

5. Testa enheten

OBS! Om en central monteringsstation anvands ska den fillkdnnages innan testet utfors. Detta
forhindrar ett falskt larm och ett onddigt svar fran den centrala Gvervakningsstationen.

Inled testet genom att trycka pa testknappen i minst 5 sekunder. Larmaktivering indikeras av
blinkande réd LED, sirenen och dverforingen av larmsignalen till kontrollpanelen. Detektorn ater-
stalls till normalt nar testknappen slapps.

OBS! Vénta minst 20 sekunder efter uppstart, efter test och aktivering av larm eller aterstélining
av sabotagekontakt.

OBS! Om detektorn &r i ett av foljande forhallanden nar ett test inleds s& gar den inte in i larm-
forhallandet:

« Kompensationsproblem
« Andra interna fel som kan forhindra rék- eller varmelarmet



Agaranvisningar

Brandskydd i hemmet
De flesta brander intraffar i hemmet, och for att minska den risken rekommenderas det att varje
hem utfdr en brandsakerhetsrevision och utarbetar en utrymningsvag for familjen.

Brandsékerhetsrevision i hemmet

1. Ar alla elekiriska apparater och utgangar sakra? Leta efter slitna ledningar, éverbelastade
ljuskretsar, etc. Ha en professionell utvardering om du ar osaker pa dina elektriska
apparater och andra hushallsanordningar.

2. Aralla brandfarliga vatskor sakert forvarade i slutna behallare, pa en sval och
valventilerad plats? Att rengdra enheter med brandfarliga vatskor ska undvikas.

3. Ar farliga material, exempelvis tandstickor oatkomliga for barn?

4. Ar ugnar och vedeldade anordningar korrekt installerade, rena och i gott skick? Ha en
professionell utvardering om du &r osaker.

Planering av utrymningsvag

Ofta ar det valdigt lite id mellan nar en brand upptécks tills den blir dodlig. Pa grund av detta

sa ar det viktigt att en utrymningsvag for familjen utvecklas och dvas in.

« Alla familiemedlemmar ska delta i utrymningsplanen.

« Undersok méjliga utrymningsvagar fran varje del av huset. D& manga brander sker under
natten ska man vara extra noggrann med utrymningsvagar fran sovrum.

o Det &r viktigt att utrymning fran sovrum &r méjligt att genomféra utan att 6ppna ytterdorren.
Overvég det foljande nar du planerar dina utrymningsplaner:

« Se fill att dorrar och fonster som dppnas ut fran huset ar enkla att 5ppna. Se fill att inte
malarforg gjort dem omdjliga att dppna och att lasanorningar fungerar som de ska.

o Om det ar for svart for barn, aldre eller rérelseforhindrade att 6ppna eller anvanda utgan-
gen ska utrymningsplaner utvecklas. Denna plan omfattar att se fill att dessa som utrymmer
kan hora brandvarnaren.

« Om utgangen ar ovanfor marken ska en/ett godkand stege eller rep finnas pa plats samt att
man ska trdna pa att anvanda den/det.

« Utgangar pa nedvaningen ska inte blockeras. Se till att skotta bort sn6 framfor dorren under
vintern och att utomhusmabler eller andra saker inte blockerar utgangar.

« Familien bér ha en férutbestimd samlingspunkt dar alla kan réknas in, exempelvis tvars
dver gatan eller i grannens hus.

« Ring brandkaren sa fort alla har tagit sig ut.

« En bra plan innebar snabb utrymning. Undersok inte eller forsok att bekdmpa branden samt

att forsdka radda agodelar eller vardesaker da detta tar tid. Val utanfor, ga inte tillbaka in i

huset, utan vanta pa brandkaren.

Skriv ner planen och éva pa den regelbundet sé att om faran val &r framme sa vet alla vad

de ska gora. Ova pa planen om forhallanden andras, exempelvis nar det finns fler eller

farre familjemedlemmar hemma eller om saker i huset &ndras.

Se fill att ditt brandvarningssystem fungerar genom att utfdra veckovisa tester. Kontakta din

installator eller aterforséljare av rokdetektorn om du &r osaker pa om systemet fungerar.

« Det ar rekommenderat att du kontaktar din lokala brandkar och ber om ytterligare inform-
ation om brandskydd i hemmet och utrymningsplanering. Om det finns, be din lokala brand-
skyddsansvarige om en intern brandbek&mpningsundersokning.

Testa din rokdetektor

Folj testforfarandet som beskrivs héri eller kontakta din aterforséljare eller installatér av
rokdetektorn eller for testinstruktioner. Det rekommenderas att testa hela larmsystemet
minst en gang i veckan for att bekréfta att alla system fungerar ordentligt.

Test av rokdetektor

Inled testet genom att trycka pa testknappen i 5 sekunder, sirenen gor ett pipljud under tiden.
Tryck pa knappen fills enhetens larm later. Ett larm ska skickas fill kontrollpanalen. Larmet ska
tystas nar knappen inte langre halls intryckt. Om detta inte intraffar, se fill att batterierna ar av
rétt typ, i gott skick och isatta korrekt.

Nar du &r klar med funktionstestet av rékdetektorn, konfrollera enhetens avkénningskammare for
att se fill att den fungerar ordentligt. For att testa avkénningskammaren, anvand en aerosol test-
gas som "Solo A10 rokdetektortestare". Skaka burken val, sikta den mot rékdetektorn och spreja
en kort stund (inte mer an 1 sekund) mot detektorn. Om larmet inte later, upprepa var 10:e
sekund tills larmet later eller i maximalt 1 minut. Kontakta din installator eller aterforsdljare av
rokdetektorn om den inte fungerar korrekt.

Test av rokdetektor
Innan du testar ska foljande steg slutforas:
1. Sétti batteriet och montera sedan detektorn pa konsolen innan testet av rokdetektorn
utfors.
2. Nar batteriet har satts i, vanta 2 minuter innan du testar det. Detektorn gar fill Iaget Lokalt
diagnostiktest i 15 minuter.
3. Det rekommenderas att utfora ett regelbundet test och anvanda antingen installatérskod
(laget installatérdiagnositk) eller anvandarkoden (laget anvandardiagnostik) for testet.



CAUTION: Diagnostiktestet kan inte utforas nar sabotagekontakten &r dppen.

Tryck och hall inne testknappen i 2 sekunder. Nar knappen slapps intréffar foljande
handelsesekvens, den roda LED tands i 0,5 sekunder > och slacks i 0,5 sekunder.

Detta foljs av 2 hdgljudda pip samtidigt som att den réda LED blinkar. | tesldget testar detektorn
funktionerna rok, varme och batteri.

Om detektorn &r i diagnostiklage utfor detektorn diagnostiktestet som beskrivs nedan.

Kénslighetsindikering innebar

Om detektorn indikerar "Detektorn smutsig" med att en gul LED blinkar var 8:e sekund, ett pip
var 48:e sekund och ett meddelande for brand klart pa panelen, kan detektorns inbyggda auto-
matiska driftskompensationsfunktion inte langre kompensera for bildning av.damm och smuts
och kan inte langre vara inom den markerade kénsligheten. Om detektorn indikerar "Normal"
med att grén LED blinkar var 60:e sekund ar det inom det markerade kénslighetsintervallet.
OBSERVERA: Kontakta din installator eller aterforséljare for service om panelen visar med-
delande for brand klart efter rengéring.

Diagnostiktest
De foljande handelsesekvenserna intraffar under ett diagnostiktest:
A. Detektorn utfor en rad kvalitetstester.
Obs! Detektorn maste vara i laget lokal eller diagnostik for att kunna utfora kvalitetstester.
Om du trycker pa testknappen i mer &n 6 sekunder i diagnostikléget skickas ett larmmed-
delande till panelen och en tid 3 larmsignal later. Nar sekvensen &r Klar svarar panelen
genom att skicka meddelandet "Larm i minne" fill enheten.
B. [Islutet av diagnostiktestet blinkar LED tre ganger. Foljande tabell visar mottagen sig-

nalstyrka.
LED- Gron LED Orange LED Réd LED Inen blinkar
respons blinkar blinkar blinkar g
. Parad, ingen
Mottagning |Starkt Bra Svagt Kommunikation

VIKTIGT!Palitig mottagning maste bekraftas. Darfor ar "svag" signalstyrka inte acceptabelt. Om
du far en "svag" signal fran enheten, lokalisera den pa nytt och testa igen tills en "bra" eller
"stark" signalstyrka tas emot. For UL/CUL-installationer maste testresultatet vara "stark". Se install-
ationsguiden for larmsystem for detaljerade diagnostiktester.



Agarens underhall

Rokdetektorn &r utformad till att behdva minsta méjliga underhall. Damsug med en liten borste
om den blivit dammig. Torka av den forsikligt med en mjuk och latt fuktad trasa med tvalvatten
om den blivit flottig.

Ta aldrig isér rokdetektorn da det inte finns nagra delar inuti som anvandaren kan reparera.
Du fa endast lossa detektorn fran bakplattan for att byta batterier om den inte servats av
en installator. Nér du byter batterier, folj instruktionema i installationsanvisningarna.

Mala aldrig enheten. Férg kan forhndra att rok tar sig in i enheten. Om du planerar att ren-
overa eller mala om, vidta forsiktighetsatgarder for att undvika att damm, férg eller kemi-
kalier smutsar ner detektorn.

Om enheten finns i ett omrade dar den utsatts for hoga nivaer av damm eller insikter som
orsakar falska larm, kan den behdva servas. Kontakta da din installator eller aterforsaljare av
rokdetektorn.

Testi- och underhallsforfarande ska utforas i enlighet med CAN/ULC-S552-14.

Specifikationer

« Regelforteckningar: UL268/ULC-S531 915 MHz

Diameter: 5 in (125 mm)

Hojd: 2,5 in (63 mm)

Vikt (med batteri): 8,75 0z (243 g)

Farg: Vit

Avstandstackning: 70 ft (21,3 m)

Larmkénslighet (gréansvarde) 915 MHz (cULus): 1,26 - 2,39 %/ fot obskuration

Larmkanslighet (grénsvérde) 433 MHz /868 MHz : foljer EN14604

Ljudsignal (ANSI tid 3): minst 85 dBA under larm

Sirenens larmmonster: 915 MHz endast; evakueringstidsmonstret: 433 MHz EU/ 868

MHz

« Drifttemperatur: 40 °F - 100 °F (4,4 °C - 37,8 °C)

« Drifttemperatur med varmedetektor: 32 °F - 100 °F (0 °C - 37,8 °C)

« Drifttemperatur for rokalarm:433 MHz 41 °F - 113 °F (5 °C - 45 °C); Typ A fotoelektriskt
rokalarm (Australien)

« Fuktighet: 15 % - 90 % RH, ej kondenserande

« Godkéanda batterier: EN: 3 AAA, Duracell MN2400.
UL: 3 AAA, Energizer E92 or Duracell Procell PC2400.

« Overforingsfrekvens for vervakning: 433 MHz / 868 MHz/915 MHz Intervaller pa 128
sekunder

Maximum Tx-strom: 433,22 MHz - 434,64 MHz: 10 mW/10 dBm, 868,0 MHz - 868,6 MHz
14 mW/11,46 dBm, 868,7 MHz - 869,2 MHz: 14 mW/11,46 dBm

Upptackt av lagt batteri: 14 dagar aterstar vid lagt batteri

Modulering: GFSK

Ursprungsland: Tillverkat i USA



GARANTI

Visonic Limited (Tillverkaren) garanterar endast denna produkt (Produkten) for den ursprung-
liga kdparen (Képaren) mot fillverkningsfel och material vid normal anvandning av produkten
under en period pa tolv (12) manader fran Tillverkarens leveransdag.

Denna garanti beror absolut pa att Produkten har installerats, underhallits och drivits under nor-
mala anvandningsforhallanden i enlighet med Tillverkarens rekommenderade installations- och
bruksanvisningar. Produkter som har blivit defekta av ndgon annan anledning, enligt Tillverkar-
ens gottfinnande, till exempel felaktig installation, underlatenhet att flja rekommenderade install-
ations- och driftsinstruktioner, forsummelse, skadegorelse, felaktigt bruk eller vandalism,
oavsiktig skada, andring eller alternering eller reparation utford av nagon annan &n
Tillverkaren, omfattas inte av denna garanti.

Det finns absolut inga garantier for programvara, och alla programvaruprodukter saljs med en
anvandarlicens enligt villkoren i programvarulicensavtalet som medfdljer med en sadan produkt.
Tillverkaren representerar inte att denna Produkt inte kan komma att &ventyras och/eller kring-
gas, eller att Produkten kommer att forhindra dodsfall och/eller personskada och/eller skada pa
egendom till 5ljd av inbrott, ran, brand eller annat, eller att Produkten i alla fall kommer att ge
adekvat varning eller skydd. Produkten, korrekt installerad och underhallen, minskar endast
risken for sadana handelser utan varning och utgor inte nagon garanti eller forsakring att
sadana handelser inte kommer att intréffa.

Forhallanden som gor garantin ogiltig: Denna garanti géller endast for defekter i delar och
utférande i samband med normal anvandning av produkterna. Den omfattar inte:

* skador som uppstar under transport och hantering;

* skador som orsakats pa grund av katastrofer, som brand, éversvamning, vind, jordb&vning
eller blixnedslag;

* skador orsakade av anledningar som som star utanfor Forsaljarens kontroll, sdsom Gverdriven
spanning, mekanisk chock eller vattenskada;

* skador orsakade av obehorig fastsatiningar, andringar, modifieringar eller att frimmande
foremal anvands med eller i samband med Produkterna;

* skador orsakade av kringutrustning (savida inte denna kringutrustning tillhandaholls av For-
séljaren;

* defekter orsakade av underlatenhet att tillhandahalla en lamplig installationsmiljo for Produk-
terna;

* skador orsakade genom anvandning av Produkterna for andra &ndamal &n dess avsedda
andamal;

* skador fran felaktigt underhall;

* skador fill folid av annan misskotelse, felaktig hantering eller felaktig tillampning av Produk-
terna.

Punkter som inte tacks av denna garanti: Férutom de punkter som gér garantin ogiltig, skall fol-
jande punkter inte omfattas av garantin: (i) fraktkostnaden fill serviceverkstad; (ii) tullavgifter, skat-
ter eller mervardesskatt som kan bero pa; (iii) Produkter som inte &r identifierade med saljarens
produktetikett och partinummer eller serienummer; (iv) Produkter som tagits isr eller reparerats
pa ett sadant satt att det paverkar prestandan negativt eller forhindrar tillrécklig kontroll eller
provning for att verifiera garantiansprak. Passerkort eller taggar som returneras for utbyte enligt
garantin kommer att krediteras, alternativt bytas ut (séljarens val).

DENNA GARANTI AR EXKLUSIV OCH ERSATTER UTTRYCKLIGEN ALLA ANDRA
GARANTIER, ATAGANDEN ELLER FORPLIKTELSER, OAVSETT SKRIFTLIGA, MUNTLIGA,
UTTRYCKLIGA ELLER UNDERFORSTADDA INKLUSIVE  GARANTIER FOR SALJBARHET
ELLER LAMPLIGHET FOR ETT VISST ANDAMAL, ELLER PA ANNAT SATT. | INGET FALL
SKALL TILLVERKAREN KUNNA HALLAS ANSVARIG FOR EVENTUELLA FOLJDSKADOR
ELLER INDEREKTA SKADOR FOR BROTT MOT DENNA GARANTI ELLER EVENTUELLA
ANDRA GARANTIER, SOM NAMNTS OVAN.

TILLVERKAREN SKALL UNDER INGA OMSTANDIGHETER HALLAS ANSVARIG FOR
SARSKILDA, INDERKETA, TILLFALLIGA, PAFOLJANDE ELLER STRAFFSKADESTAND
ELLER FOR FORLUST, SKADA, ELLER KOSTNADER, INKLUSIVE FORLUST AV
ANVANDNING, VINST, INTAKTER ELLER GOODWILL, SOM DIREKT ELLER INDERKET
HARROR FRAN KOPARENS ANVANDNING ELLER OFORMAGA ATT ANVANDA
PRODUKTEN, ELLER FOR FORLUST ELLER FORSTORELSE AV ANNAN EGENDOM ELLER
AV NAGON ANNAN ORSAK, AVEN OM TILLVERKAREN HAR INFORMERATS OM SADANA
SKADOR.

TILLVERKAREN TAR INGET ANSVAR FOR EVENTUELLA DODSFALL, PERSON- OCH
[ELLER KROPPSSKADOR OCH/ELLER SKADOR PA EGENDOM ELLER ANNAN FORLUST,
DIREKT, INDEREKT, TILLFALLIGT ELLER PA ANNAT SATT, BASERAT PA ETT SADANT
PASTAENDE ATT PRODUKTEN INTE FUNGERADE. MEN OM TILLVERKAREN HALLS
ANSVARIG, VARE SIG DIREKT ELLER INDEREKT, FOR NAGON FORLUST ELLER SKADA
SOM INTRAFFAR UNDER DENNA BEGRANSADE GARANTI, SKA TILLVERKARENS
MAXIMALA ANSVAR (FOR NAGOT) INTE | NAGOT FALL OVERSTIGA INKOPSPRISET FOR
PRODUKTEN, VILKET SKA FASTSTALLAS SOM VITE OCH INTE SOM STRAFF, OCH SKA
VARA DEN KOMPLETTA OCH EXKLUSIVA ATGARDEN FOR TILLVERKAREN. VISSA
JURISDIKTIONER TILLATER INTE UNDANTAG ELLER BEGRANSNING AV TILLFALLIGA
SKADOR ELLER FOLJDSKADOR, SA DESSA BEGRANSNINGAR KAN KOMMA ATT INTE
GALLA UNDER VISSA OMSTANDIGHETER.



Nar Képaren tar emot leveransen av Produkten samtycker denne till namnda villkor for for-
séljning och garanti och erkénner sig att ha blivit informerad om dem.

Tillverkaren ska inte ha nagot som helst ansvar som harrdr fran korruption och/eller funk-
tionsstérningar i nagon telekommunikation eller elekironisk utrustning eller andra program.
Tillverkarens skyldigheter under denna garanti &r begrénsade fill enbart reparation och/eller
byte efter Tillverkarens gottfinnande, av eventuell Produkt eller del som dérav maste bevisas
vara defekt. Eventuella reparationer och/eller byten ska inte forlanga den ursprungliga garanti-
perioden. Tillverkaren ska inte vara ansvarig for demontering- och/eller omin-
stallaionskostnader. For att utnytia denna garanti maste Produkten skickas fill Tillverkaren med
forbetald frakt och forsakring. Alla frakt- och forsakringskostnader &r kdparens ansvar och ingar
inte i denna garanti.

Denna garanti ska inte &ndras, modifieras eller forlangas, och Tillverkaren fillater inte nagon per-
son att agera pa dennes vagnar gallande modifiering, andring eller forlangning av denna
garanti. Denna garanti ska endast galla Produkten. Alla produkter, tillbehdr eller fasten fran
andra som anvénds tillsammans med Produkten, inklusive batterier, tacks enbart av sina egna
garantier om nagon. Tillverkaren &r inte ansvarig for nagra skador eller forluster, vare sig
direkta, indirekta, oavsiktiiga, eller pa annat satt, som orsakas av fel som uppstar pa grund av
produkter, tillbehor eller fasten fran andra, inklusive batterier, som anvands i samband med
Produkten. Denna garanti ar exklusiv for den ursprungliga Kdparen och kan inte dverlatas.
Denna garanti géller i tilldgg till och paverkar inte dina lagliga rattigheter. Alla bestdmmelser i
denna garanti som strider mot lagen i den stat eller det land dar produkten levereras ska inte
gélla.

Tilldmplig lag: Denna friskrivning fran garantier och begrénsad garanti ar tilldmplig for den
nationella lagstifiningen i Israel.

Varning

Anvéndaren maste folja Tillverkarens installations- och driftsinstruktioner inklusive tester av
produkten och hela dess system minst en gang i veckan och att vidta alla nddvandiga for-
siktighetsatgérder for sin egen sdkerhet och skydd av hanshennes egendom.

* Vid en konflikt, motsagelse eller tolkningen mellan den engelska versionen av garantin och
andra versioner, skall den engelska versionen gélla. 7/15



Regleringsinformation

Roklarmet SMD-429 PG2 har en rekommenderad servicetid pa 10 ar under normala anvandarforhallanden. Se etiktten pa
enheten som indikerar rekommenderat ar for byte.

OBS! | Australien far enheten inte installeras pa platser dar den normala omgivande temperaturen ar lagre an 41 °F (5 °C)
eller hogre &n 113 °F (45 °C).

Denna manual ska anvéndas tilsammans med installationsmanualen for larmets kontrolpanel. Ala instruktioner angivna i
denna manual maste observeras.

Overensstimmande redogérelse fér FCC och IC

VARNING: Andringar eller modifikationer som inte uttryckiigen godkénts av Visonic kan upphéva anvandarens behérighet att
anvanda utrustningen.

Bokstavema "IC:" indikerar att detta ar ett kanadensiskt certifieringsnummer fér innovation, vetenskap och ekonomiskt utveck-
ling.

Dgnna enhet uppfyler kraven idel 15 i FCC-reglerna och Industry Canada-licensundantaget RSS-standard(er). Anvand-
ningen ar foremal for foliande tva vilkor: (1) Denna enhet far inte orsaka skadlig stoming, och (2) denna enhet maste klara av
alla stormingar som kan tas emot eller som kan orsaka o6nskad funktion.

For Industry Canada: Le présent appareil est conforme aux CNR d'ISED Canada applicables aux appareils radio exempts de
licence. L'exploitation est autorisée aux deux conditions suivantes : (1) lappareil ne doit pas produire de brouilage, et (2) luti-
isateur de lappareil doit accepter tout brouilage radioélectrique subi, méme sile brouilage est susceptible d'en compromettre
le fonctionnement.

Denna digitala apparat, klass B, folier kanadensiskt ICES-003.

Cet appareil numerique de la classe B est conforme a la norme NMB-003 du Canada.

CAN ICES-3 (B)/NMB-3(B)
VARNING! For att dverensstdmma med exponeringsvilkoren fran FCC och IC RF under normal drift ska enheten placeras pa
ett avstand som ar minst 20 cm fran alla personer. Antennemna som anvénds for denna produkt far inte placeras vid eller
anvéndas tilsammans med nagon annan antenn eller sandare.
Avertissement! Le dispositif doit étre placé & une distance d'au moins 20 cm a partir de toutes les personnes au cours de
son fonctionnement normal. Antennema som anvands for denna produkt far inte placeras vid eller anvandas tilsammans med
nagon annan antenn eller sandare.

OBS!: Denna utrustning har testats och befunnits verensstimma med gransvardena for en digital enhet i klass B, enligt del
15 iFCC-reglema. Dessa granser ar avsedda att ge rimiigt skydd mot skadliga stémingar i bostadsinstallationer. Utrustningen
genererar, anvander och kan utstrala radiofrekvensenergi och omden inte installeras och anvands i enlighet med instruk-
tionerna kan den orsaka skadliga stdmingar i radiomottagning. Det finns emellertid ingen garanti for att stdmingar inte
uppstarien viss installation. Om denna utrustning orsakar arav radio eller TV, viket kan verifieras genom att enheten slas av
och pa, uppmanas anvandaren att forsoka eliminera stomingama genomen eller flera av félande atgérder:

« Fhtta den mottagande antennen

Flytta larmkontrollen i férhallande til mottagaren

Flytta larmkontrollen bort fran mottagaren
Anslut larmkontrollen till ett annat uttag sa att larmkontrollen och mottagaren ar pa olika kretsar.

Kontakta aterforsaliaren eller en erfaren radio/TV-tekniker.
VARNING! Andringar eller modifieringar av denna utrustning som inte uttryckigen godkants av parten ansvarig for
efterlevnad (Visonic Ltd.) kan upphéva anvandarens rétt att anvanda utrustningen.

Frekvensband Maximal effekt

433,04 MHz - 434,79 MHz 10 mW /10 dBm

868,0 MHz - 868,6 MHz 14 mW /11,46 dBm

868,7 MHz - 869,2 MHz 14 mW /11,46 dBm

c € Underrattad enhet (2797)
Visonic Ltd., Tel-Aviv, Israel.

Rokalarmsenhet

2019
°“s 2797-CPR-713754

EN14604: 2005/AC:2008

Harmed forklarar Visonic Ltd. att radioutrustningstypen SMD-429 PG2 &verensstdmmer med
direktiv 2014/53/EG.

Den fullstindiga texten till EU-forsdkran om Overensstdmmelse finns pa foljande inter-
netadress: http:/www.visonic.com/download-center.

W.E.E.E. Produktatervinningsdeklaration

For information om atervinning av denna produkt maste du kontakta foretaget som
du kdpte produkten av. Om du ska kassera produkten och inte returnera den for|
reparation s maste du se till att den returneras enligt din fillverkares identifiering.
Produkten ska inte sldngas med hushéallssoporna.

Direktiv 2012/19/EG Waste Electrical and Electronic Equipment.



http://www.visonic.com/download-center

S SMD-429 PG2 [1bimoBOM U TENNOBOW NOXapHbIM U3BellaTeslb cepumn

MHCprKLI,I/ISI no yCTaHOBKe M 3Kcnnyatauuu

BHumamensHO 03HakoMbmech ¢ 3moll UHcmpykyuell neped ycmaHoskol u akcruyamayuell ycmpoticmea SMD-429 PG2

KpaTKoe onucaHue

SMD-429 PG2— 6ecnpoBoAHOi (hOTOSNEKTPUYECKUIA AbIMOBOW W TENOBOW MOXapHbIN
n3BeLyaTerb C MOPOTOBLIM TEMMOBLIM AETEKTOPOM U AETEKTOPOM, PearvpyloLLM Ha cKopoCTb
MOBbILUEHNS TEMNEpaTypbl, U C BHYTPEHHUM Mbe303NEKTPUYECKUM CATHANN3aTOPOM.
MpennaratoTes Tpu Bepeumn: 915 My ans CLUA (UL) n Kawnage! (ULC), 433 v 868 MIy ans
Esponbl (EU) n 433 MI'y ans Asctpanun (AUS) .

CoBmMecTUMbIE YCTPOMUCTBA

[MoxapHbl  [bIMOBOW M3BelLaTeNb COBMECTUM C MynbTamu ynpaBnewus Visonic w
npuemHukamn PowerG.

MPUMEYAHUE: Cuctembl, BKMIOYEHHbIE B HOMEHKNATYpy UL, MOXHO Mcnonb3oBaTh TOMbKO €
nynbTamn yNpaseHns, BKMoYeHHbIMM B HoMeHknaTypy UL (PowerMaster-10 n PowerMaster-
30 PG2).

TECTVPOBAHYA /
BE3 3BYKA

YnpaBneHue

lMpumepHO Kaxable 7—8 CeKyHA YCTPONCTBO MPOBEpSeT Hanuyue YCOBWS [bIMOBOW WIM
TENnoBol CcurHanusaumu. Bo Bpems aToit npouenypbl YCTPOWCTBO TaKke BbIMOMHAET
CaMoANarHoCTMKy, NpoBepsAs 3alMTy OT BCKPLITUS 1M OTCYTCTBME HeucnpasHocTel. [lpu
HopmanbHoi paboTe kaxable 60 CekyHA MWraeT 3eneHblit CBETOANOL, 3BYKOBOW CATHAn He
nopaetes.

anMOBaﬂ noXxapHasa CcurHannsauuvsa

MoxapHblii ObIMOBON W3BELaTenb OTNPABNSET CUMrHANM TPEBOMM, KOT4a YPOBEHb CUrHana
NpeBbILAeT NOPOr «TPEBOIM», M aBTOMATUYECKM BOCCTaHaBNMBAETCS, KOrAa YPOBEHb
CMrHana OmyckaeTCs HUXe Mopora «BOCCTaHOBMEHUs». Bo Bpemsi TpeBorv pa3 B CekyHay
MUWraeT KpacHblil CBETOANOL U NOAAETCs 3BYKOBOW CUTHAN 3BaKyaLuu.

BbiknoyeHne curHana TpeBorun

OTa [bIMOBas noOXapHas CurHanusauws WMeeT (yHKUMIO aBTOMaTMyeckoro cbpoca
cArHanuaauuv. Korga AaTyMK HaxoouTcst B COCTOSHUM TPEBOTW, CMELyeT HaxaTb KHOMKY
TECTUPOBAHMS/BLIKNIOYEHMS/COPOCa, YTOObI BbIKIMIOYMTL MECTHYK CUTHanM3aumio N nepeaatb
CArHanm O BOCCTAHOBMEHWM NOCNE CUTHana TPeBOrM Ha MNynmbT ynpaBneHus. KpacHbiil
CBETOAMO MUTaeT pa3 B CEKyHAY B TEYEHWE 7 MUHYT, yKasblBasi Ha TO, YTO CUTHaN TPEBOTU
OblN1 BbIKIIOYEH.

lMocne TpeBOMM KpacHbIi CBETOAMOA MWraeT pa3 B 4 CekyHAbl, yka3blBas Ha COXpaHeHue
cooblieHnst o TpeBore B namsTb. OYHKUMS BbIKMKOYEHUS CATHANa TpeBorM UMeeT
(DMKCMPOBAHHOE YCTAHOBMEHHOE 3HAYEHWE BPEMEHW, OTKMIOYAlOLLee CUrHanm TPeBor
AbIMOBOW NOXapHON CUTHANU3aLMn Ha 7 MUHYT.

OTKnIOYeHNe curHana TPEBOMM He BbIKIMIOYAET [bIMOBYK MOXapHYO CUTHANM3auusl, a TOMbko
CHWXaeT ee YYBCTBUTENbHOCTb K AbIMy. [0 MpollecTBUM nepuopa BbIKMOYEHUS CurHamna
TPEBOIM [bIMOBas NOXapHasi CUrHanM3aLus aBTOMaTYeCku BO3BPALLAETC B HOPMaIbHbIA
pexum pabotbl. [pu HamMuuu BOKpYr YCTPOWACTBA [YCTOrO [AblMa, YKasblBalLWero Ha
MOTEHLMANbHO ONacHyl CUTyaLuio, M3BeLLaTeNb OCTAETCA B COCTOSIHUM TPEBOMW UM MOXET
BbICTPO BEPHYTLCS B COCTOSIHWNE TPEBOTU.

HeMcnpaBHOCTb AaT4yuka

Korna wnssewatens umeer o6yl HEWUCNPaBHOCTb, Kaxable 4 CEKyHObl MWraeT XemnTblid

CBETOAMOZHDBI MHAMKATOP W Kaxable 48 cekyHa 3BYYWT 3BYKOBOW curHan. Yepes 4 vaca Ha
nynbTe 0TobpasnTcs cooblueHne o npobreme ¢ Noxapom.



WHaukaums coctosHUA ussellatens

CocTtosiHue

CBeToAMOAHbIE MHAMKATOPLI

3BYKOBOM CUrHan

06bl4HO

3eneHblit MuraeT kaxable 60 cekyHp

BblkntoyeH

Tennosas curHannsauus

KpacHblit MuraeT pa3 B cekyHay

ANSI S3.41, curHan 3

MpoBepka Tensnosoro
[aTyuKa

KpacHblit MuraeT pa3 B cekyHay

ANSI S3.41, curHan 3

[bimoBas noxapHas
CurHanusauuma

KpacHblit MuraeT pa3 B cekyHay

ANSIS3.41, curHan 3
(HaxaTnem KHOMKM
BbIKMIOYaeTcs Ha 5—
10 MuHyT)

lMpoBepka gaTymka gbima

(c MOMOLLbI0
creuuansHoro AblMa-
a3po30ns M3 annoHumka)

KpacHblit MuraeT pa3 B cekyHay

ANSI S3.41, curHan 3
(HaxaTuem KHOMKM
BbIKMtOYaeTcs Ha 5—
10 MuHyT)

lMpoBepoyHas Tpesora
(HaxaTne KHomKu)

KpacHblit MuraeT pa3 B cekyHay

ANSI S3.41, curHan 3

HeucnpaBHocTb gaTuumka

XKenTbii MuraeT kaxaple 4 cekyHabl

3BYKOBOI CvrHan
kaxgable 48 cekyHa

Paspsig batapeu

YKenTbii MuraeT kaxasle 12 cekyHa

3BYKOBOI CurHan
kaxgable 48 cekyHa
(HaxaTnem KHOMKM
BbIKMIOYaeTes Ha
12 yacos)

33I’pﬂ3HeHMe [atvuka

KenTbi MuraeT kaxable 8 cekyHa

3BYKOBOI CurHan
kaxgable 48 cekyHa

KpacHblit, XenTbli, 3eneHblil MuralT

3BYKOBOIA CUrHan B

Bknioyerue KOHL{e mpoLieaypb!
nocnefosarensHo He TIPOLERYP
BKIOYEHNs
KpacHblit, XenTblit, 3eneHbIn MuratoT
Tamnep BblIknioyeH

nocnefoBaTenbHO kaxablit 12 cekyHa

CocTosiHue CBeToAMofHbIE MHAMKATOPbI 3BYKOBOM CUrHan
KpacHbll ~ muraeT pa3 B CeKkyHZy
(BbIKNIOYEHME TPEBOTH) Bbikiovex
Pexum BbIkMoYeHus KenTbin  muraeT  kaxgble 12 cekyHp|

(BbIKMIOYEHME B CBSI3N C HU3KUM YPOBHEM|BbIKIIOUEH
3apsaa batapen)

Ouuncrtka nsBewarens

Korpa n3selatens 3arpsisHeH, kaxable 8 CeKyHA MUraeT XenTblil CBETOAMOAHBLIN MHAMKATOP
W Kaxdble 48 cekyHA 3BYWMT 3BYKOBOW curHan. [lopspok o4McTkM M3BelaTens onucaH B
pasgene o TexHnyeckom obcnyxuBaHuu. Yepes 4 yaca Ha nynbTe oTobpasuTcs coobuieHve
06 04MCTKe NOXapHOro M3BeLLaTens.

TennoBasa curHanusaums

MoxapHbli Tennoson w3BewaTens (Tonbko Bepcun cULus) oTnpaBnsieT curHam TpeBorw,
KorAa ypoBeHb TEMnoBOro cirHana npesbilwaeT nopor Tpesorn (58 °C), n aBTOMATMYECKM
BO3BPALLAETCA B UCXOOQHOE COCTOSIHWE, KOTAA YPOBEHb TEMNOBOrO CUrHana OMyckaeTCs Huke
nopora TpeBoru. TennoBoi K3BellaTeNb Takke MEPexoguT B COCTOSHWE TPeBOrM Mnpu
KpaTKOBPEMEHHOM PEe3KOM MOBbILWEHMM TemnepaTypbl. Bo Bpems TpeBorn pas B CekyHay
MUraeT CBETOANOAHBIN WHAMKATOP W 3BYYUT 3BYKOBOI CUTHAN 3BakyaLm.

Tamnep
CHsiTne n3pelarend ¢ KpenexHoro OCHoBaHWA NPUBOAUT K OTNPaBKe CUrHana «BCKPbITUAY.
Ycnosue BCKPbITUA UCHe3aeT nocne yCTaHOBKM M3Bellatensa Ha oCHOBaHue.

BecnpOBop,Haﬂ nepenavya gaHHbIX

B mopenm SMD-429 PG2 KkoHTponbHOe cooblueHWe OTnpaBnsieTcs ¢ MHTepeanom B 128

cekyHa. Ecnu curHan He nocTynun, nynbT ynpaBrieHUs KnaccuuumpyeT 310 Kak OTCYTCTBUE

u3BeLLaTens.

/3Belatens nepefaeT cneayloLme curHanbl:

« TpeBora / BocCTaHOBNEeHWe nocne TpeBOrM — (TennoBas UMW [bIMOBas NoxapHas
curHanuaaums). MepenaeTcst B MOMEHT BO3HUKHOBEHUS COBbITHS.

NOTE: MMoka cywecTByeT ycroBMe TpeBOrM, U3BeLaTeNb OTNPaBMsET Ha nynbT
ynpaBrieHus curHan Tpesoru. ocrne UCYE3HOBEHUS YCIOBUS TPEBOTM W3BELLaTemNb
OTNPaBASET Ha NyNbT COOOLLEHNE O BOCCTAHOBIIEHWM MOCTE TPEBOTU W BKIOYAET
VHAMKATOp BOCCTAHOBMEHUs nocne Tpesoru. KpacHblii cBETOAMOA MuraeT pas B
4 cekyHabl, NOKa He Wc4yesHeT cooblueHne «ABapUiiHBIA CUrHAN B MamsTu».




MoXHO noracMTb  WHAMKATOp  BOCCTAHOBNEHMS CUTHANM3auuM Ha MynbTe
ynpasnieHns Mnbo HaxaTb KHOMKY TECTUPOBAHWS W YAEPXNBaTb ee 5 CeKyHA.

« BckpbiTve / BoccTaHoBNEHWe nocne BCKPbITUSA — (AKTUBMPOBAH BbIKNOYATENb 3aLuThI
OT BCKPbITWSA) €Cni 3aluMTa He BOCCTaHOBMeHa 4yepe3 10 cekyHa, OTNPaBnseTcs curHan
TPeBor.

o Huskuii 3apsap — (HanpsxeHne BaTtapeek ynano Huxe nopora). HanpsikeHne Gatapeek
npoBepseTcs U coobLiaeTes Ha NynbT NpN Kaxaoi nepeaaye KOHTPOMBHOTO IK ApYroro
€o0BLLEHNS.

o HeucnpaBHocTb — (BO3HMKN@ HEUCNIPaBHOCTb M3BELUATENS MMM JOCTUTHYT npeden
komneHcaumn pAatymka). CoobLyeHnst O HeucnpaBHOCTU MepeaaloTcs B MOMEHT ee
BO3HMKHOBEHMS (MO OAHOM HEWUCNPABHOCTW Ha WHTepBan KOHTPONs).

Barapeiku
BecnpoBoaHas AbiMOBas 1 TennoBas noxapHas curHanusauus pabotaeT oT Tpex 6aTapeek
AAA (BXogsT B KOMMIEKT yCTpolcTBa). M3BeLuatens perynsipHo nposepsieT 3apsig 6atapeek.
Ecnm obHapyxeH Hu3kuit 3apsp, nepedaTyuk OTnpaBnseT cooblieHne O HU3KOM 3apsae Ha
NynbT YNpaBlieHWsl, Ha KOTOPOM BbIBOAUTCH WAEHTU(MKATOP M3BELLATENS C Pa3psKEHHbIMMU
Batapeiikamu. Mpu 3Tom Kaxzable 12 cekyHa MUraeT XenTbiii nHaukaTop usseatens. Kaxasie
48 cekyHfl 3BYYMT 3BYKOBOW CMrHaN M3BELLATENS W NPOJOIDKAET MUraTh XenTbli WHAMKaTOp,
noka He OymyT 3ameHeHbl 0OaTapeiku. HaxaTuem KHOMKW BbIKMIOYEHUS 3BYKA MOXHO
OTKMIOYMTb 3BYKOBOW curHan Ha 12 4acoB, ecnu HeT fpyrux HeucnpasHocTel. Korga
BKITOUMTCSA 3BYKOBOI CUTHan, CrieflyeT 3aMeHUTb 6aTapeik HOBbIMA.
Mpu HU3KOM YpOBHe 3apsida 6aTapen KHOMKa TECTUPOBAHUS OTKMYaEeTCH. AnbTEPHATUBHbIN
MeTOA MPOBEPKW: BOCMOMNb3YMTECH CreLmanbHbIM  a3po30SieM IS MPOBEPKN  AbIMOBbIX
noxapHbix u3Belartenen, Hanpumep Solo A10. Xopowo noTpsicute GanmoH, HanpasbTe
pacnbinMTenb Ha [bIMOBOW M3BeLlaTeNb W BbINYCTUTE B €r0  CTOPOHY KOPOTKYHO
(anuTenbHocTblo He Gomee cekyHabl) cTpyto asposonsi. Ecnu tpeBora He cpabatbiBaer,
noBTOPSANTE NOMbITKY Yepes kaxablie 10 cekyHa (He Bonee OAHOIN MUHYTBI).
NOTE: Ecnu curHanusauns He cpaboTaerT, CBSXUTECH C ee MOCTABLLUMKOM UMK YCTAHOBLLMKOM
1o BOMpOCy 0BCnyKuBaHus.

YcTtaHOBKa M 3amMeHa 6aTapeek

CAUTION: Bo3moxeH B3pblB NpU MCMONb30BaHWM OaTapeek HenpaBUNBLHOrO —TUMa.
Wcnonb3oBaHHble  GaTapeikv  [OMKHbI  YTUNU3MPOBAaTLCA  COFMACHO  YKa3aHWAM
M3roTOBUTENS.

Mopsigok 3ameHbl Batapeek:

1. CHATb u3BeLyaTenb C KPENeXHOTo OCHOBAHWS, NOBEPHYB YCTPOMCTBO MPOTUB YACOBOI
cTpenku. OCTOPOXHO BbIHYTb BaTapeiikn, NpUNoAHNMAas kaxaylo batapeiiky co CTOPOHbI
nmioca Nockoi OTBEPTKONA, U YTUAN3MPOBATL COMMAacHO MECTHLIM HOpMaM.

2. B cooTBeTCTBUM C NpoLedyport OTKMIOYEHMs cnegyeT NofoxaaTh He MeHee 30 cekyHa
nepeq YCTaHOBKOW HOBbIX BaTapee.

3. YcraHosutb 3 HoBble 6aTapeitku Tuna AAA. CHayana BCTaBrsieTCs CTOPOHA MUHYca, a
3aTeM CTopoHa nntoca. Ecnn Batapeitki BCTaBneHb! HENpaBubHO, CieayeT OCTOPOXHO
NPUNOAHATb KaXAYI0 M3 HUX CO CTOPOHbI CO 3HAYKOM MItOCa, @ 3aTeM BCTaBUTb
BaTapelikv npaBUnbHO.

BATAPEVHbBIV OTCEK

4. YcTaHOBWTbL M3BeLLaTenb Ha KpenexHoe OCHOBaHWe, MOBEPHYB YCTPOICTBO MO YacoBOM
CTPernKe 0 COBMELLEHNS YCTaHOBOYHbIX METOK.

5. Tocne 3aBepLueHns NpoLieaypbl BKMIOYEHNS 3eMeHblil CBETOANOA [AOMKEH OAHOKPATHO
muraTb kaxable 60 cekyHa, ykasblBas Ha HopmanbHylo paboTy ycTpoincTsa. Ecrm
BCTaBUTbL baTapeiikn HenpaBUmbHO, u3BeLlaTens He bynet pabotatb 1 6atapeitkin
MOTYT BbIATK 13 cTposi. Ecnn n3BeLyatens He BKMo4aeTcs, criedyeT NpoBepuTb
NpaBUIbHOCTL YCTAHOBKM 1 YPOBEHb 3apsida batapeex.

6. [lpoBepuTb u3BeLATENb, KAK OMUCAHO HIXKE.

CPOK CNnYXbbl BATAPEEK MOXET VYMEHbWUTBCA MNPU  NOCTOAHHOM
BO3OENCTBIN BLICOKMX W HASKIX TEMMEPATYP WM BICOKOW BITAXHOCTM.

MHCprKLIVIﬂ no ycraHOBKe

BecnpoBogHoi noxapHblii  AbiMOBOI  u3Bewatenb cepun  SMD- 429 PG2  cnepyet
yCTaHaBNMBaTh W 3KCMNyaTMPOBATh B HEOMACHbIX MECTaX W TOMbKO B MOMELLEHMN, B CPede CO
CTeneHblo 3arpssHeHns He 6Gomee2 u kateropueit nepeHanpsbkeHus ll. OBopynosaHue
JOIMKHO ycTaHaBnueaTbes Tonbko TEXHWYECKMMW CNELMANUCTAMW, nog KoTopbiMu
noApasyMeBalTCa NoAK, MELOLME COOTBETCTBYIOLLYI0 TEXHUYECKYIO KBANMUKaLMIO U OMbIT,



HeobxoanMble AN MOHUMAHWA BO3MOXHbIX ONAcHbIX (PAKTOPOB, C KOTOPLIMU COMPSXKEHa
BbINONHAeMas uMu paboTa, 1 3HaHNS Mep MO MUHUMW3ALWKN PUCKOB NS cebs U OKpyXaloLLmx
nogen.

1. BbiGop MecTa yCTaHOBKM NOXapHOro AbIMOBOro u3BeLaTens

VccnenoBaHvs nokasanu, 4To ObITOBbIE MOXapbl COMPOBOXAAKTCA AbIMOM B TOW UMM WHOW

cTeneHn. CornacHo aKcmepumMeHTam npu TUMMYHBIX ObITOBBIX NOXapax B OOMbLIMHCTBE

cryyaeB cHayana BbigensieTcs obHapykWMoe KONMYecTBO [bimMa, a 3aTteM OBHapyxumoe
konuyecTo Tenna. Mostomy AbiMOBasi MoxapHas CArHanW3auus yCTaHaBMMBAETCH CHapYXM

Ka)[oro CnanbHoro MOMELLEHNS Ha KakaoM aTaxe.

Cnepytowas MHGoOpMaLMs NPUBOAUTCA WCKMIOYMTENBHO B KayecTBe OOLIEro pyKOBOACTBA;

npu BblDOpe MecTa YCTaHOBKM M MOHTaxXe [AbIMOBOI MOXapHOW CUrHammW3auwv criegyet

PYKOBOACTBOBATbC  MECTHbIMM ~ HOPMami W MpaBunamu  NoxapHol — BesonacHocTy.

PekomeHpyeTca ycTaHaBnMBaTb [bIMOBble MOXapHble CUrHanM3aLuM B KONMYECTBE,

npesbllWatkLem Tpedyemoe ANS MUHUMANbHON 3alwuThl. 3awmTa Takke Tpebyetcs B Takux

MecTax, kak noABanbHble NOMELLEHNS; CnarnbHKU, 0COBEHHO e CMIAT KYpUMbLUMKW; CTOMOBBIE;

KoTemnbHble W KNajoBble; a Takke KOPUAOPbI, He 3alyLieHHble TpebyemMbiMi yCTpOACTBAMM.

Ha poBHbIX NoTONMKax M3BELLATENN MOXHO YCTaHaBMMBaTb Ha pacctosiiiM 9 M Apyr oT fpyra.

B 3aBMCMMOCTM OT BbICOTbI MOTOMKOB, ABWUKEHUS BO3MyXa, Hann4us 6anok unu oTcyTCTBUS

130MALMK NOTOMKOB, MOXeT noTpeboBaTbCA yCTaHOBKa U3BELLaTeneil ¢ ApYMM WHTEPBAsoM.

PekomeHgauum no ycraHoBke cMm. B craHgapte NFPA 72, CANMULC- S553 wmm

COOTBETCTBYIOLLEM FOCYAAPCTBEHHOM CTaHAapTe Mo NOXapHOW curHanuaaLum.

« He ycranaBnuBaThb noxapHble AbIMOBble W3BelaTenn B BEpPXHEW TOUKE [BYCKATHbIX
NOTOIKOB, A€ BO3AYLUHbIA MELLOK MOXET NpensTCcTBOBaTh OOHapYXEHMIO AbiMa.

« He ycraHaBnuBath B BMXpEBOM NMOTOKE BO3AyXa, HAanpuMep BO3ne [BEPEi, BEHTUNATOPOB
1M oKoH. CUNbHbI NOTOK BO3AyXa MOXET YHOCUTb [bIM OT U3BeLLaTens.

« He ycraHaBnuBath U3BelLaTENM B MECTax NOBbILLEHHOM BNaXHOCTH.

« He ycraHaBnvBaTh u3BeLjatenu B Mectax, rae Temneparypa nogHumaetcs Boiwe 38 °C
1 nagaet Huxe 5 °C.

« B CIIA noxapHble AbIMOBble M3BEWATENM [AOMKHbI YCTAHABMMBATLCS  COMMACHO
crangapty NFPA 72, rmasa 29, HauuoHanbHblil KOAEKC MOXapHOW CArHanu3auuu, n.
295.1.1.

Ecnn Toro TpebyioT cOOTBETCTBYIOLME 3aKOHBI, HOPMbI MK CTaHAAPTbI AN OnpeaeneHHoro

TMNa 3paHus, opfobpeHHas OAHOTOYEYHAs WMMW  MHOTOTOYEYHas AbIMOBas MNOXapHas

CArHaNM3aLms yCTaHaBNMBAETCs ONUCAHHBIM HUXe 06pa3om.

B w

Bo BCex cnanbHbIX 1 FOCTEBbIX KOMHaTaX.

CHapyxu OTAEenbHOrO CnanbHOro MoMeLeHnst B npedenax 64 M oT ABepu CnanbHu;
paccTosiHNe U3MEPSETCH N0 MyTH ABUKEHNS.

Ha kaxaom ataxe Xunoro 3faHus, B TOM YUCNE B NOABASbHbIX MOMELLEHMSX.

Ha kaxpom staxe nanat W Hebomblnx GOMbHUYHBIX NOMELLEHUA, B TOM Yucne
noABarnbHbIX, HO KPOME TEXHUYECKMX 3TaXEl U HeOTAENaHHbIX YepAaYHbIX MOMELLEHNIA.
B urbix 30HaX rocTeBOrO NOMELLEHMS.

B xunbix 30Hax nanat u HebombLunX 6OMbHUYHBIX MTOMELLEHNI.

MPUMEYAHUE. B ABcTpanuum yCTpOICTBO He CreayeT yCTaHaBnMBaTh B MeCTax, rae
HOpManbHas Temnepatypa okpyxawoLen cpeabl Huke 5 °C unm Boiwwe 45 °C.
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O MoxapHsle AbiMOBbIE M3BewWaTENM AN NyULeit 3aUT! Kpasi usseLyarens.

@ ToxapHsie ALIMOBLIE MIBELLATEN ANA MAHAMATBHOJ 3aLUTHI

CreHa



2. MoHTax KpenexHoro oCHoOBaHMUs NOXapHOro AbLIMOBOro
n3Bewartens

MPUMEYAHUE : 310 yCTPOICTBO CMrHAnNM3auuM [LOMKHO  YCTaHABMMBATbCA  TONbKO
KBanMMULMPOBAHHLIM WHXEHEPOM WNK TEXHUKOM. [IbIMOBble NOXapHble M3BewaTenu He
npeaHasHayeHbl NS MCTONb30BaHNA C 3aLLMTHBIMU KOXYXaMu, KpOME Tex Cryvaes, korga no
pesynbTatam 3KCnepTU3bl NMPUHSTO PELLeHne O JOMYCTUMOCTU Takoro CoMEeTaHus.

Onpepfenvs nopxoasiliee MeCTO, CriefyeT YCTaHOBMTb KpenexHoe OCHOBaHWe M3BeluaTens.
YCTaHoBUTb M3BeW@Tenb Ha MOTOMOK MMM CTEHY, €CM 3T0  Pa3pelleHo  MECTHbIMM
TpeboBaHuAMM. V3BelyaTenb KpenuTca C NOMOLLbIO fABYX LUYpynoB W Atobenel, BXOAALLMX B
komnnekT yctponctea. CnepyeT pacronoXuTh LYpynbl B Na3ax U HAAEXHO 3aTAHYTb.

3. MoHTax

YcTaHoBUTL W3BeLyaTenb Ha OCHOBaHME. YCTaHOBOYHbIA Na3 Ha u3BelyaTene [OMKeH ObiTb
HEMHOTO CMeLlieH MO OTHOWEHWIO K Nanke 3alTbl OT BCKPbITWS. 3aTeM MNOBEPHYTb
n3BeLLaTens No 4acoBOil CTPenke A0 Lenyka.

Ecnn TpebyeTcs akTMBMpoBaTb BCTPOEHHbIA (HMKCATOP 3aluTbl OT BCKPbITWS, aKKypaTHO
CHUMMTE OTKMKOYAIOLLYIO NankKy C 3aAHei naHenu (CM. PUCYHOK).

A

OTkntovatoLas nanka

4. Pernctpauusi ycTpomucTBa

CrepyeT 3aperucTpupoBaTh 7-3HaYHbl CEPUHBIA HOMEP, YKa3aHHbIA Ha TbiNbHOW CTOPOHE
Koprnyca MOXapHOro [bIMOBOTO  W3BELWATens, Ha MNynbTe YNpaBlEHWUs cucTEMamu
cMrHanu3auuy. YCTpOMCTBO PETUCTPUPYETCS  COMMAacHO MHCTPYKUMW B PYKOBOACTBE MO
ycTaHoBKe. [lnsi npoBepku MpaBWUNbHOCTW PACMONOXEHWUS CMedyeT CHATb W3BellaTernb C
KpenexHoro 0CHOBaHWs (BCKPbITUE), @ 3aTeM YCTaHOBUTb Ha MecTo. MofoxaaTtb pesynbTathl
npoBepku He MeHee 30 cekyHA nepes NOBTOPHOM akTUBaLMEN.

[anee npusoanTcs oblyee onucaHne nopsaka AeiCTBUN:

Mynkr Mopagok AencTeui

YCTPOACTBO PErUCTPUPYETCA COTMAacHO MHCTPYKUMM MO PErucTpauuu  YCTPOIACTB,
COfIEPXALLENCH B PYKOBOACTBE MO YCTAHOBKE CUCTEMbI CUTHAMNM3ALMN.

1

2 OTKpbITb pa3gen permcTpauun YCTPOMCTBA, Kak yka3aHO B WHCTPYKLMM, U BbiBpaTb
COOTBETCTBYIOLUMI NapameTp Ans AobaBneHns HOBOTO YCTPOCTBaA.

3 3apervcTpupoBaTh YCTPOICTBO, BCTaBUB BaTapeiiku, YToDbl BKMIOYUTL YCTPOICTBO U
BBECTU WAeHTudmkaTop yctpoinctsa. Mpumep uaeHTUdMKaLMoHHoro Homepa: 202-
XXXX.

NMPUMEYAHUE: Ecrn nssewatens SMD-429 wnm B naHenm PowerMaster Bepcin
19.4 nnn Huxe, oH OymeT 3aperucTpupoBaH Kak [bIMOBOW U TENOBOW MOXapHbIi
u3Belatenb ¢ ugeHTudgukatopom ID201-xxxx 1 0603Ha4eH Ha naHenu kak Smoke




and Heat ([bim 1 Tenno).

Bbi6paTb TpebyeMbiit HOMEP 30HbI.

Hactpoutb Tpebyemble napameTpbl yctponctsa. OTkpbiTe MeHlo DEV SETTINGS u
BbI6paTh Tpebyemble NnapameTpbl ANs HACTPOMKK M3BELLATENS:

MapameTp Onucanve

CupeHa o
BkrioyaeT curHann3aumio o NPOHUKHOBEHNM.
MPOHMKHOBEHMN

3HaueHrus: BKI1. unn BbIKII. (no ymonyanuto)

MoxapHas cupeHa BkntoyaeT noxapHylo curHanuaauio.

3HaueHus: BKI1. unmn BbIKII. (no ymonyanuio)

CwupeHa o rase / CO Bknioyaet razoByto curHanusaumio.

3HaueHus: BKI1. unmn BbIKII. (no ymonyanuto)

CupeHa o 3atonneHu  [LepLEETETS CUrHanu3auuio o 3aTonneHun.

3Hauenus: BKI1. unn BbIKII. (no ymonyanuio)

6 YCTaHoBUTL W NpOTECTUPOBATHL M3BeLLaTenb. JononHUTENbHY MHGOPMALMIO CM. B
pasgene «TecTUpoBaHWe MOXapHOTO [bIMOBOTO W3Bellatens». [pyrue Tpebyemble
npoLedypbl TECTUPOBAHWUSI OMMCAHbl B PYKOBOACTBE MO YCTAHOBKE CUCTEMbI
CMrHanM3aLmu, B KOTOPOW PerucTpupyeTcs yCTPOMCTBO.

5. TecTupoBaHue ycTponcTBa

NMPUMEYAHUE : Tlepes npoBedeHWeM TeCTUPOBaHWS criedyeT YBEAOMUTb LiEHTPanbHyto
CTaHLMI0 KOHTPONSI, €CIIM OHA UCMOMb3yeTesl. ATO NPEAOTBPATUT NOXKHYI0 TPEBOTY U HEHYXHOE
pearvpoBaHne LieHTpamnbHON CTaHLM KOHTPONA.

Hauyatb TeCT HaxaTMem KHOMKM TeCTMpOBaHWS He MeHee 5cekyHa. Ha cpabatbiBaHue
CArHanM3aLMN  ykasblBaloT MUralOLyiA KpacHbIA CBETOAMOA, 3BYKOBAs CUrHann3aums w
nepefaya curHama TPeBOMM Ha MynbT ynpaeneHus. Mssewatenb Bo3BpalaeTcs B
HOpManbHOe COCTOSHWE NOCe OTKUMAHUA KHOMKM TEeCTUPOBaHMA.

MPUMEYAHUE : Tlocne BKMIYeHMs, a Takke MpU aKTUBaLMM NOCTE TECTUPOBaHMS,
cpabaTbiBaHWS CUTHANM3aLMM WK BOCCTAHOBMEHMS MOCNE BCKPbITUA CriedyeT BbhxAaTb He
meHee 20 cekyHa.

MPUMEYAHUE: Ecnn u3BellaTenb HaxXoguTcs B OAHOM M3 CMEAyIOLMX COCTOSHWA npu
3anycke Tecra, yCTPOICTBO HE NepeitaeT B COCTOSHNE TPeBOTM:

« [pobrema komnexcaLuu
o [lpyrue BHyTpeHHMe HeNCnpaBHOCTY, COCOBHbIE MOMeLLaTh AbIMOBOI WU TENIOBOM

CUrHanusauum

PykoBoacTBO nosb3oBarens

MoxapHan 6e3onacHOCTb B ObITY

BonblMHCTBO NOXapoB BO3HMKAKT B ObiTy. YTOObI MWHUMW3MPOBATb 3Ty OMACHOCTb,
pekoMeHzyeTcs npoBecT y cebs Aoma npoBepky moxapHoil 6esonacHoctu M paspabotatb
NnaH 3BaKyaLum cembm.

MpoBepka noxapHow 6e3onacHOCTH
1. Bce nv anektpuyeckme npubopsl 1 po3eTki HaXoAsTCs B 6@30MacHOM CoCTOsIHUN?
YBeautech B OTCYTCTBIW M3HOLLEHHbIX MPOBOAOB, MEPErPYKEHHbIX Lienei 0CBELLEHNs 1
np. Ecnu Bbl He MoXeTe CaMOCTOSTENbHO OLEHUTb COCTOSHUE CBOMX SMEKTPUYECKNX
npubopoB 1nn BbITOBBIX Liene, obpaTuTech 3a KBanMMULMPOBAHHON NMPOBEPKON.

2. Bce nv roptoune xuakocTin 6e30nacHo XpaHATCs B 3aKPbiTbiX EMKOCTSX B MPOXNaAHbIX W
XOPOLLO NMPOBETPUBaEMbIX MecTax? 3anpeLyaeTca o4uLaTb YCTPONCTBO rOprYNMM
KNAKOCTAMN.

Cnunukw 1 apyrve onacHble Matepuarnbl HeAoCTYNHbI Ans feTten?
Bce ApoBsHbIe M Apyrie neyn NpaBunbHO YCTAHOBMEHBI, YUCTbI W UCnpaBHbI? B cnyvae
COMHEeHUit 0bpaTuTECh 3a KBANMMULMUPOBAHHOI NPOBEPKOM.

nﬂaHMpOBaHMe JdBaKyauum ceMmbu

Mocrie o6HapyxeHWsi Noxapa y Bac 06bIYHO HEMHOTO BPEMEHW, MPEXAE YEM CUTYALNS CTaHET

CMepTeNbHO OnacHoit. MMosToMy BaxHO pa3paboTaTtb W OTpeneTMpoBaThb MiaH 3BakyaLum

cembM.

« B y4ebHoi 3BaKyaLuy AOMKHbI NPUHUMATL y4acTue BCE UMeHbl CeMbM.

o Heobxomumo n3yanTb Bce BOMOXHbIE MYTH 3BaKyaLu U3 KaXA0rO NOMELLEHUs B JOME.
MockonbKy MHOMME NoXapbl MPOUCXOAAT HOYbI0, 0cOB0E BHUMAHWE CriedyeT YAenuTb
3BaKyaLym U3 cnanbHbIX KOMHAT.

o OuyeHb BaHa BOMOXHOCTb 3BaKyaLy U3 cnanbHi Ge3 OTKPbIBaHWUS MEXKOMHATHON

Asepu. Mpy NnaHUpoBaHUM 3BaKyaLumu CresyeT yyecTb creqyioluee:

B w



« Bepywwe Hapyxy ABepu 1 OKHa [OMKHbI NErko oTKpbIBaTbed. CneayeT yoeanTbes, 4To
OHM cBOBOAHO OTKPbLIBAKOTCS NOCME MOKPACKU W YTO 3anupaioLLpe MexaHuambl pabotaioT
Be3oTkasHo.

o Ecnu petam, noxunbIm NiogsM UM MHBanMAaM OYeHb CMOXHO BOCTONb30BATbCA
aBapuitHbIM BbIXOAOM, CrieAyeT NpoAymMaThb NnaH ux cnaceHus. B Takom cnydae
OTBETCTBEHHbIE 3@ CnaceHne ykaaHHbIX Nofel JOMKHbI MMETb BO3MOXHOCTb BbICTPO
yCbILaTb CUTHaN NpeaynpexaeHns o noxape.

« Ecnv aBapuitHbiii BbIX0f HAaX04UTCS BbILUe YPOBHS 3eMNK, CriedyeT npeaycMoTpeTh
0[0BPEHHYI0 NOXapHYK NECTHULY UNK KaHaT U MOTPEHUPOBATLCS B X UCTONb30BAHUN.

o ABapuitHbli BbIXOA Ha YpOBHE 3eMnn JomkeH ObiTb cBobopeH oT nperpag. MyTs K
HapyXHbIM IBEPSIM CIeSyeT OYMLLATh OT CHEra 3UMONA, a ynnyHas Mebenb, TexHuka 1
WHCTPYMEHTbI He [JOMKHbI BMOKMPOBAaTL BbIXOA.

« Cembs gomkHa cornacoBaTtb 3apaHee Mecto cbopa, Hanpumep 4yepes Aopory Unm B
cocefiHeM JOMe, [Ae MOXHO ONpefenuTb, BCe N BbiOpanuch 13 ropsillero Aoma.

« Korga Bce Oyayt B cbope, cneayeT Bbi3BaTb NOXapHbIX.

o [1ns BbiCTpOIt 3BaKyaLymM BaXeH XOpOLLO NPOAYMaHHbIA MnaH. He HYKHO NbiTaTbes
CHayana u3y4uTb CATYaLyIo, TYLIMTb NOXap CaMOCTOSTENbHO UMK cnacaTb UMYLLECTBO W
LieHHble BeLwy, Tak kak 3T0 OTHUMET Bpemsi. MoKuHYB JOM, He CriedyeT BO3BpaLLaThbCs;
JOXANTECH NOXAPHbIX.

« CocraBbTe NUCbMEHHbI NNaH ¥ NEPUOANYECKM PENETUPYITE 3BaKyaLmto, YTobbl BCe
3HanM NopsAokK AeiicTBuiA B cryyae noxapa. lNepecmaTpuBaiiTe NnaH CormacHo
13MeHMBLUMMCS 0BCTosiTENbCTBaM, HanpUMep, eciiv B AoMe cTano 6omblue Unu MeHblue
nioAen UM U3MeHUNacs NnaH1poBKa.

o Criegyet kaxayl0 HeAeno NPOBEPATL UCTPABHOCTb CBOEI CUCTEMbI MOXAPHO
chrHanusaumn. Ecnn Bl He yBepeHbl B UCIPaBHOCTYW CBOEI CCTEMBI, 0BpaTUTeCh K
YCTaHOBLLWKY WMW NOCTaBLLMKY NOXapHbIX [bIMOBbIX 3BELLATENEN.

« PexomeHpyeTcs 06paTUTLCA B MECTHYIO MOXAPHYIO YacTb 3a JONONHUTENbHON
MH(OpMaLmeih 0 noxapHoi 6e30nacHOCTV M MNaHMpOBaHUK 3Bakyaumu B gome. Eciv Tam
€CTb OTBETCTBEHHbIN 3a NOXapHY NPOGUNAKTIKY, NONPOCATE €ro NPOBECTU NPOBEPKY
noxapHoi 6e3onacHocTu y Bac goma.

MpoBepka noxapHoro ALIMOBOro usBeLjarernsi

Bbi moxeme cnedoeamb npusedeHHol 30echb npouyedype nNpoeepku wiu obpamumscs 3a

UHCmpyKkyuell K NocMaswuky Wiu yCmaHoSUWUKY NoXapHbIX ObIMOSbIX u3geuwjameredll.

PekomerHdyemcsi He pexe 00HO20 pa3a & Hedenlw npoeepsimb 6CH0  cucmemy

cueHanusayuu u pabomy ecex ee hyHkyuil.

TecTupoBaHuMe NoxapHoOro AbLIMOBOro u3seLwatens

Ytobbl aKTMBMpOBaTb MPOBEPKY, HAXMWUTE KHOMKY TECTUPOBaHWS W yOepxuBalTe ee He
MeHee MATM CeKyHn (Mpu STOM paspatoTcs 3BYKOBbIE CUTHarmbl). HyxHO Aepxatb KHOMKY
HaXaTol, NoKa He MPO3BYYMUT CUTHANN3aLMs; Ha NymnbT YNpaBNeHNst JOMKEH NOCTYNUTb CUrHan
Tpesorn. [locne OTMyckaHWS KHOMKW CUrHanM3auuMst [OMKHA BbIKMIOYNTbCS. Ecrm atoro He
npou3oiaeT, criesyeT NPOBEPUTL TUM, COCTOSIHUE W NPaBUMbHOCTb YCTaHOBKM 6aTapeex.

Mo 3aBeplweHnn (YHKLMOHANBbHOTO TECTUPOBAHWS MOXAPHOrO AbIMOBOrO  M3BeLaTeNs
crefyeT NpoBepWUTb OTCEK fAaTyuka Ans npaBunbHoW paboTkl ycTpoiictea. [ns npoBepku
OTCeka [faTynka BOCMONb3YATECH CrieuynanbHbIM - a3po3onieM Ans MPOBEpKN  [bIMOBbIX
u3BeLlaTteneit, Hanpumep Solo A10. Xopoluo notpsicute 6annoH, HanpaebTe pacnbliiNTeNb Ha
AbIMOBOW W3BelLaTenb M BbIMYCTUTE B €r0 CTOPOHY KOPOTKYK (ANUTEnbHOCTbI0 He 6onee
CeKyHabl) cTpylo asposons. Ecnm TpeBora He cpabatbiBaeTt, MoBTOpsATE MOMbITKY Yepe3
kaxgple 10 cekyHa (He boree opHoW MuHyTbI). Ecnu noxapHbii AbIMOBOW W3BellaTenb
HeucripaBeH, obpaTuTech 3a OBCTyXMBAHUEM K YCTAHOBLUMKY WIM NOCTaBLUMKY MOXAPHOTO
AbIMOBOIO W3BeLLaTens.

MpoBepka noxapHOro ALIMOBOro U3BeLlaTens
lMepen npoBepko creayet:
1. BcraBuTb Batapeiiky 1 yCTaHOBUTL M3BELLATENb Ha KpPenexXHoe OCHOBaHME.
2. Tocne ycraHoBKu 6aTapeiikn NoAOXAATb 2 MUHYTHI NEPes NPOBEAEHUEM TECTUPOBAHMS.
/3Belatens NepexoauT B PEXMM MECTHOM JMarHOCTUYECKOI MPOBEPKM Ha 15 MUHYT.
3. PekomeHayeTcs BbINOMHATL NEPUOANYECKYI0 NPOBEPKY, MCMIONb3ys NBO Kop,
YCTaHOBLLWKA (PEXWUM [MarHOCTUKM YCTAHOBLLMKA), MBO koA Nonb3oBatens (pexum
ANarHOCTMKW Nonb3oBaTenNs).

CAUTION: uarHocTnyeckas npoBepka HeBO3MOXHA, KOT4a OTKPbITa 3aluuTa OT BCKPbITHS.

HaxaTb n yaepxuBaTb KHOMKY TECTUPOBAHUS 2 CEKyHAbI. [ocne oTnyckaHWst KHOMKM KpacHbIN
WHAukaTop BkMovaeTcd Ha 0,5 cekyHabl, 3aTeM Bblkntouaetca Ha 0,5 cekyHabl.

[pn 3TOM MWraeT KpacHbli CBETOAMOL M Pa3faloTcs ABa IPOMKMX 3BYKOBbIX CuMrHana. B
pexuMe TEeCTUpOBaHWUS U3BeLaTenb NpOBEPsieT (PyHKUMK OBHapyxeHus AbiMa W Tenna, a
Takke 3apsg 6aTapeex.

Ecrm wu3Bewatenb Haxogutcs B
[VMarHocTyeckas npoBepka.

pexume AnarHoCTUKK, BbINOMHAETCA  chneaylolasn



UHankaTopbl 4yBCTBUTENBHOCTU

Ecnm umsBelwatenb 3acopeH (pa3 B 8 cekyH MMraeT XenTbil cBeTOAMOA, pas B 48 cekyHn
3BYYUT 3BYKOBOI CurHam, Ha nynbTe oTobpaxaercs cooblueHne 0 HeobXoauMOoCTU OYUCTKM),
BCTPOEHHas (PYHKLMSI aBTOMaTW4ECKOW KoMneHcauuu ppeiida w3sewatens Gonee He
cnocobHa KOMMEHCMPOBATb HAKOMMEHWE MbINU U FPA3N; YYBCTBUTENBHOCTL MPU 3TOM MOXET
BbITb Xye HOMUHanbHOM. Ecnn u3BeLyaTens curHanuaupyeT o HopmanbHol pabote (pa3 B 60
CeKyHA MUraeT 3efeHblil CBETOAMOL), €r0 YyBCTBUTENbHOCTb COOTBETCTBYET HOMUHAMBHON.
MPUMEYAHME: Ecrv nocne o4ucTk1 Ha nynbTe oToBpakaeTcs coobLueHne 0 HeobxoaumMocTy
OYUCTKM, CBSKMTECH C MOCTABLUVMKOM WM YCTAHOBLUMKOM MO BOMPOCY 06CMyXWBaHNS.

[OunarHocTnyeckasa npoBepka

Bo Bpems anarHoctnyeckol npoBepKX BbINOMHSETCS Criedylollas npoueaypa:
VI3BeLyaTens BbINONHAET NPOBEPKY Ka4YeCTBa CBA3M.
MpumeyaHue. [insi NpoBepku kayecTBa CBSA3N U3BELLATENb [OMKEH HAXOAUTLCS B
pexuMe MECTHOI AUarHOCTUYECKON NPOBEPKW UMK B PEXVUME ANArHOCTUKN.
Ecnm B pexume auarHOCTUKM KHOMKY TECTUPOBAHUS YOEPXMBATb HaxaToil AoNblue
6 CeKyHA, Ha MynbT OTNPAaBNAETCA TPEBOXHOE COODLLEHME W BKNIOYAETCH 3BYKOBOM
curHan Tpesoru (Temporal-3). Mo 3aBepLueHUM npoLeaypbl MyNbT OTNPaBSET Ha
YCTPONCTBO cooblyeHne «CurHan TpeBoru B NamsTny.

B. B KOHLE AnarHoCTM4eckon NPOBEPKN MHANKATOP MUraeT Tpuxabl. B cneaytowei

Tabnuue ykasaHa cuna npUHUMaeMoro curHana.
. [Muraet .
MuraeT 3eneHbli ; MuraeT kpacHbli
WHavkauma OpaHxeBblil VHamKkaTop He muraet
NHANKaTop MHAMKaTop
MHANKaTop
CoeanHervne
Mprem CunbHbI [XopoLuni Cnabbiit YCTaHOBIEHO, HET
cBA3MN

BAXHO! Heobxogumo noatBepauTb yCTOMYMBLIA npueM. [loaTomy «cnabblity — curHan
Henpvemnem. Ecnu oT yctpolictBa noctynaet «cnabblity curHan, cregyeT NepeMectuTb
YCTPOWCTBO 1 NOBTOPUTL NPOBEPKY, MOKa HE HAYHEeT MOCTynaTh «XOPOLMIA» WK «CUMbHbIAY
curHan. lMpu ycraHoske cormacHo TpeboBawmam UL/CUL pesymbTtaTel MpoBepkW [OMKHbI
nokasaTb «cunbHbIi» curHan. MogpobHoe onucaHWe AWarHOCTUMECKO MpOBEpKA CM. B
MOMHOM PYKOBOACTBE MO YCTAHOBKE CUCTEMbI CUTHaNM3aLym.

O6cnyxnBaHue

MoxapHbli AbIMOBON M3BewaTens TpebyeT MUHMManbHoro obcnykuBaHus. Ecnin oH
3anbIMTCH, €r0 MOXHO MPOMbINECOCUTb C ManeHbKoW LeToYHON Hacapkoi. Ecnu Ha Hem
0bpa3yeTcs XMPHbIA HaneT, cnefyeT NPoTepeTb KOPMYC MATKOI TKaHbH0, CMOYEHHOW MblNbHOM
BO/ON.

3anpelwaeTcs pa3dbmpaTb NOXapHbIA [bIMOBON U3BeLLaTeNb; BHYTPU HET 0OCNYXMBaeMbIX
nonb3oBatenem fetaned. MokHO TONbKO CHATL M3BewaTeNb € KPenexXHOro OCHOBAaHWS
Ons 3aMeHbl OaTapeek, ecrM YCTPOACTBO He 0OCRyXuBaeTcA YCTaHOBWMKOM. 3ameHa
GaTapeek BbIMONHAETCS COTMACHO MHCTPYKLMM NO YCTaHOBKe.

He kpacutb usBewartenb. Kpacka MoxeT npensTcTBOBaTh NonajaHuio AbiMa B YCTPOMCTBO.
Ecnun nnaHvpyeTcs peMOHT UNK NoKpacka, 3alMTUTe W3BeljaTenb OT MonajaHuA Ha Hero
MbIK, KPACKU M XUMUYECKMX 3arpAHUTENEH.

Ecrv u3Bewjatenb ycTaHOBNEH B MecTe, TA€ Mbifb UIW HACEKOMble MPUBOAAT K TMOXHbIM
TpeBoram, MOXeT noHagobutbcs obenykmaHne. OBpaTUTECh K YCTAHOBLLMKY UK NOCTABLUMKY
MOXapHOro [ibIMOBOTO U3BELLaTENs.

TectupoBaHne W obcnykuBaHWe crnefyeT NPOBOAMTL B COOTBETCTBUM C TpeGoBaHMAMM
CAN/ULC-S552-14.

TexHM4YecKkme xapakTepucTuku

« Cepmdukatbl: UL268/ULC-S531 915 My

o [vnametp: 125 mm

« Bebicora: 63 Mm

« Bec (c 6atapelikoi): 243 r

« LgeT: Genbiit

« Papuyc peincteus: 21,3 m

« YyBcTBuTenbHocTb (mopor) 915 MHz (cULus): cHwxenue uyBctButenbHoctn 0,38—
0,73 %/m

« YyscTBuTEnbHocTb (nopor) 433 MHz /868 MHz : cornacHo EN14604

« 3BykoBon curHan (ANSI Temporal 3): He meHee 85 ABA B cocTOsHUM TpeBork

« CupeHa: Tonbko 915 MHz; 3BykoBow curHan aBakyauuu: 433 MHz EC/ 868 MHz

« PabGoyas Temnepatypa: ot 4,4 no 37,8 °C

« Paboyas TemnepaTtypa ¢ noxapHbiM TennoBbIiM u3Bewartenem: ot 0 go 37,8 °C

« PabGoyas Temnepatypa Ans AbIMOBOI NOXapHOM curHanusauum:433 MHz ot 5 po 45 °C;
hoTO3NEKTPUYECKas ObIMOBas NOXapHas curHanusauus tuna A (Actpanus)
BnaxHocTb: 15—90%, 6e3 koHgeHcaLum

« OpobpeHHble 6atapenku: EN: 3 AAA, Duracell MN2400.
UL: 3 AAA, Energizer E92 or Duracell Procell PC2400.



« [eprognyHocTb OTNPaBKK KOHTPONbLHOrO curHana: 433 MHz / 868 MHz/915 MHzkaxable
128 cekyHp

o MakcumanbHas mowHocTb nepepgauu: 433,22—434,64 Mru: 10 mBt/10 gbm, 868,0—
868,6 M'y: 14 mB1/11.46aBMm, 868,7—869,2 MI'y: 14 mB1/11.46 abm

« OGHapyxeHue HU3Koro 3apsaa: 3a 14 aHel [0 NONHON pa3psaku

o Mopynsuus: GFSK
CrtpaHa npoucxoxaeHus: cgenaHo B CLUA.

FAPAHTUA

Visonic Limited (nanee «WsrotoButenb») AaeT rapaHTMio TONMbKO Ha 310 u3penve (panee
«M3penve») TOmbko U3HavanbHOMy nokynaTenio (manee «[okynatenb») Ha  cryyail
BO3HUKHOBEHUS Npobnem ¢ W3genuem n3-3a [eeKTOB M3rOTOBNIEHUS W MaTepuanoB mpw
YCIOBUW €10 HOpManbHO 3KCNyaTauuy Ha nepuog B ABeHaauath (12) Mecsues co gHs ero
nocraBku Msrotoutenem.

Hacrosiwasi apaHTsi [elicTBUTENbHa TONbKO MPWU YCMOBUM MPABUNBHOMO BbIMOMHEHUS
YCTaHOBKM, OBCTyXMBaHUA W akcnnyatauuu M3pgennss B HOPMarmbHbIX — YCTOBUSIX B
COOTBETCTBUM C WHCTPYKUMSIMK M3roToBUTENSt MO YyCTaHOBKE M 3kcnnyaTauuu. Hactoswas
[apaHTUs He pacnpocTpaHsieTcs Ha Magenusi, Bbileglume W3 CTPOs MO APYMM MPUYMHAM
(pelLeHre npuHMMaeT MaroToBuTemb), TakKUM Kak HempaBurbHas ycTaHoBKa, HecobrioaeHue
PEKOMEHIYEMbIX MHCTPYKUMA MO YCTAHOBKE W 3KCrnyaTauuu, HebpexHoe OTHOLLEHMe,
YMbILUNIEHHAs MOpYa, HEMpaBWMbHOE WCMOMb30BaHWE UMW BaHAanuam, Moaudvkauus wunm
CamMOCTOSTENbHOE BCKPbITUE, TGO BbINONHEHME peMOHTa keM-ninbo, kpome WsroToBuTens.
[apaHTs He [faeTcs Ha nporpamMmHoe ofecneyeHne; Bce MPOrpamMMHble  MPOLYKTbI
npoJaloTCs B BUAE NMULEH3NN NONb30BATENs COMMACHO YCTIOBUSIM NIMLEH3NOHHOTO COTMaLLeHus
Ha 1cronb30BaHKe NporpaMMHoOro obecneyeHus, ucnomnbayemoro B Vagenuu.

MarotoBuTens He yTBepxaaeT, uTo M3genve HEBO3MOXHO B3nomaTb UMMM 0BOWTU UM 4TO
OHO MPefoTBPATUT neTanbHbid Ucxon WMnM TpaBMbl UMMM NOBPEXAEHME MMYLIECTBA B
pesynbTaTe Kpaxu CO B3NOMOM, orpabneHus, noxapa WmW Apyroro npoucliectsusi, nmbo
obecneynt apekBaTHOe MNpegynpexneHue WM 3awuTy BO BCex crydasx. [paBurbHO
YCTaHOBMNEHHOE W obcnyxuBaemoe Mspgenve nuwb cHUXaeT puck NogoBHbIX MPOWCLLECTBUIA
6e3 npefynpexaeHus U He SBNSETCS rapaHTWel Ui CTPaxoBKO OT UX BO3HUKHOBEHWS.
YcnoBus aHHYNMpoBaHWS rapaHTuv. Hactosiwas [apaHTus pacnpocTpaHsieTcsi TOMbKO Ha
nedekTbl feTaneil U W3roTOBNEHWS!, BO3HUKIUWE MPU HOPManbHOW akcnnyaTauuu Mapenus.
OHa He pacnpocTpaHsieTcs Ha crefytoLuee:

* NOBPEXAEHMS!, BO3HUKLLIME BO BPEMS TPAHCMIOPTUPOBKN UM NEPEMELLEHNST;

* NOBpEeXAeHWs, Bbl3BaHHble OeacTBMAMM, TakMMKM Kak noxap, HaBOAHEHWEe, BeTep,
3EMNETPSICEHNE WM MOTHUS;

* NoBpexaeHus no HesaBucAwmM oT [lpogaBua npu4YMHaM, TakuM Kak 4pe3mepHoe
HanpsKeHWe, MeXaHNYeCcKUiA yaap unm NoBpeXaeHue BOAON;

* NOBPEXAEHUs W3-3a UCNONb30BaHWs HepaspeLLeHHbIX AOMOMHUTENbHbIX NPUCNocoBbneHuit,
13-33 W3MEHEeHW, MoaudMKaLMiA MM UCMONb30BaHWS MOCTOPOHHMX MPEAMETOB BMeECTe C
Mapenuem;

* MOBPEXAEHWs, Bbi3BaHHble NepudepuitHbiM  0b0pyaoBaHMeM, €Crii OHO He Oblno
nocrasnieHo IpoaaBLom;

* nedeKTbl, BbI3BaHHbIEe YCTAHOBKON M3aenus B HENOLXOASLNX YCIIOBUSX;

* NOBPEXEHUs!, Bbl3BaHHbIE UCMONb30BaHNEM V3aenns He No HasHaYeHuto;

* NOBPEXAEHUS 13-33 HENPaBUMbHOMO 0BCIyXMBaHMS;

* NMOBPEXOEHNSs, CTaBlUMe pe3ynbTaToM HENnpaBWUMbHOTO MCMOMb30BaHUS, NMPUMEHEHUS WK
obpallenns ¢ Magenuem.

Yto He nokpbiBaeTcs rapaHTuen. Momumo cryyaes, B KOTOpbIX [apaHTUs aHHyNMpyeTcs, OHa
He pacnpocTpaHsieTcs Ha cnepytowee: (i) pacxodbl Ha [OCTaBKy B CEpPBUCHbIN LeEHTP; (i)
noanexaie ynnate TamoxeHHble cbopbl, Hamorv wnn HOC; (iii) Wapenns 6e3 atukeTkw
MpopaBuya 1 HOMepa mapTu UMK CepuitHoro Homepa; (iv) Wspenus, kotopbie pasbupanuch
WM PEMOHTUPOBANMCb, YTO Hapywwro ux paboTy unn He [aeT HOPManbHO BbINOMHUTH
NPOBEPKY UMM NPOBECTU WCTIbITaHWE, Y4TOObI YOOCTOBEPUTHCA B CTIPaBEANIMBOCTM MPETEH3NM
no rapaHtuu. KapTbl unn Gupku pgoctyna, Bo3spallaemble AN 3aMeHbl NO rapaHTuu, Gyayt
Onna4ynBaThCA UM 3aMeHsTbCa Ha Bblibop Mpogasua.

HACTOSAWAA TAPAHTUA ABNAETCA WCKNIOYMTENBHOM W B ABHOWM ®OPME
3AMEHAET BCE OCTA/bHBIE TAPAHTUW, OBA3ATENBCTBA UMW OBA3AHHOCTU,
MNCbMEHHBIE, YCTHBIE, NMPAMO BbIPAXEHHBLIE WNW NMOOPA3YMEBAEMBIE, B TOM
YUCNE TAPAHTUO NPUrOOHOCTU [OnA MNPOJAXM WNU UCMOJIb3OBAHUA O
HASHAYEHUIO N OPYTUE TAPAHTUW. N3rOTOBUTENDL HW B KOEM CITYYAE HE HECET
OTBETCTBEHHOCTV MEPE[] KEM-IMEO 3A KOCBEHHBI /NI CNYYAMHBIA YILEEPE, 3A
HAPYLUEHVE HACTOSALEM UMK KAKOW-NWEO [PYTOW FAPAHTUW, KAK W3NOXEHO
BbILLE.

M3rOTOBUTESlb HW B KOEM CIYYAE HE HECET OTBETCTBEHHOCTW 3A
OAKTUYECKVE, CNYYAWHBIE, KOCBEHHBIE UMM LWITPAGHBLIE YBbITKW, TOTEPIO,
YLEPB MN PACXOAbI, B TOM YMCHNE 3A YTPATY BO3MOXHOCTW 3KCMNYATALIAN,
MOTEPKO NPWEBLINK, AOXOOA WNW PENYTAUMW, CTABWME NPAMbIM UMK
KOCBEHHbIM  PE3YNbTATOM CNONb3OBAHUA  UNK HEBO3MOXHOCTU
CNONb3OBAHUA W3OENNA MOKYNATEJIEM, 3A TOTEPHO WIN PA3PYLWEHVE



OPYFOoro WMYLECTBA MO YKA3AHHbIM WNW OPYTUM MNPUYMHAM, OAXE ECNA
M3rOTOBUTETb Bbl1 OCBEAOMMNEH O BO3MOXXHOCTW TAKOIO YLLEPBA.
M3rOTOBUTENb HE HECET OTBETCTBEHHOCTW 3A NMETANbHbIA UCXOA, TENECHBIE
NOBPEXOAEHUA NN TPABMbI, NOBPEXAEHVA UMYLLECTBA UNIA APYTWE MOTEPW,
MPAMBIE, HEMPAMBIE, CNYYAMHBIE, KOCBEHHBIE UMW APYTVE, KOTOPBIE COTNACHO
MPETEH3MM  BbI3BAHbI  HECPABATBIBAHVEM  U3OENWA.  OOHAKO, ECNN
W3rOTOBUTENb  MPUBNEKAETCA K  OTBETCTBEHHOCTW, TNPAMO WK
OMOCPE[IOBAHO, 3A MOTEPIO MNW YLIEPE, BOSHUKIIMA B PAMKAX HACTOSALLEN
OTPAHUYEHHOW TAPAHTUM, MAKCUMANbHAA OTBETCTBEHHOCTb W3rOTOBUTENSA
(MPU  HANMYMM  TAKOBOW) HE [OMKHA TPEBLIWATE  LEHY  MOKYMKM
COOTBETCTBYIOWErO WU3OENNA, KOTOPAA BO3MELWAETCA KAK NKBUOHBIE
YBbITKW, A HE KAK LUTPA®, N ABNAETCA MOJIHbIM N EQWHCTBEHHBIM MPABOBBLIM
CPEACTBOM TMONYYEHUA KOMMEHCALMM OT WIrOTOBWUTENA. B HEKOTOPbIX
OPUCOVKLMAX SAMPELWEHO MCKIMIOYEHVE WNW OFPAHUYEHVE CNYYAMHOMO MK
KOCBEHHOIO YLWEPBA, NMO3TOMY TAKWE OrPAHWYEHWA HE MPUMEHAOTCA MNP
ONPEJEJNEHHBIX OBCTOATENBCTBAX.

Mpuwnumas gocrasky Mapenus, MokynaTenb cornawaeTcss U NOATBEPXKOAET 03HAKOMMEHME C
YKa3aHHbIMM YCTIOBUSIMW MPOAAXM W rapaHTuu.

/3roToBuTENb He HeceT OTBETCTBEHHOCTM 3a WCKaXeHWe Wmunn HapylweHue paboTsl
TENEKOMMYHUKALIMOHHOTO UMM 3MEKTPOHHOMO 060PyA0BaHNS UMW MPOTPaMM.

O6sizatenbctBa MsrotoButens no Hactosiei [apaHTuM OrpaHUYeHbl  UCKMIOYNTENBHO
PEMOHTOM u/MnM 3ameHon, Ha ycmoTperue MsrotoBuTens, aedekTHoro Mapgenns wnm ero
yactu. PeMOHT ulunu 3ameHa He NpoAneBaeT UCXOAHbIN rapaHTUiHbI nepuog. MarotoButens
He OTBEYaeT 33 pacxodbl Ha AEMOHTaX MMNM MOBTOPHYIO YCTAHOBKY. [N OCyLiECTBNEHMS
Hactosiwen apaHTun WMspenue [omkHO ObiTb BO3BpaLLEHO WMBroToBUTEN0 C OnrayeHHow
TPAHCMOPTUPOBKOI 1 CTPaxoBKOW. 3a BCE pacxofdbl Ha TPaHCMOPTMPOBKY U CTPaxXoOBKY
oTBevaeT MokynaTenb, U OHM He BXOAAT B HAcTOsLLYl0 [apaHTuio.

Hacrosdwas lapaHTVs He MOANEXUT M3MEHEHWH0 WIM paclumpeHunto, n MsroToButenb He
YNOMHOMOYMBAET KOTo-nMBO W3MEHSTb UMM paclumpsiTb ee OT CBOEero WMeHu. Hactoswas
[apaHTUs pacnpocTpaHsieTcs Tonbko Ha Magenve. Ha Bce uagenus, BcnomoratenbHoe
obopynoBaHue unu AononHUTENbHbIE NpUcnocobneHns, ucnonb3yemsle BMecTe ¢ Msgenvem,
B TOM uucrie Gatapeu, pacnpocTpaHseTcs WX CODCTBEHHas rapaHTus npu ee Hamuyuu.
M3roToBuTENb HE HECET OTBETCTBEHHOCTM 3a KakoW-nnbo ywep® wunn ybbiTOK, NpsMOil,
HenpsIMOA, CITy4aitHblil, KOCBEHHbIN UMW [PYION, BbI3BAHHbIN HEMCTIPABHOCTbIO M3penns us-3a
€r0 WCNoNb30BaHWs BMeCTe C UM3OenusiMi, BCMOMoraTenbHbIM - 060pynoBaHMEM  WnK
AOMOMHUTENBHBIMM MPUCMOCOBNEHNAMI [APYTUX M3rOTOBUTENEN, B TOM Yucrie BaTtapesmu.

Hacrosiwas TlapaHTUs SIBNAETCA WCKMIOYMTENbHOW UM [JaeTcs TONMbKO W3HAYanbHOMY
Mokynatenio 6e3 npaBa nepeaaqu.
Hacrosiwas [apaHTisi AOMOMHSET M He YlleMNseT BalM 3aKkoHHble npasa. [loroxeHue

HacToswen [apaHTuM, npoTMBOpevaljee 3aKOHy LWTata WM CTpaHbl, B KOTOPYK
nocraensetca Msgenue, He npumeHseTcs.
lMpumennmoe npaBo . HacroAwwin 0Tka3 OT rapaHTMi W OrPaHMYeHHas rapaHTvs

pernameHTMpyKTCs HaLMOoHanbHbIM 3aKOHOAATENbCTBOM M3pauns.

lMpepynpexaexve

Monb3oBaTenb JOMKEH CMEmoOBaTh  MHCTPYKUMsIM  MsroToBuTens no  ycTaHoBke W
3KCMMyaTauuW, B TOM YKUCNEe NPoBEpsTh Magenue n BCIO CBOKO CUCTEMY Kak MUHUMYM pa3s B
Hedenw M npuHMMaTb HeobxoauMble Mepbl NPeJoCTOPOXHOCTM B LEnsX CcoBCTBEHHOM
6e30MacHOCTM U 3aLLKTbI CBOEN COBCTBEHHOCTY.

* B cnyvae KOHnMKTA, NMPOTMBOPEUUS U PACXOKOEHWUS MEXOY aHIMWACKOM W JpyriMu
BepcusiMu [apaHTUM aHImuiickas BEpCUSt UMEET NPENMYLLECTBEHHYK) CUTTY.

HopmatuBHas nHdopmaums

[bimoBas noxapHas curHanu3sayns SMD-429 PG2 umeeT pekomMeHyeMblit cpok criyxbbl 10 neT B HopMarnbHbIX YCNOBASIX
akcnnyatayuu. Ha atukeTke ykasaH rof, koraa HyxHo byneT 3aMeHuTb yCTPONCTBO.

MPUMEYAHME: B AcTpanui yCTpOICTBO He JONKHO YCTAaHABNMBATLCS B MECTaX, e HopMankHas Temnepatypa
okpyxatoLeit cpeabl Huxe 5 °C unu eoiwwe 45 °C.

HacTosiujee pykoBO/CTBO JOMKHO MCNOMB30BATLCA B COYETAHMM C PYKOBOACTBOM MO YCTAHOBKE NyMbTa ynpasneHns
ouctembl curHanusaumu. Cneayet cobniofath BCe NpUBEAEHHbIE B HEM YKa3aHus.

3anBneHune o coorerctBum FCC un IC

BHUMAHWE! BHeceHue namereHuit unu mogudmkayuit, He 0AobpeHHbIX B ABHON opme KomnaHnen Visonic, MoxeT
NILMTb NONB30BATENSt NPaBa 3KCMNyaTUPoBaTh 370 060pyaOBaHMe.

Byksbl IC yka3blBaloT Ha HOMep cepTuduMKkaTa MUHUCTEPCTBA NPOMbILNEHHOCTV KaHagpl.

9710 ycrpoiicTeo cooTeeTCTByeT Yacti 15 Mpasun ®egepansron komucenn no ces3n (FCC) u cranaapTam 1 TeXHUYeckum
YCNoBMSIM MUHUCTEPCTBA NpombiluneHHocTn Kanagael (IC) Ha He nuueHsupyemoe pagnoobopynosanue. Tpebosanus k
akennyaTauuu: (1) ycTpoiicTBo He AONXHO CO3aBaTh BPEAHbIX MOMEX; (2) YCTPOMCTBO AOMKHO BblAEPKUBATH MOMEXM, B TOM
yacne nomexv, cnocobHble NPUBECTY K HenpaeunbHoit paboTe.

[lna MuHucTepcTBa npombilneHHocT Kanaael: Le présent appareil est conforme aux CNR d'ISED Canada applicables aux
appareils radio exempts de licence. L'exploitation est autorisée aux deux conditions suivantes : (1) lappareil ne doit pas
produire de brouilage, et (2) lutiisateur de appareil doit accepter tout brouilage radioélectrique subi, méme sile brouilage
est susceptible d'en compromettre le fonctionnement.

370 UMPOBOE YCTPONCTBO knacca B oTBevaeT npombiluneHHoMy craHaapTy Kanaasl ICES-003.

Cet appareil numerique de la classe B est conforme a la norme NMB-003 du Canada.

CAN ICES-3 (B)/NMB-3(B)

OCTOPOXHO! B cooTseTctaum ¢ TpebosaHusamu GegepansHoii komuccun no cesan (FCC) u MuHucTepeTea
npombiwneHHocTn Kanagsi (IC) k BO3ReiCTBUI0 paanoYactoT YCTPOCTBO AONMKHO HAXOAUTECS Ha PacCTONHUM He MeHee
20 cm 0T nioAeit Bo BpeMs HOPManbHOi paboTbl. cnonbayeMble B 3TOM U3[ENNM aHTEHHDI HEe AOMKHbI COBMELLATECA Uin
MCMOMB30BATECH BMECTE C {PYTOV @aHTEHHOI UK NepeaTwKoOM.

Avertissement! Le dispositif doit étre placé a une distance d'au moins 20 cm & partir de toutes les personnes au cours de
son fonctionnement normal. Les antennes utiisées pour ce produit ne doivent pas étre situés ou exploités conjointement
avec une autre antenne ou transmetteur.



MPUMEYAHME: 310 060pyaoBaHne NpoLNo UCnbITaHNe U NPU3HAHO OTBEYAKLLMM NPeAENbHbIM 3HaYeHNAM ANs
LnpoBbIX ycTpoitcTB knacca B comacHo Mpaeunam ®epepantHoi komucenn no cesan (FCC), vyacts 15. MpepensHble
3HaYeHMs Npu3BaHbl 06ecneunTb NPUEeMNEMyIo 3aLLyTy OT BDeAHbIX TOMEX NPY YCTAHOBKE B XUMbIX NOMeLIeHUsX. 310
obopynoBaHue reHepupyeT, UCMOML3YeT U MOXET M3MyyaTh PaAN0YacTOTHYK BHEPMIO U, €CTIN OHO YCTAHOBNEHO ¢
aKCNNyaTMpYeTCs B HapyLLEHMe UHCTPYKLMI, MOXET CO3AaBaTb BpefjHble NOMexXM ANs paanocesan. OAHaKo HEBOMOXHO
rapaHTUpOBaTb OTCYTCTBAE NOMEX B KOHKPETHO YycTaHoBke. Ecnu aTo 06opynoBaHme cosnaeT BpeaHble nomexn Ans
TeNeBN3NOHHOIO NpUeMa 1 paguonpruema, Yro MOXHO NPOBEPUTH BKIKOUEHMEM 1 BbIKIIoYeHeM 060pyaoBaHMs,
pekoMeHayeTcs nonpoboBaTh yCTPaHNTL MOMEX OAHUM 13 CTIeAYHOLLMX CIOCOBOB:

o [loBepHYTb NPUEMHYIO aHTEHHY

« [lepemecTuTb NyNbT yNpaBneHns cucTeMbl CUTHaNM3aLymM No OTHOLIEHMIO K TPUEMHIKY

o YganuTb nynsT ynpaBneHus cucTeMbl CATHANN3aLumu oT NpUeMHuKa

o TloAKmiouwITb MyMbT yripaBneHust CCTEMbI CATHANM3ALMN B APYTYIO PO3ETKY, YT0ObI MYMbT i IPUEMHUK Gbini B pa3Hbix

ensx.

. Hpoxormynbmpuaarbca CMOCTaBLYKOM, OMbITHBIM PaAMOMEXaHUKOM UMK TenemMacTepom.
OCTOPOXHO! BHeceHwe B ato 06opyaoBaHiue n3MeHeHui unn moaudmkaumil, He oA06PEHHBIX B ABHOM opme
CTOPOHOIA, 0TBETCTBEHHOW 3a cobnioaeHune TpeGosanmii (Visonic Ltd.), MoxeT nuwnTh nons3osatens npasa
akennyaTMposaTh 060pynoBaHMe.

YacToTHbIi AnanasoH MakcumanbHas MOWHOCTb
433,04—434,79 My 10 MB1/ 10a6m
868,0—868,6 M'y 14 MBt1/ 11.46 pbm
868,7—869,2 MI'y 14 MB1/ 11.46 nbm
c € HoTudmumposattbii opra (2797) ; .
Visonic Ltd., Tel-Aviv, Israel. YcTpoicTBO ABIMOBOIA CUMHANM3aLum
S EN14604: 2005/AC:2008

l.:US

Hactosiwmm komnanus Visonic Ltd. 3asenser, yto Tun pammoobopynosaHns SMD-429 PG2 orBevaeT
TpebosaHuam Oupextuebl 2014/53/EU.

MonHbl  TekcT  deknapauum cooTBeTcTBMs Hopvam EC  poctyned no  agpecy:  http:/lwww.vi-
sonic.com/download-center.

W.E.E.E. [leknapauus 06 yTunusauum

npoaykTafns nomy4YeHns MHehopMaLy o6 yTUNM3aLmMmM 3TOro NpoayKTa Bbl AOMKHBI CBSA3ATbCS
C KomnaHweid, y KoTopoil Bbl npuobpen npopykt. Ecrm Bbl cobupaeTech OTKasaTbCsi OT
npodykTa M He BEpHYTb ero [Ans peMoHTa, yOemuTecb, 4TO OH Obin BO3BpalleH B
COOTBETCTBMM C WAEHTM(MKaLMed Bawero npousBoguTens. He BbibpacbiBaiite u3genve
BMeCTe C GbITOBBIMI OTXOHAMM.

[vpextva 2012/19 / EC 06 yTuUnmsaLym anekTpudeckoro 1 SreKT poHHoro obopy[oBaHus.

On. noyta: info@visonic.com

Beb-cait: www.visonic.com

© 2019 Johnson Controls. Bce npasa coxpaxeHbl. JOHNSON CONTROLS,
TYCO 1 VISONIC siBnsioTcst TOBapHbIMU 3Hakamu i/unu
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